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خلاصة—هذا البحث يبحث في استخدام الوسائل التعليمية في اللغة العربية.
الكلمات الافتتاحية: وسائل، اللغة.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة طرق التدريس، لهذا الفصل الدِّراسيّ، وإن هذه المادة تجعلك صاحب قدرة على تذوق الأدب ومعانيه ومعرفة نماذج من الأدب في العصر الجاهلي وفي صدر الإسلام، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على استخدام الوسائل التعليمية في اللغة العربية.
II. موضوع المقالة 
لا شَكّ أنّ الوسائل التعليمية لها دور مهم في تدريس أي لغة من اللغات، بل في تدريس أي مادة من المواد الدراسية المختلفة، والوسائل التّعليمية تتنوع حسب توظيفها وحسب نوعيتها؛ فهناك وسائل تعليمية تكنولوجية، نستخدمها ونوظفها من خلال توظيف التكنولوجيا المختلفة، من استخدام التليفزيون التعليمي، أو راديو تعليمي أو جهاز فوق العرض الرأسي، أو جهاز عرض الشرائح المعتمة.

وكذلك هناك وسائل تعليمية تعتمد على خامات البيئة، من خلال الخامات المختلفة؛ على اختلاف أنواعها، وعلى اختلاف تَبَايُنِها وتباين طبيعتها، ما بينَ أشْيَاء من الطبيعة الصِّرفة كأوراق الشجر، أو أشياء من الطبيعة تم تعديلها واستخدامها، أو مخلفات لبعض الأشياء التي نستخدمها في حياتنا، مثل بعض الأكياس التي نستغني عن استخدامها، أو بعض الأوراق التي قد استخدمناها أو الأوراق المقواة أو غيرها؛ فهذه الأشياء نوظفها في إبداع وسائل تعليمية مختلفة.

ويَتَوقَّفُ نجاح الوَسِيلَةِ عَلى عِدّة أمور، وذلك في استخدامها في مادة اللغة العربية، يتوقف ذلك على عدة أمور منها:

استخدام الوسيلة التعليمية في الوقت المناسب، واستخدام الوسيلة التعليمية في العرض في مقدمة الدرس، أو في أثنائه، أو في خاتمته، وأن تكونَ الوَسِيلَةُ التعليمية مناسبة مع مستوى التلاميذ؛ من حيثُ العُمر العقلي، والعُمر الزماني، وأن تكون الوسيلة التعليمية شائقة جذابة بالنسبة للمتعلمين.

هناك أمر مهم آخر وهو: أنّ المُعَلِّمَ لا بُدّ أن يَقُومَ بإبْدَاع هذه الوسيلة، وهذا الأمْرُ يفترض أن يقوم به المُعلِّمُ، وليس شرطًا أساسيًّا؛ لأنّ المعلم عندما يقوم بإعداد الوسيلة التعليمية بنفسه، فهو يكون لصيق الصلة بها، ويفهم جوانبها جيدًا، بدلًا من أن يَرْجِعَ إلى وسائل جاهزة تُمِدُّه به جهات أخرى.

هذه الجهات رُبّما لا تراعي المبادئ التربوية في هذه الوسائل التعليمية، ولذا لا بد أن يكون المعلم مساهمًا في إبداع هذه الوسيلة، كذلك ينبغي أن يشترك المتعلمون في إبداع وإنتاج هذه الوسائل.

وذلك لعدة أسباب:

أن هذا الأمر يثبت المعلومة في ذهن التلاميذ.

أن التلاميذ يقومون بمحاولات متعددة ومختلفة، بحيث تتثبت المعلومة في أذهانهم.

كذلك فهذا الأمر يُنَمّي لدى الطلاب الإبداع والتفكير، ويُعَوّدهم على الإنتاج منذ صِغَرِ سِنّهم؛ حتى يتعودوا على هذا الأمر في حياتهم العملية، وكُلّما كانت الوسيلة مُرتبطة باللغة العربية، وبتوظيفها كان ذلك أبدى وأنفع.
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