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I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة طرق التدريس، لهذا الفصل الدِّراسيّ، وإن هذه المادة تجعلك صاحب قدرة على تذوق الأدب ومعانيه ومعرفة نماذج من الأدب في العصر الجاهلي وفي صدر الإسلام، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على أسس تعليم التعبير.
II. موضوع المقالة 
ليست القواعد غاية تقصد لذاتها ولكنها وسيلة إلى ضبط الكلام
هناك مجموعة من الأسس يجب أن يلتفت إليها المدرسون عند تدريس التعبير؛ وهي: الاهتمام بالمعنى قبل اللفظ، فالمدرس لا بد أن يهتم بالأفكار قبل الألفاظ التي تخدم الفكرة وتعبر عنها، ولا بد أن يشعر الطالب بذلك. تعليم التعبير يتم في مواقف طبيعية؛ حتى تؤدي اللغة وظائفها، وهذه المواقف يتيحها المدرس لطلابه. المواد الدراسية المختلفة مصادر معلومات يجب أن يستقي منها الطالب عند التعبير، كما أنها مليئة بفرص للتدريب على بعض مجالات التعبير الكتابي. يتم تعليم التعبير في جو من الحرية وعدم التكلف، وعلى المدرس أن يحقق ذلك الانطلاق في التعبير فكرًا ولغة. تزويد الطلاب بمعايير ومستويات تستخدم عند الكتابة أمر ضروري؛ لتقدم الطلاب في كتاباتهم نحو أهداف محددة.

استثارة الدافع من قبل الطلاب نحو الكتابة، وهناك وسائل متعددة لجذب الطلاب لهذا الأمر. الحديث الشفوي والمناقشة مع الطلاب لبعض جوانب الموضوع، بحيث يتم تحديد مجموعة من الأفكار الأساسية أو المقتطفات، التي يمكن توظيفها في الموضوع. تخطيط الموضوع وتقسيمه إلى مقدمة وعرض وخاتمة، بحيث يتزود الطلاب بمهارة كتابة المقدمة الجذابة المشوقة التي تجذب انتباه القارئ، كما يمكن الطلاب من سلامة العرض وتنظيم الأفكار وسلامة النقلات الفكرية واستخدام نظام الفقرات، كما يتعرف الطلاب كيفية إنهاء الموضوع، وكيفية كتابة الخاتمة الموجزة التي تتضمن المقترحات.

وتخطيط الموضوع يكون فيه المدرس مرشدًا وموجهًا والطلاب هم المخططون، بحيث يستثير المدرس طلابه عن طريق استخدام الأسئلة الموجهة للطلاب، والتي تعنى بالدرجة الأولى بمكونات المجال الكتابي. اختيار الجمل والتعبيرات اللازمة لكل فكرة، بحيث تتصف بسلامة التركيب والموضوع والاكتمال، وصحة استخدام أدوات الربط بحسب معناها. استخدام أدوات الترقيم، حيث إن هذه الأدوات عوض عن الموقف اللغوي المنطوق الحي، حيث يراعي المدرس مواضيع استخدام كل علامة من هذه العلامات، وبيان تأثير هذه العلامات على المعنى.
مهام المدرس كثيرة ومتنوعة، وتأثيره واضح في دروس التعبير، فعليه تجاه نفسه واجبات وتجاه طلابه واجبات؛ من أهمها: أن يلم ببعض المعارف والعلوم؛ حتى يتمكن من صحة الحكم على أفكار طلابه ومعلوماتهم التي يقدمونها في دروس التعبير. يغني خبراته المباشرة عن طريق الزيارات والرحلات ومشاهدة مظاهر الطبيعة. لا يكلف الطلاب الكتابة في أمور يجهلونها بعيدة عن عالمهم، وأن تكون الأفكار المطروحة عليهم واضحة لا غامضة؛ لأنَّ الفكر الواضح يؤدي إلى التعبير الواضح. يشرح المعلم دلالات الألفاظ ووظائفها في الجملة، ويتيح الفرصة لبناء الجمل الواضحة في دلالاتها.

أما واجبات الطالب نحو نفسه عند كتابة التعبير فهي: دقة ملاحظة الأشياء ووصفها كما هي، وبمنهجية سليمة. الاستناد إلى إحساس جيد وسليم، يساعده في انتقاء الكلمات والجملة والتعبير المناسب. الوضوح في التفكير بحيث يحدد الأفكار الرئيسة وينظمها قبل الكتابة. الدقة في مناقشة الأفكار والقضايا بعد عرضها. إتقان القواعد اللغوية الخاصة بالتركيب والصياغة والإملاء والخط. البعد عن السرد الجاف، بل لا بد من استخدام الأفعال المعبرة والحوار والموازنات البسيطة. توظيف الاقتباسات توظيفًا صحيحًا، بحيث يمكن استخدامها في تأكيد فكرة أو نفيها أو مناقشتها. مراعاة الدقة في استخدام علامات الترقيم والهوامش والفقرات.
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