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I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة طرق التدريس، لهذا الفصل الدِّراسيّ، وإن هذه المادة تجعلك صاحب قدرة على تذوق الأدب ومعانيه ومعرفة نماذج من الأدب في العصر الجاهلي وفي صدر الإسلام، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على أهداف النشاط اللغوي والديني، ، ومقومات جماعات النشاط ومحدداته.

II. موضوع المقالة 
من أهم أهداف النشاط في ميدان اللغة العربية والتربية الدينية ما يلي:
- أنه يرسخ النشاط ما يصل إليه الطلاب في الحصص ويوسعه وينميه ويجدده، فهم يتعلمون داخل حجرات الدراسة كيف يقرءون قراءة سليمة، وكيف يفكرون تفكيرا سليما، وكيف يفهمون وكيف يعبرون عما يفهم بحس ووعي. يتعلمون ذلك كله وهم مقيدون بأوقات محددة ومقررات محددة وأماكن محددة، والتعليم في هذه الحالة مقرون بالتصحيح والتوجيه والإرشاد، وما يتعلمه الطلاب يجعلهم قادرين على مواجهة ما تتطلبه مواقف التعبير والفهم والمعرفة في حياتهم العامة والخاصة، وتصبح المناشط بمثابة المعامل التي يتدربون فيها على تطبيق ما سبق أن تعلموه في حجرات الدراسة، وتثبيته وإتقانه وتنميته، أو هي بمثابة همزة الوصل بين المقررات الدراسية، وما ينتظر الطلاب في حياتهم المستقبلية من مناشط لغوية.
- يدرب الطلاب على استخدام اللغة استخدامًا صحيحًا ناجحًا في مواقف الحياة العملية، وما تتطلبه هذه المواقف من فنون التعبير الوظيفي والإبداعي.

ويمكن تحقيق ذلك عن طريق ما يجري في الندوات والاجتماعات، من حديث وحوار ومناقشة ومناظرة ومرافعة ودفاع، وما يمارسه الطلاب من تحرير وكتابة في الصحف والمجلات المدرسية، ومحاضر اللجان المختلفة وسائر مجالات التحرير.
- يصل الطلاب بالتراث العربي والمترجم إلى العربية، وذلك عن طريق القراءة الحرة في مكتبات الفصل والمدرسة والمنزل والمكتبات العامة، وعن طريق قراءة الصحف والمجلات الدورية، والاستماع إلى المحاضرات والأحاديث والقصص، وضروب الإنشاد والإلقاء والتلاوة التي يستمع إليها الطلاب عن طريق الإذاعة والتسجيل. يقوي النشاط اللغوي والديني شخصية الطلاب، ويربيهم خلقيًّا واجتماعيًّا ووجدانيًّا، ويعدهم للحياة العامة، ويدربهم على القيادة والزعامة واحترام رأي الجماعة، وذلك عن طريق النشاط المتمثل في التمثيليات والمحاضرات، والمناظرات والندوات والأحاديث الصحفية مع الشخصيات العامة، وما يترتب على ذلك كله من تعود الجرأة والانطلاق في الحديث، والتعبير عن الرأي والاعتداد بالنفس والثقة بها، وأساليب التعامل مع الناس.

- يربي الطلاب تربية صحيحة في مجالات الحياة الواقعية، ويتحقق ذلك عن طريق اشتراك الطلاب في الحفلات التي تقام في المدرسة، في مختلف المناسبات الدينية والقومية والاجتماعية، حيث يعدون الخطب والكلمات المثيرة ويتدربون على إلقائها، ويطلعون بأدوارهم في التمثيليات وينشدون الأناشيد، ويرسلون البرقيات ويكتبون الرسائل والمقالات الصحفية في المناسبات، بالإضافة إلى ما يقرءونه وما يستمعون إليه من مختارات شعرية ونثرية. يساعد الطلاب على ممارسة القيم التي يقوم عليها المجتمع الديمقراطي التعاوني ممارسة عملية؛ لكي تتأصل في نفوس الطلاب وتتحول إلى عادات واتجاهات ثابتة. يشغل أوقات فراغ الطلاب بما يتفق وميولهم، ويدربهم على حسن الانتفاع به، ويتم ذلك باكتشاف هواياتهم وميولهم وتهيئة المجالات المناسبة أمامهم.

- يساعد في معالجة الخجل والارتباك والميل إلى العزلة، ويتم ذلك عن طريق ممارسة أنواع النشاط وإشراك هذه الفئة من الطلاب فيه، وتشجيعهم على أن يظهروا شخصياتهم في مجالات التمثيل والإنشاد والإذاعة والإعلان. يسهم في الكشف عن المواهب والميول اللغوية والأدبية وإشباعها، ويتم ذلك عن طريق ملاحظة نشاط الطلاب اللغوي في التعبير عن آرائهم، وطرق تفكيرهم في الكتابة والمحادثة، وأساليبهم في التمثيل والمحاضرات، ونوع الكتب التي يختارونها في قراءتهم الحرة، وقدراتهم في الشعر والخطابة وتأليف القصص والمسرحيات. وعلى المعلم اكتشاف هذه المواهب والميول اللغوية والأدبية، وأن يتعهدها بالرعاية لتنمو وتزدهر بالتشجيع وتهيئة المجالات أمامها.
تقوم الجماعات المدرسية على أربعة مقومات أساسية هي: أعضاء الجماعة، رائدها، برنامج النشاط، تنظيم هذه الجماعة، فالأعضاء وهم أساس نجاح الجماعة ونموها هو أن يشعروا بميل ورغبة في الانضمام إليها، ويمكن أن يتم ذلك عن طريق الاستبيان الذي يقدم للطلاب؛ لمعرفة أنواع الجماعات عن طريق إذاعة المدرسة وصحافتها والإعلان، أو الاتصال المباشر بالطلاب في فصول الدراسة. وللرائد دور أساسي في الجماعة، فهو الذي يؤثر في الجماعة عن طريق صفاته الشخصية، ومظهره العام وأسلوبه في الحياة وخبراته، والطريقة التي يتبعها في توجيه الجماعة، وطريقة تعامله وعلاقته مع الجماعة.

ومن صفات رائد الجماعة الناجح: حبه للعمل، إتقانه للنشاط، روحه المرحة، تعاونه وتقبله للطلاب كما هم، استعداده لتحقيق رغبات الطلاب ومساعدتهم، وإشعارهم بالسرور وبأنه مرب وأخ وصديق، ويحدد للبرنامج أهدافا وأساليب لتحقيقها، ولنجاحه يجب إشراك الطلاب جميعًا في وضعه ليعبر عن رغباتهم، وكذلك مشاركتهم الفعلية في تنفيذه وفي توزيع مسئوليات هذا التنفيذ، مع ضرورة أن يكون العمل والدور الذي يقوم به كل طالب مناسبًا لاستعداداته وقدراته، حتى يتمكن من النجاح فيه، كما تجب مراعاة إمكانات المدرسة المادية حتى يكون البرنامج قابلا للتنفيذ. أما تنظيم الجماعة فهو المقوم الرابع من مقومات الجماعة المدرسية، وفيه يشرح الرائد أهداف تكوين الجماعة، ومواعيد اجتماعاتها، وأمكنة الاجتماع، والأدوات المطلوبة من الطلبة، والتي ستقدمها المدرسة، ويتم اختيار رئيس للجماعة، ووكيل له، وأمين للصندوق، وسكرتير للجماعة، وسجل للجماعة يدون فيها أسماء الطلاب المشتركين.

أما محددات المناشط فهي الظروف والعوامل التي تحدد اختيار المناشط كمًّا ونوعًا، فهي فلسفة المنهج، ونمط الإشراف السائد، واتجاه المعلم، وعملية التقويم، والإمكانات المتاحة، ففلسفة المنهج توضح منهج النشاط المدرسي من حيث نوعه وكمه، ووضعها من خلال خريطة العمل التربوي، والفلسفة التي تعتبر المتعلم محور العملية التعليمية، فتهتم بالمناشط وتتسع رقعتها على خريطة العمل التربوي، فتكثر المناشط وتتنوع. نمط الإشراف السائد: لا يمكن تحقيق أهداف المنهج دون تكامل بين عناصره، ودون تكامل بين المشاركين فيه جميعهم، وكذا المعنيين بتنفيذه، ويتأثر المعلم بسلطات إشرافية في أبعاد عمله المختلفة تبدأ من المدرس الأول، ومدير المدرسة والموجه والمشرف.

اتجاه المعلم: فلا بد من تكوين اتجاه إيجابي لدى المعلم نحو النشاط المدرسي؛ لأن المعلم هو المنفذ للمنهج وهو المتصرف في أهداف المنهج، وله القدرة أن يؤكد ارتباط المناشط بالمنهج، ويجعلها تمارس خارج المنهج للتسلية أو للإفاد منها.
عملية التقويم: فالتقويم يجب أن يتضمن جانبًا من النشاط في ممارسة الطلاب، فلا يكتفي التقويم بأن يقيس جانب المعلومات لدى الطلاب، ولكن يقيس جوانب المناشط والنشاط لديهم.
الإمكانات المتاحة: يحتاج النشاط إلى تمويل مادي؛ لتوفير المواد الخام والأجهزة والأدوات والنماذج، وقد يكون هذا التمويل من جانب المدرسة، أو مشاركة بينها وبين الطلاب المشتركين في النشاط.
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