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خلاصة—هذا البحث يبحث في متطلبات إدارة بيئة التعليم والتعلم.
الكلمات الافتتاحية: متطلبات، إدارة، بيئة، التعلم.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة طرق التدريس، لهذا الفصل الدِّراسيّ، وإن هذه المادة تجعلك صاحب قدرة على تذوق الأدب ومعانيه ومعرفة نماذج من الأدب في العصر الجاهلي وفي صدر الإسلام، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على إدارة بيئة التعليم والتعلم.
II. موضوع المقالة 
مما لا شك فيه أن تمكن المعلم من تنظيم وإدارة تعليم التلاميذ يتطلب توافر أربعة عوامل رئيسة؛ وهي: المركز أو المنزلة، ويحصل عليها من خلال احترام المجتمع وأولياء الأمور له. الكفاءة للتعليم ويتضمن ثلاثة عناصر أساسية وهي: معرفة المادة الدراسية والاهتمام بالمادة والحماس لها. القدرة على تقدير خبرات تعلم فعالة. ممارسة ضبط الفصل، أي يتواجد أثناء دخول التلاميذ ويتأكد من دخولهم بنظام، ويتفق معهم على قواعد محددة منظَمة ومنظِمة للعمل بالأنشطة المختلفة التي يقومون بها. ممارسة الرقابة على النظام، ويتضمن النظام جميع الأفعال والأنشطة التي تعني فرض القواعد المنظمة للعمل في المناسبات المختلفة، ومما يدعم حفظ النظام هو الاحترام المتبادل بين المعلم وتلاميذه.

وهناك مشروع للمعايير القومية في بعض البلاد يتضمن معايير المعلم، ومن هذه المعايير: إستراتيجية التعليم وإدارة الفصل. ويجب أن يتوافر لدى المعلم هذه المعايير ومنها: استخدام إستراتيجيات تعليمية. استجابة لحاجات التلاميذ. تيسير خبرات التعلم الفعال. إشراك التلاميذ في حل المشكلات والتفكير الناقد والإبداعي. توفير مناخ ميسر للعدالة. الاستخدام الفعال لأساليب متنوعة لإثارة دافعية المتعلمين. إدارة وقت التعلم بكفاءة والحد من الوقت الفاقد. وهناك متطلبات تربوية أساسية لإدارة بيئة التعليم والتعلم وهي: متطلبات إنسانية، متطلبات مهارية، متطلبات قيادية، متطلبات إستراتيجية.

المتطلبات الإنسانية وتشمل: القدرة العقلية العليا، ومن سماتها: الذكاء ودقة الملاحظة والإبداع الفكري والأصالة وسرعة حل المشكلات. مقومات نفسية ومن سماتها: الاتزان الانفعالي، والقدرة على تنمية الدوافع الإيجابية عند التلاميذ والقدرة على التكيف مع المتغيرات. مقومات اجتماعية وتشمل: التفاعل الإيجابي وتنمية العلاقات الإنسانية. مقومات أخلاقية وتشمل: الديمقراطية والاستبصار والتخطيط العلمي السليم والقدرة على التقويم الذاتي. متطلبات مهارية وتشمل: التنبؤ بالمستقبل. القدرة على تحليل البيانات والمعلومات الخاصة بالتلاميذ وتفسيرها. القدرة على تحديد الإمكانات المتاحة واستخدامها بكفاءة وفاعلية. متطلبات قيادية وتشمل: القدرة على القيادة الجماعية، أي توظيف قيادته لجماعة التلاميذ بما يحقق أقصى نمو لجانبهم الاجتماعي. تحقيق التجاوب الاجتماعي مع البيئة المحيطة، حيث يحترم ثقافتها وينقحها ويضيف إليها. تحقيق التوازن بين السلوكيات المحيطة والقومية والعالمية. متطلبات إستراتيجية ومن أهمها: توفير توظيف الإمكانات لتحقيق التغيير المقصود. القدرة على بناء وتنفيذ الأهداف العليا.
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