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خلاصة—هذا البحث يبحث في مفهوم الطريقة في مدرسة النبوة، وأنواع طرائق التدريس في مدرسة النبوة.
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I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة طرق التدريس، لهذا الفصل الدِّراسيّ، وإن هذه المادة تجعلك صاحب قدرة على تذوق الأدب ومعانيه ومعرفة نماذج من الأدب في العصر الجاهلي وفي صدر الإسلام، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على في مفهوم الطريقة في مدرسة النبوة، وأنواع طرائق التدريس في مدرسة النبوة.
II. موضوع المقالة 
ليست القواعد غاية تقصد لذاتها ولكنها وسيلة إلى ضبط الكلام
قبل أن نحدد مفهوم الطريقة بالمعنى الاصطلاحي في مدرسة النبوة، لا بد أن نتتبع هذا المفهوم في المعنى اللغوي، فالطريقة في المعنى اللغوي تعني الطريقة أو السيرة أو المذهب، وجاء في (الصحاح): "طريقة الرجل مذهبه يقال: ما زال فلان على طريقة واحدة أي على حالة واحدة". وفي الحديث قوله-صلى الله عليه وسلم: «يحشر الناس على ثلاث طرائق» ولقد وردت مادة طريقة في القرآن الكريم في أكثر من موضع فيه، ومن ذلك قوله تعالى: {إِذْ يَقُولُ أَمْثَلُهُمْ طَرِيقَةً إِن لَّبِثْتُمْ إِلاَّ يَوْمًا} [طه: 104]، ويقول ابن كثير في تفسير قوله تعالى: {أَمْثَلُهُمْ طَرِيقَةً}: "أي العاقل الكامل فيهم". ومن مواضع ذكر الطريقة في القرآن الكريم أيضا قول الله تعالى: {وَأَلَّوِ اسْتَقَامُوا عَلَى الطَّرِيقَةِ لأَسْقَيْنَاهُم مَّاء غَدَقًا} [الجن: 16] وقوله: {وَيَذْهَبَا بِطَرِيقَتِكُمُ الْمُثْلَى} [طه: 63].

والباحث من خلال قراءته في المصادر والمراجع يجد أن هناك تعريفات كثيرة لمعنى الطريقة في الاصطلاح، فهناك من يرى الطريقة بأنها مجموعة الأنشطة والإجراءات التي يقوم بها المدرس، والتي تبدو آثارها على ما يتعلمه التلاميذ. وهناك من يرى أن الطريقة هي مجموعة الوسائل المجدية والقواعد التربوية المؤثرة في إعداد الولد عقديًّا وخلقيًّا، وفي تكوينه علميًّا ونفسيًّا واجتماعيًّا، حتى يبلغ الولد أسمى آيات الكمال وأعلى ذرى النضج وأزهى مظاهر التعقل والاتزان، وهناك من ينظر إلى الطريقة على أنها العملية التي تؤدي إلى تمكين المتعلم من أن يتصل بالموقف التعليمي اتصالًا مباشرًا، ويدرك عناصره وأبعاده ويستنتج لنفسه ما يستنتج من حقائق وعلاقات ومفاهيم، وبذلك يبني نفسه ويطور شخصيته وذلك تحت إشراف المعلم وتوجيهه.

وبالنظر إلى المفاهيم سالفة الذكر نجد أن هذه التعريفات تتفق على شيء واحد؛ هو تربية المتعلم تربية سليمة وبناء شخصيته، هذا فضلا عن خدمة العملية التعليمية.

من هنا يمكننا أن نوضح مفهوم الطريقة في مدرسة النبوة: لما كان التدريس في مدرسة النبوة يسعى إلى تكوين الفرد المسلم الصالح، لهذا نجد أن هذه المدرسة أخذت على عاتقها العمل على ما من شأنه إيجاد هذا الفرد، وقد سلك المربي الرسول-صلى الله عليه وسلم- طرقا عديدة في تربية الإنسان المسلم، طرقا تراعي الفروق الفردية بين المتعلمين، وتحترم طاقاتهم ومواهبهم وتعمل على تنميتها. ولقد كان استخدام هذه المدرسة للطرق والأساليب التدريسية استخداما رائعا، يسعى إلى العناية بكل وتر من أوتار النفس البشرية وكل جانب وكل اتجاه، وتسعى إلى تعليم الناس بمقتضى توجيهات القرآن الكريم، إذ يقول الحق تبارك وتعالى في شأن ذلك: {لَقَدْ مَنَّ اللّهُ عَلَى الْمُؤمِنِينَ إِذْ بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولاً مِّنْ أَنفُسِهِمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِن كَانُواْ مِن قَبْلُ لَفِي ضَلالٍ مُّبِين} [آل عمران: 164].

وقد كانت طريقة الرسول-صلى الله عليه وسلم- في التعليم تقوم على أساس الخلط بين النظرية والتطبيق؛ ذلك لإيمانها بقيمة الممارسة والتطبيق في بناء شخصية المتعلم، ولأنها تعمل على تنفيذ منهج الإسلام الذي اهتم بالعمل، بما يهدي إليه العلم اهتماما كاملا واهتماما بالغا، وحث عليه حثا شديدا، وأعلن أنه ثمرة العلم. بالتالي يمكن أن نخرج بمفهوم الطريقة في مدرسة النبوة، والطريقة في هذه المدرسة هي مجموعة الممارسات العملية الموجهة؛ لمساعدة المتعلم لترجمة الحقائق والمفاهيم والمبادئ الشرعية، في العقائد والعبادات والمعاملات التي شرعها الله عز وجل، ووجهه إليها الرسول-صلى الله عليه وسلم- والتي ترعى خصائص المتعلم الجسمية والعقلية والانفعالية والاجتماعية، بما يحقق الأهداف التي تسعى إليها التربية الإسلامية، ولعلنا نستطيع أن نتبين هذا التعريف في قول رسول الله-صلى الله عليه وسلم: «أمرت أن أخاطب الناس على قدر عقولهم».
طرق التدريس التي وردت عن النبي-صلى الله عليه وسلم- هي طرائق هادفة ومتنوعة، وأنه-صلى الله عليه وسلم- قد وجه إلى ضرورة التنويع في طرائق التدريس، واستدللنا على ذلك من خلال قوله-صلى الله عليه وسلم: «نحن معاشر الأنبياء إنما بعثنا لنخاطب الناس على قدر عقولهم» فمفهوم الحديث يؤكد أن مخاطبة الناس وتعليمهم وتدريسهم ينبغي أن يقوم على أساس اتباع القواعد، والطرق المناسبة التي تتفاعل مع الظروف ومع الفروق الفردية من المتعلمين، ويسهل المتعلم وتيسر له العلم وتشوقه إليه.

بعض الطرق التي استخدمها النبي-صلى الله عليه وسلم- في تعليم الصحابة أمور الدين:

الطريقة الأولى: طريقة الإلقاء؛ بالنظر إلى مدرسة النبوة نجد أنها قد أخذت بهذه الطريقة بالتدريس والتعليم، فقد كان الرسول-صلى الله عليه وسلم- يلقي على أصحابه العبر والعظات، وما نزل عليه من عند الله تعالى، ولقد استخدم الرسول-صلى الله عليه وسلم- هذه الطريقة لأسباب كثيرة؛ منها: تدريب صحابته على كيفية الاستماع والإنصات الجيد، وتأديبهم على آداب المحادثة، وكذلك إثارة انتباههم إلى ما يقوله-عليه الصلاة والسلام- وإلى التركيز فيه، ولكن مما تجدر الإشارة إليه أن مدرسة النبوة حين استخدامها لهذه الطريقة في التدريس فإنها قد وضعت بعض الاشتراطات، تتمثل فيما يلي: الإلقاء باللغة العربية الفصيحة أو الفصحى. التريث في الإلقاء. البعد عن التكلف في الإلقاء. الإلقاء بأسلوب مفهوم. عدم الإخلال بالحقائق والمفاهيم في الإلقاء. الابتعاد عن مسببات الملل في الإلقاء. هذه كلها اشتراطات وأشياء مهمة جدا ينبغي أن يراعيها من يستخدم هذه الطريقة.

أولا: الإلقاء باللغة العربية الفصحى؛ لا شك أن اللغة العربية هي لغة القرآن الكريم، وقد قال تعالى: {نَزَلَ بِهِ الرُّوحُ الأَمِين * عَلَى قَلْبِكَ لِتَكُونَ مِنَ الْمُنذِرِين * بِلِسَانٍ عَرَبِيٍّ مُّبِين} [الشعراء: 193-195] واللغة العربية إحدى اللغات السامية، تلك اللغة التي امتازت من بين سائر اللغات بوفرة كلمها، واضطراد القياس في أبنيتها، وتنوع أساليبها وعذوبة منطقها، ووضوح مخارج حروفها، وهي فوق هذا أدق اللغات تصويرا لما يقع تحت الحس، وأوسع تعبيرا عما يجول في النفس. من هنا نجد مدرسة النبوة قد اهتمت واشترطت لنجاح الإلقاء أن يكون بأسلوب عربي فصيح، فذلك يعود لإدراكه-صلى الله عليه وسلم- لمدى اتساع هذه اللغة وشمولها وتميزها.

ولإدراكه-عليه الصلاة والسلام- أن اللغة العربية غنية وثرية تساعد التلاميذ على نماء تفكيرهم، وتمدهم بالرموز وتحدد لهم المعاني، وتمكنهم من أداء الأحكام ومن إخراج الأفكار، وتكوين المقدمات واستخدام النتائج. ومما يؤكد حرص مدرسة النبوة على التحدث بالفصحى والترغيب فيها؛ ما رواه علي بن الحسين-رضي الله عنهما- قال: «أقبل العباس-رضي الله عنه- إلى رسول الله-صلى الله عليه وسلم- وعليه حلتان وله صغيرتان وهو أبيض، فلما رآه تبسم فقال العباس: يا رسول الله ما أضحكك أضحك الله سنك؟! فقال: أعجبني جمال عم النبي-صلى الله عليه وسلم- فقال العباس: ما الجمال؟ قال: اللسان».

ثانيا: التريث في الإلقاء؛ التريث في الإلقاء والالتزام به يعد عنصرا مهما من عناصر نجاح طريقة التدريس، أيا كانت هذه الطريقة، ويعد هذا التريث مصدرا جيدا للنجاح في العملية التعليمية، ولهذا عني المربون والمصلحون بهذا الأمر، ووجهوا إلى ضرورة الالتزام به، وقد اهتم الرسول-صلى الله عليه وسلم- في مدرسته حين استخدام طريقة الإلقاء أن يكون الملقي ملتزما بالتريث، والتمهل في حديثه وإلقائه، وذلك ليتسنى للسامع حسن الفهم والاستماع، والانتباه لما يستقبله من الحقائق ومفاهيم وإدراك مقاصد الحديث، وإننا لنجد مصداقية هذا الاهتمام فيما صح عن السيدة عائشة-رضي الله عنها- من قولها: «إن كان رسول الله-صلى الله عليه وسلم- ليحدث الحديث لو شاء العاد أن يحصيه أحصاه».

ثالثا: البعد عن التكلف في الإلقاء؛ حيث اهتمت مدرسة النبوة بهذا الأمر بتوجيه الانتباه إلى عدم التكلف في الإلقاء، ومما يؤكد ذلك ما رواه عبد الله بن عمر أن رسول الله-صلى الله عليه وسلم- قال: «إن الله يبغض البليغ من الرجال الذي يتخلل بلسانه كما تتخلل البقرة» كما أكد الصحابي الجليل أنس-رضي الله عنه- أن رسول الله-صلى الله عليه وسلم- لم يكن متكلفا في إلقائه وحديثه للناس، وقال-رضي الله عنه: «كان إذا تكلم بكلمة أعادها ثلاثا حتى تفهم عنه».

رابعا: الإلقاء بأسلوب مفهوم؛ فإذا تتبعنا مدرسة النبوة في هذا الصدد فإننا نجدها قد أضافت شروطا أخرى للإلقاء في التدريس؛ إدراكا منها بأن عملية الفهم هي نتيجة فعلية التي نتوخاها من أي موقف تعليمي، ولإدراكها بأن الفهم سيسهم مساهمة فعالة في تحقيق دافعيته للمتعلمين نحو تعلم الحقائق الشرعية، ومن هنا نجد أن هذه المدرسة قد أوصت بضرورة الإلقاء بأسلوب مفهوم، ويصدق على ذلك قوله-صلى الله عليه وسلم: «حدثوا الناس بما يعرفون أتحبون أن يكذب الله ورسوله» ومن مؤكدات ذلك قول ابن مسعود-رضي الله عنه- بما رواه عن النبي-صلى الله عليه وسلم: «ما أنت بمحدث قوما حديثا لا تبلغه عقولهم إلا كان لبعضهم فتنة».

خامسا: عدم الإخلال بالحقائق والمفاهيم في الإلقاء؛ فمدرسة النبوة قد اهتمت بهذا الأمر بترابط المعاني في المواقف التربوية المختلفة، بل وجهت إلى عدم الإخلال بالحقائق والمفاهيم حين إلقائها، ويعبر عن ذلك ما رواه مسلم عن جابر بن سمرة-رضي الله عنه- من قوله: «كنت أصلي مع النبي-صلى الله عليه وسلم- الصلوات فكانت صلاته قصدا وخطبته قصدا» يقصد بذلك أنه-صلى الله عليه وسلم- لم يكن يخل بالمعنى، وإنما كان القصد متمشيا مع قوله-صلى الله عليه وسلم: «إن من البيان لسحرا».

سادسا: الابتعاد عن مسببات الملل في الإلقاء؛ يتميز السلوك الإنساني بأنه قابل للتغيير بمعنى أنه غير ثابت على حال، بل يتخذ أشكالا مختلفة، وإذا أمعنا في منهج التربية في مدرسة النبوة نجد أنها قد أولت هذا الجانب الاهتمام الكثير؛ لكي تجعل عملية التعلم تسير في اتجاه صحيح، وتصبح تربية المتعلمين تربية سليمة من كل جانب، ومما يؤكد ذلك ما ورد في الصحيحين عن أبي وائل قال: "كان عبد الله يذكر الناس في كل يوم خميس فقال له رجل: يا أبا عبد الرحمن لوددت أنك ذكرتنا كل يوم قال: أما إنه يمنعني من ذلك أني أكره أن أملكم، وأني أتخولكم بالموعظة كما كان النبي-صلى الله عليه وسلم- يتخولنا بها مخافة السآمة علينا".

الطريقة الثانية: طريقة الحوار، والمناقشة والحوار يمتاز بميزات متعددة؛ منها: الدور الإيجابي لكل عضو من أعضاء الجماعة، والتدريب على طريقة التفكير السليم، وثبات الآثار التربوية والتعليمية واكتساب روح التعاون. ومن خلال تتبع طريقة المناقشة والحوار في الفكر الإسلامي -وفي القرآن الكريم على وجه التحديد- نجد أن الحديث جاء عنها مرة بلفظ الجدال ومرة بلفظ التحاجي أو المحاجاة وثالثة بلفظ المراء. {وَلاَ تُجَادِلُوا أَهْلَ الْكِتَابِ إِلاَّ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ} [العنكبوت: 46] وعندما نتتبع مدرسة النبوة نلحظ ما فيها من استخدامها لطريقة الحوار والمناقشة، وقد كان رسول الله-صلى الله عليه وسلم- يحاور في سبيل الإقناع وإقامة الحجة، كما كان-صلى الله عليه وسلم- يستعمل أكثر من طريقة، ويستخدم طريقة حوارية مع أصحابه ومع خصوم الإسلام من المشركين وأهل الكتاب.

من ذلك ما ورد عن النبي-صلى الله عليه وسلم، ففي الحديث قول طلحة بن عبيد الله قال: «جاء رجل إلى رسول الله-صلى الله عليه وسلم- من أهل نجد ثائر الرأس يسمع دوي صوته ولا يفقه ما يقول، حتى دنا فإذا هو يسأل عن الإسلام فقال رسول الله-صلى الله عليه وسلم: خمس صلوات في اليوم والليلة فقال: هل عليَّ غيرها؟ قال: لا إلا أن تطوع. قال رسول الله-صلى الله عليه وسلم: وصيام رمضان قال: وهل علي غيرها؟ قال: لا إلا أن تطوع. قال: وذكر له رسول الله-صلى الله عليه وسلم- الزكاة قال: هل علي غيرها؟ قال: لا إلا أن تطوع. قال: فأدبر الرجل وهو يقول: والله لا أزيد على هذا ولا أنقص. قال رسول الله-صلى الله عليه وسلم: أفلح إن صدق» ففي الحديث دلالة على الحوار والمناقشة الفاهمة بين الرسول-صلى الله عليه وسلم- والرجل من أهل نجد.

الطريقة الثالثة: طريقة المشكلات أو الطريقة العملية أو الطريقة العلمية؛ تدور هذه الطريقة حول اكتساب المتعلمين للأسلوب العلمي في التفكير، ومن يدرس الإسلام دراسة فاحصة واعية يجده قد اهتم اهتماما كثيرا بالطريقة العلمية أو طريقة المشكلات، إذ يتضح هذا من اعتماد الحضارة الإسلامية على المعارف الحقة، واكتسابها عن طريق التعليم والتعلم بالوسائل والطرق المنطقية السليمة، ولم تترك مدرسة النبوة هذه الطريقة، بل أخذت بها في التدريس والتعليم؛ إيمانا منها بأن هذه الطريقة هي القوة الأساسية لحفظ التراث الحضاري ونقله من جيل إلى جيل، ولتؤكد بأن الإسلام يرى طبيعة الإنسان طبيعة غريزية عقلية، لها غرائز تدفعها بلا شعور ولها عقل يفكر ويرجح ويختار قبل أن يدفع نحو العمل أو السلوك.

ولهذا كله استنهض الرسول-صلى الله عليه وسلم- الهمم للدراسة والبحث، ولعل ما يؤكد ذلك مشكلة دعوة المؤمنين للاجتماع للصلاة، حين التقى الرسول-صلى الله عليه وسلم- بالصحابة-رضوان الله عليهم- وهم يتذاكرون في هذا الأمر، وقد بدت الاقتراحات لحل المشكلة تتوالى فقال بعضهم: إذا حان وقت الصلاة ترفع راية في مكان مرتفع ليراها الناس، ولكن هذا الحل لم يلق قبولا، وهكذا إلى غيرها من الحلول التي عرضت، حتى استقر الرأي على أن يكون هناك مؤذن للصلاة، وقد اتفقت هذه الطريقة وهذا الحل مع ما رآه الصحابة-رضوان الله عليهم- وجاءت تأكيدا لهذا الأمر، فقد استخدم النبي-صلى الله عليه وسلم- هذه الطريقة مع أصحابه؛ ليدربهم على التفكير المنطقي السليم في حل مشكلة النداء للصلاة، وفي كل مشكلة تقابله.

الطريقة الرابعة: طريقة الممارسة والعمل؛ فقد وجه الإسلام عنايته بالعمل بما يهدي إليه العلم، إذ يقرر القرآن الكريم أن التجربة العملية هي خير وسائل الإقناع والتربية الصالحة، وهناك الكثير من الأدلة والشواهد التي تؤكد مدى حرص مدرسة النبوة على استخدام طريقة الممارسة والعمل في تربية الناس وتعليمهم، فقد روى أبو داود وابن ماجه عن عمرو بن شعيب أن رجلا أتى النبي-صلى الله عليه وسلم- فقال: «يا رسول الله كيف الطهور؟ فدعا بماء في إناء فغسل كفيه ثلاثا، ثم غسل وجهه ثلاثا، ثم غسل ذراعيه ثلاثا، ثم مسح برأسه فأدخل إصبعيه السباحتين في أذنيه، ومسح بإبهامه على ظهر أذنيه وبالسباحتين باطن أذنيه، ثم غسل رجليه ثلاثا ثلاثا ثم قال: هكذا الوضوء فمن زاد على هذا أو نقص فقد أساء وظلم» أو «ظلم وأساء» فهذا تدريب عملي من النبي-صلى الله عليه وسلم- للصحابة على كيفية الوضوء.

الطريقة الخامسة: طريقة الاستنباط والاستنتاج؛ طريقة الاستنباط والاستنتاج تقوم في جوهرها على شخصية المتعلم، وشعوره بأنه شريك فعال في الموقف التعليمي، وأن عليه مسئولية معينة وأدوارا معينة لا بد من ممارستها؛ لكي يصل إلى النمو المنشود، وتعتبر هذه الطريقة من أكثر الطرق للتدريس شيوعا واستخداما لسهولتها، ولأنها لا تحتاج إلى مجهود كبير من المعلم أو المتعلم لسرعتها في الأداء، ونجد أن مدرسة النبوة قد اهتمت بهذه الطريقة، ومن ذلك أن النبي-صلى الله عليه وسلم- كان يشجع أصحابه على استخلاص الأحكام، وكذا إصدارها في ضوء الكتاب والسنة.

ويتضح هذا الأمر من خلال توجيه الرسول-صلى الله عليه وسلم- لمعاذ بن جبل حينما بعثه إلى اليمن إذ قال له: «كيف تفعل إن عرض لك قضاء؟ قال: أقضي بما في كتاب الله. قال: فإن لم يكن؟ قال: أقضي بسنة رسول الله. قال: فإن لم يكن؟ قال: أجتهد رأيي ولا آلو. قال: فضرب رسول الله-صلى الله عليه وسلم- صدري ثم قال: الحمد لله الذي وفق رسول رسول الله لما يرضي الله ويرضي رسول الله» فهذا الحديث يؤكد مدى اهتمام مدرسة النبوة بالاستنباط من جهة، ويؤكد مدى اهتمامها بعقل الفرد وحريته الفكرية بصورة لا تتنافى مع الشريعة الإسلامية من جهة أخرى. كما يستدل من الحديث الشريف على سماحة مدرسة النبوة وطبيعتها المتميزة.

الطريقة السادسة: الطريقة الاستكشافية؛ والطريقة الاستكشافية في تدريس التربية الإسلامية هي تلك الطريقة التي يتم من خلالها تنظيم المعلومات فيها، بطريقة تمكن المتعلم من أن يذهب أبعد من هذه المعلومات. وإذا نظرنا إلى مدرسة النبوة نجدها قد استخدمت هذه الطريقة. مثال ذلك ما رواه أبو هريرة-رضي الله عنه «أن رجلا دخل المسجد ورسول الله-صلى الله عليه وسلم- جالس في ناحية المسجد، فصلى ثم جاء فسلم عليه فقال الرسول-صلى الله عليه وسلم: وعليك السلام ارجع فصل فإنك لم تصل، فصلى ثم جاء فسلم قال: عليك السلام ارجع فصل فإنك لم تصل، فقال في الثانية أو التي تليها: علمني يا رسول الله فقال: إذا قمت فأسبغ الوضوء، ثم استقبل القبلة فكبر ثم اقرأ ما تيسر معك من قرآن، ثم اركع حتى تطمئن راكعا ثم ارفع حتى تستوي قائما، ثم اسجد حتى تطمئن ساجدا، ثم ارفع حتى تطمئن جالسا، ثم افعل ذلك في صلاتك كلها» وهكذا نجد أن مدرسة النبوة قد استخدمت الكثير من الطرائق والأساليب التدريسية المختلفة.
المراجع والمصادر
1. وليد أحمد جابر، تدريس اللغة العربية: مفاهيم نظرية وتطبيقات عملية، دار الفكر، الأردن 2002م.

2. جودت الركابي، طرق تدريس اللغة العربية، دار الفكر، دمشق 1996م.

3. عبد الوهاب عوض كويران، مدخل إلى طرائق التدريس، دار الكتاب الجامعي، العين 2001م.

4. كوثر حسن كوجك، اتجاهات حديثة في المناهج وطرق التدريس، عالم الكتب، القاهرة، ط 2، 1997م.
5. عبد الفتاح حسن البجة، أصول تدريس العربية بين النظرية والممارسة، دار الفكر، الأردن، 1999م.
6. محمد صلاح الدين مجاور، تدريس اللغة العربية في المرحلة الثانوية، دار الفكر العربي، القاهرة، 2000م.

7. على أحمد مدكور، تدريس فنون اللغة العربية، دار الشواف، القاهرة، 1991م.

8. سلوى مبيضين، تعليم القراءة والكتابة للأطفال، دار الفكر، الأردن، 2003م.
9. حسن شحاتة، تعليم اللغة العربية بين النظرية والتطبيق، الدار المصرية اللبنانية، القاهرة، ط 2، 1993م.

10. نايف محمود معروف، خصائص العربية وطرائق تدريسها، دار النفائس، بيروت، ط 5، 1998م.

11. زكريا إسماعيل، طرق تدريس اللغة العربية، دار المعرفة الجامعية، الإسكندرية، 1995م.
12. محمد عبد المطلب جاد، صعوبات التعلم في اللغة العربية، دار الفكر، الأردن، 2003م.
13. محمد عبد القادر أحمد، طرق تعليم اللغة العربية للمبتدئين، مكتبة النهضة المصرية، القاهرة، 1982م.
14. محمد عبد الرحيم عدس، المعلم الفاعل والتدريس الفعال، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع، الأردن، 1996م.
15. رشدي أحمد طعيمة، مناهج تدريس اللغة بالتعليم الأساسي، دار الفكر العربي، القاهرة، 1998م.

16. سمر روحي الفيصل ومحمد جهاد جمل، مهارات الاتصال في اللغة العربية، دار الكتاب الجامعي، العين، 2004م.

17. نايفة قطامي، مهارات التدريس الفعال، دار الفكر، الأردن، 2004م.
