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خلاصة—هذا البحث يبحث في مهارات إدارة بيئة التعليم والتعلم.
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I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة طرق التدريس، لهذا الفصل الدِّراسيّ، وإن هذه المادة تجعلك صاحب قدرة على تذوق الأدب ومعانيه ومعرفة نماذج من الأدب في العصر الجاهلي وفي صدر الإسلام، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على مهارات إدارة بيئة التعليم والتعلم.
II. موضوع المقالة 
في ضوء البنود التي تم عرضها -سابقا- تم تحديد مهارات إدارة بيئة التعليم والتعلم اللازمة لمعلم مراحل التعليم المختلفة، وهذه المهارات هي:

مهارات إدارة الوقت داخل الموقف التعليمي، مهارات إدارة المتطلبات المادية لبيئة التعلم، مهارات إدارة الموارد البشرية، مهارات إدارة الذات، وهذه المهارات تشتمل على مهارات فرعية. مهارات إدارة الوقت تشتمل على الدراسة للمنهج، لتدريس الحصة، لإدارة المهام والأنشطة والتهيئة لغلق الدرس. مهارات إدارة المتطلبات وتشمل: الحرارة والتهوية والنظافة والتجميل والإضاءة، والوسائل التعليمية الصوت والضوضاء. مهارات إدارة الموارد وتشمل: الزملاء، إدارة المدرسة، التلاميذ، أولياء الأمور، الأخصائية النفسية والاجتماعية. مهارات إدارة الذات وتشمل: الجانب الأكاديمي، الجانب الاجتماعي، الجانب التدريسي، تقويم الذات.

أولا: مهارات إدارة الوقت؛ وهي المهارات الخاصة بتوزيع زمن التعلم داخل الموقف التعليمي، توزيعا يتناسب مع كل من موضوع التدريس ومستوى التلاميذ، ويظهر من خلال التنفيذ حسن التخطيط المسبق لما يتم تنفيذه.

ثانيا: مهارات إدارة المتطلبات المادية لبيئة التعلم؛ وهي تلك المهارات الخاصة بإيجاد بيئة مادية مناسبة لحدوث التعلم، بما يتضمنه ذلك من ضبط للعوامل المختلفة المؤثرة فيها. مثل: درجة الحرارة، درجة التهوية، الصوت، شدة الإضاءة، كذلك بما يتضمنه من تنظيم الأثاث، وتوفير الوسائل التعليمية المناسبة، واستغلال الجدران بما ينمي لدى التلاميذ جوانب التعلم المختلفة، وتنمية دافعيتهم للتعلم من خلال تعليق أعمالهم عليها، وكذلك الاهتمام بالمكان وتجميله مما يزيد من إحساسهم بجمال بيئة التعلم ورغبتهم للاستمرار بها.

ثالثا: إدارة الموارد البشرية؛ والموارد البشرية التي تشترك أو تؤثر في الموقف التعليمي عديدة ومتنوعة، وحسن إدارة المعلم لهذه الموارد يؤثر في فعالية إدارته لبيئة التعليم والتعلم، وهذه الموارد هي: إدارة المدرسة، من خلال حسن التعاون معها في تحديد وعلاج مشكلات التلاميذ، وفي تنفيذ القوانين التي تقرها، وفي تقبل نتائج تقويمها للأداء والعمل على تحسينه. الزملاء: من خلال تبادل الخبرات التربوية والأكاديمية معهم بما يثري الأداء. الأخصائي النفسي والاجتماعي: من خلال التعاون معه في تحديد وعلاج المشكلات المختلفة للتلاميذ، وفي تخطيط أنشطة تعلم خارج بيئة المدرسة، وفي توفير فرص لتدريب التلاميذ على تحمل المسئولية. التلاميذ: وتشمل المهارات في وضع القواعد والإجراءات المنظمة للعمل بالاتفاق مع التلاميذ. استخدام إستراتيجيات التدريس المختلفة بما يتناسب مع الموقف التعليمي، ومع حاجات التلاميذ المختلفة. التمكن من مهارات التواصل بنوعيه اللفظي واللالفظي. مراعاة وتنمية الجوانب الوجدانية لدى التلاميذ. التفاعل المباشر والمناسب مع مشكلات السلوكية والتحصيلية لدى التلاميذ. أولياء الأمور: من خلال كيفية التواصل معهم بانتظام بهدف تحسين أداء أبنائهم.

رابعا: إدارة الذات؛ فالمعلم يجب أن يحسن استثمار مهاراته وقدراته بما يساعده على تحسين إدارته لبيئة التعليم والتعلم، وتتضمن إدارة الذات الجوانب التالية: الجانب الأكاديمي؛ ويعني مدى متابعة المعلم لكل جديد في مجال تخصصه الأكاديمي والتربوي، ووسائله لمعرفة الإجابة عن الأسئلة التي تحيره. الجانب الاجتماعي: وهو متصل بمدى تحكم المعلم في انفعالاته وردود أفعاله في أثناء تعامله مع التلاميذ والزملاء اجتماعيا. الجانب التدريسي: ويتصل بمدى قدرة المعلم على تنويع إستراتيجيات التدريس وإعداده لملف خاص بكل تلميذ. تقويم الذات: ويتصل بمدى قدرة المعلم ووسائله في تحديد مواطن الضعف والقوة لديه وكيفية تنميه لها.

وبعد؛ هناك أمور مهمة يجب الاهتمام بها وهي: المعوقات التي يجب أن نركز عليها داخل بيئة التعليم والتعلم، وذلك بهدف أن نعالج هذه المعوقات، وتتمثل هذه المعوقات في ارتفاع كثافة الفصل الدراسي، والتي أدت إلى عدم تحقيق مبدأ تكافؤ الفرص التعليمية بين التلاميذ، وعدم إتاحة الفرصة الكافية لكشف قدراتهم ومواهبهم، وحرمانهم من ممارسة حقوقهم الديمقراطية. نظام الفترات التعليمية المتتالية، وهذا النظام موجود في المناطق التي تزداد فيها الكثافة، فيلجئون إلى تعدد الفترات، من فترة واحدة إلى فترتين إلى ثلاث فترات في اليوم الواحد. طبيعة المقررات الدراسية ومحتواها الممتلئ بالمعلومات.

قصر العام الدراسي: فتوقف العام الدراسي لمدة ثلاثة أشهر ينافي الاستمرارية في التربية والتعليم. مستوى إعداد المعلم وتدريبه، فهو لا يدرس مقررا خاصا بإدارة بيئة التعليم والتعلم وأنواعها ومزاياها، كما أن هناك قصورا في التربية العلمية والعملية في بعض كليات التربية، بالإضافة إلى أن المعلم ذاته تربى على نمط تعليم تلقيني. الوسائل والإمكانات المتاحة: فالوسائل تخاطب حواس المتعلم المختلفة، وتساعد في تطبيق نظريات تربوية معاصرة، ونقص الوسائل والإمكانيات قد يؤدي إلى فقدان ثقة التلميذ في المعلم؛ لأنه يقول كل ما ليس عليه دليل عملي. مجالس الآباء والمعلمين: والتي تعتبر أحد محاور الإدارة التي تقدم النصح والإرشاد للمدرسة، ويصبح الفصل الدراسي أحد محاور اهتمام الآباء والمعلمين.

إدارة المدرسة: فهي تعتبر العنصر الفعال في تيسير العناصر البشرية في المؤسسة التعليمية، داخل وخارج الفصل المدرسي، فهي تؤثر فيه وتتأثر به. التوجيه الفني التربوي: فالموجه الفني المطلوب هو ذلك الشخص الذي يعرف المهام التربوية بصورة إجرائية، ويرشد المعلم لقيادة الموقف التعليمي، ولكن هناك بعض الموجهين الذين وصلوا إلى هذه الدرجة بحكم الأقدمية، وقد يتمسكون بالاعتبارات التقليدية لمهنتهم، التي لا تتعدى تصيد الأخطاء للمعلمين، والمطلوب من المعلم تنفيذ الأوامر دون المناقشة، وقد يتمثل ذلك في اتباع الطريقة التقليدية في التدريس. كذلك هناك معوقات تتمثل في معوقات التواصل في الموقف التعليمي. مثل: الضوضاء والمشتتات الحسية للتلاميذ. العوائق: وهي أشياء تقع بين الأفراد المشاركين في عملية التواصل، كأن يقوم التلاميذ بانتقاء ما يريدون الاحتفاظ به من المعلومات التي يقولها المعلم، أو قد يجول المعلم بخاطره بعيدا عن موضوع التعلم تاركا أسئلة التلاميذ دون إجابة.
المراجع والمصادر
1. وليد أحمد جابر، تدريس اللغة العربية: مفاهيم نظرية وتطبيقات عملية، دار الفكر، الأردن 2002م.

2. جودت الركابي، طرق تدريس اللغة العربية، دار الفكر، دمشق 1996م.

3. عبد الوهاب عوض كويران، مدخل إلى طرائق التدريس، دار الكتاب الجامعي، العين 2001م.

4. كوثر حسن كوجك، اتجاهات حديثة في المناهج وطرق التدريس، عالم الكتب، القاهرة، ط 2، 1997م.
5. عبد الفتاح حسن البجة، أصول تدريس العربية بين النظرية والممارسة، دار الفكر، الأردن، 1999م.
6. محمد صلاح الدين مجاور، تدريس اللغة العربية في المرحلة الثانوية، دار الفكر العربي، القاهرة، 2000م.

7. على أحمد مدكور، تدريس فنون اللغة العربية، دار الشواف، القاهرة، 1991م.

8. سلوى مبيضين، تعليم القراءة والكتابة للأطفال، دار الفكر، الأردن، 2003م.
9. حسن شحاتة، تعليم اللغة العربية بين النظرية والتطبيق، الدار المصرية اللبنانية، القاهرة، ط 2، 1993م.

10. نايف محمود معروف، خصائص العربية وطرائق تدريسها، دار النفائس، بيروت، ط 5، 1998م.

11. زكريا إسماعيل، طرق تدريس اللغة العربية، دار المعرفة الجامعية، الإسكندرية، 1995م.
12. محمد عبد المطلب جاد، صعوبات التعلم في اللغة العربية، دار الفكر، الأردن، 2003م.
13. محمد عبد القادر أحمد، طرق تعليم اللغة العربية للمبتدئين، مكتبة النهضة المصرية، القاهرة، 1982م.
14. محمد عبد الرحيم عدس، المعلم الفاعل والتدريس الفعال، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع، الأردن، 1996م.
15. رشدي أحمد طعيمة، مناهج تدريس اللغة بالتعليم الأساسي، دار الفكر العربي، القاهرة، 1998م.

16. سمر روحي الفيصل ومحمد جهاد جمل، مهارات الاتصال في اللغة العربية، دار الكتاب الجامعي، العين، 2004م.

17. نايفة قطامي، مهارات التدريس الفعال، دار الفكر، الأردن، 2004م.
