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خلاصة—هذا البحث يبحث في من اهتمامات المقال: اهتمامات سياسية، واهتمامات اجتماعية، واهتمامات تاريخية.
الكلمات الافتتاحية: الاهتمامات.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة فن كتابة المقال، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على من اهتمامات المقال: اهتمامات سياسية، واهتمامات اجتماعية، واهتمامات تاريخية.

II. موضوع المقالة 
من اهتمامات المقال: اهتمامات سياسية: 

اتسعت في العصر الحديث دوائر الاهتمام بالكتابة في قضايا السياسة الداخلية، ونظام الحكم في شتى جوانب الحياة، وعلاقة الدولة الخارجية بغيرها من الدول الصديقة والمعادية وغيرها، وذلك لارتداد سياسة الدولة بآثارها على حياة الإنسان وانعكاس نتائجها على مصيره.

وقد اتخذت الأحزاب لنفسها صحفًا تُعَدُّ منابر معبرة عن آرائها ومقاومة لخصومها، وأصبح حديث السياسة متقدمًا على كثير من الأحاديث في العصر الحديث، وذلك لما يشكل هذا الحديث من أهمية في حياة الناس، وقد دارت الاهتمامات السياسية قبل عام ألف وتسعمائة واثنين وخمسين حول محاور الوطنية المصرية، والقومية العربية، والجامعة الإسلامية، ثم انطلقت بعدها في الاتجاه نحو الكتلة الشرقية والكتلة الغربية.

ومن المقالات التي تمثلها- الاهتمامات السياسية- مقال "الوطني المزيف" لأحمد فارس الشدياق، و"المفاوضات ولا شيء غير المفاوضات" لأمين الرافعي، وذلك في كتاب "أدب المقالة الصحفية في مصر"، و"مصر للمصريين لا شائعةً بين العالمين" لعبد القادر حمزة، و"احذري أيتها العرب" لمحمود محمد شاكر، و"الجامعة الإسلامية هي الغاية" لأحمد حسن الزيات، نُشِر ذلك في مجلة الرسالة.

هذه كانت الاهتمامات السياسية، وقد رأينا: أن هذه الاهتمامات السياسة لها مقالات متعددة ورواد معروفون.

اهتمامات اجتماعية: 

لا شك أن الكاتب ابن بيئته، وقد اهتم الكتاب بالمجتمع وقضاياه وظواهره الإنسانية، ومن ثم كانت قضايا عديدة؛ منها: دور المرأة في المجتمع، وأهمية الأخلاق في بناء المجتمع، والصراع الطبقي، والحرية والاشتراكية، وعلاج ظواهر الجهل والفقر والمرض، والانحراف بالعادات والتقاليد، كل هذه تشكل اهتمامات بارزة لدى كتاب المقالة في العصر الحديث.

ومن المقالات التي تمثل هذه الاهتمامات: مقالات المنفلوطي "الكأس الأولى"، و"أين الفضيلة؟"، و"الغني والفقير"، هذه وردت في كتاب المنفلوطي "النظرات".

وكذلك مقالات العقاد؛ "لو أصبحت مصر اشتراكية"، و"عهد الإقطاع يلفظ أنفاسه"، ومقال زكي نجيب محمود "حكمة اليوم"، ومقال "والنساء قوامات".

وكذلك مقالات عبد الوهاب عزام، منها: "المرأة في هذا العصر"، و"المرأة والانتخاب"، ومقالات أحمد أمين، منها: "الرشوة"، و"الأخلاق الاجتماعية".

وسلسلة مقالات أحمد حسن الزيات في "الرسالة"؛ منها: مقال "الإحسان إلى الفقراء"، و"يا إنسان أين الإحسان؟". هذه المقالات كلها كانت تعبر عن اهتمامات اجتماعية شغلت الكتاب في هذا العصر.

اهتمامات تاريخية:

كانت العودة إلى التراث إحدى روافد النهضة في الحياة المصرية المعاصرة؛ لإثبات أهمية الأصالة التراثية، ودورها مع المعاصرة والتجديد في القيام بتطور حضاري؛ كان الوقوف أمام التاريخ لاستبطان تجاربه، واستنطاق أعلامه، واستدعاء مواقفه لتكون حية بثرائها المتنوع أمام الدارسين، ومن هنا ظفر الأدب المصري بتلك المقالات التاريخية التي تدور حول المجالات المتقدمة، فكانت الفصول المقالية التي تكوّن منها كتاب "حياة محمد" لهيكل، و"على هامش السيرة" لطه حسين، وغيرها من الكتب.

ومن أمثلتها مقالة أحمد أمين بعنوان "صفحة من سير البطولة العربية"، و"أبو عبيدة بن الجراح" و"صلاح الدين الأيوبي"، و"أسامة بن منقذ"، ومقال "أثر الحضارة الإسلامية في الحضارات الإنسانية" للعقاد، ومقال "صقر بني حمدان" لزكي المحاسبي، ومقال محمد عبد الله عنان "ابن خلدون في مصر".
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