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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن اشهر فرق الخوارج وابرز رجالهم  
الكلمات المفتاحية:الخوارج-رجالهم
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن اشهر فرق الخوارج وابرز رجالهم
II. موضوع المقالة 
  أشهر فرق الخوارج: 
إن الخوارج لما اختلفت صارت عشرين فرقة، وهذه أسماؤها: المحكمة الأولى، والأزارقة، ثم النجدات، ثم البيهسية، ثم الصفرية، ثم العجاردة، وقد افترقت العجاردة فيما بينها فرقًا كثيرة منها: الخازمية، والشعبية، والمعلومية، والمجهولية، والمعبودية، والرشيدية، والمكرمية، والحمزية، والإبراهيمية، والواقفة، والسلطية، والأخنسية، والشيبية، والشيبانية، والشمراخية، وافترقت الإباضية منها فرقًا: حفصية، وحارثية، ويزيدية، وأصحاب طاعة لا يراد الله بها. 
واليزيدية منهم أتباع ابن يزيد بن أنيس، ليست من فرق الإسلام؛ لقولها بأن شريعة الإسلام تنسخ في آخر الزمان بنبي يبعث من العجم، وكذلك في جملة العجاردة فرقة يقال لها: الميمونية؛ ليست من فرق الإسلام، لأنها أباحت نكاح بنات البنات، وبنات البنين؛ كما أباحته المجوس. 
هذا؛ وكبار الفرقة منهم: المحكمة، والأزارقة، والنجدات، والبيهسية، والعجاردة، والثعالبة، والإباضية، والصفرية، والباقون فروعهم. ويجمعهم القول بالتبري من عثمان وعلي { ويقدمون ذلك على كل طاعة، ولا يصححون المناكحات إلا على ذلك، ويكفرون أصحاب الكبائر، ولكن هذا على خلاف بينهم، ويرون الخروج على الإمام إذا خالف السنة حقًّا واجبًا. 
وقال شيخنا أبو الحسن: الذي يجمعهم إكفار علي وعثمان وأصحاب الجمل والحكمين، ومن رضي بالتحكيم، ووجوب الخروج على السلطان الجائر، ولم يرضَ ما حكاه الكعبي من إجماعهم على تكفير مرتكبي الذنوب، وأجمعوا على أن الخلافة ليست ركنًا من أركان الدين، ويمكن للمسلمين أن يعيشوا بدون خليفة، وحسبهم كتاب الله تعالى وسنة رسوله  ليفصل بينهم، وإذا دعت الضرورة لإقامة خليفة؛ فليس ضروريًّا أن يكون من بيت علي، أو من قريش، بل يمكن أن يكون أي فردٍ من المسلمين ولو كان عبدًا؛ إذا كانت متوفرة فيه الصلاحية لتولي الخلافة. وليس من حق من يُختار للخلافة أن يتنازل عنها، أو يقبل التحكيم بعد ذلك، وإذا جار الحاكم فعزله واجب، ومحاربته فرض على كل مسلم. 
وأما ما اختلفوا فيه فهو كثير جدًّا 
أبرز رجال الخوارج: 
قديمًا حرقوص بن زهير السعدي، أو عرقوص بن زهير السعدي. عروة بن أذينة، عبد الله بن وهب الراسبي، مسعر بن فدكي التميمي، زيد بن حصين الطائي، عبد الله بن الكواء، ذو الثدية، زرعة بن البرد الطائي، سنان بن حمزة الأسدي، شريح بن أبي أوفى العبسي، عبد الله بن شجرة السلمي، عتاب بن الأعور، عروة بن جرير، يزيد بن أبي عاصم المحاربي، نافع بن الأزرق، نجدة بن عامر الحنفي، أبو فديك، عطية بن الأسود بن خالد، حمزة بن أدرك، خلف الخارجي، شعيب بن محمد، محمد بن رزق، حازم بن علي، ثعلبة بن عامر، أخنس بن قيس، معبد بن عبد الرحمن، رشيد الطوسي، زيادة بن عبد الله بن إباض، حفص بن أبي المقدام، الحارث الإباضي، زيد بن أنيسة، عكرمة أبو هارون العبدي، أبو الشعثاء، إسماعيل بن سميع. 
ومن المتأخرين: اليمان بن رباب ثعلبي، ثم بيهسي. وعبد الله بن يزيد، ومحمد بن حرب، ويحيى بن كامل إباضية، ومن شعرائهم عمران بن حطان، وحبيب بن مرة صاحب الضحاك بن قيس، ومنهم أيضًا: جهم بن صفوان، وأبو مروان غيلان بن مسلم، ومحمد بن عيسى برغوث، وأبو الحسين كلثوم بن حبيب المهلبي، وأبو بكر محمد بن عبد الله بن شبيب البصري، وعلي بن حرملة، وصالح بن قتيبة بن صبيح بن عمرو، وموسى بن عمران البصري، وأبو عبد الله بن مسلمة، وأبو عبد الرحمن بن مسلمة، والفضل بن عيسى الرقاشي، وأبو زكريا يحيى بن أصفح، وأبو الحسين محمد بن مسلم الصالحي، وأبو محمد عبد الله بن محمد بن الحسن الخالدي، ومحمد بن صدقة وأبو الحسين علي بن زيد الإباضي وأبو عبد الله بن محمد بن كرام وكلثوم بن حبيب المرادي البصري. 
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