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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  التعريف بالاشاعرة وامامهم
الكلمات المفتاحية:الاشاعرة-امامهم
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن التعريف بالاشاعرة وامامهم
II. موضوع المقالة 
تنسب هذه الفرقة إلى أبي الحسن علي بن إسماعيل الأشعري الذي يرتفع نسبه إلى الصحابي الجليل أبي موسى الأشعري 
 ولد أبو الحسن علي بن إسماعيل الأشعري بالبصرة سنة 260 للهجرة وقيل: سنة 270 هجرية، وتوفي سنة 1324 هجرية. 
وقد تلقى علومه في مدرسة الاعتزال، وتتلمذ على يد شيخ المعتزلة في عصره أبي علي الجبائي، وقد ظهر ذكاؤه، وبراعته، وقوة عارضته في الجدل والمناظرة منذ حداثته؛ حتى إن شيخه الجبائي كان ينيبه عنه في كثير من مواقف الجدل، والمناظرة مع خصوم المعتزلة، وكانت البيئة التي نشأ فيها أبو الحسن الأشعري ذات طابع معاد للمعتزلة؛ وكان العداء للمعتزلة لا يختص بفئة بعينها، بل كان طابعًا عامًّا، وسمة غالبة لدى جميع الفئات سوى بعض الذين هم على خطٍّ فكريٍّ واحد مع المعتزلة من الفلاسفة، ومن نحا نحوهم.
ومن المعلوم: أن المعتزلة منذ عهد المأمون الذي اعتنق فكر المعتزلة ووضع سلطانه، وجبروته في خدمة المعتزلة حتى إنه اعتبر الفكر الاعتزالي دينًا يجب إلزام الناس به؛ ومن ثم فقد كان يحمل الناس حملًا على اعتناق مبادئ المعتزلة، ويمتحنهم فيها، ويعاقب كل رافض لها من الفقهاء، وأهل الحديث وسلف الأمة بالحبس والضرب، والتعذيب حتى الموت، وليس بخاف ما فعله بالأئمة الأجلاء من أمثال: الإمام أحمد بن حنبل.
الحسن الأشعري.
وفي كتابه (الإبانة) أبان الأشعري عن أصول مذهبه، كما أبان عن جملة مآخذه على المعتزلة حيث قال: 

فإن كثيرًا من المعتزلة وأهل القدر مالت بهم أهواؤهم إلى التقليد لرؤسائهم، ومن مضى بهم من أسلافهم، فتأولوا القرآن على آرائهم تأويلًا لم ينزل الله به سلطانًا، ولا أوضح به برهانًا، ولا نقلوه عن رسول رب العالمين، ولا عن السلف المتقدمين؛ فخالفوا رواية الصحابة عن نبي الله محمد  في رؤيته تعالى بالأبصار، وقد جاءت في ذلك الروايات من الجهات المختلفة وتواترت الآثار، وتتابعت الأخبار. 
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