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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  تاسيس الجماعة واصولها
الكلمات المفتاحية: الجماعة-اصولها
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن تاسيس الجماعة واصولها
II. موضوع المقالة 
ويعد الرسول  هو المؤسس لهذه الجماعة -أهل السنة والجماعة- وأصحابه هم أهلها الأولون وقد سميت هذه الجماعة بأهل السنة لاستمساك أصحابها بسنة النبي ، وسميت بالجماعة لأنها جماعة المسلمين الذين اجتمعوا على الحق ولم يتفرقوا في الدين، وتابعوا منهج أئمة الحق ولم يخرجوا عليه في أي أمر من أمور الدين، وهم أهل الأثر أو أهل الحديث أو الطائفة المنصورة أو الفرقة الناجية فتلك أهم أسمائها.
قال الدكتور ناصر العقل تحت عنوان "أين أهل السنة": "فأقول بإيجاز وحسبما ظهر لي: إن أهل السنة قد وصفهم الرسول  وعينهم تعيينًا يجعلهم بادين كالشمس لمن وفقه الله وسلم من الهوى والعصبية والتقليد الأعمى، فمن صفاتهم المأثورة:
أنهم الذين على هدي رسول الله  مظهرًا ومخبرًا عقيدة وسلوكا وعبادة، وهدي رسول الله  بينته السنة أوضح بيان؛ فهم أي أهل السنة أعلام بارزون ظاهرون جيلًا بعد جيل منذ عصر الصحابة إلى يومنا معروفون بالاتباع والاقتداء والاهتداء.
وأنهم المتمسكون بعقيدة السلف الصحابة والتابعين وأئمة الهدى في القرون الثلاثة الفاضلة، وعقيدة السلف مأثورة معروفة مسطرة بحمد الله من خلال ما صنفه أئمة الهدى، كالإمام أحمد والبخاري، وابن أبي عاصم والدارمي، وعبد الله بن أحمد، وابن خزيمة، وابن بطة، وابن منده، والخلال والأشعري بعد إبانته، وإسماعيل الصابوني، والطحاوي، وابن تيمية وغيرهم كثيرون جدًّا يعرفهم أهل العلم وكل من أراد التعرف عليهم.
سلامتهم من التلبس بالبدع والشركيات، فأهل السنة أيًّا كانوا لا تراهم يتمسحون بالقبور والأشخاص والأحجار والآثار والصخور ولا يدعون غير الله ولا يستغيثون بالأموات، ولا يقيمون المشاهد والقباب على القبور ولا يقيمون الموالد والاحتفالات البدعية، وقل أن تجد منهم من ينضوي تحت الطرق الصوفية إلا عن جهل وغفلة، أو تقليد على غير بصيرة كبعض العوام.
تمسكهم بشعائر الدين الظاهرة والباطنة، كما أمر الله وبين رسوله  فهم يقيمون الفرائض والسنن ويأمرون بها، ويتركون الآثام المنكرات والمحرمات والبدع وينهون عنها.
أنهم ظاهرون في مجتمعاتهم بالصدع بالحق والأمر بالمعروف والنهي عن المنكر ومحاربة البدع لا تأخذهم في الله لومة لائم، وهذه الصفة قد تتفاوت من بلد إلى آخر فإن من بلاد المسلمين ما لا يستطيع المسلمون فيه إظهار شعائرهم، ولا إعلان الأمر بالمعروف والنهي عن المنكر، وفي العموم فأهل السنة -والله أعلم- لا يحصرهم مكان ولا زمان، فهم بحمد الله يوجدون في أكثر من مكان وأكثر من بلد؛ يقلون في بلد ويكثرون في آخر، فهم في أرض الله الواسعة منتشرون بحسب حالهم. 
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