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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  دعاة الفكر الاعتزالي الحديث
الكلمات المفتاحية:دعاة-الفكر-الاعتزالي
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  دعاة الفكر الاعتزالي الحديث
II. موضوع المقالة 
ومن دعاة الفكر الاعتزالي الحديث: سعد زغلول، الذي نادى بنزع الحجاب عن المرأة المصرية، وقاسم أمين مؤلف كتاب (تحرير المرأة)، و(المرأة الجديدة)، ولطفي السيد الذي أطلقوا عليه أستاذ الجيل، وطه حسين الذي أسموه عميد الأدب العربي، وهؤلاء كلهم أفضوا إلى ما قدموا. هذا في البلاد العربية. 
ومن هؤلاء أيضًا مفكرون علمانيون لم يعرف عنهم الالتزام بالإسلام، مثل: زكي نجيب محمود صاحب نظرية الوضعية المنطقية، وهي فرع من الفلسفة الوضعية الحديثة التي تنكر كل أمر غيبي، فهو يزعم أن الاعتزال جزء من التراث، ويجب أن نحييه، وعلى أبناء العصر أن يقفوا موقف المعتزلة من المشكلات القائمة. 
ثم جاء أناس يرون أن المدرسة الاعتزالية كانت في صالح الحضارة الإسلامية، يقول أحمد أمين في صراحة: "في رأيي أن من أكبر مصائب المسلمين موت المعتزلة"، ولم يكن هذا الرأي الذي عبر عنه أحمد أمين بشأن دور الاعتزال وأهميته، وضرورة تبني المسلمين له في طرق البحث ومنهاجه، رأيًا ارتآه وحده، بل عُرِفَ عند كثير غيره من الكتاب الذين لمعت أسماؤهم في هذا العصر؛ فالكاتب زكي نجيب محمود الذي تبنى الوضعية المنطقية كنظرية يدين بها، يزعم أنه إن كان لنا أن نحيي جزءًا من تراثنا الإسلامي فليكن هو الاعتزال. 
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