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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن فرقة الحشوية  
الكلمات المفتاحية: الحشوية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن فرقة الحشوية
II. موضوع المقالة 
 الحشوية تنطق بتسكين الشين، وتحريكها فتحًا، يعني يقال: الحشْوية ويقال الحشَوية، وهم جماعة من أهل الحديث أسرفوا في التمسك بظاهر الآيات والأحاديث؛ حتى وقعوا في التشبيه والتجسيم وهم منسوبون إلى الحشو وهم الغوغاء أو أراذل الناس، والحشوية لقب تحقير أطلق على أولئك الفريق من أصحاب الحديث الذين اعتقدوا صحة الأحاديث المسرفة في التجسيم من غير تفويض، بل فضلوها على غيرها، وأخذوا بظاهر لفظها.
مبادؤهم: تقوم مبادؤهم على التجسيم المطلق بلا حدود، فيرون أن إلههم جسم له طول وعرض وعمق، وتجوز عليه الملامسة والمصافحة والمكافحة، وقد يمرض ويصح، وقد يكون جسمه أجوف في بعضه، مصمتًا في بعضه الآخر.

يقول الشهرستاني في وصف مذاهب القوم: "وأما مشبهة الحشوية فحكى الأشعري عن محمد بن عيسى أنه حكى عن مضر وكهْمَس وأحمد الهجيمي أنهم أجازوا على ربهم الملامسة والمصافحة، وأن المؤمنين المخلصين يعانقونه في الدنيا والآخرة.

وحكى الكعبي عن بعضهم: أنه تجوز رؤيته في الدنيا والآخرة، ويجوز أن يزوروه ويزورهم، وحُكِيَ عن داود الجواربي أنه قال: أعفوني عن الفرج واللحية، واسألوني عما وراء ذلك، وقال: إن معبوده جسم ولحم ودم، وله أعضاء من يدٍ ورجلٍ ورأسٍ ولسان وأذنين وعينين. 
وحكي عنه أنه قال: هو أجوف من أعلاه إلى صدره، مصمت فيما عدا ذلك، وأن له وفرة سوداء، وله شعر قطط، وأما ما ورد في التنزيل من الاستواء، والوجه، واليدين، والجنب، والمجيء، والإتيان والفوقية، وغير ذلك؛ فقد أجروها على ما هو متعارف في الأجسام، وزادوا في ذلك أخبارًا وأكاذيب وضعوها، ونسبوها إلى النبي  وأكثرها مأخوذ عن اليهود؛ فإن التجسيم فيهم طباع حتى قالوا: اشتكت عيناه فعادته الملائكة، وبكى على طوفان نوح حتى رمدت عيناه إلى أن قالوا: وإنه لا يفضل عن العرش من كل جانب أربع أصابع".
ومن مبادئهم سوى ذلك: أن القرآن قديم، وأن حروفه وأصواته، والأرقام المكتوبة كل ذلك قديم، يقولون ذلك رغم أنهم يرون: أن الإنسان يكتب بيده حروف القرآن، ولم تكن موجودة على الصحيفة قبل الكتابة، وقد يمحوها بعدما كتبها فتصبح معدومة، ولكنهم رغم ذلك يستمسكون بما لهم من آراء، وآراؤهم في التجسيد والتشبيه تخرجهم عن ملة الإسلام جملة وتفصيلًا، لا يخالف في ذلك إلا من هو على شاكلتهم. 
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