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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  قضية الصفات 
الكلمات المفتاحية: الصفات
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن قضية الصفات
II. موضوع المقالة 
  ذهبت بعض الفرق كالجهمية والمعتزلة إلى نفي الصفات تحت أسباب وعلل باطلة، فمرة يقولون: عالم بعلم، وعلمه ذاته ومرة يقولون: عالم بذاته -كما بينا قبل ذلك- وذهبت فرق أخرى إلى نقيض اتجاه المعتزلة، وكما نفى المعتزلة الصفات ذهبت الحشوية والكرامية، وفرق أخرى إلى إثبات الصفات مشابهة لصفات الحوادث، فشبهوا، وجسموا -عياذًا بالله- ووصفوا الذات الإلهية بصفات المخلوقين؛ فجاء الأشعري وتوسط بين هؤلاء وأولئك؛ فأثبت الصفات التي أثبتها الله تعالى لذاته دون تشبيه أو تمثيل، وكانت قاعدته التي أخذها حقًّا عن السلف أنه يثبت لله تعالى ما أثبت الله ورسوله دون تمثيل، وينفي عن الله تعالى ما نفى الله ورسوله  دون تعطيل؛ فجاء مذهبه وسطًا بين المعطلة نفاة الصفات، وبين المشبهة، والمجسمة. 
فالأشعري أقر عقيدة السلف التي تقوم على الإيمان بهذه النصوص وتثبتها لله تعالى كما هي دون تمثيل أو تأويل، وتفوض العلم بالمراد منها إلى الله .
وقد عبر الشهرستاني عن مسلك الأشعري بقوله: ومنهم من توقف في التأويل يقصد الأشعري، وقال: عرفنا بمقتضى العقل والنقل أيضًا: أن الله تعالى ليس كمثله شيء فلا يشبه شيئًا من المخلوقات، ولا يشبهه شيء منها، وقطعنا بذلك إلا أننا لا نعرف معنى اللفظ الوارد فيه.
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