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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  مسالة نفي الصفات
الكلمات المفتاحية:الصفات
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن مسالة نفي الصفات
II. موضوع المقالة 
 وهناك تيار آخر في مشكلة الذات والصفات غير ذلك الذي ارتأيناه عند المشبهة والمجسمة، ومضاد له تمامًا هو تيار نفي الصفات، وقد ظهر القول بنفي الصفات لدى جهم بن صفوان. يذكر بعض المؤرخين: أن الجعد بن درهم كان أول من أظهر القول بنفي الصفات، وعنه أخذ جهم هذه المقالة، والدليل على أن الجعد كان يقول بنفي الصفات أو التعطيل: أن الناس كانوا يذمون الخليفة مروان بن محمد بنسبته إلى الجعد، وإلى التعطيل.
وخلاصة القول في رأي العلاف بصدد الذات والصفات: أنه أثبت صفات الذات الإلهية على أنها عين الذات، فإذا أضفنا صفة العلم إلى الله فهذا إثبات علم هو الله ونفي الجهل عنه، ومعنى أن الله عالم عنده هو معنى أنه قادر ومعنى أنه قادر هو معنى أنه حي، بحيث يمكن اعتباره هذه الصفات الثلاثة عنده -وهي العلم والقدرة والحياة- بمثابة وجوه أو أحوال للذات الإلهية، واختلاف الصفات كالقدرة والعلم، والعلم راجع عنده إلى اختلاف المعلوم والمقدور وهو ليس اختلافًا حقيقيًا، وفي الحقيقة ليس ثمة اختلاف جوهري بين أن يثبت العلاف الصفات على أنها عين الذات وبين أن ينفيها. 
وهناك معتزلي آخر له مكانته في علم الكلام وفي مدرسة المعتزلة هو إبراهيم بن سيار النظام المتوفى سنة 221 هجرية أو 231 هجرية، وهو أيضًا لم يَحِدْ عن الاتجاه العام للمعتزلة في نفي الصفات، أفسح النظام للفلسفة اليونانية مجالًا في علم الكلام، واستعان بكثير من مباحثها في المسائل الكلامية التي عالجها. وقد قال عنه الشهرستاني: "إنه طالع كثيرًا من كتب الفلاسفة، وخلط كلامهم بكلام المعتزلة". 
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