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I. المقدمة
حكم سب صحابة رسول الله - صلى الله عليه وسلم -:
قد علم أن منهج أهل السنة والجماعة في الصحابة عمومًا، هو محبتهم بالقلب، والثناء عليهم باللسان بما أسدوه من المعروف والإحسان، والترحم عليهم والاستغفار لهم، والكف عن مسائهم التي إن صدرت عن أحد منهم فهي قليلة بالنسبة لما لهم من المحاسن والفضائل.
II. موضوع المقالة
حكم سب صحابة رسول الله - صلى الله عليه وسلم -:
قد علم أن منهج أهل السنة والجماعة في الصحابة عمومًا، هو محبتهم بالقلب، والثناء عليهم باللسان بما أسدوه من المعروف والإحسان، والترحم عليهم والاستغفار لهم، والكف عن مسائهم التي إن صدرت عن أحد منهم فهي قليلة بالنسبة لما لهم من المحاسن والفضائل، وربما تكون صادرة عن اجتهاد مغفور، وعمل معذور، وقد قال -عليه الصلاة والسلام-: «لا تسبوا أصحابي، فإن أحدكم لو أنفق مثل أحد ذهبًا ما بلغ مد أحدهم ولا نصيفه» ولكن النواصب -عليهم من الله ما يستحقون- إن كانوا رافضةً أو كانوا خوارجَ، فإنهم يتقربون في دينهم بلعن الصحابة وسبهم، ومناصبتهم العداء -عياذًا بك اللهم-.
وقد علم أن حكم سب الصحابة -رضي الله عنهم- على ثلاثة أقسام:
الأول: أن سبهم بما يقتضي كفر أكثرهم، أو أن عامتهم فسقوا، فهذا كفر؛ لأنه تكذيب لله ورسوله بالثناء عليهم والترضي عنهم، بل مَن شك في كفر مثل هذا فإن كفره متعين؛ لأن مضمون هذه المقالة أن نقلة الكتاب أو السنة كفار أو فساق.
الثاني: أن يسبهم باللعن والتقبيح، ففي كفره قولان لأهل العلم، وعلى القول بأنه لا يكفر يجب أن يجلد ويحبس حتى يموت أو يرجع عما قال.
الثالث: أن يسبهم بما لا يقدح في دينهم كالجبن والبخل، فلا يكفر، ولكن يعزر بما يردعه عن ذلك.
ذَكَر معنى ذلك شيخ الإسلام  ابن تيمية -رحمه الله- في كتابه (الصارم المسلول) ونقل عن أحمد قوله: لا يجوز لأحد أن يذكر شيئًا من مساوئهم، ولا يطعن على أحد منهم بعيب أو نقص، فمن فعل ذلك أدب، فإن تاب، وإلا خلده في الحبس حتى يموت أو يراجع.
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