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خلاصة—هذا البحث يبحث في أغراض علم اللغة.
الكلمات الافتتاحية: أغراض.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة علم اللغة العام، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على أغراض علم اللغة.
II. موضوع المقالة 

إن لعلم اللغة وظائفَ متعددة:
أولًا: يصفُ ما وصل إلينا من اللغات البشرية، ويؤرخُ لها، ويقسمها إلى فصائل وعائلات، ويعيد صياغة اللغات الأمّات لكل هذه الفصائل على قدر الإمكان؛ حيث يُرجع اللغات السامية إلى لغة الأم، ويُرجع لغات أوربا والهند إلى لغة الأم،... وهكذا.
ثانيًا: يحدد المجالات التي يدرسها، ويضع لنفسه تعريفًا مناسبًا.
ثالثًا: يهدف إلى اكتشاف النظم والقواعد التي تشتمل عليها اللغة، ويقف على أسباب وجودها وعلى الوظائف التي تؤديها، كما يقف على العلاقة بين بعضها البعض، ويقف أيضًا على العلاقة بينها وبين الظواهر الاجتماعية، والنفسية، والتاريخية، والجغرافية، والاقتصادية، والفيزيائية، والفسيولوجية، وغيرها.
رابعًا: يلبي حاجات العلوم الأخرى ويفي بما تنتظره من ميدان اللغة، ويكفي أن نعرف أن ميدان العقل الإلكتروني أو الحاسب الآلي، وما أتاحه من إنجاز علمي له قيمته -وهو الترجمة الميكانيكية- يحتاج أول ما يحتاج إلى علم اللغة. وقد استطاع علم اللغة تلبية هذا المطلب في اللغات الأخرى: كالإنجليزية والروسية والألمانية؛ حيث قام علماء اللغة في هذه اللغات بتطويع لغاتهم إلى التعامل مع الحاسب الآلي، ولك أن تتصور مدى حاجتنا إلى إدخال اللغة العربية إلى العقل الإلكتروني؛ لتصبح إمكانية الترجمة من العربية وإليها متاحةً لنا، ويجب ألا نتأخر في تحقيق هذا الإنجاز العلمي، فما أحوجَنا إلى امتلاك هذه الوسيلة الحديثة لتغطية أوجه النقص عندنا في مَيْدان الدعوة الإسلامية! فكم من المسلمين في العالم الإسلامي اليوم يجهلون أمور دينهم، ويحتاجون إلى مَن يرشدهم إلى أحكام الشريعة الإسلامية! ونحن اليوم نشكو من قلة الدعاة الذين يجيدون التعاملَ مع هؤلاء؛ لعدم وجود كفاءات متعددة يجب توفرها في الداعية المسلم، كما يقول الدكتور عبد العزيز أحمد علام في كتابه (في علم اللغة العام).
وهناك العلوم الأخرى التي تتصل بعلم اللغة تنتظر خدماته، كعلم الاجتماع، والتاريخ، والجغرافيا، والعلوم الأخرى: كالفيزياء، والهندسة، والطب، والأنثروبولوجيا،... وما إليه، وقد قدم علماء الهندسة في ميدان الهواتف أو التليفونات المشخصاتِ الفيزيائية والسمعية لأصوات اللغة، واستطاعوا تصميم أجهزة الهواتف والمجالات الذبذبية على أساس من المجال الذبذبي لأصوات اللغة، وقد كان لهذا الأمر أثره الفعال في الحفاظ على أصوات اللغة خلال الموصلات السلكية، وفي الوضوح السمعي للأصوات، وإدراك الأصوات كما هي عليه في الواقع الفعلي، ولعل بحوث المستقبل تفي بتحقيق هذا الإنجاز العلمي فيما يتصل بأصوات اللغة العربية، فيقوم علماء اللغة باستخراج وتحديد المواصفات الأكوستيكية لأصوات اللغة العربية، ويتعاونون مع علماء الهندسة المختصين في الهواتف أو التليفونات في وطننا العربي، ويصنعون أجهزة الهواتف بمواصفات لغوية عربية، ويومها يستطيع العرب توفير الأموال الطائلة المبذولة في استيراد أجهزة الهواتف من الدول الأخرى.
خامسًا: من الممكن أن يقام على القواعد التي يكتشفها علم اللغة بحوث فنية، ترشدنا إلى ما ينبغي عمله في مختلف الشئون اللغوية، فترشدنا مثلًا إلى خير الوسائل التي ينبغي اتخاذها في تعليم اللغات الحية وغيرها، سواء كانت لغات قومية أو أجنبية، وكذا في وضع كتب القواعد والأدب وطرق تدريسها، وكذا في إصلاح قواعد الإملاء والشكل والترقيم، وكذا في تدوين معجمات اللغة وضبط مفرداتها وتحديد دَلالاتها، وفي النهوض باللغة ومحاربة ما يطرأ عليها من لحن أو تحريفٍ، وكذا ترشدنا بحوث علم اللغة إلى خير الوسائل في تهذيب مصطلحات اللغة وتوسيع نطاقها، وترقية لهجاتها العامية، وإدخال مفردات جديدة على مفرداتها.
كما تساعدنا بحوث علم اللغة في إنشاء ما يطمح إليه بعض العلماء من إنشاء لغة عالمية يتحدث بها جميع أفراد النوع الإنساني. وفي مجال تعليم اللغات القومية فإن بحوث علم اللغة توضح العلاقة بين المظهرين المعروفين للغة -أعني: المظهر المنطوق، والمظهر المكتوب- كما أن تلك البحوث تبصر المدرس اللغوي بنتائج الدراسات المقارنة بين اللغة القومية المراد تعلمها وبين لهجاتها، فالمعروف أن كثيرًا من اللغات لها لهجات متعددة كثيرة، وقد ينشأ الطفل على لهجة من تلك اللهجات، ويجهل اللغة الأم التي انبثقت منها هذه اللهجات، والمدرس الذي يعلّم الطفل لغته القومية يحتاج إلى تلك البحوث اللغوية المتصلة بالدراسات المقارنة، فهي حينئذٍ تعينُه على أن يكتسب الطفل ويكسبه في الوقت نفسه لغته القومية. 
كما تبصر الدراسات اللغوية مدرس اللغة القومية بنتائج الدراسات اللغوية في المدارس الحديثة المختلفة، فيكون المدرس قادرًا على فَهم اللغة، وتحليل مستوياتها الصوتية والصرفية والنحوية والدلالية، كما أن بحوث علم اللغة تمد مدرس اللغة القومية بنتائج أبحاث علم اللغة النفسي، وبخاصة فيما يتعلق بطريقة اكتساب الطفل للغة، كما أن بحوث علم اللغة تبصر المدرسَ والطلاب معًا بمستويات التحليل اللغوي للغة القومية المتعلمة من صوت وصرف، ونحو ودلالة. 
سادسًا: يمكن لعلم اللغة أن يساعد المكفوفين في اكتساب اللغة المكتوبة على النحو الذي اخترعه "بريل" في طريقته المعروفة في الكتابة بالنسبة للمكفوفين، فيساعد مثلًا ويُسهم في وجود آلات طابعة خاصة بطباعة رموز يستعملها المكفوفون، وتيسر لهم التعامل مع الحاسبات الآلية، كما يمكن لعلم اللغة أن يساعد المكفوفين في وجود كُتُب مسجَّلة على أشرطة خاصة لإفادته. 
ويمكن لعلم اللغة أيضًا أن يساعد الصم والبكمَ في تعليمهم النطق، وهذا أمر قد يكون صعبًا إلا أنه ممكنُ الحدوث، فيمكنهم بوساطة -نتائج علم اللغة- أن يقرءوا ويكتبوا مثل ما يعتمدون على الإشارات اليدوية، والجسدية، وقراءة الشفاه لِفَهم ما يقال لهم، كما هو مشاهد ومعروف.
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