جهاز النطق البشري
بحث في: علم اللغة العام
إعداد أ/ د. وليد علي الطنطاوي
قسم اللغة العربية
كلية اللغات– جامعة المدينة العالمية
شاه علم - ماليزيا
waleed.eltantawy@mediu.edu.my

خلاصة—هذا البحث يبحث في جهاز النطق البشري.
الكلمات الافتتاحية: النطق.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة علم اللغة العام، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على جهاز النطق البشري.
II. موضوع المقالة 
لقد عرفنا أن من جوانب الدراسة الصوتية الجانب الفسيولوجي، فالأصوات في أولى مراحلها يصدرها جهاز النطق في الإنسان، وعلى عالم الأصوات أن يدرس الأصوات في هذه المرحلة في حال الإفراد والاستقلال، كما أنه قد يختار المنهج الفسيولوجي في دراسة الأصوات في حالي السياق والتركيب.
والذي يهم الدارس بالنسبة للأصوات في مرحلتها الأولى -أي: في حال الإفراد- أن يراعي تحديد المخرج أو المكان الذي ينطق منه الصوت تحديدًا دقيقًا، مستعينًا بالوسائل العلمية الحديثة، كما ينبغي أن يراعي أيضًا كيفية نطق الصوت أو الصفات والخصائص المشخصة له المشخصة له، كيف تحدث فسيولوجيًّا؟ وكيف يتم انتقال أعضاء النطق من صوت إلى آخر؟ وهل تتم في أثناء عملية النطق جميع التحركات المطلوبة لكل صوت، أو أن بعضها يُسقط ويستغنى عنه؟
هذا وغيره على عالم الصوتيات المحيط به إحاطة شاملة ليستطيع بعد هذا التعامل مع تلك الأصوات في مرحلتها الثانية، وأعني بها: الناحية الفيزيائية أو "الأكوستيكية" أو الانتقالية. 
فبالنسبة للأصوات في هذه المرحلة الانتقالية -أي عندما تندمج- ويتحتم على عالم الأصوات أن يتعرف على الأصوات في سياقاتها الصوتية، فيتعرف على الظواهر الصوتية التي تنشأ بسبب الاندماج والتركيب في السياق؛ فيتعرف عليها فسيولوجيًّا، بمعنى: أن يبحث عما يحدث في جهاز النطق لإصدار هذه الظاهرة أو تلك.
والظواهر الصوتية السياقية والأدائية التي تنشأ بسبب اندماج الأصوات اللغوية في سياقاتها عديدة ومتنوعة، ومن بينها: "التفخيم، والإدغام، والإقلاب، والإخفاء، والإمالة، والروم، والإشمام، والاختلاس، والقلقلة... إلى آخر هذا كله، ومن بين الظواهر الأدائية: النبر، والتزمين، والتنغيم، والطول، والوقفات، والإيقاع... 
إن ظاهرة مثل التفخيم يتوقف عليها التمييز بين الأصوات؛ فصوت السين لا يتميز عن صوت الصاد إلا بالتفخيم، ومن ثم يكون اختلاف المعنى بين "سعد" من السعادة و"صعد" من الصعود، وكذا بين "ساد" من السيادة و"صاد" من الصيد... وهكذا، وفي ضوئها كذلك يتم التمييز بين الفاء والطاء ومن ثم يكون اختلاف المعنى بين "تاب" و"طاب"... وهكذا. 
فإذا أردت أن تتعرف على هذه الظاهرة، وتدرسها من الناحية الفسيولوجية؛ عليك أن تدرس كيفية إنتاج جهاز النطق لها وكيفية انتقال هذه الصفة من صوت مفخم إلى آخر غير مفخم تحت تأثير السياق، مثلما يحدث للتاء عند مجاورتها للطاء في نحو: {ﮬ ﮭ} [آل عمران: 72].
ونظرًا لأن عملية التصويت لا تتم إلا بوساطة أعضاء النطق ، فإن على دارس الأصوات من ناحيتها الفسيولوجية أن يكون على معرفة بها. 
ولهذا يجدر بنا أن نلم في إيجاز بكل عضو من أعضاء النطق حتى تتحقق للدارس معرفة عامة بناحية من أهم نواحي "علم الصوتيات":
أعضاء النطق:
إن جهاز النطق يشتمل على أعضاء عديدة تشترك في تكوين الصوت اللغوي؛ ابتداءً من مستودع هوائه، وأعني: الرئة، وحتى انطلاقه إلى الهواء الخارجي، وعندما يتعرض الدارس لأعضاء النطق، فإنما يتناولها من ناحية طبيعتها ووظيفتها:
طبيعة الأعضاء:

من ناحية طبيعة تلك الأعضاء، فلا يستطيع "علم الصوتيات" أن يفسر الظواهر النطقية دون أن يتعرف على الأنظمة والعناصر العصبية والعضلية التي يتكون منها كل عضو من أعضاء النطق، ووظيفة كل عنصر من تلك العناصر، ومعرفة كهذه -معرفة بتشريح أعضاء النطق- لا يفيد فيها الوصف النظري قدر ما يفيد على أيدي الأطباء وعلماء التشريح، ومن هنا يتضح مقدار الحاجة إلى علم الطب ووسائله ومعامله ومدى التعاون بين ميدان اللغة والطب. 
وظيفة الأعضاء:
وأما من ناحية وظيفة تلك الأعضاء: فإن لكل عضو منها وظيفتين: بيولوجية -أعني: حيوية- ولغوية:
أما الوظيفة البيولوجية فهي وظيفة أساسية تتصل بحياة الجسم، فوظيفة الأنف البيولوجية مثلًا: الشم، ووظيفة اللسان: الذوق والمضغ والبلع، أما الوظيفة اللغوية؛ فهي وظيفة ثانوية تتمثل فيما يقوم به عضو النطق.
تصنيف أعضاء جهاز النطق إلى مجموعات ثلاث:
يمكن تصنيف الأعضاء المكونة لجهاز النطق إلى مجموعات ثلاث، من أسفل إلى أعلى، على الوجه التالي:
أولًا: مجموعة الأعضاء المكونة للجهاز التنفسي تحت الحنجرة، وتشمل: الحجاب الحاجز، والقفص الصدري، والقصبة الهوائية، والرئتين.
ثانيًا: الحنجرة: وهي المصدر الأساسي للصوت الإنساني.
ثالثًا: مجموعة الأعضاء المكونة لفراغات ما فوق الحنجرة، وتشمل: الحلق، واللهاة، والفم، وما يشتمل عليها من لسان، وحنك، وأسنان، وشفتين، وأنف.
ويمكننا الآن أن نعرض لتلك الأعضاء بإيجاز، ونلقي الضوء على الوظيفة اللغوية لكل عضو منها:
أولًا: مجموعة الأعضاء المكونة للجهاز التنفسي تحت الحنجرة: 
للتنفس وظيفة حيوية لا بد أن تتحقق بدون توقف للإبقاء على حياة الإنسان، تلك هي استخلاص الأكسجين من الهواء وتوصيله للدم، ثم التخلص من ثاني أكسيد الكربون الذي يخرج من الدم إلى الحويصلات الهوائية، ثم يُطرد إلى الخارج في عملية الزفير، وللتنفس كذلك وظيفة رئيسة في العملية الكلامية؛ إذ إن هواء الزفير يُعتبر مادة الخام الأساسية لإنتاج أي تعبير شفوي، والتنفس يتم بصورة آلية إلا أنه يقع أيضًا تحت التحكم العصبي الإرادي؛ فهو يتم مستقلًّا عن الإرادة أو مرتبطًا بها وفقًا لمتطلبات الظروف في لحظة بعينها. 
ويتكون الجهاز التنفسي من: القصبة الهوائية والقفص الصدري والرئتين، يحده من أعلى الحنجرة فالحلق، ومن أسفل الحاجز. 
أما الحجاب الحاجز: فيعتبر أهم عضلة تنفسية؛ إذ يشكل الأرضية الأفقية للقفص الصدري، وهو نسيج عضلي مستعرض له القدرة على الحركة، يفصل بين الجهازين التنفسي والهضمي، وحركته رأسية تتجه لأعلى في حالة الزفير وإلى أسفل عند الشهيق.

والقفص الصدري: يتكون من اثني عشر زوجًا من الأضلاع التي تتقوس للإمام والخلف وحركة تلك الأضلاع تتجه إلى الأمام والجنب معًا عند الشهيق وإلى الداخل عند الزفير، وحركة القفص متزامنة مع حركة الحجاب الحاجز. 
أما الرئتان: فمكانهما داخل القفص الصدري وشكلهما العام كحبة الكمثرى، ضيقتان من أعلى عريضتان ومقعرتان من أسفل، وهما عبارة عن جسم مطاط قابل للحركة، فيتمدد وينكمش، وتتكونان مما يسمى بالحويصلات الهوائية، والأنابيب الشعرية، والشعيبات الهوائية، تمتلئ جميعًا بهواء التنفس، وهناك رئة يمنى وأخرى يسرى، وتتصل كل منهما بالشعبة التي تفصل بينها وبين القصبة الهوائية، ومن ثم فهناك الشعبة اليمنى والشعبة اليسرى، وتتكون الرئة اليمنى من ثلاثة فصوص واليسرى من فصين، وتتميز الرئة اليمنى بأنها قصيرة وعريضة، أما اليسرى فأطول وأقل من اليمنى، وحركة الرئتين تنبع من حركة الحجاب الحاجز والقفص الصدري.
أما القصبة الهوائية: فهي عبارة عن قناة فوق الرئتين وتحت الحنجرة، وتتكون من حلقات غضروفية غير مكتملة من الخلف، ويغطي القصبةَ من الداخل غشاءٌ مطاطي به أهداب عديدة تنقي هواء الشهيق، وتطرد هواء الزفير، وتتراوح طولها بين عشرة واثني عشرة سنتيمترًا، وقطرها ما بين سنتيمتر الواحد إلى سنتيمترين ونصف تقريبًا. وتنقسم من أسفلها إلى شعبتين تصلان للرئتين -كما سبق- وتتميز الشعبة اليمنى بأنها أوسع وأقصر من اليسرى، وتتشعب اليمنى إلى ثلاث شعب رئيسة، وتتشعب اليسرى إلى شعبتين، وتسمى الشعب الخمسة بالشعب الفصية؛ لأن كل شعبة منها تصل إلى فص من فصوص الرئة، ثم تتشعب كل شعبة فصية إلى شعيبات أصغر فأصغر؛ حتى تنتهي بعددٍ كبيرٍ جدًّا من الشعيبات الصغيرة الدقيقة الممتدة داخل الرئة مكونة ممراتها الهوائية ومنتهية بدورها بالحويصلات الهوائية. 
أما عن دور هذا الجهاز التنفسي في الكلام؛ فيتلخص دوره اللغوي الذي يقوم به في عملية الضغط التي يقوم بها كل من الحجاب الحاجز والقفص الصدري في وقت واحد على الرئتين، فيخرج الهواء منهما؛ حيث تعترض طريقه عقبات معينة من أعضاء النطق العليا، يتكون بوساطتها الصوت اللغوي، أو الكلامي، إن إيجاد تيار هوائي يعتبر شرطًا لإيجاد الصوت، وهذا التيار الهوائي إما أن يكون داخلًا أو خارجًا، ويرتبط تغير حجم الرئة أساسًا بالعملية التنفسية، تكبيرها مرتبط بالشهيق، حيث يتخلخل الضغط في التجويف الرئوي ويندفع الهواء إليه من الخارج، وتصغيرها مرتبط بالزفير؛ حيث يزيد الضغط داخل التجويف ويندفع الهواء منه إلى الخارج، ويمكن في تلك الحالتين إنتاج صوت مصاحب.
ولا يعرف اللغويون حتى الآن لغة تنتج بعض أصواتها مستخدمة هواء الشهيق، وهو التيار الرئوي الداخل سمة مميزة لإنتاج هذه الأصوات، إلا إن جميع اللغات تعرف استخدام هواء الشهيق في منطوقات قصيرة للتعبير عن الانفعال عند التعجب أو الإنكار أو الفخر ونحو ذلك.
إن جميع اللغات تستخدم هواء الزفير لإنتاج جميع أصواتها أو معظمها، فلغات كالعربية والإنجليزية والألمانية والأسبانية والإيطالية تنتج جميع أصواتها باستخدام هواء الزفير، ولغات كالصومالية والسواحلية تعتمد في إنتاج معظم أصواتها عن طريق هواء الزفير كذلك.
ويرجع ذلك إلى أسبابٍ تشريحية:
أولًا: أن كمية الهواء المخزون في الرئتين والقصبة تزيد عن عشرة أضعاف كمية الهواء التي يمكن تخزينها في أي تجويف آخر، سواء كان حلقيًّا أو فمويًّا؛ ولذا فإن هواء التنفس أكثر ملائمة للعملية الكلامية؛ إذ يسمح بحديث متواصل فترة طويلة.
ثانيًا: أن الحنجرة أكثر قدرة على التحكم في الهواء الخارج من الرئتين من قدرتها على التحكم في الهواء الداخل؛ ومن ثم فإن قدرتها على التحكم في الأصوات الناتجة باستخدام هواء الزفير أكثر وأدق مجهودًا من قدرتها على التحكم في الأصوات الناتجة باستخدام هواء الشهيق.
ثانيًا: الحنجرة:
تقع الحنجرة فوق القصبة الهوائية وأسفل الفراغ الحلقي، وتشبه في شكلها وحجمها الصندوق الصغير، متوسط طولها ثلاث بوصات، أي: سبع ونصف سنتيمتر تقريبًا، وعرضها حوالي بوصتين، أي: خمس سنتي. تقريبًا، عند الذكور البالغين، وهي عند الإناث أصغر حجمًا وفي نفس الوقت أكثر ارتفاعًا، وتتكون من غضاريف عدة بعضها مفردة وبعضها مزدوجة، وأشهر هذه الغضاريف ما يلي:
الأول: الغضروف الدرقي: وسماه ابن سينا: الترسي، لشبه شكله بالترس، وهو أكبر غضاريف الحنجرة، وهو على شكل دائري، إلا أنه ناقص الاستدارة من الخلف، ويمثل أعلى جزء في الحنجرة، وتحته الغضروف الحلقي الآتي ذكره: ويشبه في شكله العام الرقم سبعة، وإذا نظرت إليه من أعلى ستكون الناحية المفتوحة من الخلف، وقد شبه بعض العلماء بكتاب مفتوح رأسية ظهره للإمام إلا إن التصاق السطحين، يبدأ عند حوالي الثلث الأعلى، وإن شئت فقل: إنه بمثابة صفيحتين تلتقيان من الأمام؛ فيتكون البروز الحنجري الذي يُسمى في معظم لغات العالم بتفاحة آدم، ويُرى هذا البروز واضحًا عند الرجال، أما عند النساء فتكون زاوية هذا البروز أكثر انفراجًا مما يؤدي إلى عدم وضوحه، ويلتقي في زاوية هذا البروز من الداخل الوتران الصوتيان اللذان سنتحدث عنهما قريبًا.
الثاني: الغضروف الحلقي، وهو يقع أسفل الغضروف السابق فوق القصبة الهوائية وهو كامل الاستدارة غير أنه عريض من الخلف، وقد جرت العادة على تشبيهه بالخاتم ذي الفص العريض، والجانب الخلفي لهذا الغضروف عريض مربع الشكل، ويقع عليه الغضروفان الهرميان الآتي ذكرهما: أما جانبهالأمامي فضيق ويسمى بسبب شكله المقوس، ويقع أسفل غضروف الدرقي.
الثالث: الغضروفان الهرميان: كل غضروف منهما له الشكل العام للهرم، وهما اثنان من ناحية العدد ولكنهما واحد من حيث الطبيعة والوظيفة، ويقعان على الجزء الخلفي العريض من الغضروف الحلقي، وكل منهما في جانب من جانبيه، ويتصل بهما الوتران الصوتيان اللذان يلتقيان معًا في الزاوية الداخلية في الغضروف الدرقي.
الرابع: لسان المزمار: وقد أطلق عليه ابن سينا "عديم الاسم" أو "الذي لا اسم له" وهو عبارة عن نسيج غضروفي ليفي مرن يشبه ورقة الشجر أو الشكل العام للكمثرى، ويشبهه البعض بمضرب كرة التنس، وطرفه السفلي ضيق، ويتصل الغضروف الدرقي، وأما طرفه العلوي فعريض وغير مربوط؛ ولذا فإن حر الحركة ويقبع خلف جذر اللسان، ولا يتحرك إلا في أثناء البلع؛ حيث يقوم بوظيفته الأساسية، وهي تغطية سطح الحنجرة من أعلى؛ وبذلك يمر الطعام وينزلق إلى المريء دون أن يدخل الحنجرة شيء من الطعام أو الماء.
ولسان المزمار متصل بأكثر من وسيلة من جذر اللسان؛ وبسبب هذا الاتصال فإن تغيير وضعه يؤثر على وضع لسان المزمار، فإذا كان اللسان مشدودًا للخلف تزحزح لسان المزمار للخلف أيضًا عازلًا الممر إلى الحنجرة، أما إذا تحرك اللسان للإمام؛ فإن لسان المزمار يتبعه فيصبح مدخل الحنجرة حرًّا، وأهم أجزاء الحنجرة بالنسبة لعملية الكلام الوتران الصوتيان، أو ما يُسمى بالطيتين الصوتيتين.
ودرج بعض الباحثين على تسميتهما بالأحبال الصوتية، وهي تسمية غير علمية تخالف واقعهما؛ إذ هما شريطان عريضان يمتدان أفقيًا من الخلف حيث يتصل كل منهما بالغضروف الهرمي إلى الإمام؛ حيث يتلقيان في البروز الحنجري أو زاوية الغضروف الدرقي، وتقدر المسافة بينهما وبين الأسنان العليا في حالة السكون بحوالي خمسة عشر سنتيمترًا، ولونهما في الغالب أبيض لؤلؤي.
وهما عند البالغين أطول وأغلظ منهما عند الإناث؛ ولذا فإن صوت الرجال أكثر غلظة من صوت النساء، وتُسمَّى الفتحة بينهما فتحة المزمار، ويتراوح طولهما عند الذكور من البالغين من اثنين ونصف من السنتيمترات إلى الثلاثة، أما عرضهما بين الغضروفين الهرمين فقد يصل إلى واحد ونصف من السنتيمترات تقريبًا، وينخفض طول المزمار عند الإناث إلى حوالي سنتيمترين تقريبًا، ويأخذ الوتران صورًا وأوضاعًا عديدة في أثناء الكلام حيث ينغلقان أو يهتزان بدرجة كبيرة أو يهتزان اهتزازًا بسيطًا أو لا يهتزان مطلقًا. ويُرجع إلى كتاب الدكتور أبو السعود أحمد الفخراني: (دراسات في علم الصوتيات) لمعرفة وضع هذه الصورة.
أما وظيفة الحنجرة في عملية الكلام: فإن لها وظيفة حيوية، كالتحكم في كمية الهواء الداخل إلى الرئتين أو الخارج منهما حسب الحاجة والظروف، وكحماية الجهاز التنفسي من تسرب الأجسام الغريبة إليه، كما أنها تتيح لعضلات الكتفين والذراعين ممارسة أعمال عنيفة تحتاج للقوة.
فإذا كانت الحنجرة تقوم بهذه الوظائف الحيوية؛ فإن لها دور كبيرًا في عملية الكلام، يتلخص في حركتها بصفة عامة، وفي حركة الوترين داخل الحنجرة بصفة خاصة، فحينما تتحرك إلى أعلى مع بعض الأصوات الكلامية؛ فإنها تؤثر على صندوق الرنين الحلقي فيقصر طوله ويصغر حجمه، وتتحرك إلى أسفل مع بعض الأصوات الأخرى فتؤثر كذلك على هذا الصندوق، فيزداد طوله ويكبر حجمه، وكل هذا يؤثر على النغمة التي تمر بهذا الصندوق.
والمعروف أن الهمزة والهاء يخرجان من الحنجرة حين تحركها. 
وأما بالنسبة لحركة الوترين داخل الحنجرة بصفة خاصة؛ فيترتب على ذلك أن تُوصف بعض الأصوات بأنها مهتزة أو مجهورة، كما يوصف بعضها بأنها غير مهتزة أو مهموسة، ويوصف بعضها بعدم الجهر أو عدم الهمس.
ثالثًا: مجموعة الأعضاء المكونة لفراغات ما فوق الحنجرة: 
وتشمل الفراغ الحلقي، والمعروف أن الحلق من الناحية الفسيولوجية مقسم إلى ثلاث مناطق حلق حنجري، نسبة إلى الحنجرة وهو الجزء الذي يبدأ من سطح الحجرة حتى جذر اللسان ويكاد يمثل ثلث الحلق كله. وحلق فمي، نسبة إلى الفم وهو الجزء الذي يقابل منطقة الفم بما في ذلك جذر اللسان وهو أكبر مناطق الحلق حجمًا. وحلق أنفي، نسبة إلى الأنف، وهو الجزء الذي يقابل اللهاة وأول الفراغ الأنفي.
وهذا التقسيم يذكرنا بالتقسيم الذي ذكره علماؤنا العرب القدماء للحلق حين قسموه إلى ثلاث مناطق: أقصى الحلق، ووسطه، وأدناه ودوره في الكلام يتضح في أمرين: 
الأول: يعتبر مكانًا ومخرجًا لنطق أصوات كلامية معينة تنسب إليه تسمى أصوات حلقية.
الثاني: أنه يعمل صندوق رنين، فيتغير شكله وحجمه مع بعض الأصوات الكلامية تحت تأثير عوامل معينة. 
وأما اللهاة: فهي الجزء الذي يمثل نهاية سقف الحنك الطري ويقع بين التجويفين الأنفي والفمي، وهي عضو مرن وقادر على الحركة، فتتحرك أما لأعلى وأما لأسفل، وتعد مخرجًا لبعض الأصوات اللغوية، وحين تنخفض إلى أسفل بدرجة معينة تغلق طريق الفم؛ فيخرج الصوت عن طريق الأنف كما يحدث في نطق الميم والنون، وحين ترتفع إلى أعلى تغلق طريق الأنف؛ فيخرج الصوت عن طريق الفم، كما يحدث في نطق بقية الأصوات. 
وأما الفراغ الفمي: فيشمل اللسان، وهو مقسمٌ إلى أربعة أقسام: مؤخره، ووسطه، ومقدمه، وطرفه، ولكل جزء من هذه الأجزاء دور مهم في إنتاج أصوات كلامية؛ حيث يصنع اللسان مخارج عديدة لأصوات كلامية عديدة كما يُعتبر الارتباط وثيقًا بين حركة اللسان والحنجرة بحيث تؤثر حركات اللسان على وضع الحنجرة، كما يؤثر وضع الحنجرة على حركة ووضع اللسان؛ لذلك فإن اللسان يُعتبر من أبرز الأعضاء التي تتحكم في صنع صندوق الرني الأمامي الذي يتكون في تجويف الفم فيغير في شكله وحجمه وطوله، مما يجعل المكونات النغمية للأصوات الكلامية تأخذ صور مختلفة.
لذا فإن اللسان يلعب دورًا رئيسًا في العملية الكلامية؛ لأن معظم الأصوات من الصوامت وجميع الحركات تعتمد في إنتاجها عليه؛ ولهذا لم يطلق اسم اللسان بمعنى لغة -في جميع اللغات تقريبًا- اعتباطيًّا، وإنما جاء تعبيرًا عن إدراك أهمية اللسان في العملية الكلامية، والتراث العربي حافل بتعبير اللسان العربي، وكذا في العصر الحديث؛ حيث يتردد كثيرًا اصطلاح علم اللسانيات ويقصد به "علم اللغة". 
وسقف الحنك له دور مهم في العملية الكلامية؛ فهو يشكل مع غيره من الأعضاء مخارج لأصوات عديدة من أصوات الكلام، كما أنه يقوم مع قاع الفم بتشكيل التجويف الفمي الذي يعمل صندوق رنين. 
والأسنان -التي يحتوي عليها الفم بعددها المعروف وهو اثنتين وثلاثين سنًّا وبأصنافها المعروفة من قواطع ثمانية، وأنياب أربعة، وأضراس عشرين- لها دور مهم في العملية الكلامية؛ إذ تعتبر مع اللسان والشفتين مخرجًا لبعض الأصوات الكلامية، كما تقوم بعمل صندوق رنين في الفم يعمل على تمييز الأصوات وتنوعها. 
والشفتان أيضًا يعتبران مخرجًا لبعض الأصوات اللغوية، وإليهما يرجع الأثر الفعال في صندوق الرنين الأمامي للأصوات من حيث حجمه وشكله وطوله، كما تُقسّم أصوات الحركات بناءً على مرونة الشفتين وحركتهما إلى مستديرة وغير مستديرة.
وأخيرًا التجويف الأنفي يعتبر مخرجًا لأصوات معينة، ويعمل صندوق رنين مع بعض الأصوات.
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