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خلاصة—هذا البحث يبحث في علاقة علم اللغة بعلوم الأدب والبلاغة والعروض.
الكلمات الافتتاحية: العروض.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة علم اللغة العام، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على علاقة علم اللغة بعلوم الأدب والبلاغة والعروض.
II. موضوع المقالة 
علوم الأدب والبلاغة والعروض علومٌ مجالها اللغة، وكل علم فيها يتناول زاوية من زواياه، وكذلك علوم الصرف والنحو والصوتيات... إلى آخره، ومن مجموع هذه الزوايا يتكون الهيكل الكلي للغة، وهذا الهيكل لا يتوزع إلى هذه الزوايا إلا من أجل الدراسة والتحليل فقط، فالعلاقة بين هذه العلوم اللغوية متشابكة -أعني: العلاقة بين علم اللغة وعلم الأدب- وكذا بين علم اللغة وعلوم البلاغة، وكذا بين علم اللغة وعلم العروض والقافية. ويفيد علم اللغة من نتائج كل هذه العلوم، فالأدب يدرس الخصائص الأدبية والفنية لأسلوب الشعر والنثر في ضوء الظروف المختلفة للأمة، ويفيد علم اللغة -وبخاصة في دراسته التاريخية- من نتائج هذه الدراسة الأدبية، وذلك عندما يدرس العربية في عصر من عصورها، سواء في العصر الجاهلي أو في عصر صدر الإسلام، والأموي أو العصر العباسي بمراحله التاريخية المختلفة: العباسي الأول، العباسي الثاني... إلى آخره، وهكذا إلى العصر الحديث.
والبلاغة والنقد يختار كل منهما -كما هو معروف- النموذجَ الفصيح عند دراستهما للفصحى وفنون القول فيها في أي عصر من عصورها، ويفيد علم اللغة من هذا النموذج عندما يدرس النظام العام لتلك اللغة.
ودراسة البلاغة لكيفية مطابقة الكلام بكل فنونه لمقتضيات الأحوال تتلاقى مع أحدث نظريات علم اللغة العام في مراعاة شروط عملية الاتصال، سواء من جانب المتكلم من حيث غرضه وحالته النفسية ومزاجه وخبرته... إلى آخره. أو من جانب المستمع من حيث الأمور السابقة كذلك، أو من جانب الكلام المنطوق، من حيث إصداره، وانتقاله، وإدراكه، والعوامل المؤثرة في ذلك، أو من جانب الموقف، أو من السياق من حيث المناسبة والزمان والمكان، إلى آخر هذا كله.
وعلم العروض يقدم النظام العام لموسيقى الشعر، ويسعى كذلك إلى البحث عن نظام عام لموسيقى النثر، وهنا يفيد علم اللغة بنتائج علم العروض، حيث يهتم بموسيقى اللغة وإيقاعها؛ ليميزها عما عداها.
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