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I. المقدمة
يحيى بن وثاب الأسدي الكوفي القارئ العابد أحد الأعلام، مولى بني أسد.

روى عن ابن عباس وابن عمر - رضي الله عنهم -، وعن مسروق وعبيدة السلماني وزر وأبي عبد الرحمن السلمي وأبي عمرو الشيباني وعلقمة والأسود، وقرأ على بعضهم..
II. موضوع المقالة
12- يزيد بن رومان المدني:
أبو روح القارئ، مولى آل الزبير بن العوام. قرأ القرآن على عبد الله بن عياش بن ربيعة، وسمع من عروة بن الزبير، وصالح بن خوات، وقيل: إنه روى عن أبي هريرة وقرأ على ابن عباس، وليس هذا بشيء.

وهو ثقة ثبت حديثه في الكتب الستة، وهو أحد شيوخ نافع في القراءة، وثقه ابن معين وغيره. كان فقيهًا قارئًا محدثًا، قال ابن سعد: "كان عالمًا ثقة كثير الحديث". 
قلت - أي قال الإمام الذهبي -: "حدث عنه أبو حازم الأعرج وعبد الله بن عمر ومحمد بن إسحاق وجرير بن حازم ومالك بن أنس وجماعة". 

قال وهب بن جرير: حدثنا أبي، قال: رأيت محمد بن سيرين ويزيد بن رومان يعقدان الآي في الصلاة. 

وروى مطرف عن مالك عن يزيد بن رومان أنه قال: "كان الناس يقومون في زمان عمر بن الخطاب بثلاث وعشرين ركعة في رمضان". 

توفي سنة عشرين ومائة، وقيل: سنة تسع وعشرين ومائة، وقيل: سنة ثلاثين ومائة، ولم يذكر أبو عمرو الداني إلا هذا القول.

13- عبد الرحمن بن هرمز:

هو أبو داود المدني مولى محمد بن ربيعة، أخذ القراءة عرضًا عن أبي هريرة - رضي الله عنه - وعبد الله بن عياش بن أبي ربيعة، وأكثر من السنن عن أبي هريرة.

قرأ عليه القرآن نافع بن أبي نعيم وغيره، وقال إبراهيم بن سعد: "كان الأعرج يكتب المصاحف". وقال مصعب الزبيري: "هو مولى محمد بن ربيعة بن الحارث بن عبد المطلب".

وقال الأصمعي: "حدثنا نافع، حدثنا الأعرج، أنه قرأ "لَتخذْتَ عَلَيْهِ أَجْرًا"، قال: لا تأخذها عنه، فإنه لم يكن عالمًا بالعربية". 
وروى مالك عن داود بن الحصين أنه سمع عبد الرحمن الأعرج يقول: "ما أدركت الناس إلا وهم يلعنون الكفرة في رمضان، وكان القارئ يقرأ سورة البقرة في ثماني ركعات، فإذا قام بها في اثنتي عشرة ركعة رأى الناس أنه قد خفف".

وقد روى الأعرج أيضًا عن أبي سعيد الخدري وعبد الله بن بحينة - رضي الله عنهم أجمعين -.

حدث عنه أبو الزناد وابن شهاب وصالح بن كيسان ويحيى بن سعيد الأنصاري وعبد الله بن لهيعة وطائفة سواهم.
وروى ابن لهيعة عن أبي النضر قال: "كان عبد الرحمن بن هرمز الأعرج أول من وضع العربية، وكان أعلم الناس بأنساب قريش". 

يقول الإمام الذهبي: "كان الأعرج أحد من برز في القرآن والسنة، وقالوا: هو أول من وضع العربية بالمدينة. أخذ عنه أبو الأسود، وله خبرة في أنساب قريش كما تقرر. وافر العلم مع الثقة والأمانة، اتفق أنه خرج إلى الإسكندرية فأدركه أجله بها في سنة سبع عشرة ومائة - رحمه الله -".
14- شيبة بن نصاح:

شيبة بن نصاح بن يعقوب المدني المقرئ الإمام مولى أم سلمة - رضي الله عنها - وأحد شيوخ نافع في القراءة وقاضي المدينة ومقرئها مع أبي جعفر.

أدرك شيبة بن نصاح أم المؤمنين عائشة وأم المؤمنين أم سلمة - رضي الله عنهما -، وقرأ القرآن على عبد الله بن عياش بن أبي ربيعة، ووهم من قال: إنه قرأ على أبي هريرة وابن عباس - رضي الله عنهما -، فإنه لم يدرك ذلك، وقد مسحت أم سلمة رأس شيبة وهو صغير، وقد حدث عن القاسم بن محمد وخالد بن مغيث وأبي سلمة بن عبد الرحمن وأبي بكر بن عبد الرحمن بن الحارث وغيرهم.

وهو قليل الحديث صدوق بعيد الصيت في القراءة. 

قرأ عليه نافع وإسماعيل بن جعفر وسليمان بن مسلم بن جماز، وحدث عنه ابن جريج وابن إسحاق وأبو زكير يحيى بن محمد بن قيس وأبو ضمرة أنس بن عياض وآخرون. 

قيل: كنيته أبو ميمونة. قال الدوري: "حدثنا إسماعيل بن جعفر قال: قرأت على شيبة بن نصاح مولى أم سلمة فكان إمام أهل المدينة في القراءة". 

قال الإمام الذهبي: "وكذا غلط من قال: إن أبا جعفر وشيبة كانا يقومان في مسجد رسول الله - صلى الله عليه وسلم - قبل الحرة. قاله محمد بن سعدان عن يعقوب بن جعفر بن أبي كثير؛ بل قد نقل ذلك عن أبي جعفر وحده، وهو أسن من شيبة بكثير، وهو والد ميمونة زوجة شيبة، وقال قالون: كان نافع أكثر اتباعًا لشيبة منه لأبي جعفر.

وقال النسائي وغيره: "شيبة ثقة، خرج له النسائي وحده. توفي - رحمه الله - سنة ثلاثين ومائة".

15- مسلم بن جندب:

أبو عبد الله المدني القاري القاص مولى هذيل. 

قرأ القرآن على عبد الله بن عياش المخزومي مقرئ بالمدينة، وحدث عن أبي هريرة وحكيم بن حزام وابن عمر وابن الزبير وأسلم مولى عمر وغيرهم. 

قرأ عليه نافع الإمام، وتأدب عليه عمر بن عبد العزيز، وحدث عنه ابنه عبد الله بن مسلم وزيد بن أسلم ومحمد بن عمرو بن حلحلة وابن أبي ذئب وآخرون.

وكان من فصحاء أهل زمانه، وكان يقص بالمدينة، وروى معمر عن يحيى بن أبي كثير عن مسلم بن جندب عن ابن عمر - رضي الله عنهما - قال: "المكاتب عبد ما بقي عليه درهمان". 
وروى ابن أبي ذئب عن مسلم بن جندب عن الزبير بن العوام - رضي الله عنه -... فذكر حديثا، وهذا مرسل فلا يغتر به، ولا أحسب رواية مسلم عن حكيم وأبي هريرة إلا منقطعة. 

توفي - رحمه الله - في خلافة هشام بن عبد الملك بعد سنة عشر ومائة تقريبًا.

16- عبد الله بن عامر اليحصبي:

وهو من الأئمة السبعة المشهورين، إمام أهل الشام في القراءة عبد الله بن عامر بن يزيد بن تميم بن ربيعة، أبو عمران على الأصح، وقيل: أبو عامر، وقيل: أبو نعيم، وقيل: أبو عبيد، وقيل: أبو محمد، وقيل: أبو موسى، وقيل: أبو معبد، وقيل: أبو عثمان الدمشقي.

هذا الإمام ثابت النسب إلى محصب بن دهمان أحد حمير، وحمير من قحطان، وبعضهم يتكلم في نسبه، والصحيح: أنه ثابت النسب.
قال خالد بن يزيد المري: "سمعت عبد الله بن عامر يقول: قبض رسول الله - صلى الله عليه وسلم - ولي سنتان، وانتقلت إلى دمشق ولي تسع سنين".
وعن خالد بن يزيد، عن ابن عامر، قال: "قرأت على أبي الدرداء".
وروى ابن زيد عن ابن عامر، قال: "قرأت على معاوية وعلى واثلة بن الأسقع وفضالة بن عبيد".
وروى القراءة عرضًا على ابن فضل، وعن يحيى بن الحارث الذماري، قال: "ولد ابن عامر سنة إحدى وعشرين من الهجرة". 

قال أبو عمرو الداني: "عبد الله بن عامر القاضي اليحصبي يكنى أبا عمران، وقيل: أبا نعيم. أخذ القراءة عرضًا عن أبي الدرداء وعن المغيرة بن أبي شهاب صاحب عثمان، وقيل: عرض على عثمان نفسه - رضي الله عنه -".
يقول الإمام الذهبي: "وولي قضاء دمشق بعد أبي إدريس الخولاني، وحدث عن النعمان بن بشير، وروى عنه محمد بن الوليد الزبيري وربيعة بن يزيد وعبد الرحمن بن يزيد بن جابر وعبد الله بن العلاء وآخرون.

له حديث في (صحيح مسلم)، وكان على نظر عمارة جامع دمشق.

قال هشام بن عمار: حدثنا عراك بن خالد، حدثنا يحيى بن الحارث، قال: قرأت على ابن عامر، وقرأ على المغيرة بن أبي شهاب، وقرأ المغيرة على عثمان - رضي الله عنه -. قال هشام: وهذا أصح عندنا، وذلك أن الوليد بن مسلم حدثنا عن يحيى بن حارث عن ابن عامر أنه قرأ على عثمان - رضي الله عنه - أبو مسهر الغساني عن الوليد وأيوب بن تميم عن يحيى بن الحارث عن ابن عامر، قال لي فضالة بن عبيد: أمسك علي هذا المصحف ولا تردن علي ألفًا ولا واوًا، فسيأتي أقوام لا يسقط عليهم ألف ولا واو.

وقال هشام بن عمار: حدثني الهيثم بن عمران، قال: "كان رأس المسجد بدمشق زمن الوليد عبد الله بن عامر، وكان يزعم أنه من حمير، وكان يغمز في نسبه". 

وقال يحيى بن الحارث: "كان ابن عامر قاضي الجند، وكان رئيس المسجد لا يرى فيه بدعة إلا غيرها".

وروي أن ابن عامر لم يقرأ على عثمان، بل سمع قراءته في الصلاة، وقال هشام بن عمار: حدثنا صدقة بن خالد عن يحيى بن الحارث قال: حدثني من سمع عثمان - رضي الله عنه - يقرأ ((غُرْفَةً)) [البقرة: 249] يعني: عبد الله بن عامر.

وقال أبو مسهر: عن عبد الله بن العلاء عن عمرو بن المهاجر: "أن عبد الله بن عامر استأذن على عمر بن عبد العزيز فلم يؤذن له، وقال الذي ضرب أخاه - يعني عطية بن قيس أن رفع يديه -: إن ذاك ليؤدب عليها بالمدينة".

قال سعيد بن عبد العزيز: "ضرب ابن عامر عطية بن قيس لكونه رفع يديه في الصلاة، قال عطية بن قيس: فمصعني مصعات".

قال أحمد بن عبد الله العجلي: "ابن عامر شامي ثقة".
روى محمد بن شعيب بن شابور عن يحيى بن الحارث عن عبد الله بن عامر أنه قرأ على أبي الدرداء. هذا خبر غريب، وعليه اعتمد الداني وغيره في أن ابن عامر قرأ على أبي الدرداء.

والذي عند هشام وابن ذكوان والكبار أن ابن عامر إنما قرأ على المغيرة المخزومي عن عثمان، وهذا هو الحق، قال هارون بن موسى الأخفش: حدثنا عبد الله بن ذكوان، قال: قرأت على أيوب بن تميم وقال لي: إنه قرأ على يحيى الذماري، وقرأ يحيى على ابن عامر، وقرأ ابن عامر على رجل. قال هارون: لم يسمه لنا ابن ذكوان، وسماه لنا هشام بن عمار، فقال: إن الذي لم يسمه لكم ابن ذكوان هو المغيرة بن أبي شهاب المخزومي. وقد قرأ المغيرة على عثمان - رضي الله عنه -.
وقال علي بن موسى: حدثنا إسحاق بن أبي إسرائيل، حدثنا الوليد بن مسلم، عن يحيى بن الحارث؛ أنه قرأ على ابن عامر، وأنه قرأ على المغيرة بن أبي شهاب، وأن المغيرة قرأ على عثمان، فذكرنا رواية هشام عن الوليد وفيها إسقاط المغيرة، وأن هشامًا ضعف ذلك ووهاه. 

قال خليفة ومحمد بن سعد وابن جرير: "توفي ابن عامر سنة ثماني عشرة ومائة".
وإجماع علماء القراءات على أن المغيرة بن أبي شهاب المخزومي كان شيخ ابن عامر في القراءة، فإن ابن جرير الطبري شك في ذلك وضعفه، وأخرج ابن عامر من القراء السبعة؛ زاعمًا أن قراءته قراءة شاذة غير متواترة ولا يعرف مصدرها وأصلها، وقد نقض الإمام ابن الجزري قول ابن جرير نقضًا، وعده من هفواته وسقطاته، مدليًا بحجج العلماء التي تثبت تفاهته وبطلانه، وقد حذر الإمام الشاطبي من قول ابن جرير هذا، وقال الإمام السخاوي: "وهذا القول ظاهر السقوط".
روى القراءة عنه عرضًا يحيى بن الحارث الذماري، والذي خلفه في القيام بها، وأخوه عبد الرحمن بن عامر بن ربيعة بن يزيد، وجعفر بن ربيعة، وإسماعيل بن عبيد الله بن أبي المهاجر، وسعيد بن عبد العزيز، وخلاد بن يزيد بن صبيح المري، ويزيد بن أبي مالك.

توفي - رحمه الله تعالى - بدمشق يوم عاشوراء. 
17- عبد الله بن كثير المكي:

وكلنا يعلم أن عبد الله بن كثير هو الإمام الثاني من أئمة القراءات العشر، وهو عبد الله بن كثير بن عمرو بن عبد الله بن فيروز بن هرمز، وكنيته أبو معبد، ويقال له: الداري، نسبةً إلى بني عبد الدار، وقال بعضهم: قيل له الداري؛ لأنه كان عطارًا، والعرب تسمي العطار داريًّا نسبة إلى دارين، موضع بالحرمين يُجلب منه الطيب.
ولد الإمام ابن كثير بمكة المكرمة سنة خمس وأربعين، وكان طويلًا جسيمًا أسمرَ اللون، أشهل العينين - أي: أسودهما، أو في سوادهما زرقة - أبيض الرأس واللحية، وكان يخضبها أحيانًا بالحِناء، وكان - رحمه الله - فصيحًا بليغًا مفوهًا، عليه السكينة والوقار، وهو تابعي جليل؛ لقي من الصحابة بمكة عبد الله بن الزبير، وأبا أيوب الأنصاري، وأنس بنَ مالك، كما لقي مجاهد بن جبر، ودرباسًا مولى عبد الله بن عباس، وروى عنهم.
وتلقى الإمام ابن كثير القراءةَ عن أبي السائب عبد الله بن السائب المخزومي، وعن أبي الحجاج مجاهد بن جبر المكي، وعن درباس مولى ابن عباس، وقرأ ابن السائب على أُبي بن كعب وعمر بن الخطاب - رضي الله عنهما -، وقرأ مجاهد على عبد الله بن السائب وعبد الله بن عباس، وقرأ درباس على عبد الله بن عباس، وقرأ ابن عباس على أبي بن كعب وزيد بن ثابت، وقرأ أبي وزيد وعمر على رسول الله - صلى الله عليه وسلم -.
وكان الإمام ابن كثير قاضي الجماعة بمكة، وإمام الناس في القراءة بها، لم ينازعه فيها منازع، وروى عنه القراءة إسماعيل بن عبد الله القسط، وإسماعيل بن مسلم، وحماد بن سلمة، والخليل بن أحمد، وسليمان بن المغيرة، وشِبل بن عباد، وعبد الملك بن جريج، وابن أبي مُليكة، وسفيان بن عيينة، وأبو عمرو بن العلاء، وعيسى بن عمر.

ونقل الإمام الشافعي قراءة ابن كثير وأثنى عليها، وقال: قراءتنا قراءة عبد الله بن كثير، وعليها وَجدْتُ أهلَ مكة.
قال الأصمعي: قلت لأبي عمرو: قرأتَ على ابن كثير؟ قال: نعم، ختمت على ابن كثير بعدما ختمت على مجاهد، وكان ابن كثير أعلمَ الناس بالعربية من مجاهد، قال ابن مجاهد: ولم يزل عبد الله بن كثير هو الإمام المجتمَع عليه في القراءة بمكةَ، حتى مات سنة عشرين ومائة بمكة - رضي الله عنه -. 
قيل: إنه أقام مدةً بالعراق، ثم عاد إلى مكة ومات بها، وأشهر مَن روى عنه القراءة البزي وقنبل.
18- عاصم بن أبي النجود الأسدي: 
وعاصم بن أبي النَّجُود - بفتح النون وضم الجيم - هو الإمام الخامس من أئمة القراءة. وقيل: اسم أبيه عبد الله، وكنيته أبو النجود، واسم أم عاصم بهدلة، ولذلك يقال له: عاصم بن بهدلة، وكنيته أبو بكر، وهو أسدي كوفي، وكما نعلم أنه أحد القراء السبعة، وهو تابعي جليل، لقد حدث عن أبي رثمة رفاعة التميمي، والحارث بن حسان البكري، وكان لهما صحبة.
أما حديثه عن أبي رمثة فهو في (مسند الإمام أحمد بن حنبل)، وأما حديثه عن الحارث فهو في كتاب أبي عبيد القاسم بن سلام.
وقرأ عاصم على أبي عبد الرحمن عبد الله بن حبيب بن ربيعة السلمي الضرير، وعلى أبي مريم زِر بن حبيش بن حباشة الأسدي، وعلى أبي عمرو سعد بن إلياس الشيباني، وقرأ هؤلاء الثلاثة على سيدنا عبد الله بن مسعود، وقرأ زر بن حبيش والسلميُّ أيضًا على سيدنا عثمان بن عفان وعلي بن أبي طالب - رضي الله عنهم أجمعين -.
وقرأ السلمي أيضًا على أبي بن كعب وزيد بن ثابت، وقرأ ابن مسعود وعثمان وعلي وأُبي وزيد بن ثابت على رسول الله - صلى الله عليه وسلم -، وهذا إن دل فإنما يدل على أن القراءة التي قرأ بها سيدنا عاصم قراءة معتبرة، وصحيحة الإسناد؛ لأنها متصلةٌ برسول الله - صلى الله عليه وسلم -.
والإمام عاصم هو الإمام الذي انتهت إليه مشيخة الإقراء بالكوفة بعد أبي عبد الرحمن السلمي، ورحل إليه الناس للقراءة من شتى الآفاق، جمع بين الفصاحة والتجويد والإتقان والتحرير، وكان - رضي الله عنه - أحسن الناس صوتًا بالقرآن.

قال أبو بكر بن عياش - وهو شعبة -: "لا أحصي ما سمعت أبا إسحاق السبيعي يقول: ما رأيت أحدًا أقرأَ للقرآن من عاصم بن أبي النجود، وكان عالمًا بالسنة، لغويًّا نَحْويًّا فقيهًا".
وقال يحيى بن آدم: حدثنا حسن بن صالح، قال: "ما رأيت أحدًا قط أفصحَ من عاصم، إذا تكلم كاد يدخله الخيلاء".

وقال أبو بكر بن عياش: "قال لي عاصم: مرضت سنتين، فلما قمت قرأت القرآن، فما أخطأت حرفًا".

وقال حماد بن سلمة: "رأيت حبيب بن الشهيد ورأيت عاصم بن بهدلة، يعقد أيضًا ويصنع مثل صنيع شيخه عبد الله بن حبيب السلمي".
وروى القراءةَ عنه حفصُ بن سليمان، وأبو بكر شعبة بن عياش، وهما أشهر الرواة عنه، وأبان بن تغلب، وحماد بن سلمة، وسليمان بن مهران الأعمش، وأبو المنذر سلام بن سليمان، وسهل بن شعيب، وشيبان بن معاوية، وخَلْق لا يُحصَون.
وروى عنه حروفًا من القرآن أبو عمرو بن العلاء، والخليل بن أحمد، وحمزة بن حبيب الزيات.

سُئِلَ أحمد بن حنبل عن عاصم فقال: "رجل صالح، خير ثقة، ووثقه أبو زرعة وجماعة، وقال أبو حاتم: محله الصدق، وحديثه مخرَّج في الكتب الستة".
قال شعبة: "دخلت على عاصم وقد احتضر، فجعلت أسمعه يردد هذه الآية: ((ثُمَّ رُدُّوا إِلَى اللَّهِ مَوْلَاهُمُ الْحَقِّ)) [الأنعام: 62] يحققها كأنه في الصلاة؛ لأن تجويد القراءة صار فيه سجية". 
توفي - رحمه الله تعالى - سنة سبع وعشرين ومائة بالكوفة.
19- سليمان بن مهران الأعمش:
هو الإمام المعلم أبو محمد الأسدي الكاهلي مولاهم الكوفي، أصله من أعمال الري، رأى أنسًا - رضي الله عنه - يصلي، وروى عن عبد الله بن أبي أوفى وأبي وائل، وزيد بن وهب وإبراهيم النخعي، وسعيد بن جبير ومجاهد، وأبي عمرو الشيباني، وخلق.
وقرأ القرآن على يحيى بن وثاب، وورد أيضًا أنه قرأ على زيد بن وهب وزر بن حبيش، وعرض القرآن على أبي العالية الرياحي ومجاهد وعاصم بن بهدلة. 
وأقرأ الناس، ونشر العلم دهرًا طويلًا، ويقال: ختم عليه القرآن ثلاثة أنفس، قرأ عليه حمزة بن حبيب الزيات وغيره، وروى عنه الحكم بن عيينة مع تقدمه، وشعبة والسفيانان، وزائدة، وجرير بن عبد الحميد، وأبو معاوية، ووكيع، وأبو أسامة، وعبيد الله بن موسى، وأبو نعيم، وخلق لا يحصون.
وكان مولده سنة إحدى وستين.

قال ابن عيينة: "كان الأعمش أقرأهم لكتاب الله وأحفظهم للحديث وأعلمهم بالفرائض".
وقال أبو حفص الفلاس: "كان الأعمش يسمى "المصحف" من صدقه".

وقال يحيى بن القطان: "هو علامة الإسلام".

وقال وكيع: "بقي الأعمش قريبًا من سبعين سنةً، لم تفته التكبيرة الأولى".

وقال القرشي: "ما خلف الأعمش أعبد منه، وكان صاحبَ سنةٍ".
وللأعمش مُلح ونوادر، وإساءة أخلاق على المحدثين، وهم مع ذلك يحتملون أخلاقه.
قال أحمد بن عبد الله العجلي: "كان الأعمش ثقة ثبتًا، يقال: إنه ظهر له أربعة آلاف حديث ولم يكن له كتاب". 
وكان - رحمه الله - يقرئ الناس القرآنَ، وكان فصيحًا، وكان أبوه مِن سبي الديلم، وكان لا يلحن حرفًا، وكان فيه تشيع يسير، ولم يختم عليه إلا ثلاثة: طلحة بن مصرف - وكان أسن منه -، وأبان بن تغلب، وأبو عبيدة بن معن. قال الإمام الذهبي: "قد ذكرنا أن حمزة عَرَض عليه القرآن".
توفي - رحمه الله تعالى - في ربيع الأول سنة ثمانٍ وأربعين ومائة.
20- حُميد بن قيس الأعرج: 
 هو أبو صفوان المكي القارئ، قرأ القرآن الكريم على مجاهد ثلاث مرات، وروى عن مجاهد وعطاء والزهري وغيرهم.
قال أبو عمرو الداني: "روى عنه القراءة عرضًا أبو عمرو بن العلاء وسفيان بن عيينة، وإبراهيم بن يحيى بن أبي حية وجنيد بن عمرو، وعبد الوارث التنوري، وسمع منه مالك والثوري".

قال الإمام الذهبي: "وحدث عنه أيضًا معمر وابن عيينة وغيرهم".
وثقه أبو داود، وهو قليل الحديث. قال ابن عيينة: "حدثنا حميد بن قيس الأعرج مولى بني فزارة".

وقال جنيد بن عمرو: "وقرأت على حميد بن قيس الأعرج مولى آل الزبير".

وقال إسماعيل بن أبي أويس: "حدثنا أبي عن حميد بن قيس المكي، مولى بني أسد بن عبد العزى".

وقال عبد الله بن مسلم بن قتيبة: "حميد بن قيس مولى آل الزبير".

وكان قارئ أهل مكة، وكان كثيرَ الحديث، فاخرًا حاسبًا، قرأ على مجاهد.

وقال البخاري: "قال ابن معين: هو مولى منظور بن سيار الفزاري".

وقال بعضهم: "مولاه من قِبل الأم".
قال الإمام الذهبي: "قلت: هذا الجمع بين القولين أن ولاءه لبني فزارة من قبل الأم ولبني أسد من قبل الأب".
وقال ابن عيينة: "قال حميد: كل شيء أقرأه فهو قراءة مجاهد".
قال ابن عيينة: "كان حميد بن قيس أفرضهم وأحسبهم، وكانوا لا يجتمعون إلا على قراءته، ولم يكن بمكة أحد أقرأ منه ومن ابن كثير".
قال خليفة: "توفي في سنة ثلاثين ومائة".
وقال محمد بن سعد: "توفي في خلافة السفاح".
21- محمد بن عبد الرحمن بن محيصن السهمي:
مولاهم المكي، قارئ أهل المدينة مع ابن كثير وحميد الأعرج، ومنهم من يسميه عمرو، ومن القراء من سماه عبد الرحمن بن محمد بن محيصن، ومنهم مَن سماه محمد بن عبد الله بن محيصن، حَكَى هذين القولين ابن مجاهد، وقال مصعب الزبيري: هو عبد الرحمن بن محيصن بن وداعة.

ولابن محيصن رواية شاذة في كتاب (المبهج) وغيره.
وهو في الحديث ثقة، احتج به مسلم، وقرأ القرآن على سعيد بن جبير ومجاهد ودرباس مولى ابن عباس، وحدث عن أبيه وصفية بنت شيبة، ومحمد بن قيس بن مخرمة وعطاء.

قرأ عليه شبل بن عباد، وأبو عمرو بن العلاء وعيسى بن عمر القارئ.

وحدث عنه ابن جريج وهشيم وعيينة وعبد الله بن المخزومي.
قال ابن المديني: "قلت لسفيان: هذا - يعني: عمر بن محيصن - الذي كان قارئًا ها هنا؟ قال: نعم".

وقال بعضهم: "هذا الصواب، فإن محمدًا أسن من عمر"، كذا قال هذا.
وقد سماه محمد بن عبد الرحمن شبلُ بن عباد وغيرُ واحد وسماه أبو عبد الله الحاكم وأبو أحمد السامري: عبدَ الله بنَ محيصن، وسماه ابن معين وابنُ عدي: عمرَ، فهذه ستة أقوال في اسمه. والله أعلم بالصواب.
توفي - رحمه الله - سنة ثلاث وعشرين ومائة بمكة.
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