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I. المقدمة
علي بن حمزة بن عبد الله بن عثمان، من ولد بَهْمَن بن فيروز، مولى بني أسد، وهو من أهل الكوفة، ثم استوطن بغدادَ، وكنيته: أبو الحسن، ولقبه: الكسائي، لقب به؛ لأنه أحرم في كِساء، وهو أحد القراء السبعة كما نعلم جميعًا.
II. موضوع المقالة
6- علي بن حمزة الكسائي:

علي بن حمزة بن عبد الله بن عثمان، من ولد بَهْمَن بن فيروز، مولى بني أسد، وهو من أهل الكوفة، ثم استوطن بغدادَ، وكنيته: أبو الحسن، ولقبه: الكسائي، لقب به؛ لأنه أحرم في كِساء، وهو أحد القراء السبعة كما نعلم جميعًا.
أخذ القراءة عرضًا عن حمزة أربع مرات، وعليه اعتماده، وعن محمد بن أبي ليلى وعيسى بن عمر الهمذاني، وروى الحروفَ عن أبي بكر بن عياش شعبة، وعن إسماعيل بن جعفر، وعن زائدة بن قدامة، وقرأ عيسى بن عمر على عاصم وطلحة بن مصرف والأعمش، وكذلك أبو بكر بن عياش، وقرأ إسماعيل بن جعفر على شيبة بن نصاح ونافع، وقرأ أيضًا إسماعيل على سليمان بن محمد بن مسلم بن جماز وعيسى بن وردان، وقرأ زائدة بن قدامة على الأعمش.
كان الكسائي إمامَ الناس في القراءة في زمانه، وأعلمهم بالقراءة، وأضبطهم لها، وانتهت إليه رياسة الإقراء بالكوفة بعد الإمام حمزة. 
قال أبو عبيد في كتاب (القراءات): "كان الكسائي يتخير القراءات، فأخذ من قراءة حمزة ببعض وترك بعضًا، وليس هناك أضبط للقراءة ولا أقوم بها من الإمام الكسائي".

وقال ابن مجاهد: "اختار الكسائي من قراءه حمزة ومن قراءة غيره قراءةً متوسطةً غيرَ خارجة عن آثار مَن تقدم من الأئمة".
وكان إمام الناس في القراءة في عصره، وكان الناس يأخذون عنه ألفاظَه بقراءته عليهم، وينقطون مصاحفهم من قراءته.

وقال إسماعيل جعفر المدني - وهو من كبار أصحاب نافع -: "ما رأيت أقرأ لكتاب الله تعالى من الكسائي". 
قال أبو بكر بن الأنباري: "اجتمعت في الكسائي أمور، كان أعلمَ الناس بالنحو، وأوحدهم في الغريب، وأوحدَ الناس في القرآن، فكانوا يكثرُون عنده، فيجمعهم ويجلس على كرسي، ويتلو القرآن من أوله إلى آخره وهم يسمعون ويضبطون عنه حتى المقاطع والمبادئ". 
قال بعض العلماء: "كان الكسائي إذا قرأ القرآن أو تكلم كأن مَلَكًا ينطق على فِيه.

وقال يحيى بن معين: "ما رأيت بعيني هاتين أصدق لهجةً من الكسائي". 
وروى عنه القراءة عرضًا وسماعًا أناس لا يحصى عددهم، منهم أحمد بن جبير وأحمد بن منصور البغدادي، وحفص بن عمر الدوري وأبو الحارث الليث بن خالد، وعبد الله بن أحمد بن ذكوان، وأبو عبيد القاسم بن سلام وقتيبة بن مهران، والمغيرة بن شعيب ويحيى بن آدم، وخلف بن هشام البزار وأبو حيوة شريح بن يزيد، ويحيى بن يزيد الفراء، وروى عنه الحروف يعقوب بن إسحاق الحضرمي.
وكما كان الكسائي إمامًا في القراءات كان إمامًا في النحو واللغة.
وتوفي الكسائي على أصح الأقوال سنة تسع وثمانين ومائة عن سبعين سنة.
وللكسائي مؤلفات في القراءات والنحو، ذكر العلماء أسماءها، ولكن لم نرها ولم نعرف شيئًا عنها، منها: كتاب (معاني القرآن)، كتاب (القراءات)، كتاب (النوادر)، كتاب (النحو). 
وأشهر مَن روى قراءته الليث بن خالد وحفص الدوري.
7- شبل بن عباد المكي: 
صاحب ابن كثير، ومقرئ مكة على ابن كثير وابن محيصن، وحدث عن أبي الطفيل والمقبري، وعمرو بن دينار وابن أبي نجيح وجماعة. وأقرأ مدةً، روى عنه القراءة عرضًا إسماعيل بن عبد الله القسط، وابنه داود بن شبل وأبو الأخريط وهب بن واضح، وعكرمة بن سليمان وآخرون. 
وحدث عنه سفيان بن عيينة وأبو أسامة وأبو نعيم وروح بن عبادة، ويحيى بن أبي بكير وأبو حذيفة موسى بن مسعود النهدي وعبيد بن عقيل، روى عنه من القدامى حمزة الزيات وغيره، ووثقه يحيى بن معين.
قال ابن مجاهد: "وشبل هو مولى عبد الله بن عامر الأموي، وهو أحد أصحاب ابن كثير الذين خلفوه في القراءة بمكةَ".
قال خلف بن هشام: "حدثنا عبيد بن عقيل قال: سألت شبل بن عباد، فحدثني بقراءة أهل مكة، وهي قراءة ابن كثير".

قال الإمام الذهبي: "وحديثه مخرج في (صحيح البخاري)، وفي (سنن أبي داود)، و(النسائي). وقد أرخ بعضهم وفاتَه في سنة ثمان وأربعين ومائة، قال الإمام الذهبي: وأظنه وهمًا، فإن أبا حذيفة إنما سمع سنة نيف وخمسين، وتحرر هذا".
8- معروف بن مشكان:
أبو الوليد المكي، قارئ أهل مكة مع شبل، عرض على ابن كثير، وحدث عن عطاء بن أبي رباح ومجاهد وغيرهما.

قرأ عليه إسماعيل بن عبد الله القسط، وهو رفيقه في الأخذ أيضًا، ووهب بن واضح، وحدث عنه ابن المبارك، ومروان بن معاوية، ومحمد بن حنظلة المخزومي، وهو قليل الحديث، وله في (سنن ابن ماجه) حديث واحد، وقد اختلف في ضبط مشكان: هل يضم أوله أو يكسر؟ 
توفي سنة خمس وستين ومائة - رحمه الله -.
9- المفضل بن محمد الضبي:
الكوفي المقرئ أبو محمد، كان من جلة أصحاب عاصم بن بهدلة، قرأ عليه، وتصدر للإقراء، وحدث عن سِماك بن حرب، وأبي إسحاق وعاصم وغيرهم، وكان علامةً، إخباريًّا موثقًا، كذا قال أبو بكر الخطيب. 
وأما ابن أبي حاتم الرازي فقال: "متروك القراءة والحديث"، قد شذ عن عاصم بأحرف، أخذ عنه تلاوة الكسائي وأبو زيد الأنصاري سعيد بن أوس، وجَبلة بن مالك البصري وغيرهم، وروى عنه أبو الحسن المديني.

وقال أبو حاتم السجستاني: "هو ثقة في الأشعار غير ثقة في الحروف. وقيل: إن ابن الأعرابي أدركه وحمل عنه".
وآخر أصحابه وفاة أبو كامل الفضيل الجحدري، ولما بلغ ابن المبارك موته، قال:
نعي لي رجال والمفضل منهم        فكيف تقر العين بعد المفضل
توفي - رحمه الله - سنة ثمان وستين ومائة.
10- سلام بن سليمان أبو المنذر المزني: 
مولاهم البصري، ثم الكوفي، المقرئ النحوي، المعروف بالخراساني، شيخ يعقوب، قرأ على عاصم وعلى أبي عمرو، وعلى عاصم الجحدري وشهاب بن شريف، وروى عن الحسن وثابت وجماعة.

قرأ عليه يعقوب الحضري وإبراهيم بن الحسن العلاف وأيوب بن المتوكل، وحدث عنه عفان وعبيد الله بن محمد العيشي ومحمد بن سلام الجمحي، وعبد الوهاب بن غياث وزيد بن الحباب وآخرون، وكان من جملة علماء البصرة.
قال ابن معين: "لا بأس به".

وقال أبو حاتم: "صدوق صالح الحديث، وكانت قراءته على عاصم بالبصرة عندما قدِمَ عليهم".

وورد عن يعقوب بن إسحاق أنه قال: " لَمْ يكن في وقت سلام أبي المنذر أعلم منه، وكان فصيحًا نحويًّا".

ويقال: إنه قرأ على الحسن البصري، ولم يصح هذا، قاله أبو أحمد السامري، وهو واهٍ، لا يدري ما يقول.

وقال زكريا بن يحيى الساجي: "سلام أبو المنذر صدوق، كان صاحب سنة، وكان يؤم بجامع البصرة".

وقال غيره: "كان صاحب سنة، شديد الإنكار".

وقال أبو داود: "كان نصر بن علي الجهضي ينكر عليه شيئًا من الحروف".

وعن عفان قال: "كنت عند سلام أبي المنذر، فأتاه رجل بمصحف، فقال: أليس هذا ورقًا وزاجًا؟ فقال: قُمْ يا زنديق". 
وقال محمد بن المثنى: "مات سنة إحدى وسبعين ومائة". 
قال الإمام الذهبي: "خرج له النسائي والترمذي، ويشتبه به رجل في طبقته ضعيف، وهو سلام الطويل المادني المعروف بالخراساني، سعدي، يكنى أبا سليمان، ولا يميز بينه وبين القارئ إلا الحذاق، روى عنه منصور بن زاذان وزيد العمِّي وجماعة".
11- أبو بكر بن عياش: 
أبو بكر بن عياش هو شعبة بن عياش بن سالم الحناط الأسدي النهشلي الكوفي، وكنيته: أبو بكر.
ولد سنة خمس وتسعين من الهجرة، عرض القرآن على عاصم أكثرَ من مرة، وعلى عطاء بن السائب، وَأَسْلَم المنقري، وعمَّر دهرًا طويلًا، إلا أنه قطع الإقراء قبل موته بسبع سنين. 
وكان إمامًا كبيرًا عالمًا حجةً، من كبار أهل السنة، وكان يقول: "من زعم أن القرآن مخلوق فهو عندنا كافر زنديق، عدو لله، لا نجالسه ولا نكلمه". 
وعرض عليه القرآن أبو يوسف يعقوب بن خليفة الأعشى، وعبد الرحمن بن أبي حماد، ويحيى بن محمد العليمي، وعروة بن محمد الأسدي، وسهل بن شعيب، وغيرهم.

وروى عنه الحروف سماعًا من غير عرض إسحاق بن عيسى وإسحاق بن يوسف الأزرق، وأحمد بن جبر وعبد الجبار بن محمد العطاردي، وعلي بن حمزة الكسائي ويحيى بن آدم وغيرهم. 
ولما حضرته الوفاة بكت أخته، فقال لها: "ما يبكيك؟ انظري إلى تلك الزاوية، فقد ختمت فيها القرآن ثمانية عشر ألف ختمة".

وتوفي في جمادَى الأولى سنة ثلاث وتسعين ومائة.
12- سليم بن عيسى بن سليم بن عامر بن غالب أبو عيسى:

ويقال: أبو محمد الحنفي، مولاهم الكوفي المقري، صاحب حمزة الزيات وأخص تلاميذه به، وأحذقهم بالقراءة وأقومهم بالحرف. وهو الذي خلف حمزة بالإقراء في الكوفة.

قرأ عليه خلف بن هشام البزار وخلاد بن خالد الصيرفي وأبو عمر الدوري، ومحمد بن يزيد والطيب بن إسماعيل وعلي بن كيسة المصري، وأحمد بن جبير وإبراهيم بن زَرْبي، وعدد كثير، حتى إن رفقاءه في القراءة على حمزة قرءوا عليه؛ لإتقانه، منهم: خالد الطيب وحمزة بن القاسم وجعفر الخشكني، وإبراهيم الأزرق وعبد الله بن صالح العجلي. 
ولد سليم بن عيسى بن سليم سنة ثلاثين ومائة، وتوفي سنة ثمان وثمانين ومائة، وقد سمع الحديث من حمزة وسفيان الثوري.
سمع منه أحمد بن حميد وضرار بن صرد، وقال يحيى بن سليمان الجعفي: "حدثنا يحيى بن المبارك قال: كنا نقرأ على حمزة ونحن شباب، فإذا جاء سليم قال حمزة: تحفظوا وتثبتوا قد جاءكم سليم".

وقال الدوري: "حدثنا الكسائي قال: كنت أقرأ على حمزة، فجاء سليم فتلكأتُ، فقال لي حمزة: تهاب سُليمًا ولا تهابني؟ فقال لي: يا أستاذ، أنت إن أخطأت قومتني، وهذا إن أخطأت عيرني".
وقال ضرار بن صرد: "سمعت سليم بن عيسى وأتاه رجل، فقال: يا أبا عيسى، جئتك لأقرأ عليك بالتحقيق، فقال: يابن أخي، شهدت حمزة وأتاه رجل في مثل هذا، فبكى، وقال: يابن أخي، إنما التحقيق صون القرآن، فإن صنته فقد حققته، هذا هو التحقيق، فمضى الرجل ولم يقرأ عليه".

وقال خلف: "قرأت على سليم مرارًا، وسمعته يقول: قرأت القرآن على حمزة عشْر مرات".

قال هارون بن حاتم: "توفي سليم سنة ثمان وثمانين ومائة".

وقال أبو هشام الرفاعي: "سنة تسع وثمانين ومائة".
13- حفص بن سليمان أبو عمر الأسدي:

مولاهم الغاضري الكوفي، المقرئ الإمام، صاحب عاصم وابن زوجة عاصم.
قال خلف بن هشام: "مولد حفص سنة تسعين، ومات سنة ثمانين ومائة".

قال الإمام الذهبي: "روى الحديث عن علقمة بن مرثد، وثابت البناني". 
وهو حفص المشهور الذي قرأ عن عاصم: حفص بن سليمان بن المغيرة بن أبي داود الأسدي الكوفي البزاز، نسبةً لبيع البَز - أي: الثياب - وكنيته: أبو عمر.
 وأخذ القراءة عَرْضًا وتلقينًا عن عاصم، وكان ربيبه - أي: ابن زوجته - قال الإمام الداني: "وهو الذي أخذ قراءة عاصم على الناس تلاوةً، ونزل بغداد فأقرأ بها، وجاور بمكة فأقرأ بها".
قال يحيى بن معين: "الرواية الصحيحة التي رُويت عن قراءة عاصم هي رواية أبي عمر حفص بن سليمان".

وقال أبو هشام الرافعي: "كان حفص أعلمَ أصحاب عاصم بقراءة عاصم، فكان مرجحًا على شعبة بضبط الحروف". 
وقال الإمام الذهبي: "هو في القراءة ثقة ثبت ضابط".

وقال ابن المنادي: "قرأ على عاصم مرارًا، وكان الأولون يعدونه في الحفظ فوق أبي بكر بن عياش، ويصفونه بضبط الحروف التي قرأها على عاصم، وأقرأ الناس بها دهرًا طويلًا، وكانت القراءة التي أخذها عن عاصم ترتفع إلى علي بن أبي طالب - رضي الله عنه -".
روي عن حفص أنه قال: "قلت لعاصم: إن أبا بكر شعبة يخالفني في القراءة، فقال: أقرأتك بما أقرأني به أبو عبد الرحمن السلمي عن علي - رضي الله عنه -، وأقرأت أبا بكر بما أقرأني به زِر بن حبيش عن عبد الله بن مسعود - رضي الله عنه -". 
قال الإمام ابن مجاهد: "بين حفص وأبي بكر من الخُلف في الحروف خمسمائة وعشرون حرفًا في المشهور عنهما".

وذكر حفص أنه لم يخالف عاصمًا في شيء من قراءته إلا في قوله تعالى: ((اللَّهُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ ضَعْفٍ ثُمَّ جَعَلَ مِنْ بَعْدِ ضَعْفٍ قُوَّةً ثُمَّ جَعَلَ مِنْ بَعْدِ قُوَّةٍ ضَعْفًا وَشَيْبَةً)) [الروم: 54] قرأ حفص "ضعف" و"ضُعفًا" في الآية بضم الضاد، وقرأ عاصم بالفتح. 
وروى القراءة عنه عرضًا وسماعًا أناس كثيرون، منهم حسين بن محمد المروذي، وعمرو بن الصباح، وعبيد بن الصباح، والفضل بن يحيى الأنباري، وأبو شعيب القواس.
وتوفي سنة ثمانين ومائة هجرية على الصحيح.
14- إسماعيل بن عبد الله بن قسطنطين:

أبو إسحاق المخزومي، مولاهم المكي المقرئ، المعروف بالقسط، قارئ أهل مكة في زمانه، وآخر أصحاب ابن كثير وفاةً، عرض عليه وعلى صاحبه شبل بن عباد ومعروف بن مِشكان - أو مُشكان -.

سمع من علي بن يزيد بن جدعان، وأقرأ الناس دهرًا، قرأ عليه أبو الإخريط وهب بن واضح، وعكرمة بن سليمان، والإمام محمد بن إدريس الشافعي، ومحمد بن بزيع، وداود بن شبل بن عباد، وروى عنه أحمد بن موسى المولولي، وأبو قرة موسى بن طارق، وآخرون.
قال مضر بن محمد الأسدي: "حدثنا ابن أبي بزة، أنه قرأ على عكرمة، وأخبرني أنه قرأ على شبل بن عباد، وعلى إسماعيل بن عبد الله بن قسطنطين مولى بني ميسرة مولى العاص بن هشام المخزومي، وأخبر أنهما قرآ على عبد الله بن كثير، أخبرني عمر بن عبد المنعم عن الكندي، أنا ابن توبة، أنا الصيرفيني، أخبرني عبد الله بن عبد المنعم، عن الكندي، حدثنا ابن مجاهد، حدثنا مضر بن محمد، قال: قال البزي: وقرأت على إسماعيل بن عبد الله بن كثير، وخالفه ابن عَون القواس، وبالإسناد إلى ابن مجاهد، قال: قرأت على قنبل. وأخبرني أنه قرأ على القواس، وقال: قرأت على أبي الإخريط، قال: قرأت على إسماعيل بن عبد الله القسط، وقرأ إسماعيل على شبل بن عباد، ومعروف، وقرآ على ابن كثير.

تابعه الشافعي؛ فقال محمد بن عبد الله بن عبد الحكم: حدثنا الشافعي قال: قرأت على إسماعيل بن قسطنطين، قال: قرأت على شبل بن عباد، وأخبرني أنه قرأ على ابن كثير عن قراءته على مجاهد".
قال الإمام الذهبي: "والقولان صحيحان، ويؤيد القول الأول ما رواه أبو حمة محمد بن يوسف أنه قال: حدثنا أبو قرة موسى، عن إسماعيل بن عبد الله، أنه قرأ على عبد الله بن كثير، حدثنا إسحاق بن أحمد الخزاعي، قال: قرأت على عبد الوهاب بن فليح، قال: قرأت على محمد بن سبعون وداود بن شبل، وأخبراني أنهما قرآ على إسماعيل بن عبد الله بن قسطنطين، وأنه قرأ على ابن كثير". 
قال الإمام الذهبي: "قلت: والجمع بين القولين أن يكون إسماعيل أقرأ شيخ البزي بما أخذه عن ابن كثير نفسه، وحمَل قنبل في روايته ما عند إسماعيل عن شبل، ومعروف عن ابن كثير، والله تعالى أعلم". 
وقال عبد الواحد بن أبي هاشم: "حدثني محمد بن موسى العباسي، حدثنا إسماعيل الخزاعي، قال: قال ابن فليح: قرأت على داود بن شبل عن أبيه وعن القسط، فذكر لي داود: أن القسط كان يقرأ على أبيه".

وقال أبو عمرو الداني: "حدثنا فارس، حدثنا عبد الباقي بن الحسين، عن محمد بن زريق، عن محمد بن الصباح، عن قنبل، عن القواس، عن أبي الإخريط، عن القسط: أنه قرأ على شبل ومعروف. قال القسط: وقرأت بعد ذلك على ابن كثير".

وقال أبو عبد الله الشافعي: "قرأت على إسماعيل، وكان يقول: "القرآن" اسم وليس بمهموز، ولو كان من قرأتُ كان كل ما قرئ قرآنًا، ولكنه اسم للقرآن، مثل التوراة والإنجيل، تهمز قرأت ولا تهمز القرآن".
نقل أبو عبد الله بن القطاع أن وفاة القسط سنة تسعين ومائة، فلعله سنة سبعين ومائة، فصحفت عليه. 
15- إسماعيل بن جعفر بن أبي كثير الأنصاري:

مولاهم المدني القارئ، أبو إسحاق أخو محمد ويعقوب، أخذ القراءة عَرْضًا عن شيبة بن نصاح، ثم عرض على نافع، وسليمان بن مسلم بن جمَّاز، وعيسى بن وردان، وبَرَع في القراءة، وسمع من أبي طولة، وعبد الله بن دينار، والعلاء بن عبد الرحمن، وربيعة بن أبي عبد الرحمن، وأبي جعفر القارئ وغيرهم. ونزل بغداد ونشر بها علمه، وأقرأ بها.

أخذ عنه القراءة علي بن حمزة الكسائي، وأبو عبيد القاسم بن سلام، وسليمان بن داود الهاشمي، وأبو عمر الدوري، وروى عنه قتيبة، وعلي بن حجر، ومحمد بن سلام، ومحمد بن زنيور، وأبو همام الكوفي، وإبراهيم بن عبد الله الهروي، وعيسى بن سليمان الشيرازي، وآخرون. 
قال أحمد بن زهير: "قال ابن معين: إسماعيل بن جعفر ثقة مأمون، قليل الخطأ، هو وأخوه محمد وكثير مدنيون". 
قال الإمام الذهبي: "توفي ببغداد سنة ثمانين ومائة".
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