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I. المقدمة
- نصر بن عبد العزيز:
ابن أحمد بن نوح الفارسي الشيرازي المقرئ أبو الحسين، مقرئ الديار المصرية ومسندها، قرأ بفارس على علي بن جعفر السعيدي وغيره، وببغداد على أبي أحمد الفرضي، وبكر بن شاذان، وأبي الحسن الحمامي، ومنصور بن محمد بن منصور صاحب ابن مجاهد، وعلي بن محمد بن يوسف بن العلاف وجماعة، وحدث عن أبي الحسين بن بشران.
II. موضوع المقالة
1- نصر بن عبد العزيز:
ابن أحمد بن نوح الفارسي الشيرازي المقرئ أبو الحسين، مقرئ الديار المصرية ومسندها، قرأ بفارس على علي بن جعفر السعيدي وغيره، وببغداد على أبي أحمد الفرضي، وبكر بن شاذان، وأبي الحسن الحمامي، ومنصور بن محمد بن منصور صاحب ابن مجاهد، وعلي بن محمد بن يوسف بن العلاف وجماعة، وحدث عن أبي الحسين بن بشران. 
قرأ عليه أبو القاسم بن الفحام وطبقته، وحدث عنه أحمد بن يحيى بن الجارود المصري، ومحمد بن أحمد بن الخطاب الرازي.

توفي نصر بن عبد العزيز سنة إحدى وستين وأربعمائة، وكان ينفرد عن أبي حيان التوحيدي بنكت عجيبة.
2- إسماعيل بن خلف:

ابن سعيد بن عمران أبو الطيب الأندلسي ثم المصري، مؤلف كتاب (العنوان)، أخذ القراءات عن عبد الجبار بن أحمد الطرسوسي، وتصدر للإقراء زمانًا ولتعليم العربية، وكان رأسًا في ذلك، اختصر كتاب (الحجة) لأبي علي الفارسي.

 أخذ عنه جماهر بن عبد الرحمن الفقيه، وأبو الحسين الخشاب، وولده جعفر بن إسماعيل وغيرهم، توفي في أول المحرم سنة خمس وخمسين وأربعمائة. وقد وقع كتاب (العنوان) بسند عالٍ ولله الحمد. 
3- عبد الباقي بن فارس:

ابن أحمد أبو الحسن الحمصي، ثم المصري المقرئ، جود القراءات على والده، وقرأ لورش على عمر بن عِرَاك، وعلى قسيم بن مطير، وجلس للإقراء، وعمَّر دهرًا، قرأ عليه القراءات أبو القاسم بن الفحام وأبو علي بن بليمة وجماعة، توفي في حدود الخمسين وأربعمائة.
4- أحمد بن الفضل:

ابن محمد بن أحمد بن محمد بن جعفر أبو بكر الأصبهاني، مقرئ أصبهان ومحدثها، قرأ بالروايات الكثيرة على أبي الفضل الخزاعي، ومحمد بن عبد العزيز الكسائي، صاحب محمد بن أحمد بن الحسن الكسائي وغيرهما. 
وأخذ الحروف عن أبي عبد الله بن منده، وكان مكثرًا من السماع على ابن منده وإبراهيم بن خورشيد، وأحمد بن يوسف الثقفي، والحسن بن بوه، وأبي مسلم بن شهدل، كتب بخطه الدقيق شيئًا كثيرًا، وصنف كتاب (القراءات الشواذ)، وكتاب (طبقات القراء)، قرأ عليه أبو القاسم الهذلي، وأبو علي الحداد المقرئ، وروى عنه سعيد بن أبي الرجاء، والحسين بن عبد الملك الخلال، وأبو الخير عبد السلام بن محمد، وأحمد بن الفضل بن النهاد، ومحمد بن عبد الله الدقاق.
وقال الدقاق في رسالته: "لم أرَ شيخًا بأصبهان بين علم القرآن، والقراءات، والحديث، والروايات، وكثرة الكتابة، والسماع، أفضل من أبي بكر البطرقاني، كان إمام الجامع الكبير، حسن الخلق، والهيئة، والمنظر، والقراءة، والرواية، ثقة في الحديث". 
قال الإمام الذهبي: "قلت: وُلِّيَ إمامة الجامع بعد ابن شبيب المذكور، وكان أحد الحفاظ، ولم يكن بالمتقن. قال أبو زكريا بن منده: ذكره عمي يومًا، والحافظ عبد العزيز التجيبي، وجماعة حاضرون، فقال التجيبي: صنف مصنفًا ضمنه ما في صحيح البخاري إلا أنه كتب أكثره من الأصل ثم ألحقه إسناده، وهذا ليس من شرط المحدِّثين. قال أبو زكريا: تكلم في مسائل لا يسع الموضع ذكرها، ولو اقتصر على الإقراء والتحديث لكان خيرًا، قلت: يريد أبو زكريا أنه دخل في شيء من علم الكلام.

ثم قال: وقال لي: إنه ولد في سنة اثنتين وسبعين وثلاثمائة، ومات في الثاني والعشرين من صفر سنة تسعين وأربعمائة".
5- محمد بن علي بن موسى:

أبو بكر الخياط المقرئ البغدادي مسند القراء في عصره، ولولا تأخر وفاته لذكرته في الطبقة الماضية، هكذا قال الحافظ الذهبي.

ولد سنة ست وسبعين وثلاثمائة، وقرأ على أبي أحمد عبيد الله بن أبي مسلم الفرضي، وأحمد بن عبد الله، وبكر بن شاذان، وأبي الحسن الحمامي، وسمع من أبي الصلت، وأبي عمر بن مهدي الفارسي، وإسماعيل بن الحسن الصرصري وطبقته. 
قرأ عليه جماعة كثيرة؛ منهم: أبو الحسين بن الفراء، وأبو عبد الله البارع، وأبو بكر محمد بن الحسين المذرفي، وهبة الله بن الطبر الحريري، وحدث عنه أبو بكر الخطيب في تاريخه، وأبو منصور القزاز، وعبد الخالق بن البدر ويحيى بن الطراح، وأحمد بن ظفر المغازلي.

وكان كبير القدر، عديم النظير، بصيرًا بالقراءات، صالحًا عابدًا ورعًا، بكاءً قانتًا، خشن العيش، فقيرًا متعففًا ثقة فقيهًا على مذهب أحمد. 
توفي في جمادى الأولى سنة سبع وستين وأربعمائة.
6- أبو القاسم الهذلي:

المقرئ الجوال، أحد من طوف الدنيا في طلب القراءات، واسمه يوسف بن علي بن جبارة بن محمد بن عقيل بن سوادة المغربي البشكري، وبشكرة بليدة بالمغرب، رحل من أقصى المغرب إلى بلاد الترك، وكانت رحلته في سنة خمس وعشرين وأربعمائة وبعدها.

فقرأ بحران على أبي القاسم اليزيدي صاحب النقاش، وهو أكبر شيوخه، وعلى الأهوازي بدمشق، وعلى إسماعيل بن عمرو بن راشد الحداد، وجماعة بمصر، وعلى مهدي بن طرارة والحسن بن محمد بن إبراهيم المالكي صاحب (الروضة)، وتاج الأئمة أحمد بن علي المصري، وأبي العلاء محمد بن علي الواسطي، ومحمد بن الحسين الكارزيني.
 وقد ذكر الشيوخ الذين قرأ عليهم، وعدتهم مائة وثنتان وعشرون شيخًا، وهم تاج الأئمة بن نفيس، وابن راشد الحداد، وصاحب (الروضة) عبد الملك بن سابور، ومحمد بن الحسين الشيرازي بمصر، وعبد العزيز، وابن سمحان، وابن أبي رماد بالقيروان، وخلف الله السبتي بفاس وعبد الواحد بن عبد القادر بدمياط، وعبد الساتر، وأبو الحسين القشاب، وعبد الرحمن بن علي القروي، ومحمد بن إسماعيل المبيض بالرملة، وعبد الملك بن سعيد ببيت المقدس، وأبو رجاء بعسقلان وإسماعيل بن عيلان بأرسوف والأهوازي بدمشق، ومحمد بن إسماعيل ببيروت، وأبو المهذب بالمعرة، ومنصور بن وعدان بالموصل وغيرهم. 

وقال: "ولو علمت أحدًا يقدم علي في هذه الطريقة في جميع بلاد الإسلام لقصدته". 
ثم قال الذهبي: إنما ذكرت شيوخه وإن كان أكثرهم مجهولين؛ لتعلم كيف كانت همة الفضلاء في طلب العلم، قال - أي قال الإمام الهذلي -: وألفت هذا الكتاب يعني: (الكامل) فجعلته جامعًا للطرق المتلوة، والقراءات المعروفة، ونسخت به مصنفاتي كـ(الوجيز) و(الهادي) وغيرهما.
ثم قال الذهبي: وحدث عن أبي نعيم الحافظ وجماعة، روى عنه إسماعيل بن الأخشيد، وأبو العز محمد بن الحسين، وقرأ عليه أبو العز بما في (الكامل)، وكان يدرس علم النحو ويفهم الكلام، وذكره عبد الغافر، ونعت بأنه ضرير؛ فكأنه عمي في آخر عمره، وكان قد أرسله نظام الملك الوزير يجلس في مدرسته بنيسابور، فقعد سنين وأفاد.
وكان مقدمًا في النحو والصرف عارفًا بالعلل، كان يحضر مجلس أبي القاسم القشيري، ويقرأ عليه في الأصول، وكان القشيري يراجعه في مسائل النحو، ويستفيد منه، وكان حضوره في سنة ثمان وخمسين وأربعمائة إلى أن توفي، ثم قال الذهبي: بلغني أنه مات في سنة خمس وستين وأربعمائة -سامحه الله تعالى - وله أغاليط كثيرة في أسانيد القراءات، وحشد في كتابه أشياءَ منكرةً لا تحل القراءة بها، ولا يصح لها إسناد.
7- محمد بن محمد الشيخ:

أبو الفضل العكبري المقرئ، كان من أعيان القراء ومسنديهم في زمانه، قرأ على أبي الفرج النهرواني، والحسن بن محمد الفحام، وأبي الحسن الحمامي، وكان صدوقًا.

توفي في ربيع الآخر سنة ثلاث وسبعين وأربعمائة.
8- أبو طاهر بن سوار:

صاحب كتاب (المستنير في القراءات العشر)، وهو أحمد بن علي بن عبيد الله بن عمر بن سوار البغدادي أحد الحذاق.

ولد سنة اثنتي عشرة وأربعمائة، وقرأ القراءات على عتبة بن عبد الملك العثماني، وأبي علي الشرمقاني والحسن بن علي العطار، وجماعة.

وسمع الحديث الكثير من محمد بن عبد الواحد، ومحمد بن الحسين الحراني، ومحمد بن محمد بن غيلان، وعلي بن المحسن التنوخي وطائفة. 
قرأ عليه القراءات أبو علي بن سكرة الصدفي، ومحمد بن الخضر المحولي، وأبو محمد سبط الخياط، وحدث عنه ناصر، وأبو طاهر السلفي، وعبد الوهاب الأنماطي، وآخرون.

كان حنفيَّ المذهب ثقة خَيِّرا، حبس نفسه على الإقراء والتحديث.

قال ابن ناصر: "نبيل ثقة، ثبت متقن". 
وقال السمعاني: "كان ثقة أمينًا مقريًا حسن الأخذ للقرآن، ختم عليه جماعة كتاب الله تعالى، وكتب بخطه الكثير من الحديث.

توفي - رحمه الله - في شعبان سنة ست وتسعين وأربعمائة ببغداد".
9- سليمان بن أبي القاسم:

نجاح أبو داود المقرئ مولى الأمير المؤيد بالله بن المستنصر الأموي الأندلسي، شيخ الإقراء مُسْنِد القراء، وعمدة أهل الأداء.

أخذ القراءات عن أبي عمرو الداني، ولازمه مدة، وأكثر عنه، وهو أجل أصحابه، وكتب عن أبي عمر بن عبد البر، وابن دلهاث العذري، وأبي عبد الله بن سعدون القروي، وأبي الوليد سليمان بن خلف الباجي، وأبي شاكر الخطيب.
قرأ عليه بشر كثير؛ منهم: أبو عبد الله بن سعيد الداني، وأبو علي الصدفي وأبو العباس أحمد بن عبد الرحمن بن عاصم الثقفي، وأحمد بن سحنون المرسي، وإبراهيم بن جماعة البكري الداني، وجعفر بن يحيى بن غتال ومحمد بن علي النوالشي، وعبد الله بن فرج الزهيري، وأبو الحسن علي بن هذيل، وأبو نصر فتح بن خلف البلنسي، وعبد الله بن فرج الزهيري وأبو الحسن علي بن هذيل وأبو داود سليمان بن يحيى القرطبي.
قال ابن بشكوال: "كان من جلة المقرئين وفضلائهم وأحبارهم، عالمًا بالقراءات وطرقها، حسن الضبط ثقة دينًا، له تواليف كثيرة في معاني القرآن العظيم وغيره، أخبرنا عنه جماعة، ووصفوه بالعلم والفضل والدين، قلت - أي: قال ابن بشكوال -: قرأت بخط بعض تلامذة أبي داود. قال: تسمية الكتب التي صنفها أبو داود: كتاب (البيان الجامع لعلوم القرآن) في ثلاثمائة جزء، كتاب (التبيين لهجاء التنزيل) في ست مجلدات، كتاب (الزجر) المسمى بالاعتماد الذي عارض به شيخه أبا عمرو في أصول القراءات وعقود الديانة، وهو عشرة أجزاء، وعدد هذه الأرجوزة ثمانية عشر ألف بيت وأربعمائة وأربعون بيتًا، وله كتاب (الجواب عن قوله تعالى: ((حَافِظُوا عَلَى الصَّلَوَاتِ وَالصَّلَاةِ الْوُسْطَى)) [البقرة: 238] في مجلد، ثم سمى تتمة ستة وعشرين مصنفًا. 
قال ابن بشكوال: ولد سنة ثلاث عشرة وأربعمائة، وتوفي في سادس عشر رمضان سنة ست وتسعين، وتزاحموا على نعشه".
10- أبو الفتح أحمد بن محمد:

ابن أحمد بن سعيد الأصبهاني الحداد المقرئ التاجر، سبط الحافظ أبي عبد الله بن منده، شيخ جليل، عالي السند، كبير القدر، عارف بالقراءات. قرأ على أبي عمر محمد بن أحمد بن عمر الخرقي الأصبهاني، صاحب أبي بكر محمد بن أحمد بن عبد الوهاب السلمي، وجاور بمكة؛ فقرأ بالروايات على أبي عبد الله، قرأ عليه علي بن أحمد بن اليزدي، وأبو طاهر السلفي، وغيرهما، وكان أعلى من بقي سماعًا؛ فإنه ولد سنة ثمان وأربعمائة، وسمع من أبي سعيد النقاش، وغلام محسن، وابن عبد كوية، وتلك الطبقة.

وأجاز له من مرو إسماعيل بن نبال مولى بن محبوب الذي انفرد عن مولاه محمد بن أحمد بن محبوب بسماع (جامع) الترمذي. روى عنه طائفة آخرهم وفاة أبو الفتح عبد الله الخرقي.

توفي أبو الفتح أحمد بن محمد الحداد في ذي القعدة سنة خمسمائة.
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