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I. المقدمة
- محمد بن إسرائيل الإمام:
الأستاذ أبو عبد الله السلمي الدمشقي القصاع المقرئ. مصنف (المغني) و(الاستبصار في القراءات والكتابات) وقفه بخطه في الخانقاه، انتفعت بهما كثيرًا.
II. موضوع المقالة
1- محمد بن إسرائيل الإمام:
الأستاذ أبو عبد الله السلمي الدمشقي القصاع المقرئ. مصنف (المغني) و(الاستبصار في القراءات والكتابات) وقفه بخطه في الخانقاه، انتفعت بهما كثيرًا. 
كان شابًّا ذكيًّا خيرًا صالحًا متواضعًا، عني بهذا الشأن أتم عناية، وقرأ بالروايات الكثيرة على الكمال الشجاع العباسي، والعَلَم أبي محمد القاسم اللورقي، والكمال بن فارس، والشيخ علي الدهان والزواوي وغيرهم. 
وكان يعيش من كسب يمينه، كان شيخنا البرهان أبو إسحاق الجذامي يبالغ في الثناء على دينه ومعرفته، وقد جلس وأقرأ الناس وسمع الكثير، وعاجلته المنية، فمات قبل الكهولة سنة إحدى وسبعين وستمائة أو بُعيدها.
2- حسن بن عبد الله بن ويحيان:

الأستاذ أبو علي الرشيدي التلمساني المقرئ، وهو من بني راشد قبيلة من البربر لا من الراشدية التي من قرى مصر.

قرأ بالروايات على الكمال بن الشجاع الضرير، وجلس للإقراء مدةً، قرأ عليه شيخنا مجد الدين التونسي والشيخ شهاب الدين أحمد بن جبارة.

وكان بصيرًا بالقراءات وعللها، عارفًا بالعربية، صاحب عبادة وزهد وإخلاص واشتغال بنفسه. قال مجد الدين: "كان لا يغتاب أحدًا".

قال الذهبي: قد روى عن ناس متأخرين أعلاهم الكمال الضرير على مقال فيه. سمعت الحافظ شرف الدين الدمياطي يذكر ذلك. 
قلت: كان الشيخ حسنا ثقة، مأمونًا في قوله، وحاشاه أن يدعي ما لا يقع، كان أتقى لله وأورعَ من ذلك، ولصدق نيته قد انتهى السؤدد في الإقراء إلى صاحبيه شيخنا المجد وابن جبارة، ورأيتهما يثنيان على علمه ودينه.

توفي في الثامن والعشرين من صفر سنة خمس وثمانين وستمائة.
3- محمد بن عبد العزيز: ابن أبي عبد الله بن صدقة، الإمام شمس الدين، أبو عبد الله بن الدمياطي الدمشقي المقرئ، ولد في حدود سنة عشرين وستمائة.

وقرأ القراءات مفردًا في عشْر ختمات، وجامعًا في ختمة على الشيخ علم الدين السخاوي، واختص بخدمته وسمع منه، ومن أبي الوفاء عبد الملك بن الحنبلي وأبي الحسن بن أبي جعفر القرطبي وغيره.
وعرض (الشاطبية) و(الرائية)، وسمع (التيسير)، وكان ذاكرًا للقراءات ذِكْرًا جيدًا، طويل الروح، حسنَ الأخلاق، مطبوع العشرة، وكانت له حلقة مصدرة وقراءة في سبع، وقراءة على التربة الصالحية. 
وكان لطيف القد، مليح البزة، فلما مات الفاضلي وحزن عليه، تذاكرنا مَن بقي من أصحاب السخاوي فدللنا على الدمياطي هذا، وعلى الجمال عبد الواحد بن كثير، والزين محمد بن أحمد العقيلي الكاتب والد الشيخ جلال الدين القلانسي، والحاج محمد بن قايماز الطحان، والشيخ رشيد الدين إسماعيل بن المعلم، والشيخ شرف الدين الفزاري الخطيب، فأما ابن كثير وابن قايماز فإنهما نسيَا الفن من طول الترك، وأما ابن المعلم فتمنع علينا، وقال: "أنا تاركٌ"، ولم يذكر بذاكر للقراءات أيضًا، وأما الآخران فقرآ بعضَ الروايات، فأتيت إلى الدمياطي، وسألته أن يجلس لنا، فأجاب وجلس للجماعة طرفي النهار بالكلَّاسة؛ احتسابًا، فشرعنا عليه فوجدناه ذاكرًا للقراءات ذكرًا جيدًا، قريب العهد بالخلاف، فبلغني أنه كان يتلو القرآن كل ختمة لراوٍ، فلهذا لم ينسَ الفن، فكملت عليه الجمع الكبير أنا وابن بصخان وابن غدير، وأفرد عليه جماعة، ولم تطل مدته، فأدركه الأجل، والشيخ شمس الدين الحنفي الزنجيلي يجمع عليه، فلم يكمل الختمة، وأصيب به كما أصبت بالفاضلي.
روى عنه ابن الخباز وجماعة، وكان له شيء من الدنيا يكفيه، حصل له عُسْر البول أيامًا ومات به. ولما أيس من نفسه نزل لي عن حلقته، ولسليمان بن حمزة المغربي عن السبع المجاهدي، فالله يرحمه ويسامحه. 
توفي في الحادي والعشرين من صفر سنة ثلاث وتسعين وستمائة.
4- أحمد بن إبراهيم بن سباع:

ابن ضياء الإمام شرف الدين، أبو العباس الفزاري البدري، المقري النحوي الشافعي، خطيب جامع دمشق.

قرأ القرآن لنافع وابن كثير وأبي عمرو في عدة ختمات على الشيخ علم الدين السخاوي، وسمع عليه الكثير وعلى التاج بن أبي جعفر، وعتيق السلماني، وأبي عمرو بن الصلاح، والعز النسَّابة، وخلق سواهم.

ثم أكمل القراءات على الشيخ شمس الدين أبي الفتح الأنصاري وغيره، وتفقه قليلًا على أخيه مفتي الشام تاج الدين عبد الرحمن، وقرأ في العربية كتاب (المفصل) على مجد الدين الإربلي، وعني بالحديث بعد الستين وستمائة، وأكثر عن ابن عبد الدايم والموجودين، وقرأ الكتب الكبار، وكان أحسنَ أهل زمانه قراءةً للحديث؛ لأنه كان فصيحًا مفوهًا عديمَ اللحن، عذب العبارة، طيب الصوت، خبيرًا باللغة، رأسًا في العربية وعللها، جم الفضائل، مطبوع الحركات، ظريف الجملة، حُلو المزاج، كثير التواضع والتودد، ولي مشيخة الناصرية ومشيخة التربة العادلية زمانًا.
ثم ولي الخَطابة بجامع "جراح" ونقل منه إلى خطابة البلد، فكان من أبلغ الناس خطابةً.

قرأ عليه بالروايات إمام مسجد السبعة وببعضها الشيخ بدر الدين بن بصخان، ولازمه مدة وقرأ عليه (شرح القصيد) لأبي شامة بقراءته له على المصنف، وكنت أحضر مجلسه.

أخذ عنه العربية جماعةٌ منهم شيخنا برهان الدين ابن أخيه، وكمال الدين بن الشهبي، ونجم الدين، وزين الدين أبو بكر، وكان يجلس للطلبة وقتًا قليلًا، فلا يتمكن الطالب من الأخذ عنه إلا بالملازمة مع الطول، فلهذا لم أقرأ عليه، كان مشغولًا بحضور الوظائف، وسمعنا الصحيح بقراءته، وقد روى كتاب (السنن الكبير) للبيهقي. 
ولد - رحمه الله - في رمضان سنة ثلاثين وستمائة، وتوفي بدار الخطابة ليلة العشرين من شوال سنة خمس وسبعمائة.
5- الدالاصي:

شيخ الإقراء بالحرم الشريف، وصاحب الكمال بن فارس، ولد سنة ثلاثين وستمائة.

قرأ عليه بالروايات: الفقيه عبد الله بن خليل وذكر أن اسم الدالاصي أبو محمد بن عبد الله بن عبد الحق بن عبد الله بن عبد الأحد بن علي المخزومي، وأنه اشتغل بمصر، فقرأ لنافع على الإمام أبي محمد عبد الله بن لب بن خيرة الشاطبي المقرئ سنة خمسين، وسمع منه (التيسير) عاليًا و(الموطأ).

وسمع (الشاطبية) من أبي الفضل محمد بن هبة الله بن الأزرق، ويُعرف بقارئ مصحف الذهب، ثم حج سنة أربع وخمسين وجاور دهرًا، ثم قدم دمشق سنة أربع وستين، فعرض القراءات ختمةً كاملةً بعشرين كتابًا على الكمال بن فارس، وتفقه لمالك أولًا ثم للشافعي - رضي الله عنهما -. 
ورد إلى مكة وأقرأ بها القراءات، وكان له أصحاب عدة وحلقات كثيرة، فممن قرأ عليه بالروايات الشيخ مجير الدين مقرئ الإسكندرية، وأبو محمد الزواوي نزيل مكة، وأبو العباس أحمد بن الرضا إمام المقام، والفقيه خليل المالكي، ومحمد قطب الدين ولدُه.
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