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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  اكثر البحور ورودا عن العرب واقلها
الكلمات المفتاحية: البحور-العرب-اقلها
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  اكثر البحور ورودا عن العرب واقلها
II. موضوع المقالة 
  مما لا شك فيه أن المتتبع لبحور الشعر العربي يجدها تختلف في الورود؛ قلة وكثرة. 
قال أبو العلاء المعري: إن أكثر أشعار العرب من الطويل والبسيط والكامل. وهذا صحيح يدل عليه الاستقراء. ويقول بروكلمان: ويجيء الطويل في المرتبة الأولى والوافر والبسيط، أما الرجز فحين استوى على سوقه في العصر الجاهلي كان مقطوعات، ولم يُطلِ الجاهليون رجزهم وإنما أطالها المخضرمون والإسلاميون، وكذلك لقي الرجز عناية خاصة في العصر الأموي، وكان لأبي النجم العجلي أرجوزة تُعْرَف بأم الرجز. 
وقد أكثر العجاج وابنه رؤبة من هذا الرجز، وقيل: إن الأصمعي كان يحفظ ألف أرجوزة، وهذا كله يدل على أن الرجز من البحور المستعملة كثيرًا، وأما بحر الخفيف فقد ساعد على انتشاره عمر بن أبي ربيعة.
أما بحر المتقارب فيوجد عند امرؤ القيس كما يوجد عنده أيضًا المنسرح قليلًا، واستعمل طرفة بن العبد الرَّمَلَ في قصيدة طويلة تعدادها أربعة وسبعون بيتًا، واستعمل كل من امرئ القيس وطرفة المديد بقصيدة واحدة، أما الهزج فلا يوجد إلا في قطعتين منحولتين؛ واحدة لطرفة، وأخرى لامرئ القيس، كما يوجد في قطعة يبدو أنها منحولة لعمر بن أبي ربيعة. 
وعن المضارع والمقتضب قال الزجاج: إنهما قليلان في الشعر العربي، حتى أنه لا توجد قصيدة منهما لعربي، وإنما يروى منهما البيت والبيتان، أما الأخفش فأنكرهما، ويدانيهما في القلة المتدارك، وقلته حملت الخليل على إنكاره وعدم عده من بحور الشعر، أما المجتث فهو أقل من بعض ما ذكر "بروكلمان" وأكثر من هذه الثلاثة. 
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