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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  موضوع علم العروض 
الكلمات المفتاحية: علم-العروض
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  موضوع علم العروض
II. موضوع المقالة 
موضوع علم العروض:
هو الشعر العربي من حيث هو موزون بأوزان مختلفة، وقافية محددة.
فائدة علم العروض: 
لعلم العروض فوائد جمَّة، منها: 
أولًا: يجعل العالم به يستطيع تمييز الشعر عن النثر، فيحكم على المنثور -كالسجع مثلًا- بأنه ليس بشعر، ويتيقن أن الآيات القرآنية والأحاديث النبوية التي جاءت على صورة أوزان الشعر، ليست بشعر، وكفى بها فائدة.
ثانيًا: معرفة صحيح الشعر من فاسده.
ثالثًا: يعين على فهم الضرورات الشعرية التي تقع في الشعر، وكيف ينكسر البيت إذا لم تلحق به تلك الضرورة.
رابعًا: التمييز بين الأوزان المختلفة؛ حتى لا يجمع بينها شاعر من الشعراء في قصيدة واحدة.
خامسًا: يستطيع المرء بمعرفته العروض أن يحكم على ما أحدثه المولَّدون من الأوزان ليس جاريًا على موازين العرب التي وردت عليها أشعارهم، بل خارجًا عنها، كالفنون السبعة؛ السلسلة، الدوبت، كان وكان، الموشح، الزجل، المواليا، القوما، وكالنظمِ على البحور المهملة، ومن هنا كان علم العروض عونًا لدارس اللغة والنحو في ضبط الشواهد والاطمئنان إليها. 
فهذا العلم يفيد في التعرف على الشعر العربي السليم من غيره، مع القدرة على نقده، والأدب والنقد من صميم الدراسات العربية، ودارس العربية محتاج إلى علم العروض؛ ليتعرف على أوزان الشعر، وكيفية تطبيقها؛ لكي ينمي في نفسه الإحساس بجمال الشعر الناتج عن انتظام أوزانه، وانسجام إيقاعاته.
سؤال: هل يلزم أن يكون الشاعر عروضيًّا عارفًا ومحيطًا بفن العروض؟: 
ونجيب قائلين: إن الشعر يعتمد أولًا على الموهبة الفطرية التي لا يتمتع بها كل الناس، وعلى العاطفة التي تجيش في صدر كل شاعر، ومتى بلغ الشاعر من الأصالة وإرهاف الذوق درجة معينة، فإنه يستطيع أن ينظم الشعر دون معرفة بقواعد العروض، ولكنه من الأفضل أن يلمَّ الشاعر بهذا العلم بصفة عامة؛ حتى يحيط منه بالقدر الضروري دون دخول في التفاصيل التي قد تفسد ذوقه، وتحول شعره إلى صنعة وتكلف، فلو تكلف؛ ليحافظ على دقائق العروض لكان ذلك على حساب معانيه، وأفكاره، ونحن نرى -كما رأى الباحثون جميعًا من قبلنا- أن الشاعر يجب أن يعتمد -أساسًا- على عاطفته ووجدانه وموهبته، ويكتفي بقدر معلوم من الإحاطة بهذا العلم، فسينتج حينئذٍ النظم القوي من العاطفة الصادقة والموهبة السليمة، ويجب أن تُترك معرفة دقائق العلم وتفاصيله للباحثين والنقاد من غير الشعراء.
وقد يدرك السامع غير المتخصص أن بيتًا معينًا في أية قصيدة -يسمعها- غير مسنجمٍ، فهو يدرك هذا بشعوره، وحسه المرهف، وذوقه، فإذا ما عرضه على ميزان العروض عند الباحث المتخصص، فإنه يجد إحساسه في محلِّه، ويجد البيت مكسورًا، والوزن مختلًّا في أغلب الأحيان.
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