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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  الفواصل الصوتية
الكلمات المفتاحية: الفواصل-الصوتية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن الفواصل الصوتية
II. موضوع المقالة 
 الفواصل الصوتية: مصطلح يطلق على مجموعة من الظواهر الصوتية التي تشكل ظواهر أخرى كالنبر والتنغيم تلوينًا موسيقيًّا خاصًّا بالمنطوق يحدد طبيعة التركيب، وماهيته، ودلالته. هذه الفواصل تشمل: الوقفة، والسكتة، والاستراحة، أو أخذ النفس، وكلها ذات خطر وبالٍ في صحة الأداء الصوتي، وتجويده، وفي التحليل النحوي، والدلالي للتراكيب، ويرتبط الأداء الصحيح لهذه الفواصل ارتباطًا وثيقًا بعنصرين مهمين من عناصر التوصيل اللغوي:
الأول: هيئات التراكيب، وما تنتظمه من قواعد وأحكام تحدد نوعيتها، وخواصها النحوية، والخواص النحوية مصطلح عام يشير إلى الخواص الصوتية، والصرفية، والتركيبية المقررة في نظم هذه المستويات، والمتفق عليها نظرًا وتطبيقًا.
ومن هنا كان لنا- على ما جرى العرف عند بعضهم- أن نطلق هذا العنصر الأول: قواعد اللغة. 

الثاني: المعنى الذي يفصح عن هذا التركيب أو ذاك.
إن العنصرين متلازمان صحة وفسادًا، فإذا صح التركيب؛ صح المعنى، وإذا فسد التركيب فسد المعنى؛ إذ لا يتصور أن يتعارض التركيب المنتظم بالقواعد الصحيحة مع المعنى المراد، نعم تقدم بعض التراكيب الصحيحة، وتعطي فرصًا أوسع لمعاني سياقية منوعة، ولكنها جميعًا تتآزر في بيان المعنى الكلي للمنطوق، وهنا تأتي الفواصل الصوتية مع ظواهر صوتية أخرى كالتنغيم مثلًا تأتي عاملًا مهمًّا في الإفصاح عن هذه المعاني السياقية
2. الوقفة ومواقعها:
إذا انتقلنا إلى بيان موجز لكيفيات تطبيق هذه الفواصل في الكلام المنطوق، وبيان وظائفها في الفهم والإفهام، وتحليل التركيب أو التراكيب تحليلًا نحويًّا دقيقًا؛ فلننتقل إلى الوقفة.

أ. الوقفة: لا تكون الوقفة ولا تتحقق إلا عند تمام الكلام في مبناه ومعناه، ويقصد بذلك أن تكون بنية المنطوق مؤلفة وفقًا لقواعد اللغة، ومنسوقة وحداتها في نظم خاص يطابق المعنى المقصود والغرض المطلوب بحسب الظروف والحال.
ب. القاعدة: أن تأتي الوقفة الكاملة مصاحبة بنغمة هابطة دليلًا على تمام الكلام، ورمزها في الكتابة النقطة، وهذه هي الحال في الجمل والتراكيب التقريرية، وأحيانًا تأتي الجمل الاستفهامية منتهية بوقفة، أو ما يشبه ذلك، ولكنها وقفة من نوع خاص؛ إنها مجرد فاصلة صوتية نطقية، أو قل: إنها وقفة معلقة تفيد ارتباط السؤال بما يتمه ويكمل معناه، وهو الإجابة عنه، والعادة أن يشار إلى هذا المثال ونحوه بالكتابة بالرمز علامة الاستفهام في الكتابة في نهاية السؤال، وبالنقطة في نهاية الإجابة المتممة للرسالة مبنًى ومعنًى.
جـ. مواقع الوقفات: ليس من السهل تحديد مواقع الوقفات وحصر أمثلتها بصورة كاملة أو نهائية؛ فذلك أمر يصعب الإتيان به عمليًّا؛ لأن الوقفات الصحيحة مرتبطة أشد ارتباطٍ بصور التراكيب ونوعياتها ومعانيها المنتظمة لها، وما أكثر هذه التراكيب وما أكثر معانيها، وبخاصة عند مراعاة المقامات والسياقات الاتصالية للكلام، ومعلوم أن هذه المقامات، والسياقات لا حدود لها على الإطلاق؛ إذ هي مرتبطة بأحوال المتكلم والسامع، وما يلفهما من أوضاع ثقافية، واجتماعية، ونفسيه، وغيرها.
المراجع والمصادر
1. بشر كمال محمد بشر، دراسات في علم اللغة,دار غريب للطباعة، 1998م.

2. إبراهيم أنيس، في اللهجات العربية,مكتبة الانجلو المصرية، 1984م. 


3.  المطلبي غالب فاضل المطلبي، في الأصوات اللغوية دراسة في أصوات المدّ العربية,دار الحرية للطباعة، 1984م.

4. الخفاجي ابن سنان الخفاجي، سر الفصاحة,دار الكتب العلمية، 1982م.


5.  جني أبو الفتح عثمان بن جني، سر صناعة الإعراب,دراسة وتحقيق: حسن هنداوي، دار القلم، 1985م.

6. زهران البدراوي زهران، في علم الأصوات اللغوية وعيوب النطق,دار المعارف، 1994م.

7. حجازي محمود فهمي حجازي، خل إلى علم اللغة,دار الثقافة، 1978م.

8. أحمد بن علي بن مسعود، مراح الأرواح في علم الصَّرف,مطبعة بولاق، 1244م.

9.  الفراهيدي الخليل بن أحمد الفراهيدي، معجم كتاب العين,تحقيق مهدي المخزومي وإبراهيم السامرائي، وزارة الثقافة، 1985 م.

10. حبلص حمد حبلص، نظرية الخليل المعجمية, دار الثقافة العربية، 1992م.

11. عبد الفتاح إسماعيل، الأمالة في القراءات واللهجات العربية,دار الشروق، 1913م.

12.  الزغبي آمنة صالح الزعبي، اللهجة العربية الثمودية – دراسة تاريخية مقارنة في الأصوات والأبنية والدلالات في ضوء الفصحى واللغات السامية,عالم الكتب الحديث، 2006م.

