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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن النبر في اللغة العربية 
الكلمات المفتاحية: النبر- العربية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن النبر في اللغة العربية
II. موضوع المقالة 
  مفهوم النبر لغةً واصطلاحًا:
النبر في اللغة بشكل عام معناه: البروز والظهور، ومنه: المنبر في المساجد ونحوها، وهذا المعنى العام ملحوظ في دَلالته الاصطلاحية، فهو في الدرس الصوتي يعني: نطق مقطع من مقاطع الكلمة بصورة أوضح وأجلى نسبيًّا من بقيّة المقاطع التي تجاوره، ومعلوم أن الكلمة تتكوّن من سلسلة من الأصوات المترابطة المتتابعة التي يُسلِم بعضها إلى بعض، ولكنّ هذه الأصوات تختلف فيما بينها قوةً وضعفًا بحسب طبيعتها ومواقعها، فالصوت أو المقطع الذي يُنْطَق بصورة أقوى مما يجاوره يسمى صوتًا أو مقطعًا منبورًا: "اسْتِرِسْت سِلَبُول"، ويتطلب النبر عادة بذل طاقة في النطق أكبر نسبيًّا، كما يتطلب من أعضاء النطق مجهودًا أشدّ، لاحظْ مثلًا الفرق في قوّة النطق وضعفه بين المقطع الأول والمقطعين الثاني والثالث في كلمة "ضَرَبَ" تجد أن "ضَ" المقطع الأول يُنْطَق بارتكاز أكبر من زميليه في الكلمة نفسها، وهذا ما يلاحظ أيضًا في المقطع "كَاتِب" فالمقطع الأول "كَـ" منبور، وفي المقطع الثاني من كلمة "مَضْرُوب" أي: "رُوب" نلاحظ عليه أيضًا ضغط، أي: هو مقطع منبور.
ب. هل النبر وحدة صوتية في العربية؟
والنبر بهذا المعنى ملمح صوتي من ملامح الكلمة، أو هو عنصر من عناصرها التي تميزها عن غيرها، وتحيلها كلًّا متكاملًا من حيث البناء والطلاء، وقد عدّه بعضهم فونيمًا ثانويًّا؛ تأكيدًا لقيمته النسبية في بنية الكلمة، وحسبه آخرون- كـ"فيرث" ومدرسته- ضربًا من التطريز، وهو تطريز لا يعنى مجرد التجويد والتزيين، وإنما يعني إلى جانب ذلك أنه عنصر يُكْسِب بنية الكلمة تكاملها ويمنحها قوامًا متميزًا خاصًّا بها، الأمر الذي يجعل من الكلمة وحدة متكاملة متسقة البناء والطلاء في آنٍ واحد.
ومن المقرر أن الكلمة إذا انتظمت أكثر من مقطع كان أحد هذه المقاطع منبورًا، وقد تتلقّى الكلمة الواحدة أكثر من نبرٍ، وإن بدرجات مختلفة قوةً وضعفًا.
جـ. أنواع النبر في اللغة ووظيفته:
والنبر عند غالبة الدارسين ثلاث درجات: قوي، ووسيط، وضعيف:
وللقوي عندهم علامته أو الرمز الذي يشير إليه، وهو شرطة مائلة، ويوضع هذا الرمز في بداية المقطع المنبور مباشرة إلى أعلى، كما في المقطع الأول من كلمة "ضَرَبَ" أو "قَرَأَ" أو "كَتَبَ".
والوسيط رمزه أيضًا خط مائل، ويوضع في بداية المقطع المنبور إلى أسفل، كما في المقطع الأول من "قَاتِلُوهُم".
أما النبر الضعيف فيُترك عادةً بدون رسم كتابيٍّ.
وغالبًا ما يصحب النبرة القوية إشاراتٌ أو حركاتٌ جسميِّةٌ، كالإشارة باليد، ورفع الصوت، كما يصحبه أيضًا اختلافٌ في درجة الصوت، وربما في النغمة كذلك.
ويصنف الأمريكان البناويُّون النبرَ إلى: الأساسي، والثانوي، والضعيف، ويقومون بتحليل هذا التصنيف تحليلًا فونيميًّا تساوقًا مع منهجهم في حسبان النبرة في عمومه فونيمًا ثانويًّا، على خلاف ما حسبه آخرون بأنه ضرب من التطريز الصوتي، أو ملمح من ملامح الكلمة، وهذا الملمح يكون مكملًا لبنيتها وهيأتها الخاصة بها. 
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