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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  ترتيب الاصوات ترتيبا مخرجيا
الكلمات المفتاحية: الاصوات -المخرج
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن ترتيب الاصوات ترتيبا مخرجيا
II. موضوع المقالة 
 وقد يكون من المفيد بعد ذلك أن نرتب هذه الأصوات ترتيبًا مخرجيًّا؛ طبقًا لهاتين الطريقتين، في صورة "ألفباء" صوتية؛ حتى يتبين الفرق بوضوح بين طريقتنا وطريقتهم.
إن ابن جني وغيره قد تأثروا بطريقة الخليل بن أحمد، فرتبوا الأصوات والمخارج كذلك ترتيبًا يخالف المألوف عندنا الآن، إن ترتيبهم ترتيب تصاعدي، أي: أنه يبدأ من أقصى الحلق إلى الشفتين، والترتيب الشائع، الذي يلاحظ اليوم عند بيان مواضع النطق، يبدأ من الشفتين راجعًا إلى الخلف حتى الحنجرة، وسوف نسير مع ترتيب العرب الأقدمين؛ تسهيلًا للمقارنة بين ما يوجد هنا من ترتيب للأصوات، وبين ما عندهم من ترتيب، وترتيب الأصوات حديثًا: الهمزة والهاء، ثم العين والحاء، ثم القاف، ثم الخاء والغين والكاف والواو والياء والجيم والشين والراء والزاي والسين والصاد، ثم التاء والدال والضاد والطاء واللام والنون، بعد ذلك الثاء والظاء، ثم الفاء، ثم الباء والميم والواو.
ترتيب الأصوات حسب المخارج والأحياز عند ابن جني:
أما ترتيب ابن جني لهذه الأصوات بحسب المخارج والأحياز تصاعديًّا، أي بادئًا من أقصى الحلق إلى الشفتين، فهو كما يلي: الهمزة والألف والهاء والعين والحاء والغين والخاء، ثم يأتي بعد ذلك القاف، ثم الكاف، ثم الجيم والشين والياء، وبعد ذلك الضاد، ثم اللام، ثم الراء، ثم النون، ثم الطاء والدال، ثم التاء، ثم يأتي بعد ذلك الصاد والزاي والسين، وفي المخرج التالي الظاء والذال والثاء، ثم الفاء، ثم الباء والميم والواو.

بين الترتيب الحديث للأصوات العربية والترتيب الذي وضعه ابن جني:
عند عقد مقارنة موجزة بين الترتيب الحديث للأصوات العربية؛ من حيث مواضع نطقها، وذلك الترتيب الذي وضعه ابن جني لها، نتبين إلى أيِّ حدٍّ وُفِّقَ هذا العالم الجليل بهذا الشأن، على أنه من المهم أن ندرك أنه من المحتمل أن يكون قد حدث تغير أو تطور من نوع ما للأصوات العربية، من حيث مواضع نطقها منذ زمن ابن جني إلى وقتنا الحاضر، فقد يفسر الخلاف بيننا وبينه على أنه راجع إلى هذا السبب، وهذا مجرد احتمال على كل حال؛ إذ ليست لدينا أدلةٌ يقينيةٌ تثبت أو تنفي هذا التطور.

إن التطور في الأصوات بالذات لا يتأكد إلا بالاستماع الفعلي لها، وأنى لنا ذلك، وليست لدينا تسجيلات أو حتى وصف عملي دقيق لهذه الأصوات، ومع ذلك لا نستطيع أن نهمل فكرة التطور بحال من الأحوال، اعتمادًا على ما نعرفه من طبيعة الكلام الإنساني، وقابليته للتطور والتغير من عصر إلى آخر، واعتمادًا كذلك على المُشَاهَدِ والملموس في اللهجات العامية، ففي هذه اللهجات تطورات صوتية واضحة إذا قيست بما يقابلها في أصوات اللغة الفصيحة في القديم والحديث.
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