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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  تصنيف الاصوات الصامتة واقسامها
الكلمات المفتاحية: الاصوات الصامتة-اقسامها
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن تصنيف الاصوات الصامتة واقسامها
II. موضوع المقالة 
يختلف الدارسون فيما بينهم اختلافًا نسبيًّا في تفاصيل هذا التقسيم، وفي مصطلحاته، وإن كانت المعايير عند الجميع متفقًا عليها، ومأخوذة في الحسبان في كل الحالات.

يرى بعضهم: تصنيف الأصوات الصامتة من هذه الناحية إلى مجموعتين رئيسيتين: إحداهما: الوقفات، والثانية: الممتدة.
المجموعة الأولى: تنتظم هذه المجموعة كل الأصوات التي يحدث في أثناء النطق بها وقوف الهواء وقوفًا تامًّا في نقطة معينة من نقاط النطق في الجهاز النطقي، بدءًا من الحنجرة حتى الشفتين، فإنْ صَاحَبَ هذه الوقفات انفجارٌ سريعٌ مفاجئٌ، بمعنى خروج الهواء منفجرًا فجأة وبسرعة؛ سميت وقفات انفجارية، وإن تسرب الهواء ببطء محدثًا احتكاكًا، سميت: وقفات احتكاكية، أو الأصوات المركبة، وهو الأشهر في هذا الاصطلاح.

المجموعة الثانية: تضم هذه المجموعة كل الصوامت التي يحدث في أثناء النطق بها أن يمر الهواء ويتسرب كليًّا أو جزئيًّا من منفذ من منافذ النطق، وأن يأتي بصور مختلفة، ومن هنا كانت تسميتها في عمومها: بالأصوات الممتدة أو "Open" فإن مَرَّ الهواءُ أعلى النطق من الفم من خلال منفذٍ ضيقٍ نسبيًّا محدثًا حفيفًا أو احتكاكًا مسموعًا، سميت الأصوات الصادرة حينئذ: الأصوات الاحتكاكية.

وهذه الفئة الاحتكاكية تمثل الجانب الأكبر والرئيسي من الأصوات الممتدة، ومعروف: أن مواضع نطق الاحتكاكيات أكثر عددًا من مواضع نطق الوقفات الخالصة، كما أنها تتوزع على مناطق أوسع من صاحبتها، فلها في الإنجليزية مثلًا خمسة مواضع، أما في اللغة العربية فلها مواضع "الفاء والثاء وأختيها الذال والظاء، والزاي، ومعها السين والصاد والشين، وموضع الخاء وصاحبتها الغين والحاء، ومعها العين ثم الهاء" ويمكن إضافة الياء معها إذا خصص للياء موضع مستقل على ما يرى البعض، في حين أن الياء منسوبة إلى موضع الشين عند قوم آخرين وهو وسط الحنك.
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