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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  موقف المدرسة الأمريكية
الكلمات المفتاحية: المدرسة الامريكية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن موقف المدرسة الامريكية
II. موضوع المقالة 
المدرسة الأمريكية: لقد مر النظر الأمريكي فيما يختص بموضوع العلاقة بين الفونيتيك والفنولوجيا بثلاث مراحل متداخلة مترابطة:
المرحلة الأولى: تشبه ما كان يجري عليه الإنجليز في بداية اهتمامهم بدراسة الأصوات على نحو علمي بصورة ما، لقد كان الأمريكيون في هذه المرحلة يطلقون المصطلح "فنولوجيا" على الدراسة التاريخية للأصوات، مستخدمين الفونيتيك في ذلك النوع من الدراسة الصوتية العامة التي لم تكن تعنى بالتفريق الواضح بين جانبي الأصوات، والتي كانت تنتظم عددًا غير قليل من مسائل الفنولوجيا بالمعنى الحديث، وقد استمر هذا الاستعمال العام للمصطلح "فونيتيك" ملحوظًا في أعمالهم حتى وقت قريب، وبخاصة بين أولئك الذين كان همهم الرئيسي تقديم النظريات العامة لدراسة الأصوات، والذين وجهوا عنايتهم إلى الدرس اللغوي في عمومه، أي: بدون تركيز خاص على الجانب الصوتي للغة.
المرحلة الثانية: حين تقدمت الدراسات الصوتية نسبيًّا أحس الأمريكان كغيرهم بضرورة تخصيص منهجين متميزين لدراسة الأصوات؛ فأطلقوا الفونيتيك على ذلك الفرع الذي يعنى بالنظر في الجانب المادي للأصوات، ذلك الجانب الممثَّل في تلك الآثار السمعية الناتجة عن عمليات النطق، ولكنهم لم يشاءوا، أو لم يشأْ أكثرهم أن يستعمل المصطلح "فنولوجيا" لإطلاقه على دراسة الأصوات من جانبها الوظيفي اللغوي، وربما كان ذلك منهم لشعورهم بأن استعمال الفنولوجيا بهذا المعنى فيه صعوبة ظاهرة؛ لارتباطه بمعنى قديم ثابت في أذهان الناس، وهو إطلاقه على الدراسة التاريخية للأصوات؛ ولهذا اختاروا اسمًا آخر هو في الواقع تلخيص مادي لموضوع البحث نفسه، ذلك الاسم هو: الفونيم الوحدة الصوتية ذات العنصر المميز، الذي أطلقوه على منهج من البحث متميز وظيفته النظر في أنماط الأصوات ووحداتها من حيث دورها وقيمتها في اللغة، وهذه الأنماط والوحدات ذاتها أطلقوا عليها: الفونيمات. 
وبالرغم من هذا التفريق بين فرعين أو منهجين لدراسة الأصوات فإننا نلحظ ثلاثة أمور مهمة في هذه المرحلة: 
الأول: لم يشأ أن يفرق هؤلاء بين منهج الفونيتيك ومنهج الفونيم، فبين مادتهما اختلاط وتداخل واضحان في هذه المرحلة، بل إن منهج الفونيم، والمفروض فيه أن يُعنى بالأصوات من ناحيتها التجريدية والوظيفية يعرض في كثير من خطواته للجانب النطقي والسمعي للأصوات، ولسنا نعدم أن نجد منهم من يكتفي في كثير من الحالات باستعمال الفونيتيك وإطلاقه على الفرعين معًا.
الأمر الثاني: المنهجان كلاهما يتبعان علم اللغة، ويدخلان في إطاره العام، وهما بهذا الوصف يمثلان مرحلتين، أو خطوتين من مراحل دراسة اللغة. 
الأمر الثالث: ما يدرسه الأمريكان تحت العنوان: فونيم، في هذه المرحلة يكاد يتفق مع ما يبحثه غيرهم في الفنولوجيا في تلك الفترة الزمنية المعاصرة لهذه المرحلة. 
وهذه الأمور الثلاثة تبدو بوضوح في أعمال الكثيرين من مشاهيرهم، ويقرر "بلومفيلد" أن الفونيتيك يدرس الأحداث النطقية من ناحيتيها العضوية والفيزيائية، ولكن بدون نظر إلى المعنى، فإذا ما أخذنا المعنى في الحسبان وجب أن نتناول هذه الأصوات من زاوية أخرى، وأن نخصص لها أسلوبًا آخر من الدراسة الصوتية، وينص على أن الأصوات يمكن تناولها بثلاثة طرق:
الأولى: تصنف الأصوات من جانبها المادي، فتسجل خواصها النطقية والفيزيائية، ويتم ذلك بوساطة ما سماه الفونيتيك بالمعنى الضيق، أو الفونيتيك الصرف بفروعه الثلاثة: الفونيتيك النطقي، والفيزيائي، والفونيتيك المعملي أو التجريبي. 
الطريقة الثانية: وتتمثل في التعرف على الأنماط والوحدات الصوتية المكونة للنظام الصوتي للغة المعينة بطريق الخبرة والملاحظة الذاتية، وهذه الخطوة هي وظيفة ما سماه هو: علم الأصوات العملي، وهذا النهج الثاني في نظره- وهو على حق فيما يقول- ليس نهجًا علميًّا، وإنما هو مهارة وفن. 
الطريقة الثالثة: وتتلخص في النظر إلى الأصوات لا من زاويتها المادية نطقية وفيزيائية، وإنما بوصفها وحدات مميزة للمعنى في اللغة، هذه الطريقة الثالثة هي محور دراسته ومناقشته تحت الاسم: الفونيم، ولكنه من وقت إلى آخر ينعتها بالمصطلح: فنولوجيا، وهذه الطريقة تقابل الطريقتين الأولى والثانية معًا، وهي التي تتوج العمل الصوتي، وتحيله إلى مجموعة القوانين والقواعد العامة، وهو يمثل النهج العلمي الدقيق الذي يجب أن يُتبع في هذا الشأن. 
المرحلة الثالثة: استعمل المصطلح: فونيمكس، أي: علم الوحدات الصوتية، بدلًا من فونيم: الوحدة الصوتية، وفي هذا الاستعمال ما يشير إلى أن الدراسة قد خطت خطوات واسعة، وتعمقت مباحثها، حتى صارت علمًا بكل خواصه ومميزاته، كما ينبني عن ذلك اشتقاق هذا المصطلح الجديد الذي صيغ على وزن تلك المصطلحات التقليدية التي تعني العلوم في اللغة الإنجليزية.
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