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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  وضع الوتريين الصوتيين
الكلمات المفتاحية: الوتريين-الصوتيين
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  وضع الوترين الصوتيين
II. موضوع المقالة 
 تقسم الأصوات الصامتة إلى مجموعات بحسب وضع الوترين الصوتيين، أي من حيث ذبذبة هذين الوترين أو عدم ذبذبتها في أثناء النطق، وهنا ثلاثة أوضاع للوترين الصوتيين:
الوضع الأول: قد ينفرج الوتران الصوتيان بعضهما عن بعض، في أثناء مرور الهواء من الرئتين، بحيث يسمحان له بالخروج دون أن يقابله أيُّ اعتراضٍ في طريقِهِ، ومن ثم لا يتذبذب الوتران الصوتيان، وفي هذه الحالة يحدث ما يسمى بالصوت المهموس، فالصوت المهموس إذن هو الصوت الذي لا يتذبذب الوتران الصوتيان حال النطق به، والأصوات المهموسة في اللغة العربية، كما ينطقها مجيدو القراءات، أو المختصون في اللغة العربية اليوم، هي: "التاء، والثاء، والحاء، والخاء، والسين، والشين، والصاد، والطاء، والفاء، والقاف، والكاف، والهاء" أي: اثنا عشر صوتًا.
الوضع الثاني: قد يقترب الوتران الصوتيان بعضهما من بعض في أثناء مرور الهواء، وفي أثناء النطق، فيضيق الفراغ بينهما، بحيث يسمح بمرور الهواء، ولكن مع إحداث اهتزازات وذبذبات سريعة منتظمة لهذين الوترين. وفي هذه الحالة يسمى الصوت اللغوي المنطوق حينئذ بالصوت المجهور، فالصوت المجهور: هو الصوت الذي يتذبذب الوتران الصوتيان حال النطق به، والأصوات الصامتة المجهورة في اللغة العربية، كما ننطقها اليوم، هي: الباء، والجيم، والدال، والذال، والراء، والزاي، والضاد، والظاء، والعين، والغين، واللام، والميم، والنون، والواو في نحو: ولد وحوض، والياء في نحو: يترك وبيت، ومجموع الأصوات المجهورة الصامتة خمسة عشر صوتًا. 

وقد أضاف علماء العربية "الطاء والقاف والهمزة" إلى الأصوات المجهورة، وأخرجوها من الأصوات المهموسة، وهذا الذي قالوا لا يوافق نطقنا الحالي.
الوضع الثالث: قد ينطبق الوتران الصوتيان انطباقًا تامًّا، فلا يسمح بمرور الهواء إلى الحلق مدة هذا الانطباق، ومن ثم ينقطع النفس، ثم يحدث أن ينفرج هذان الوتران، فيخرج صوت انفجاري نتيجة لاندفاع الهواء الذي كان محبوسًا حال الانطباق التام، هذا الصوت هو همزة القطع، فهمزة القطع العربية إذن صوت صامت لا هو بالمهموس ولا بالمجهور، كما يرى الدكتور كمال بشر.
وقد عدّ بعضهم الهمزة العربية صوتًا مهموسًا على حين قرر علماء العربية القدامى: أنها صوت مجهور.
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