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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  الحركات العربية ومعاييرها
الكلمات المفتاحية: الحركة-المعايير
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن الحركات العربية ومعاييرها
II. موضوع المقالة 
أولًا: الحركات العربية، ومشكلاتها في القديم والحديث:
الحركات، أو ما يعبر عنه بالمصطلح الأوربي: "فاولز" هي القسيم الثاني للأصوات اللغوية في مقابل الأصوات الصامتة، وقد يطلق عليها أحيانًا "الصوائت" أو "الأصوات الصائتة" في مقابل الأصوات الصامتة؛ والحركات في كل اللغات تمثل صعوبة ظاهرة في الدرس النظري، وفي الأداء الفعلي لها أيضًا، ذلك أنها تختلف اختلافًا كبيرًا باختلاف اللغات، والبيئات، واختلاف الأفراد في البيئة الواحدة.
إنها تختلف في عددها، وتختلف في طبيعتها، وخواصها المميزة لها، فهي في العربية مثلًا ثلاث حركات، أو ست، إذا أخذنا القصر والطول في الحسبان، في حين أنها إحدى وعشرون، بل ثنتان وعشرون في اللغة الإنجليزية، ولكل منها طبائعها، وخواصها، ووظائفها في بنية هذه اللغة، أو تلك.
ثانيًا: الحركات: أكثر الأصوات قابلية للتغير والتطور:

يضاف إلى هذا أن الحركات أكثر الأصوات قابلية للتغير والتطور، زمانًا ومكانًا، ومن هنا تكثر الفروق بينها، وتتعدد ألوانها إلى درجة يصعب على الدارس أو المتعلم متابعتها؛ وضبط حدودها الفارقة.
نلاحظ ذلك بوضوح، فيما لو وازنا، أو قارنا ما قرأنا قبلُ، لم نسمع منهم شيئًا عن الحركات العربية في القديم بما يجري على ألسنتا الآن، وتظهر الفروق بصورة أعمق، وأوسع، لو نظرنا إلى طرائق أداء البيئات العربية لهذه الحركات في العصر الحديث؛ حيث تقرع أذنك أصوات لحركات مختلفات، متباينات، وفقًا لاختلاف البيئة، والثقافة، والمعرفة اللُّغوية.

ثالثًا: معايير النظر في الحركات:
أدرك هذه الحقيقة وواقعها جمع من الثقات، من علماء الدرس الصوتي، فعمدوا إلى وضع معايير عالمية عامة، يسترشد بها عند النظر في حركات اللغة المعينة؛ لضبط حدودها، ورسم خطوطها المميزة لها؛ حتى يسهل الأمر على المتعلمين، ويقيهم من الخلط بينها وبين الألوان الحركية غير المعتمدة، والجارية على ألسنة الفئات، أو الطبقات المختلفة في البيئة اللغوية الواحدة. 
هذه المعايير هي ما تسمى في الدرس الصوتي الحديث بالحركات المعيارية، وهي بمثابة المرشد إلى وضع الحدود الفارقة بين حركات المستويات اللغوية؛ من فصيح، أو عامي، أو خليط من القبيلين، كما يجري في العالم العربي- الآن- على أن هذا الذي صُنع ويُصنع في هذا المجال لا يؤتي ثماره؛ ولا يقدم الفائدة المرجوة منه، ما لم تكن هناك تسجيلات صوتية مثالية متفق عليها، تترجم نطقًا هذه الحركات وأبعادها، وكيفيات أدائها.
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