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خلاصة—هذا البحث يبحث في صورة  وأضرب الخبر المختلفة والتي تأتي معبرة عن مواقف تتوافق مع المخاطب  في صور منها فائدة الخبر ولازم فائدة الخبر أو خروج لكل منها إلى أغراض أخرى.
الكلمات المفتاحية: أغراض الخبر- فائدة الخبر لازم فائدة الخبر.
I. المقدمة
 المخاطب بالخبر له أحوال تختلف باختلاف ما في ذهنه من معلومات فإذا كان المخاطب لا يعلم عن الخبر شيئاً خوطب بخطاب وإذا كان عنده علم بع خوطب بخطاب وإذا كان مترددا خوطب بخطاب وإذا كان منكرا خوطب بخطاب وهذا ما سنلقي عليه الضوء في السطور القادمة بشيء من الاختصار.
II. موضوع المقالة 
أضرب الخبر
وإذا كان غرض المخبر بخبره،إفادة المخاطب أحد الأمرين، فينبغي أن يقتصر من التركيب على قدر الحاجة، فإن كان المخاطب خالي الذهن من الحكم بأحد طرفي الخبر على الأخر والتردد فيه، استغنى عن مؤكدات الحكم، كقولك: " جاء زيد، وعمر ذاهب "، فيتمكن في ذهنه؛ لمصادفته إياه خالياً، وإن كان متصوراً لطرفيه متردداً في إسناد أحدهما إلى الآخر طالباً له، حسن تقويته بمؤكد، كقولك: " لزيد عارف "، " إن زيداً عارف"، وإن كان حاكماً بخلافه، وجب توكيده بحسب الإنكار، فتقول: " إني صادق "، لمن ينكر صدقك، و لا يبالغ في إنكاره، و " إني لصادق " لمن يبالغ في إنكاره(
).

وقد أشير قبل ذلك إلى أن الغرض من الخبر:-

( أ) إما إفادة المخاطب الحكم الذي تضمنته الجملة، إذا كان جاهلاً به، ويسمى هذا النوع، فائدة الخبر ...

(ب) وإما إفادة المخاطب أن المتكلم عالم أيضاً بأنه يعلم الخبر ... ويسمى هذا النوع " لازم فائدة الخبر "؛ لأنه يلزم في كل خبر أن يكون المخبر به عنده علم، أو ظن به .

  وقد يخرج الخبر عن الغرضين السابقين إلى أغراض  أخرى، تستفاد بالقرائن، ومن سياق الكلام، أهمها:

( الاسترحام والاستعطاف– تحريك الهمة إلى ما يلزم تحصيله– إظهار الضعف والخشوع- إظهار التحسر على شيء محبوب- إظهار الفرح بمقبل والشماتة بمدبر- التوبيخ- التذكير بما بين المراتب من التفاوت– التحذير– الفخر– المدح).

 وقد يجئ لأغراض أخرى، ترجع إلى الذوق، والعقل السليم في معرفتها .

وفى خطاب خالي الذهن يأتي الكلام عارياً من أي مؤكدات.
ذكر بعض العلماء أنواعاً أخرى للالتفات منها: الانتقال من الماضي والمضارع والأمر إلى الأخر، ومنها: الانتقال من ذكر الخاص إلى ذكر العام والعكس. 
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