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خلاصة البحث:تؤدى اللغوة وظائفها بكلا مظهريها المنطوق والمكتوب،ولقد صار تحديد وظائف اللغة من أهم أهداف البحث اللغوى الحديث،بل أصبح ذلك منهجاً ومدخلاً فى فهم اللغة وإدراك طبيعتها،وقد أحصى البعض للغة،أو مجالات أساسية فى حياة الإنسان .
I. الكلمات المفتاحية : اللغة ، أهمية اللغة ، وظائف اللغة .
II. المقدمة
تعد اللغة العربية اللغة الأم للعديد من الشعوب ، كما أن لها أهمية ومنزلة كبيرة بين لغات العالم ، باعتبارها لغة القرآن الكريم ، وللغة وظائف كثيرة منهـــــا:نفعيــة،وتنظيميــة ، وتفاعلية، وشخصية 
III. موضوع المقالة 
تؤدى اللغة وظائفها بكلا مظهريها،المنطوق والمكتوب ؛ فهى وسيلة لكسب المعارف ، وخلق التفكير،وإحداث التواصل والتفاعل فى المجتمع الواحد، وبين المجتمعات المتنوعة،وعبر القرون المتحدة ؛ تنقل تجارب الماضى ،وإنجازات الفكر على امتداد أحقابه المتتالية .
واللغة تنمى قدرات الإنسان العقلية، وإدركاته المعرفية والفكرية ، وتميزه عن غيره من المخلوقات ، وتمكنه من التواصل مع الآخرين ، وتكسبه الارتباط مع مجتمعه . حتى أنها تعد السمة الأساسية للمجتمع الإنسانى ، فلا لغة بدون مجتمع ، ولا مجتمع بـــدون لغـــة .(1)
واللغة من ناحية نظام رمزى تعد لوناً من ألوان الثقافة بمفهومها الشامل الذى يتضمـــن الدين، والعادات،والتقاليد،والطقوس، والتراث الأدبى،والفنون ، إلخ . وهــــى الوسيلـــة لتشكيل كل ذلك .
ومن ثم صار تطور الثقافة مرتبط بقدرة الإنسان على استخدام الرموز اللغوية وتطويرها؛ لاحتضان متغيرات وتطورات الثقافة والتعبير عنها ، وإلا أصيبت اللغــــة بالعجـــز ،فـــإن الثقافة لا مفر مصابة به . (2)
وقد صار تحديد وظائف اللغة من أهم أهداف البحث اللغوى الحديث ،بل أصبح ذلك منهجاً و مدخلاً فى فهم اللغة ، وإدراك طبيعتها ، ووضع تصور ووصف حقيقى لهـــا، وتحقيــق الطرائق والوسائل المعينة فى اكتسابها وتعلمها .
وقد أحصى البعض للغة وظائف أو مجالات أساسية فى حياة الإنســـان ، وهـــى تتعلــــق بالنواحى الحضارية ، والاجتماعية ، والفكرية ، والتاريخية ، والشخصية . فاللغة وسيلة للتعليم ،واكتساب المعرفة ، وتنمية قدرات الإنسان العقلية ، وتسجيل تجــــارب القدمــاء ، ورصد أنماط تفكيرهم .

وهى أداة لحفظ التراث القومى بأنواعه المختلفة . وهى فوق هذا وذاك ربـــاط اجتماعــى يمكن الإنسان من التعامل مع غيره ، ويجعله من أفراد الجماعة فى مجتمعه أو المجتمعات الأخرى .
 ومن أشهر التصنيفات التي وضعت لتحديد إطار للوظائف التي تؤديها اللغة مـــا قــــام به "هاليداي" الذي حدد تسع وظائف أساسية تؤديها اللغة، وهي:
1- الوظيفة النفعية: Instrumental Function

فاللغة تسمح لمستخدميها منذ طفولتهم المبكرة أن يشبعوا حاجاتهم، ويعبروا عن رغباتهم، من البيئة المحيطة بهم. وهذه الوظيفة يلخصها "هاليداي" في عبارة "أنا أريد" "Iwant 
2-الوظيفة التنظيمية: Regulatory Function
فباللغة يوجه الإنسان سلوك الآخرين، وهذه الوظيفة تعرف باسم وظيفة " أفعل كذا ... ولا تفعل كذا " كنوع من الطلب، أو الأمر لتنفيذ المطالب أو النهـــــي عـــن أداء بعــض  الأفعال .
فاللغة لها وظيفة "الفعل" أو التوجيه العملى المباشر. ففى عقـــد القــران- مثلاً – يتـــم الزواج بمجرد النطق بألفاظ معينة ، وكذلك فى المحكمة حينما يقول القاضـــى "حكمـــت المحكمة بكذا" فإن هذه الكلمات تتحول إلى فعل .وكذلك اللافتاــت التــــى نقرؤهـــا هـــى إرشادات وتوجيهات من هذا القبيل.(3)
3-الوظيفة التفاعلية:

فاللغة تستخدم للتفاعل مع الآخرين من خلال وظيفة"أنا وأنت" وهى وظيفة مهمة باعتبار أن الإنسان كائن اجتماعى لا يستغنى،ولا ينعزل عن الجماعة ،وإنما هو فى تفاعل دائم معها .(4)
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