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خلاصة ـــــ هذا البحث يعرض الحياة السياسية فى برقة منذ منتصف القرن السادس الهجرى حتى نهاية العصر الفاطمى.
الكلمات المفتاحية : السياسة ، برقة ، الفاطمى.
I. المقدمة
هذا الموضوع يناقش الحياة السياسية فى برقة بليبيا منذ منتصف القرن السادس الهجرى حتى نهاية العصر الفاطمى .
II. موضوع المقالة 
لم يختلف الوضع السياسي فى برقة فى هذه الفترة التاريخية عن سابقتها، فلقد ظلت برقة خالية من أي شكل من أشكال الحكم المباشر للفاطميين حتى بعد القضاء على حركة أبي ركوة إذ لا تذكر المصادر التاريخية وجود ولاة معينون من قبل الفاطميين إنما تناوبها عدد من زعماء بني قرة والذين تفاوتت درجة ولائهم لدولة الفاطميين. 

 ولقد أصبحت الحياة السياسية فى برقة منذ منتصف القرن الخامس الهجري قبيلة، وبالتحديد منذ عام 442 هـ، عهد الزعامات القبلية من بنى سليم الذين غلبوا على أنحاء برقة، ولم يقم بني سليم بتكوين كيانات سياسية في برقة، لتمسكهم بطابع حياتهم البدوي والرعوي، وعاشوا في تجمعات رعوية تقوم على رعي الماشية، وزراعة بعض المحاصيل التي تعتمد على مياه الأمطار، كما هيمنوا على القبائل العربية التي سبقتهم إلى برقة منذ عصر الفتح، وعلى البربر القاطنين ببرقة، وعلى اليهود المقيمين في بعض المواني البرقية(
).
كما أن هجرة بني سليم إلى برقة زادت من عزلتها السياسية، فعلى الرغم من أن هذه القبائل قد استوطنتها بمباركة الفاطميين، وهي بالتالي كانت تحت تبعيتهم إلا أنها كانت تبعيةً اسميةً فلم تكن هناك سلطة حقيقية للفاطميين فى إقليم برقة، وكانت نتيجة هذا كله، أن أصبح تاريخ برقة هو تاريخ للوحدات القبلية التى يرأسها شيوخ السلميين، ومن الصعب أن نتتبع تاريخ تلك الزعامات ونتخذها أساسًا لفهم تاريخ برقة؛ لأن تاريخ تلك الزعامات القبلية لم ينل نصيبًا من اهتمام المؤرخين.
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