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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى المصنفات المفردة فى الصحابة 
الكلمات المفتاحية – أجزاء، التصانيف ، الهجرة
المقدمة.I

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة المصنفات المفردة فى الصحابة

.عنوان المقالII
أما المصنفات المفردة في الصحابة فهي كثيرة، وأشهرها: 
- (معرفة مَن نزل من الصحابة سائر البلدان) في خمسة أجزاء للإمام الثقة صاحب التصانيف الكثيرة أبي الحسن علي بن عبد الله المديني، الذي ولد سنة مائة وإحدى وستين من الهجرة وتوفي سنة مائتين وأربع وثلاثين من الهجرة. 
- و(معرفة الصحابة) للحافظ أبي عبد الله بن منده، الأصبهاني الذي توفى سنة ثلاثمائة وخمس وتسعين ويزيد على أربعين جزءًا، فلم يصلنا منه إلا القليل.
-  (معرفة الصحابة) لأبي نعيم الأصبهاني المتوفى سنة أربعمائة وثلاثين من الهجرة، وقد وصفه ابن الأثير بأنه يكثر ذكرَ الأحاديث وعللها، ولا يطيل نسب الشخص وأخباره وأحواله.
-  (الاستيعاب في معرفة الأصحاب) لأبي عمر يوسف بن عبد الله بن محمد بن عبد البر النمري القرطبي والمالكي، الذي توفي سنة أربعمائة وثلاث وستين من الهجرة، وقد سماه بهذا الاسم؛ ظنًّا منه أنه استوعب الأصحابَ، ولكن فاته كثير منهم، وفيه خمسمائة وثلاثة آلاف ترجمة، أثنى النووي على فوائد هذا الكتاب ولكن قال: لولا ما شانَه من ذكر كثير مما شجر بين الصحابة، ومن حِكايته عن الإخباريين، والغالب عليهم الإكثار والتخليط، وربما يكون فيه عيب آخر وهو أنه لم يرتب الصحابةَ ترتيبًا دقيقًا على حروف (المعجم)، وقد ذكر قائمةَ مصادره التي استقى منها معلوماته في مقدمة كتابه، حيث ينقل عن موسى بن عقبة، ومحمد بن إسحاق، محمد بن عمر الواقدي من كتابيه (التاريخ) و(الطبقات) وخليفة بن خياط، والزبير بن بكار، كما ينقل عن أبي معشر، وعلي بن محمد المدائني، ومصعب بن عبد الله، وذلك من كتاب (التاريخ) لابن أبي خيثمة. 
وينقل عن البخاري من كتابه (التاريخ الكبير)، وعن أبي العباس محمد بن إسحاق بن إبراهيم السراج من كتابه (التاريخ)، وعن الطبري من كتابه (ذيل المذيل)، وعن الدولابي من كتابه (كتاب المولد والوفاة)، وعن أبي محمد بن عبد الله بن محمد الجارود من كتاب (الآحاد) وهو في الصحابة أيضًا، وعن أبي جعفر العقيلي، وابن أبي حاتم الرازي، والأزرق، والبغوي من كتبهم في الصحابة.
ولا يقتصر ابن عبد البر على ذكر مَن صحت صحبته ومجالسته؛ بل يذكر مَن لقي النبي  ولو مرة واحدة، ويؤكد في تراجمه على ذكر الأنساب والمشاهد التي شهدها الصحابي، وأحيانًا يذكر للصحابي رواية عن النبي  وربما ذكر أيضًا بعضَ مَن روى عن الصحابي كما يذكر عددَ الصحابة في الأمصار، وقد رتب أسماء الصحابة على حروف (المعجم)، فلما انتهى منهم ذكر مَن اشتهر بكنيته سواء أعرف اسمه أو لم يعرف، ورتب الكُنَى على حروف المعجم أيضًا، وتناول النساء، ثم كنى النساء. 
وقد طبع الكتاب في مجلدين بالهند، سنتي ألف وثلاثمائة وثماني عشرة، وألف وثلاثمائة وتسع عشرة، ثم طُبع على هامش كتاب (الإصابة) سنة ألف وثلاثمائة وثمان وخمسين في أربع مجلدات. ثم طبع طبعة ثالثة بتصحيح وتخريج الأستاذ عادل المرشد في الأردن، وهي طبعة جيدة ومخرجة أحاديثها، وخرجت هذه الطبعة تقريبًا سنة ألفين واثنتين، وذيل على (الاستيعاب) غير واحد، منهم ابن فتحون الأندلسي المتوفى سنة خمسمائة وسبع عشرة، وأبو الحجاج يوسف بن محمد بن مخلد المتوفى سنة خمسمائة وثمان وخمسين من الهجرة، وغيرهما، واختصره السيوطي وسماه (عين الإصابة في معرفة الصحابة).
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