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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى القراءات الشاذة في القرن  الثالث

الكلمات المفتاحية – القرن، الثالث، رجال
· .المقدمة
 الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة القراءات الشاذة في القرن  الثالث

· .عنوان المقال
في هذا القرن تابع العلماء أسلوبَ رجال القرن الثاني في وصف هذه القراءات بالقلة، أو كلمة بعض، أو نِسبة كل قراءة إلى قارئ واحد، أو إلى بعض المتقدمين على سبيل الندرة والتفرد، كما تابعوا أيضًا إجازتهم للوجوه النحوية المحتملة، وذكر الشذوذ على إرادة الشذوذ النحوي. 
من هنا فقد عزَا ابن سلام قراءة رفع: {ﯓ} التي تركها اختياره إلى مجاهد، وهي قوله تعالى: {ﮮ ﮯ ﮰ ﮱ ﯓ} [النور: 25] وقد قرأ بها ابن عباس { أيضًا، وكلاهما من قُراء الشواذ.
كما وصف أبو حاتم السجستاني كسر النون من قوله تعالى: {ﭞ ﭟ ﭠ ﭡ} [الصافات: 54]: "مطلعونِ" بأنها قراءة بعضهم، وهي لأبي البرهسم، وعمار بن أبي عمار. 
أما ابن قتيبة فكان يعزو مثل هذه القراءات إلى بعض المتقدمين على سبيل الندرة.
إن شذوذ القراءة في القرنين الثاني والثالث كما دلت عليه الألفاظ المختلفة، كان شذوذًا وصفيًّا لا تشذيذًا، فهو لا يتعرض لنقد القراءة، ولا يُخرجها من دائرة القرآن الكريم، بل يصف ملامحها ويقبل به العلماء على وجوه القراءات إقبالهم على الشائع المشهور، بعيدًا عن المقاييس أو المعايير.
القراءات الشاذة في القرن الرابع الهجري:
نتحدث عن القراءات الشاذة في القرن الرابع الهجري.
وفي مطلع هذا القرن -أي: القرن الرابع- بدأ مصطلح الشذوذ مرحلة التبلور، وذلك انعكاسًا لتطور الاختيارات فيه إلى مقاييس، وقد تمثل هذا خاصةً في جهود أبي جعفر الطبري -رحمه الله تعالى- ثم تتابعت الجهود والمقاييس، فأسفر ذلك عن تقدم حقيقي كبير للمصطلح. ففي هذا القرن -أي: في القرن الرابع- شُذِّذت الحروف المخالفة، ووضع ابن مجاهد أول كتاب مستقل في الشواذ، وفيه -أي: في هذا القرن- أيضًا وضع ابن خالويه مقياسه الذي نجم عنه كتاب مستقل أيضًا في الشواذ.
وفيه أيضًا -أي: وفي هذا القرن الرابع- وضع ابن جني كتابه الجليل (المحتسب في تبيين وجوه شواذ القراءات والإيضاح عنها).
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