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خلاصة—هذا البحث يبحث في شرح باقي سورة "نوح" والسور من سورة "الجن" إلى سورة "الإنسان" من متن الشاطبية وتوجيهها.
الكلمات الافتتاحية: الرجز.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة القراءات، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على شرح باقي سورة "نوح" والسور من سورة "الجن" إلى سورة "الإنسان" من متن الشاطبية وتوجيهها.

II. موضوع المقالة 
 (ص)

	دُعَائِي وَإِنِّي ثُمَّ بَيْتِي مُضَافُها

	مَعَ الْوَاوِ فَافْتَحْ إِن كَمْ شَرَفًا علا

	وَعَنْ كُلِّهِمْ أَنَّ المَسَاجِدَ فَتْحُهُ
	وَفِي أَنّهُ لَمَّا بِكَسْرٍ صُوَى العُلا


(ش) أخبر أن في سورة "نوح" ثلاث ياءات إضافة؛ هي: {دُعَائي إِلَّا}، {إِنِّي أَعْلَنْتُ}، {بَيْتِيَ مُؤْمِنًا}.

ثم أمر أن يقرأ بفتح همزة (إن) بشرطين: تشديدها, وسبقها بواو، وجملتها اثنا عشر موضعًا تبدأ من قوله تعالى: {وَأَنَّهُ تَعَالَى جَدُّ} وتنتهي بقوله: {وَأَنَّا مِنَّا الْمُسْلِمُونَ} للمشار إليهم بالكاف والشين والعين في قوله: «كم شرفًا علا» وهم: ابن عامر وحمزة والكسائي وحفص؛ فتعين للباقين وهم: نافع وابن كثير وأبو عمرو وشعبة, القراءة بكسر الهمز في جميع المواضع المعدودة.

وأخبر أن يقرأ بفتح همزة {وَأَنَّ الْمَسَاجِدَ لِلَّهِ} لجميع أئمة القراءة.

وأخبر أن يقرأ بكسر همزة {وَأَنَّهُ لَمَّا قَامَ عَبْدُ اللَّهِ} للمشار إليهما بالصاد والألف في قوله: «صوى العلا» وهما: شعبة ونافع؛ فتعين للباقين القراءة بفتح همزة (وأنه لما).

(ج) فالفتح في الهمز عطف على الضمير في {آمَنَّا بِهِ} بدون إعادة الجار على مذهب الكوفيين، وقد جعله القاضي تبعًا للزمخشري بالعطف على محل به كأنه قال: صدقناه وصدقنا {أَنَّهُ تَعَالَى} {وَأَنَّهُ كَانَ} وكذا البقية.

وأما كسرها فهو إما على قطعها مما قبلها مبتدئًا بقوله: (وأنه تعالى) وعطف عليه ما بعده، وإما على عطفها على قوله {إِنَّا سَمِعْنَا قُرْآنًا} فيكون الكل معمولًا للقول.

(ص)

	وَنَسْلُكْهُ يَا كُوفٍ وَفِي قَالَ إِنَّماَ

	هُنَا قُلْ فَشاَ نَصًّا وَطَابَ تَقَبُّلا


(ش) أخبر أن يقرأ {يَسْلُكْهُ عَذَابًا} بالياء المثناة التحتية للكوفيين؛ فتعين للباقين القراءة بالنون.

(ج) فالياء تدل على الغيب ولمناسبة {عَنْ ذِكْرِ رَبِّهِ}، وأما النون فعلى العظمة، وفيه التفات وخروج وانتقال من غيبة إلى التكلم على حد قوله {سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَى} [الإسراء: 1]، ثم قال {لِنُرِيَهُ} [الإسراء: 1] {وَآتَيْنَا مُوسَى} [الإسراء: 2] {وَجَعَلْنَاهُ هُدىً} [الإسراء: 2].

ثم أخبر أن يقرأ {قُلْ إِنَّمَا أَدْعُو} بضم القاف وإسكان اللام للمشار إليهما بالفاء والنون في قوله: «فشا نصًّا» وهما: حمزة وعاصم وفي قراءة الباقين بفتح القاف واللام بينهما ألف كلفظه بالقراءتين.

(ج) من ضم القاف وأسكن اللام فعلى أنه فعل أمر؛ حملًا له على ما ماثله نحو {قُلْ إِنِّي لا أَمْلِكُ}، {قُلْ إِنِّي لَنْ}، {قُلْ إِنْ أَدْرِي}، وأما من فتح القاف وألف بينهما فهو ماض حملًا له على نحو {وَأَنَّهُ لَمَّا قَامَ}.

(ص)

	وَقُلْ لِبَدًا فِي كَسْرِهِ الضَّمُّ لازِمٌ

	بِخُلْفٍ وَياَ رَبِّي مُضَافٌ تَجَمَّلا


(ش) أمر أن يقرأ {عَلَيْهِ لِبَدًا} هنا بضم كسر لام (لبدًا) للمشار إليه بلام «لازم» وهو: هشام بخلف عنه؛ فتعين للباقين القراءة بكسر اللام وهو الوجه الآخر لهشام.

(ج) فالكسر على أنه جمع "لِبدة" بالكسر نحو: سدرة وسدر، وأما الضم فعلى أنه جمع "لُبدة" بالضم نحو: غرف وغرف. ثم أخبر أن في سورة الجن ياء إضافة واحدة هي: {رَبِّي أَمَدًا}.

(ص)

	وَوَطْئًا وِطَاءً فَاكْسِرُوهُ كَمَا حَكَوْا

	وَرَبُّ بِخَفْضِ الرَّفْعِ صُحْبَتُهُ كَلا


(ش) أخبر أن يقرأ {أَشَدُّ وَطْئًا} بكسر الواو وفتح الطاء وألف بعدها فيصير من قبيل المد المتصل للمشار إليهما بالكاف والحاء في قوله: «كما حكوا» وهما: ابن عامر وأبو عمرو وفي قراءة الباقين {وَطْئًا} بفتح الواو وإسكان الطاء بدون ألف، كما نطق بالقراءتين، وقد أمر بكسر الواو في قراءة ابن عامر وأبي عمرو؛ فتعين لغيرهما فتحه؛ زيادة في التوضيح.

(ج) من كسر الواو وفتح الطاء بعدها ألف فعلى أنه مصدر "واطأ وطاءً" بوزن "قاتل قتالًا" الثلاثي المزيد بألف المفاعلة وهو بمعنى: موافقة القلب اللسان، أو موافقة السمع القلب في الليل؛ لأنهما لا يشتغلان في الليل بمسموع ولا  بمبصر، وأما من فتح الواو وسكن الطاء فعلى أنه مصدر وطىء وطئًا الثلاثي المجرد، ومعناه أثبتُ في الخير، وأحفظ للقلب من قيام النهار.

ثم أخبر أن يقرأ {رَبُّ الْمَشْرِقِ} بخفض رفع الباء للمشار إليهم بصحبة والكاف في قوله: «صحبته كلا» وهم: شعبة وحمزة والكسائي وابن عامر؛ فتعين للباقين القراءة برفع الباء.

(ج) فالرفع على أنه مبتدأ، والخبر {لا إِلَهَ إِلَّا هُوَ}، أو هو خبر لمبتدأ محذوف أي: هو رب، وأما الخفض فعلى أنه بدل من {رَبِّكَ}.

(ص)

	وَثَا ثُلثهْ فَانْصِبْ وَفَا نِصْفِهِ ظُبًى

	وَثُلْثَيْ سُكُونُ الضَّمِّ لاحَ وَجَمَّلا


(ش) أمر أن يقرأ بنصب فاء {نِصْفَهُ} وبنصب ثاء {ثُلُثَهُ} الثانية للمشار إليهم بظاء «ظبي» وهم: ابن كثير والكوفيون؛ فتعين للباقين القراءة بخفض الفاء  والثاء الثانية.

تنبيه: إن هاء الضمير في كل على قاعدتها فتضم بعد الفتح وتكسر بعد الكسر.

(ج) فالنصب عطف على {أَدْنَى}، وأما الخفض فعلى العطف على من {ثُلُثَيِ}.

ثم أخبر أن يقرأ بإسكان ضم لام (ثلثي) للمشار إليه بلام «لاح» وهو: هشام؛ فتعين للباقين القراءة بضم لامها.

(ج) فالضم دلالة على الأصل، وأما الإسكان فللتخفيف.

(ص)

	وَوالرِّجْزَ ضَمَّ الْكَسْرَ حَفْصٌ إِذَا قُلِ اذْ

	وَأَدْبَرَ فَاهْمِزْهُ وَسَكِّنْ عَنِ اجْتِلا

	فَبَادِرْ وَفَا مُسْتَنْفِرَهْ عَمَّ فَتْحُهُ
	وَمَا يَذْكُرُونَ الْغَيْب خُصَّ وَخُلِّلا


(ش) أخبر أن يقرأ {وَالرُّجْزَ} بضم كسر الراء لحفص؛ فتعين للباقين القراءة بكسر الراء.

(ج) فالضم والكسر لغتان، فالضم لغة الحجازيين، والكسر لغة التميميين. ثم أخبر أن يقرأ {إِذْ أَدْبَرَ} بإسكان الذال والدال بينهما همزة مفتوحة كلفظه للمشار إليهم بالعين والألف والفاء في قوله: «عن اجتلا فبادر» وهم: حفص ونافع وحمزة وفي قراءة الباقين (إذا دبر) بفتحة الدال بينهما ألف مدية بدون همز.

تنبيه: قد نطق في هذه الترجمة بإحدى الكلمتين وقيد الأخرى.

(ج) من سكن الحرفين بينهما همزة على أن (إذ) ظرف لما مضى من الزمان، و(أدبر) همزته قطع؛ لأنه مزيد الثلاثي بهمزة التعدية، وأما فتح الحرفين بينهما ألف مدية فعلى أن (إذا) ظرف لما يستقبل من الزمان، (دبر) ثلاثي مجرد. ثم أخبر أن يقرأ {مُسْتَنْفِرَةٌ} بفتح الفاء للمشار إليهما بـ «عم» وهما: نافع وابن عامر؛ فتعين للباقين القراءة بكسر الفاء.

(ج) فمن فتح الفاء فعلى أنه اسم مفعول بمعنى: نفرها القناص، وأما من كسر الفاء فعلى أنه بمعنى: نافرة، قال الزمخشري، كأنها تطلب النفار في نفوسها.

ثم أخبر أن يقرأ {وَمَا يَذْكُرُونَ إِلَّا} بياء الغيب للمشار إليهم بخاء «خص» وهم: الأئمة السبعة ما عدا نافعًا؛ فيتعين أن يقرأ له بتاء الخطاب.

(ج) فمن قرأ بالغيب فيناسب قوله {بَلْ لا يَخَافُونَ}، وأما الخطاب فعلى الالتفات أو العموم.

من سورة "القيامة" إلى سورة "النبأ"

(ص)

	وَرَا بَرَق افْتَحْ آمِنًا يَذَرُونَ مَعْ

	يُحِبُّونَ حَقٌّ كَفَّ يُمْنَى عُلًا عَلا


(ش) أمر أن يقرأ {فَإِذَا بَرِقَ} بفتح الراء للمشار إليه بهمز «آمنًا» وهو: نافع؛ فتعين للباقين القراءة بكسرها.

(ج) من كسر الراء فمن باب "طرب" وهو بمعنى: تحير فزعًا، وأما من فتح الراء فعلى أنه من باب "دخل" وهو بمعنى: لمع من شدة شخوصه من البريق.

ثم أخبر أن يقرأ {تُحِبُّونَ الْعَاجِلَةَ, وَتَذَرُونَ الْآخِرَةَ} بياء الغيب في الفعلين كلفظهما للمشار إليهم بحق والكاف في قوله: «حق كف» وهم: ابن كثير وأبو عمرو وابن عامر؛ فتعين للباقين القراءة بتاء الخطاب في الفعلين.

(ج) فالخطاب إما للالتفات أو على معنى: قل لهم يا محمد: بل تحبون... إلخ، وأما الغيب فالضمير راجع للإنسان, وجمع الضمير؛ لأن المراد بالإنسان الجنس.

ثم أخبر أن يقرأ {يُمْنَى} بياء التذكير كلفظه للمشار إليه بعين «علا» وهو حفص؛ فتعين للباقين القراءة بتاء التأنيث.

(ج) فالتذكير؛ لعود ضمير الفاعل على {مَنِيٍّ}، وأما التأنيث؛ فلأن ضمير الفاعل يعود على {نُطْفَةً}.

(ص)

	سَلاَسِلَ نَوِّنْ إِذْ رَوَوْا صَرْفَهُ لَناَ

	وَبَالْقَصْرِ قِفْ مِنْ عَنْ هُدًى خُلْفُهُمْ فَلا

	زَكا وَقَوَارِيرًا فَنَوِّنْهُ إِذْ دَنَا
	رِضًا صَرْفِهِ وَاقْصُرْهُ فِي الْوَقْفِ فَيْصَلا

	وَفِي الثَّانِ نَوِّنْ إِذْ رَوَوْا صَرْفَهُ وَقُلْ
	يَمُدُّ هِشَامٌ وَاقِفًا مَعْهُمُ وِلا


(ش) أمر أن يقرأ {سَلاسِلا} بتنوين لام (سلاسلًا) الثانية وصلًا؛ ويلزم إبداله ألفًا وقفًا للمشار إليهم بالهمزة والراء والصاد واللام في قوله: «إذ رووا صرفه لنا» وهم: نافع والكسائي وشعبة وهشام؛ فتعين للباقين القراءة بترك التنوين وصلًا واختلفوا وقفًا؛ فأمر أن يقرأ بالقصر أي بحذف ألف (سلاسلا) الثانية في الوقف للمشار إليهم بالميم والعين والهاء والفاء والزاي في قوله: «من عن هدى خلقهم فلا زكا» وهم: ابن ذكوان وحفص والبزي بخلاف عنهم, وحمزة وقنبل من غير خلاف عنهما؛ فتعين لأبي عمرو إثبات الألف وقفًا.

والخلاصة أن المنوِّنين وقفوا بالألف، وأما غيرهم أي الذين حذفوا التنوين فعلى مذاهب؛ فمنهم من أثبت الألف وهو: أبو عمرو، ومنهم من حذفها ويلزمهم الوقف بالسكون على اللام؛ وهما: حمزة وقنبل, ومنهم من له الوجهان، أي الحذف والإثبات وهم: البزي وابن ذكوان وحفص.

(ج) من نون فلوجوه: أولًا: للتناسب لما بعده المنون المنصوب؛ وهو {أَغْلالًا وَسَعِيرًا}.

ثانيًا: قال الكسائي وغيره من الكوفيين: إن بعض العرب يصرفون جميع ما لا ينصرف إلا أفعل التفضيل. وقال الأخفش: سمعنا من العرب من يصرف هذا ويصرف جميع ما لا ينصرف؛ لأن الأصل في الأسماء الصرف، والمراد من العرب الذين سمع منهم: هم بنو أسد.

ثالثًا: إن هذا الجمع قد جمع كما جمعوا صواحبات يوسف في "صواحب" فلما أشبه الأحاد في الجمع؛ أعطي حكم صرفها، ودل على هذا المعنى قوله: «إذ رووا صرفه لنا»، وقد وقفوا عليه بالألف المبدلة من تنوينه وصلًا وفق القواعد الصرفية والتجويدية وأنها رسمت ألفًا، ومن لم ينون وصلًا فقد اتبع الأصل حيث إنه جمع تكسير من صيغ منتهى الجموع في منع صرفه، وهي اللغة المشهورة, وهؤلاء إذا وقفوا فعلى مذاهب، فمن أثبت الألف فقد اتبع الرسم، ومن حذفها فعلى الأصل, ومن له الوجهان -الحذف والإثبات- فقد اتبع الأصل حذفًا, والرسم إثباتًا.

ثم أمر أن يقرأ {كَانَتْ قَوَارِيرَا} بتنوين الراء الثانية وصلًا؛ ويلزم إبداله ألفًا وقفًا؛ للمشار إليهم بالهمز والدال والراء والصاد في قوله: «إذ دنا رضًا صرفه» وهم: نافع وابن كثير والكسائي وشعبة؛ فتعين للباقين القراءة بترك التنوين وصلًا، أما الوقف فاختلفوا فيه، فأمر أن يقرأ بالقصر؛ أي: بحذف ألف (قواريرا) الأخيرة للمشار إليه بفاء «فيصلا» وهو: حمزة فيلزمه سكون الراء؛ فتعين إثبات ألف بعد راء {قَوَارِيرَ} الثانية مدية وقفًا لمن بقي.

ولما فرغ من مذاهب الأئمة في قوارير الأولى شرع في بيان الثانية من مذاهب؛ فأمر أن يقرأ {قَوَارِيرَ مِنْ فِضَّةٍ} بتنوين الراء الثانية وصلًا، ويلزم إبدالها ألفًا وقفًا للمشار إليهم بالهمز والراء والصاد في قوله: «إذ رروا صرفه» وهم: نافع والكسائي وشعبة؛ فتعين للباقين القراءة بترك التنوين وصلًا، أما الوقف فاختلفوا فيه، فأمر أن يقرأ لـ «هشام» بالمد أي: بإثبات الألف بعد الراء الثانية فيها وقفًا مع من عاد ضمير «معهم» إلى رمزهم القريب وهم: نافع والكسائي وشعبة.

فتعين للباقين القراءة بالقصر؛ أي بحذف الألف بعد الراء الثانية وقفًا، ويلزمهم إسكان الراء.

وخلاصة ما فيهما من القراءات خمس:

الأولى: تنوينهما معًا وصلًا, وإثبات ألفهما وقفًا لنافع والكسائي وشعبة. الثانية: تنوين الأول وصلًا وإثبات ألفه وقفًا وعدم تنوين الثاني وصلًا وحذف ألفه وقفًا ثم تسكن راؤه لابن كثير.

الثالثة، والرابعة: عدم تنوينهما وصلًا لهشام وحمزة، وأما في الوقف فتثبت ألفهما للأول وتحذفان للثاني.

الخامسة: عدم تنوينهما وصلًا، أما في الوقف فإثبات ألف الأول وحذف ألف الثاني لأبي عمرو وابن ذكوان وحفص.

تنبيه: ما حذفت ألفها تسكن إذا وقف عليها.

(ج) من نون (قواريرا) فللأوجه السالفة في {سَلاسِلا} كالتناسب يزاد هنا لرءوس الآي فيكون تأكيدًا؛ وكذا قول الكسائي والأخفش، وحمله على الأحاد لاشتراكهما في الجمع وتنوين الثاني كذلك، ويحمل على الأول في علة التناسب لرءوس الآي؛ لأن الثاني لم يتصور فيه أنه رأس آية، أما من نون الأول دون الثاني؛ فلأنَّ الأول رأس آية فناسب رءوس الآي وصلًا ووقفًا، وترك الثاني لخلوه مما ذكر.

وأما من لم ينونهما وصلًا فعلى من منعهما من الصرف لصيغة منتهى الجموع على القول المشهور، وجاء عن هؤلاء وقفًا مذاهب ثلاثة في إثبات ألفهما، فالأول: للرسم ومساواة لرءوس الآي، والثاني: للنص والرواية ورسمها في بعض المصاحف, أو حملًا له على الأول لمجاورته له واتحاد اللفظ والوزن، وأما من حذفهما فللنص والرواية, وللأصل، وأما من أثبت الأولى وحذف الثانية فلما تقدم ذكره، والله أعلم.

(ص)

	                                    وَعَالِيهِمُ اسْكِنْ وَاكْسِرِ الضَّمَّ إِذْ فَشَا


	وَخُضْرٌ بِرَفْعِ الْخَفْضِ عَمَّ حُلا عُلا

	                                         وَإِسْتَبْرَق حِرْمِيُّ نَصْرٍ وَخَاطَبُوا

	تَشَاءُونَ حِصْنٌ وُقِّتَتْ وَاوُهُ حَلا

	                                            وَبِالْهَمْزِ بَاقِيهِمْ قَدَرْنَا ثَقِيلا إِذْ

	رَسا وَجِماَلاَتٌ فَوَحِّدْ شَذًا عَلا


(ش) أمر أن يقرأ {عَالِيَهُمْ} بإسكان الياء وبكسر ضم الهاء للمشار إليهما بالهمز والفاء في قوله: «إذ فشا» وهما: نافع وحمزة؛ فتعين للباقين القراء بفتح الياء وضم الهاء.

(ج) من قرأ بإسكان الياء وكسر الهاء فعلى أنه مبتدأ وفيه معنى الجمع، و{ثِيَابُ} خبره، ويجوز أن يكون مبتدأ و{ثِيَابُ} فاعل سد مسد الخبر، ومن فتح الياء وضم الهاء فعلى أنه ظرف بمعنى: فوقهم ثياب, فيكون خبرًا مقدمًا، و{ثِيَابُ} مبتدأ مؤخرًا.

ثم أخبر أن يقرأ {سُنْدُسٍ خُضْرٌ} برفع خفض الراء للمشار إليهم بعم والحاء والعين في قوله: «عم حلا علا» وهم: نافع وابن عامر وأبو عمرو وحفص؛ فتعين للباقين القراءة بخفض الراء.

ثم أخبر أن يقرأ {وَإِسْتَبْرَقٌ} بهذا التقييد أي: برفع خفض القاف للمشار إليهم بحرمي والنون في قوله: «حرمي نصر» وهم: نافع وابن كثير وعاصم؛ فتعين للباقين القراءة بخفض القاف.

(ج) {خُضْرٌ وَإِسْتَبْرَقٌ} من رفعهما فعلى أن (خضر) نعت لـ (ثياب)، و(إستبرق) عطف نسق على (ثياب) على حذف مضاف؛ أي: وثياب إستبرق، وأما من رفع (خضر) فعلى أنه صفة لـ (ثياب)، وخفض (إستبرق) عطفًا على (سندس) أي: ثياب خضر من سندس وإستبرق، وأما من خفض (خضر) فعلى أنه صفة لـ (سندس)، وفيه نعت المفرد بالجمع, وأجازه الأخفش، وأجيب عنه بأنه اسم جمع، واسم الجمع يوصف به المفرد والجمع, قال تعالى: {السَّحَابَ الثِّقَالَ} [الرعد: 12]، ورفع (إستبرق) عطفًا على (ثياب) كما تقدم، وأما من خفضهما فعلى أن (خضر) نعت لـ (سندس) كما مر، و(إستبرق) عطف على (سندس).

ثم أخبر أن يقرأ {سَبِيلًا, وَمَا تَشَاءُونَ} بتاء الخطاب للمشار إليهم بـ «حصن» وهم: نافع والكوفيون؛ فتعين للباقين القراءة بياء الغيب، وبهذا انقضت سورة "الإنسان".

(ج) فالغيب ردًّا على قوله {نَحْنُ خَلَقْنَاهُمْ}، وأما الخطاب فعلى الالتفات أو الخطاب العام لكافة الخلق.

ثم أخبر أن يقرأ {الرُّسُلُ أُقِّتَتْ} بواوٍ مكانَ همزة القطع محركة بحركتها؛ وهي الضم, للمشار إليه بحاء «حلا» وهو: أبو عمرو؛ فتعين للباقين القراءة بالهمز قبل القاف في أول الكلمة.

(ج) من قرأ بالواو فعلى الأصل؛ لأنه من الوقت، وأما من قرأ بالهمزة فعلى أنه بدل من الواو؛ لاستثقال الضمة على الواو.

ثم أخبر أن يقرأ {فَقَدَرْنَا} بتشديد الدال للمشار إليهما بالهمز والراء في قوله: «إذ رسا» وهما: نافع والكسائي؛ فتعين للباقين القراءة بتخفيف الدال.

(ج) فالتخفيف على أنه ماض ثلاثي مجرد من القدرة، وأما التشديد فهو مزيد الثلاثي بالتضعيف من التقدير.

ثم أمر أن يقرأ {كَأَنَّهُ جِمَالَتٌ} بالتوحيد، ويلزم منه حذف الألف بعد اللام للمشار إليهم بالشين والعين في قوله: «شذا علا» وهم: حمزة والكسائي وحفص؛ فتعين للباقين القراءة بالجمع, فيلزم منه إثبات ألف بعد اللام (جمالات).

(ج) فالتوحيد على أنه جمع "جمل" كحجر وحجارة, وقيل: اسم جمع لا واحد له من لفظه. ومن قرأ بالجمع فعلى أنه جمع لجمالة أو لجمال وهي: الإبل؛ فعلى هذا يكون جمع الجمع، وهنا انقضت سورة "المرسلات".
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