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خلاصة—هذا البحث يبحث في النقد اللغوي.
الكلمات الافتتاحية: اللغوي، مكدم.
المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة النقد الأدبي، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على النقد اللغوي.
موضوع المقالة 
المراد بالنقد اللغوي هو: مؤاخذة الشاعر على لفظ ورد في شعره يرى الناقد أنه غير دقيق أو غير صحيح في موضعه، وهذا الاستعمال للغة -على هذا النحو- قد يذهب بالمعنى بعيدا عما أراده الشاعر، وقد تكون الغفلة في اختيار اللفظ سببا في اضطراب الوزن أو اختلال القافية، فيكون العيب عندئذ عيبا موسيقيا ينال من تناسق النغم في القصيدة.

والشواهد التي وردت في النقد المتعلق بالألفاظ، أو لغة الشعر تدل على مدى حرص الجاهليين على دقة التعبير، وحسن اختيار الكلمات.

ومن هذه الشواهد ما روي من أن طرفة بن العبد سمع قول المسيب بن علس:

وقد أتناسى الهم عند احتضاره

بناجٍ عليه الصيعرية مُكْدَمِ

فقال طرفة: "استنوق الجمل" يريد أن الشاعر أخطأ في وصفه للجمل بذكر «الصيعرية»؛ لأن الصيعرية سمة تكون في عنق الناقة وحدها، ولا تكون في الذكور من الإبل.

ووصف الإبل بالقوة والنشاط الذي ورد في البيت السابق معنى متداول في الشعر الجاهلي، ولما أراد طرفة هذا المعنى أثبته لناقته فقال:

وإني لأمضي الهم عند احتضاره

بعوجاء مرقال تروح وتغتدي

وقد استشكل على ما ورد من نقد طرفة لهذا البيت بما روي عن بعض علماء اللغة، إذ قال أبو عبيد: «الصيعرية: سمة في عنق البعير» فإذا كان ذلك صحيحا، كان النقد قائما على غير أساس.

ومن الشواهد التي وردت متعلقة بنقد الألفاظ، من جهة تأثيرها على التناسق النغمي في القصيدة، أن النابغة الذبياني قال في مطلع قصيدة له:

من آل مية رائح أو مغتدي

عجلان ذا زاد وغير مزودِ

زعم البوارح أن رحلتنا غدا

وبذاك خبرنا الغداف الأسودُ

فعاب من سمعه عليه وقوعه في خطأ أدى إلى اختلاف حركة الروي بين البيتين، فالدال في قافية البيت الأول مكسورة وهي في قافية البيت الثاني مضمومة، وقد اختلفت حركة الروي أيضا في البيتين التاليين:

قالت بنو عامر: خالوا بني أسد

يا بؤس للدهر ضرارا لأقوامِ

تبدو كواكبه، والشمس طالعة

لا النور نور، ولا الإظلام إظلامُ

والاختلاف كائن من كسر الميم في آخر قافية البيت الأول، وضمها في آخر قافية البيت الثاني.

فالنقد في هذه الشواهد وأمثالها ناظر إلى لفظ بعينه، أو كلمة بمفردها نتج عنها خطأ في الدلالة، أو اختلال في التناسق النغمي.
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