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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن بعض اللغات التي أخذت منها اللغة العربية وبصفة خاصة اللغة الفارسية.
الكلمات المفتاحية: اللغات التي أخذت منها العربية – اللغة الفارسية. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول أشهر اللغات التي أخذت العربية منها قديمًا: الفارسية، واليونانية، واللاتينية، والسريانية، والعبرية، والحبشية, والهندية.وسأذكر هنا اللغة الفارسية.
II. موضوع المقالة 
أهم اللغات التي أخذت منها اللغة العربية اللغة الفارسية:
أشهر اللغات التي أخذت العربية منها قديمًا: الفارسية، واليونانية، واللاتينية، والسريانية، والعبرية، والحبشية, والهندية.
الفارسية:
لقد كَثُرَ الأخذُ من اللغة الفارسية حتى صارت كلمة فارسي ترادف الأعجمي، وكانت الفارسية المعاصرة للعصرين الجاهلي وصدر الإسلام هي اللغة الفهلوية، وليست الفارسية الحديثة، وتختلف الفارسية الفهلوية عن الحديثة في أمور؛ أهمها ما يلي:
تنتهي بعض الكلمات الفهلوية بالكاف، حُذفت هذه الكاف في الحديثة نحو: "ديباك" الفهلوية التي صارت "ديباه" في الحديثة ثم "ديباج" في العربية، وإذا حذفت الكاف الفهلوية وكانت بعد حركة قصيرة؛ فإن الفارسية الحديثة تضيف هاء لا تنطق؛ للإشارة إلى حركة الفتح الأخير بعد حذف الكاف، وليست بدلًا منها، نحو: "برك" الفهلوية التي تحولت إلى "بره" في الحديثة، ثم "بَرَق" في العربية، بمعنى: الحمل وهو الصغير من الضأن، وبرج في السماء من البروج الربيعية، معنى هذا: أنه ينبغي أن نقارن بين العربية والفهلوية؛ كي نقف على التَّغَيُّرِ الصحيح الذي أصاب بعض الكلمات الأعجمية المعربة، وتنتهي بعض أسماء المواضع في الفهلوية بالغين وصارت في الحديثة زايًا، ولا تزال موجودة في صيغة النسبة، ومثال ذلك: الراي، فالراي أصله في الفهلوية "راغ", ثم حُوِّلَتْ في الحديثة إلى "راي", والنسبة إليها في الفهلوية "راغي" ثم صارت الغين زايٍا -أي: الرازيّ.
وبعض الكلمات في الفهلوية تبدأ بالهاء، وقد حُذفت هذه الهاء في الحديثة نحو: "هَندام" الفهلوية التي حُولت إلى "أندام" في الحديثة, ثم صارت "هِندام" في العربية. 
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