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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن صيغتا فعلت وأفعلت باتفاق المعنى، وآراء العلماء في هاتين الصيغتين.
الكلمات المفتاحية:  فعلت – وأفعلت -  اتفاق المعنى 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول صيغتا فعلت وأفعلت باتفاق المعنى وآراء العلماء في هاتين الصيغتين.
II. موضوع المقالة 
صيغتا فعلت وأفعلت باتفاق المعنى:
يقول الخليل بن أحمد الفراهيدي: وقد يجيء فَعَلتُ وأَفْعَلتُ المعنى فيهما واحد، إلا أن اللغتين اختلفتا، فيجيء به قوم على فَعَلتُ، ويلحق قوم فيه الألف فيبنونه على أَفْعَلتُ. انتهى كلامه.
وقد زاد الأمر وضوحًا ابن دُرستويه فقال: لا يكون فَعَلَ وأَفَعَلَ بمعنًى واحد، كما لم يكونا على بناءٍ واحد، إلا أن يجيء ذلك في لغتين مختلفتين، فأما من لغةٍ واحدةٍ فمحال أن يختلف اللفظان والمعنى واحد، كما يظن كثير من اللغويين والنحويين، وإنما سمعوا العرب تتكلم على طباعها، وما في نفوسها من معانيها، وعلى ما جرت به عاداتها وتعارفها، ولم يعرف السامعون العلة والفرق، فظنوا أنهما بمعنًى واحد، وتأولوا على العرب هذا التأويل من ذات أنفسهم. ثم يقولُ: وليس يجيء شيء من هذا إلا على لغتين متباينتين كما بينا، أو يكون على معنيين مختلفين. انتهى كلامه.
وعلماء غريب الحديث والأثر عُنوا بهاتين الصيغتين من خلال الأمثلة التي صادفوها في الأحاديث والآثار, وسجلوا اتفاقَ المعنى في كثيرٍ من هذه الأمثلة، وأكدوا أن الاتفاق لغةٌ من اللغات، ونذكر فيما يلي بعضًا من هذه الأمثلة:
- أَدَمَ وآدَمَ، في حديثه # حين قال للمغيرة بن شعبة -وخطب امرأةً-: ((لو نظرتَ إليها، فإنه أحرَى أن يُؤدَمَ بينكما)) ذكره أبو عبيد بن سلام الهروي في غريب الحديث، وقال: حدثناه أبو معاوية، عن عاصمٍ، عن بكر بن عبد الله، عن المغيرة، عن النبي (, وذكره الزمخشري في (الفائق) في الهمزة والدال والميم، وذكره أيضًا ابن الأثير في (النهاية) في الهمزة والدال والميم، وأيضًا ابن منظور في (لسان العرب) الهمزة والدال والميم.
وأخرجه النسائي في النكاح، وفيه: ((أجدر)) بدلًا من: ((أحرى)), ((لو نظرت إليها؛ فإنه أجدر أن يؤدم بينكما)).
كما أخرجه ابن ماجه في النكاح، والدارمي في النكاح أيضًا، وأخرجه أحمد في (المسند)، يعني: أن يكون بينكما المحبة والاتفاق، وهو من أَدَم الطعام؛ لأن صلاحه إنما يكون بالإدام، وكذلك يقال: طعام مأدُوم، وقد ساق أبو عبيدة حديثين على اسم المفعول:
الأول: رُوي عن ابن سيرين في إطعام كفارة اليمين قال: أكْلَة مأدُومة حتى يصدوا، والآخر: روي أن دُريدًا أراد أن يطلق امرأتَه فقالت: أيا فلان أتطلقني؟! فوالله لقد أطعمتُك مأدُومي، وأبثثتك مكتومي، وأتيتك باهلًا غير ذات صرار. يقال: بَهِلتِ المرأة، إذا خلت من الزوج وليس لها ولد، والصرار: هو المنع.
وذكر أبو عبيد لغةً أخرى في الأَدم، وهي: آدَمَ الله بينهما، يُؤدمُه إيدامًا، فهو مؤدمٌ بينهما، واستشهد عليها بقول الراجز:
	والبِيضُ لا يُؤْدِمْنَ إِلَّا مُؤْدَما



أي: لا يحببن إلا محببًا، وقد ذكر ابن الأثير الفعلين بالمعنى الأصلي، وهو: خلطٌ، وجعْله في الشيء إدامًا يؤكل.
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