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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن اهتمام العلماء بقضية التذكير والتأنيث. 
الكلمات المفتاحية: اهتمام العلماء بقضية التذكير والتأنيث 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول اهتمام العلماء بقضية التذكير والتأنيث.
II. موضوع المقالة 
اهتمام العلماء بقضية التذكير والتأنيث:

لقد حظيت بعض الموضوعات اللغوية بعنايةٍ فائقةٍ من علماء اللغة، فأفردوها بالتأليف في كتبٍ مستقلة، ومن بين هذه الموضوعات التذكير والتأنيث أو المذكر والمؤنث.
لقد اهتم العلماء بهذه القضية اهتمامًا كبيرًا، وقد ألفوا في هذه القضية وتركوا لنا مصنفاتٍ فيها، بل أفردها بالتصنيف والتأليف علماء كثيرون، علاوة على أن للمؤنث أحكامًا كثيرةً منثورةً في أبوابٍ متفرقةٍ في كتب النحو والصرف، وكتبِ اللغة بصفة عامة، وأشهر كتب اللغة التي عُنيت بهذه القضية وتكرّر الحديث عنها فيها: (المخصص) لابن سِيده؛ حيث تحدث عنها في الأسفار: الخامس عشر, والسادس عشر، والسابع عشر.
وأما العلماء الذين أفردوا هذه الظاهرة بالتصنيف والتأليف, فنذكر منهم الفراء يحيى بن زياد المتوفى سنة مائتين وسبع للهجرة، وأيضًا الأصمعي المتوفى سنة مائتين وست عشرة، ومن هؤلاء: ابن السكيت المتوفى سنة مائتين وأربعٍ وأربعين، وأبو حاتم السجستاني المتوفى سنة مائتين وخمسٍ وخمسين، والمبرد المتوفى سنة مائتين وخمسٍ وثمانين، وأبو محمد القاسم بن محمد الأنباري المتوفى سنة ثلاثمائةٍ وأربع، وابنه أبو بكر محمد بن القاسم ابن الأنباري المتوفى سنة ثلاثمائةٍ وثمانٍ وعشرين -وسنتصفح كتابه بعد قليل- ومن هؤلاء الذين عُنوا بهذه القضية أيضًا: أبو الفتح عثمان بن جني المتوفى سنة ثلاثمائةٍ وخمسٍ وتسعين، وأحمد بن فارس أيضًا المتوفى سنة ثلاثمائةٍ وتسعين أو اثنتين وتسعين, وغير هؤلاء كثير.
والمتأخرون أيضًا اهتموا بهذه القضية، وعلى رأسهم السيوطي في (المزهر)؛ إذ عقد عدة أبواب لهذه القضية في الجزء الثاني, من كتابه الشهير بـ(المزهر في علوم اللغة وأنواعها).
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