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خلاصة—هذا البحث يبحث في الأساس الأول في أشهر تلاميذ الإمام أ؛مد بن حنبل، وأشهر كتب ومصطلحات المذهب الحنبلي.
الكلمات المفتاحية: أشهر تلاميذ الإمام، وأشهر كتب ومصطلحات المذهب الحنبلي.
I. المقدمة
اشتهر مِن تلاميذ الإمام سبْعة، هم أشهر تلاميذه، يُعرفون بالجماعة، وهم: أبو طالب أحمد المشكاني، وإبراهيم الحربي، وحرب الكرماني، وعبد الملك الميموني، وصالح وعبد الله ابنا الإمام أحمد، وابن عم الإمام أحمد: حنبل بن إسحاق بن حنبل.
II. موضوع المقالة 
اشتهر مِن تلاميذ الإمام سبْعة، هم أشهر تلاميذه، يُعرفون بالجماعة، وهم: أبو طالب أحمد المشكاني، وإبراهيم الحربي، وحرب الكرماني، وعبد الملك الميموني، وصالح وعبد الله ابنا الإمام أحمد، وابن عم الإمام أحمد: حنبل بن إسحاق بن حنبل. ونشير هنا إلى ترجمة موجَزة لبعض هؤلاء الأئمة:
الشيخ الإمام الحافظ: أبو إسحاق، إبراهيم بن إسحاق الحربي: 
صاحب المؤلفات. وُلد سنة (198هـ)، وطلب العلْم وهو صغير. وحدَّث عنه خلْق كثير، قال عنه الخطيب: "كان إمامًا في العلْم، رأسًا في الزهد، عارفًا بالفقه، بصيرًا بالأحكام، حافظًا للحديث". ومِن مُصنّفاته: (غريب الحديث)، وهو أشهرها. ومنها: كتاب في دلائل النبوّة، وآخر في مناسك الحج، وغيرها من المؤلَّفات النّافعة. توفّي –رحمه الله- في بغداد سنة (285هـ).
عبد الله بن الإمام أحمد بن حنبل، أبو عبد الرحمن: 
وُلد سنة (213هـ). روى عن أبيه شيئًا كثيرًا، مِن ذلك: (المسند) كلُّه، وكتاب (الزهد)، و(الناسخ والمنسوخ)، و(المناسك) الكبير والصغير، وغيرها. وروى عن غيره من أهل العلْم. وروى عنه جَمْع مِن العلماء، منهم: النسائي في سُننه، والبغوي. قال عنه ابن المنادي: "لم يكن في الدنيا أحد أروى عن أبيه مِن عبد الله بن أحمد.، وما زلنا نرى أكابر شيوخنا يشهدون له بمعرفة الرجال، وعلل الحديث، والأسماء والكُنى.". 
ومِن مصنَّفاته –رحمه الله- كتاب: (الرّد على الجهمية). توفي –رحمه الله- سنة (290هـ).
مِن أشهر الكُتب المعتمَدة عند الحنابلة، عزيزي الطالب، ما يلي:

كتب الإمام موفّق الدِّين بن قدامة، وهي: (المغني شرح مختصر الخرقي)، وأخصر منه: (الكافي)، ثم (المقنع)، ثم (العمدة)، وهو أخصرها، ألّفه للمبتدِئين في المذهب.

(الهداية) لأبي الخطاب الكلوذاني.

(الفروع) لابن مفلح، وقد أورد فيه من الفروع الشيء الكثير، وجرّده من الدليل والتعليل، قدّم فيه الراجح من الخلاف. ولم يقتصر على مذهب الإمام أحمد، بل ذكر المذاهب الثلاثة أيضًا. له حواشٍ كثيرة، مِن أهمِّها: (حاشية المرداوي)، المشهور بتصحيح الفروع.

(الإنصاف في معرفة الراجح مِن الخلاف) للمرداوي، وهو مِن أهمِّ كتب المذهب على الإطلاق، جمَع فيه المؤلِّف من المسائل والفروع ما لم يَحْوِها كتاب غيره. شرح فيه المرداوي كتاب: (المقنع) لابن قدامة. وقد اختصره المرداوي نفسه في مجلّد واحد سماه: (التنقيح المشبع في تحرير أحكام المقنع).
(منتهى الإرادات في الجمْع بين المقنع والتنقيح وزيادات) للفتوحي، وهو مِن أهمّ الكتب المعتمَدة في المذهب عند المتأخِّرين، ولكنه دقيق العبارة. وله شروح عدّة، منها: شرح لمؤلِّفه اسمه: (معونة أولي النهى). واختصر (المنتهى): الشيخ مرعي في كتابه المشهور: (دليل الطالب)، الذي شرحه ابن ضويان في كتابه: (منار السبيل).
(كشاف القناع عن متن الإقناع)، للشيخ منصور البهوتي، وهو شرح لكتاب (الإقناع) للحجاوي. وكلاهما من الكتب المهمّة المعتمدة للفتوى عند المتأخِّرين.

(زاد المستقنع) للحجاوي، وهو أهم المختصرات عند المتأخِّرين. مِن أهم شروحه: (الروض المربع) للبهوتي.

ومِن كتب تراجم الحنابلة: (طبقات الحنابلة) لابن أبي يعلى، و(ذيله) لابن رجب، و(المنهج الأحمد) للعُلَيْمِي، و(السُّحب الوابلة) لابن حميد، وغيرها.
مِن أشهر كتب المصطلحات الفقهية عند الحنابلة: كتاب (المطلع على أبواب المقنع)، للبعلي.
هذا، ومِن مصطلحاتهم المشهورة:
- الرواية: القول المنسوب إلى الإمام أحمد.
- عنه: أي: الروايات الصريحة التي رُوِيَت عن الإمام أحمد.
- التنبيهات: الأقوال التي لم تُنسب إليه بالعبارة الصريحة الدّالّة عليها، بل فُهمت مِن سياق عبارته.
- الوجْه: هو قول أصحاب الإمام ومَن بعْدهم.
- التخريج: نقْل حُكم مسألة إلى ما يُشابهها، والتسوية بينهما فيه.
- القول: يشمل ما نُقِل عن الإمام وما نُقل عن الأصحاب.
- الشيخ: يُطلقه المتأخِّرون على شيخ الإسلام ابن تيمية.
- الشيخان: المُوفَّق بن قدامة، ومجْد الدين عبد السلام بن تيمية.
- القاضي: يُطلقه المتقدِّمون على أبي يعلى الفراء، ويُطلقه المتأخِّرون على المرداوي.
- الشارح: عبد الرحمن بن قدامة، ابن أخي الموفق، المشهور بابن أبي عمر، صاحب (الشرح الكبير).
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