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خلاصة—هذا البحث يبحث في أحمد زكي أبو شادي ناقدًا.
الكلمات الافتتاحية: البيئة الثقافية.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة النقد الأدبي، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على 1 أحمد زكي أبو شادي ناقدًا.

II. موضوع المقالة 
ولد أحمد زكي أبو شادي بحي عابدين بمدينة القاهرة، في التاسع من فبراير سنة 1892م لأب مثقف يعمل بالمحاماة، وعضو في مجلس النواب، وكان هذا الأب محبًّا للأدب، وشاعرُا، ووطنيًّا، وله خدمات جليلة في مجال الصحافة، والوطنية، والأدب، كما كانت أمه – أيضًا- مثقفة وشاعرة.

أتم أحمد زكي أبو شادي تعليمه الابتدائي، والثانوي، ثم التحق بمدرسة الطب، ثم سافر إلى إنجلترا، وأكمل دراسة الطب بها، وعاد إلى مصر سنة 1922م. وتنقل في عدَّة وظائف بين القاهرة، والإسكندرية وبورسعيد. وفي سنة 1946م هاجر إلى أمريكا، وأقام بها حتى توفي في الثاني عشر من إبريل سنة 1955م.

وقد أثّرت البيئة الثقافية المرموقة التي نشأ فيها أبو شادي في تنمية ثقافته ومواهبه، فاهتم بالقراءة، والدراسة، والاطلاع على التيَّارات الأدبية التي عاصرها في مصر، وإنجلترا، وأمريكا، كما كان لدراسته العلمية في الطب وغيره من العلوم، أثر في فكره وأدبه.

وأوضح المدارس الأدبية والنقدية تأثيرًا في أبي شادي مدرسة الجيل الجديد، فالمبادئ التي دعا إليها شكري، والعقاد، والمازني هي نفسها المبادئ التي دعا إليها أبو شادي، وهي الأسس التي قامت عليها جماعة أبوللو التي أنشأها وانضوى تحت لوائها عدد كبير من الشعراء الشبان من مصر وخارجها.

وكان أبو شادي غزير الإنتاج متنوعه، فله العديد من الدواوين الشعرية، والعديد من الكتب، والدراسات، والمقالات، وأهم ما دعا إليه أبو شادي وحاول تطبيقه في شعره:

1- العناية بالشِّعر الوجداني والصدق في نقل التجربة.

2- التوسع في الشعر الإنساني والطبيعي والكوني.

3- ضرورة أن يهتم الشاعر بثقافته، وأن يطَّلع عل سائر المعارف والعلوم.

4- الشاعر مُرشد قومه، عليه أن يهتم بما ينفعهم، وأن يتنبَّأ لهم بالمستقبل.

5- ذم التقليد في الأدب والدعوة إلى التجديد.

6- الدعوة إلى الشّعر المرسل، والشّعر الحر، والشّعر القصصي.

7- إيثار التعبير بالصورة على التعبير المباشر.

8- الشّعر موسيقى، وخيال، وإقناع، وتصوير.

وقد أنشأ أبو شادي قصيدة عنوانها (الجديد) ضمَّنها المبادئ التي دعا إليها.
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