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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى معرفة غريبه
الكلمات المفتاحية – خلائق، مطبوع، الاعتناء
· .المقدمة
 الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة معرفة غريبه
· .عنوان المقال
وقد أفرده بالتصنيف خلائق لا يحصَوْن، ومن أشهرها: كتاب (المفردات) للراغب الأصفهاني، وهو مطبوع متداول. ومن أهل العلم مَن نظم غريب القرآن على السُّوَر، ومن ذلك: كتاب (التيسير العجيب في تفسير الغريب) لابن المنير الإسكندراني، وهو مطبوع في جزء لطيف. 
قال السيوطي في هذا العلْم: "ينبغي الاعتناء به؛ فقد أخرج البيهقي من حديث أبي هريرة مرفوعًا: ((أعربوا القرآن، والتمسوا غرائبه))".
وأخرج مثله عن عمر، وابن عمر، وابن مسعود، موقوفًا.
وأخرج من حديث ابن عمر مرفوعًا: ((من قرأ القرآن فأعربه، كان له بكل حرف عشرون حسنة. ومن قرأه بغير إعراب، كان له بكل حرف عشر حسنات)).
قال: "المراد بإعرابه: معرفة معاني ألفاظه، وليس المراد به الإعراب المصطلح عليه عند النحاة، وهو: ما يقابل اللحن، لأن القراءة مع فقده ليست قراءة، ولا ثواب فيها. وعلى الخائض في ذلك: التثبت والرجوع إلى كتب أهل الفن، وعدم الخوض بالظن. فهذه الصحابة، وهم العرب العرباء، وأصحاب اللغة الفصحى، ومَن نزل القرآن عليهم وبِلُغتهم، توقفوا في ألفاظ لم يعرفوا معناها، فلم يقولوا فيها شيئًا".
فذكر قول أبي بكر الصديق "أي سماء تُظلّني، أو أيّ أرض تُقلّني، إن أنا قلت في كتاب الله ما لا أعلم؟".
وكذلك عمر بن الخطاب عندما قرأ على المنبر: قال: "هذه الفاكهة قد عرفناها، فما الأبّ؟" ثم رجع إلى نفسه، فقال: "إن هذا لهو التكلف يا عمر!". 
وما جاء عن ابن عباس أنه قال: "كنت لا أدري ما {ﮣ ﮤ} [الأنعام: 14]؟ حتى أتاني أعرابيان يختصمان في بئر، فقال أحدهما: أنا فطرتها، يقول: أنا ابتدأتها". 
ومعرفة هذا الفن للمفسِّر ضرورية.
قال السيوطي: "وأوْلى ما يرجع إليه في ذلك: ما ثبت عن ابن عباس وأصحابه الآخذين عنه؛ فإنه ورد عنهم ما يستوعب تفسير غريب القرآن بالأسانيد الثابتة الصحيحة.
ومن ذلك: ما صح عن ابن عباس في قوله تعالى: {ﭥ} قال: "يصدِّقون".


 [الأنعام: 110] قال: "يتمادون".
 [عبس: 14] قال: "من القذر والأذى".
 [الأحزاب: 35] قال: "المصدّقين بما أنزل الله".
 [البقرة: 49] قال: "نعمة".
 [الواقعة: 46] قال: "الشرك".
وغير ذلك كثير...".
ومما قاله ابن المنير في (تيسيره):
 {ﮔ}: مبعدين، طردًا سحقًا لأمثالهم وبعدًا. {ﮮ} [الأعراف: 176] : يعني لزم السفالة ودام في سجية الرذالة". 
وأكثر ما يرجع إليه في غريب القرآن: الشعر العربي.
قال أبو بكر الأنباري: "قد جاء عن الصحابة والتابعين كثيرًا: الاحتجاج على غريب القرآن ومُشكله، بالشعر. 
وأنكر جماعة لا علْم لهم على النحويين ذلك، وقالوا: إذا فعلتم ذلك جعلتم الشعر أصلًا للقرآن. وقالوا: كيف يجوز أن يُحتجّ بالشِّعر على القرآن، وهو مذموم في القرآن والحديث؟
قال: وليس الأمر كما زعموه، مِن أنّا جعلنا الشِّعر أصلًا للقرآن، بل أردنا تبيين الحرف الغريب من القرآن بالشِّعر، لأن الله تعالى قال: {ﮅ ﮆ ﮇ ﮈ} [الزُّخرُف: 3]، وقال: {ﮣ ﮤ ﮥ} [الشعراء:195].
وقال ابن عباس: "الشعر ديوان العرب، فإذا خفي علينا الحرف من القرآن الذي أنزله الله بلغة العرب، رجعنا إلى ديوانها؛ فالتمسنا معرفة ذلك منه".
ثم أخرج من طريق عكرمة عن ابن عباس، قال: "إذا سألتموني عن غريب القرآن، فالتمسوه في الشِّعر؛ فإن الشعر ديوان العرب".
ومن أشهر ما روي عن ابن عباس في استشهاده على معاني الغريب بالشعر: مسائل نافع بن الأزرق له، وقد أخرجها الطستي، وابن الأنباري، والطبراني في (معجمه). وساقها السيوطي بطولها، ولكنها لا تصحّ؛ فأسانيدها واهية، وإن كان قد صح شيء منها يسير، من طُرق أخرى
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