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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى تخفيف الهمز
الكلمات المفتاحية –أثقل، مخرجا، التخفيف
· .المقدمة
 الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة تخفيف الهمز
· .عنوان المقال
قال السيوطي: "اعلم أنّ الهمز لما كان أثقل الحروف نطقًا، وأبعدها مخرجًا، تنوّع العرب في تخفيفه بأنواع التخفيف. وكانت قريش وأهل الحجاز أكثرهم له تخفيفًا؛ ولذلك أكثر ما يَرِد تخفيفه من طُرقهم: كابن كثير من رواية ابن فليح، وكنافع من رواية ورش، وكأبي عمرو؛ فإن مادة قراءته عن أهل الحجاز. 
وقد أخرج ابن عدي عن ابن عمر قال: "ما همز رسول الله ، ولا أبو بكر، ولا عمر، ولا الخلفاء؛ وإنما الهمز بدعة ابتدعوها مِن بَعدهم". 
قال أبو شامة: "هذا حديث لا يحتج به، وموسى بن عبيدة الربذي ضعيف عند أئمة الحديث".
وأحكام الهمز كثيرة، وتحقيقه أربعة أنواع: 
أحدها: النقل لحركته إلى الساكن قبله فيسقط، نحو: {ﭑ ﭒ} [المؤمنون: 1] بفتح الدال؛ وبه قرأ نافع من طريق ورش، وذلك حيث كان الساكن صحيحًا آخرًا والهمزة أوّلًا.
ثانيها: الإبدال بأن تُبدل الهمزة الساكنة حرف مدّ من جنس حركة ما قبلها. فتبدل ألفًا بعد الفتح، نحو: {ﮰ ﮱ} [طه: 132]، وواوًا بعد الضم نحو: {ﮚ} [الأنبياء: 6]، وياء بعد الكسر نحو: "جِيتَ"؛ وبه يقرأ أبو عمرو، وورش عن نافع، وحمزة عند الوقف، على تفصيل في ذلك.
ثالثها: التسهيل بينها وبين حركتها، على تفصيل عند القراء. فمنهم: من يدخل بينهما ألفًا. ومنهم: من لا يدخل. ومنهم: من يحققهما.
رابعها: الإسقاط بلا نقل، وفيه تفصيل أيضًا، مكانه كتب القراءات. 
وهناك أبواب تتعلق بأداء اللفظ، لم يتعرض لها السيوطي في (الإتقان)، على سعة كتابه.
وهناك باب صفات الحروف مطلقًا، وإن كان جلّها يتعلق باللغة.
وهناك أحكام الميم الساكنة.
وهناك أحكام الغنة، وأحكام الراء واللام، والتفخيم، والترقيق، وغير ذلك من أبواب علم التجويد؛ وكان الذي ينبغي إدراج ذلك كله في علوم القرآن المتعلقة بالأداء.
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