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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن نقد العقاد إلى شعر شوقي.
الكلمات المفتاحية: نقد العقاد إلى شعر شوقي.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول نقد العقاد إلى شعر شوقي.
II. موضوع المقالة 
نقد العقاد إلى شعر شوقي:

وهو نقد العقاد الذي يعتبر قمة الأعمال النقدية، وأبرز ما ظهر في النقد الحديث في مطلع القرن العشرين؛ إذ تناول العقاد شعر شوقي بالنقد في مجموعة مقالات ودراسات ظهرت في كتاب (الديوان) وجريدة البلاغ الأسبوعي، و(ساعات بين الكتب) و(شعراء مصر وبيئاتهم في الجيل الماضي). 

طابع العنف: أول ما يظهر في نقد العقاد لشوقي طابع العنف، ويبرره العقاد بقوله: "ولكننا نهدم الوهم المطبق والدسائس المتراكبة، وما أحوج البرهان في هذه الشدة، وما أقل ما يغني فيه اللين والهوادة"، ثم يتحدث العقاد عن موضوعات شعر شوقي فيصفها بالعامية؛ لأنَّه يتناول المسائل الجارية والتافهة أحيانًا؛ مثل: نظمه في ريشة صادق أحد الخطاطين المجيدين. 

ويقارن كذلك بين الآداب الغربية التي ترفعت عن مثل هذه الموضوعات المبتذلة إلى آفاق أسمى؛ فيقول: "إنَّ المرء يزدهي بآدميته حين يلقي بنفسه في غمار الآداب الغربية، وتجيش أعماق ضميره بتدافع تياراتها وتعارض مهابها ومتجهاتها، وتجاوب أصدائها وأصواتها، أبواب للكتابة منوعة ومهايع متسعة، وفنون مبتدعة ونحل ومذاهب ومدارس ومشارب، والحياة بين هذه الأفكار المشرقة معروضة للنظر في كل مشية من مشياتها، محسوسة في كل خطرة من خطراتها، متكررة متضاعفة شاكة موقنة، جادة ساخرة، ناقمة راضية، شهوانية متنطسة، فياضة غير بكية، موصولة بينابيعها مروية، والنفس تحس من إحدى نواحي ذلك العالم الرحيب ما لا تحسه من سواها، فكأنها نفوس متفرقة لا نفس واحدة جاثمة". 
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