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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن المنهج النفسي في العصر القديم والحديث.
الكلمات المفتاحية: المنهج النفسي-  في العصر القديم-  والحديث. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول المنهج النفسي في العصر القديم والحديث.
II. موضوع المقالة 
المنهج النفسي عند النقاد القدامى: 
قبل أن نشرع في شرح هذه الأسس من خلال المجال التطبيقي للنقاد النفسيين، يتبادر إلى الذهن سؤال: هل عرف القدامى المنهج النفسي؟

إنَّ نقادنا القدامى قد تنبهوا إلى بعض الدوافع النفسية للأدب، وربطوا بين هذه الدوافع والنتاج الأدبي، فابن قتيبة مثلًا يرى أنَّ الشعر استجابة لدواع نفسية معينة يتحكم الزمان فيها والمكان، كما نجد بعض المظاهر النفسية كاختلاف الطبائع، وتركيب الخلق التي تؤدي إلى صلابة الشعر أو ركاكته، وتحدد سهولته، ووعورته في موقف أبي الحسن الجرجاني في كتابه (الوساطة بين المتنبي وخصومه).
 المنهج النفسي في العصر الحديث: اتسعت مفاهيم الدراسات النفسية المفسرة للأدب، وتعددت اتجاهاتها فيرى الناقد أحمد كمال زكي أنَّ نقادنا العرب أبوا إلا أن يتعرفوا على المدارس النفسية، في ضوء ثقافاتهم الجديدة المتطورة، وبدا أنَّ تأثير التحليل النفسي على الأدب العربي الحديث كبير للغاية، واستطاع الكتاب الرومانسيون، وأصحاب الكلاسيكية الجديدة أن يجدوا لدى "فرويد" و"يونج" و"أدلر" وغيرهم مجالا لاهتماماتهم النقدية.
مدرسة الأمناء: تعد مدرسة الأمناء بزعامة الأستاذ أمين الخولي من أوائل المهتمين بالاتجاه النفسي في تفسير الأدب، فقد دعا الخولي إلى كشف بعض جوانب التجربة الفنية عن طريق التحليل النفسي، وظهر هذا الاتجاه بوضوح في تحليله لحياة أبي العلاء.
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