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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن قضية الوحدة العضوية عند أصحاب مدرسة الديوان ونعرض لرأي عبد الرحمن شكري فيها.

الكلمات المفتاحية: الوحدة العضوية - مدرسة الديوان - رأي عبد الرحمن شكري فيها. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول قضية الوحدة العضوية عند أصحاب مدرسة الديوان ونعرض لرأي عبد الرحمن شكري فيها.
II. موضوع المقالة 
قضية الوحدة العضوية:
كانت الوحدة العضوية من القضايا النقدية التي أولاها جماعة الديوان عناية فائقة، وفصلوا القول فيها تفصيلًا ينم عن إدراكهم لمكانتها البارزة في الشعر الحديث، فالوحدة العضوية في نظر جماعة الديوان تبين عن الغرض العام للقصيدة، وتكشف عن مغزاها، وعلاقتها بالحياة أو بالناس، فكل جزئية في النص يفترض أن توضح جانبًا من ذلك المغزى، وكل علاقة نفسية تتجلى من خلال الأبيات لها ارتباطها بالغرض العام، وإلا انفرط عقد القصيدة، وتشتتت أهدافها، وغاياتها مما ينكره جوهر الشعر، وقضاياه النقدية في العصر الحديث.
رأي عبد الرحمن شكري في الوحدة العضوية: إننا نجد عبد الرحمن شكري أول من تحدث عن الوحدة العضوية في القصيدة الشعرية، وأول من ألح على تحقيقها في العمل الأدبي، وقد انتقد شكري الجمهور الذين يكتفون بالتقاط الأبيات التي تناسب أذواقهم من النص، ويذرون ما عداها مبينًا أن هذه الطريقة تفسد المعنى العام للقصيدة، وتقصر عن إدراك السبب الذي دفع الشاعر إلى نظمها، فقيمة كل بيت من القصيدة تتحدد في الصلة التي بين معناه، وموضوع القصيدة؛ لأن البيت جزء مكمل، ولا يصح أن يكون البيت شاذًّا خارجًا عن مكانه من القصيدة بعيدًا عن موضوعها.
وقد يكون الإحساس بطلاوة البيت، وحسن معناه رهينًا بتفهم الصلة التي بينه، وبين موضوع القصيدة، ومن أجل ذلك لا يصح أن نحكم على البيت بالنظرة الأولى العجلى الطائشة، بل بالنظرة المتأملة الفنية، فينبغي أن ننظر إلى القصيدة من حيث هي شيء فرد كامل لا من حيث هي أبيات مستقلة.
وهكذا يرى شكري أنَّ القصيدة أجزاء تتضافر مع بعضها البعض لتوضح المغزى العام في النهاية، وهذا التوضيح يتم بشكل تدريجي داخل القصيدة الشعرية. وينبغي أن ندرك الصلة النفسية بين كل جزء، وبين المعنى العام بمعنى أن ندرك عواطف الشاعر، وخواطره مفرقة أولًا ومجتمعة أخيرًا، فهذه العواطف جوانب جزئية وظيفتها أن تحدد الجو العام للنص.
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