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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن تعريف النقد بين القدماء والمحْدَثين، وهل عرف العرب هذا التعريف.
الكلمات المفتاحية: تعريف النقد -  القدماء – المحْدَثين.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول تعريف النقد بين القدماء والمحْدَثين، وهل عرف العرب ذلك التعريف.
II. موضوع المقالة 
تعريف النقد بين القدماء والمحْدَثين:

لم يعرف العرب القدماء دلالة مصطلح نقد كما يعرفه النقد الحديث، فالنقد عند أهل عصرنا يعني البحث في الأدب وصناعته شعرًا ونثرًا، وفي الأدباء وما يتعلق بنتاجهم ومميزاتهم، وفي السمات المميزة لكل عصر من عصور الأدب، راصدًا للظواهر الأدبية معللًا لها ومفسرًا ومحللًا تحليلًا يعتمد على الذوق السليم والثقافة والقواعد، وفي النهاية يستطيع الحكم بالجودة أو الرداءة والحسن أو القبح على العمل الأدبي؛ هذا هو مفهوم النقد لدى نقاد العصر الحديث. 

وإذا كان هذا هو المفهوم؛ فإنَّ مفهوم العرب القدماء له لا يتجاوز المعنى اللغوي، من ذلك ما جاء في (لسان العرب) في مادة "نقد" النقد تمييز الدراهم وإِخراجُ الزَّيْفِ منها، وناقد فلان فلانًا؛ ناقشه وحاوره، ونقد الشيء بعينه؛ أدام النظر إليه، ونقد الطائر الحبة؛ بحث عنه في الأرض، ثم تناوله واحدًا واحدًا. 

ولعل هذه الدلالة اللغوية لمادة "نقد" ذات علاقة وطيدة بتعريف المحدثين؛ ذلك أنَّ ما يفعله الناقد من محاولة التمييز بين جيد الكلام وقبيحه وبين حسنه ورديئه من جنس ما يفعله من يعيد النظر في الشيء ويبحث عنه ثم يقدمه للقارئ، ومن جنس ما يفعله الصيرفي في نقد الدراهم وهكذا. 

وعلى ذلك يمكن القول: إنَّ العلاقة بين المفهوم اللغوي القديم والمعنى الاصطلاحي الحديث علاقة ذات صلة. 
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