جهود النقاد التطبيقي في مجال الشعر 
بحث في مادة: النقد الأدبي الحديث
إعداد/ فاطمة السيد العشرى
قسم اللغة العربية
كلية اللغات – جامعة المدينة العالمية 
شاه علم - ماليزيا

fatma.alsayed@mediu.ws

خلاصة—هذا البحث يتحدث عن جهود النقاد التطبيقي في مجال الشعر.
الكلمات المفتاحية: جهود النقاد التطبيقي-  في مجال الشعر.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول جهود النقاد التطبيقي في مجال الشعر.
II. موضوع المقالة 
جهود النقاد التطبيقي في مجال الشعر:
استعراض بعض الصور التي تكشف لنا وتطلعنا على أهم الملامح النقدية التطبيقية في مجال الشعر:
بداية نقرر أنَّ النقد التطبيقي في تلك المرحلة تناول معظم القضايا الشعرية من خلال نقد الدواوين التي كانت تصدر؛ إذ كان كل ديوان في هذه المرحلة يحمل مقدمة تجمع بين الآراء النظرية والتطبيقية في الشعر، وكان لبعض هذه المقدمات أثر كبير؛ فقد وقف معظم النقاد المعاصرون عند المقدمة التي قدم بها خليل مطران لديوانه، ونصبوه رائدًا للتجديد على الرغم من أنَّ له كثيرًا من الأفكار والآراء النظرية، كتبها منذ عام ألف وتسعمائة في مجلاته التي كان يصدرها. 

وعلى الرغم من كثرة الشعراء في تلك المرحلة، إلا أنَّ النقد التطبيقي شغل باله بثلاثة منهم دار حولهم الجدل أكثر من غيرهم؛ وهم شوقي وحافظ والرافعي، ونقدم بعض نماذج من هذا النقد؛ لنقف على أبرز الملامح والتوجيهات التي لاحظها النقاد على الشعراء:

نقد الشوقيات: ليس من شك أنَّ أحمد شوقي كان من أكبر الشعراء العرب الذين ظهروا في العصر الحديث، موهبة عاتية كظواهر الطبيعة، وقدرة على الصياغة، وتملك لناصية البيان؛ ولهذا شغل اهتمام الناس على الأرض العربية كلها، واختلف حوله النقاد كما يختلفون حول المواهب الكبيرة، ولقد كان لظروف شوقي الاجتماعية والسياسية وارتباطه بالبلاط المصري أثر كبير فيما أصابه من نقد، ولا سيما في مرحلة كانت تختلط فيها النوازع الفنية بالقيم الفكرية والاجتماعية. 

وقد شهدت الأعوام الأولى من القرن العشرين حملة شديدة على شوقي وشعره، كان بعضها حادًّا يجنح إلى الشتم والإدانة، والآخر موضوعيًّا يجمع بين التقويم والتحليل، وكان هناك نقد كثير لشوقي من هذا القبيل.
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