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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن جهود النقاد التطبيقية في مجال المسرح والرواية.
الكلمات المفتاحية: جهود النقاد التطبيقية-  في مجال المسرح والرواية.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول جهود النقاد التطبيقية في مجال المسرح والرواية.
II. موضوع المقالة 
جهود النقاد التطبيقية في مجال المسرح والرواية:
مما لا شك فيه أنَّ النقد النظري الذي تحدثنا عنه في الدروس السابقة، والذي حمل رايته رواد حركة البعث من المحافظين ورواد حركة التجديد، قد أحدث أعمق الآثار في نفوس الشعراء والأدباء والنقاد، وأسهم بشكل واضح في الارتقاء بالذوق الأدبي والمناخ الفكري، كما كان سببًا من أسباب الاهتمام بالنقد التطبيقي وانتشاره، فبدأت تدور المعارك الأدبية وتتصارع الأفكار من خلال تطبيق هذه المبادئ النظرية على الأعمال الأدبية. 

وإذا كان النقد التطبيقي قد وجه جل اهتمامه إلى الشعر والشعراء، فإنَّ ذلك لا يمنع من وجود نقد تطبيقي تناول بقية الأجناس الأدبية؛ فَوُجد النقد المسرحي والنقد الروائي والقصصي ونقد المقالة والدراسات الأدبية، كما ظهر في تلك الفترة نوع من النقد اختلطت فيه الآراء النظرية بالجانب التطبيقي، ووضح ذلك في تناول قضية ترجمة الشعر إلى العربية.

ومن صور النقد التطبيقي أيضًا تلك الموازنات بين الشعراء والأدباء في العربية، أو بينهم وبين أمثالهم من الأدباء والشعراء الغربيين، ولما كانت مجالات النقد التطبيقي متعددة وصوره كثيرة؛ فإننا سنستعرض بعضًا من تلك الصور، نبدؤها أولًا بالحديث عن النقد التطبيقي للمسرحية والرواية، ثم ننتقل بعد ذلك إلى بقية الأجناس التي تناولها النقد.
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