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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن خلاصة وظيفة الناقد.
الكلمات المفتاحية: وظيفة الناقد – خلاصة. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول خلاصة وظيفة الناقد.
II. موضوع المقالة 
والخلاصة: أنّ للنقد الأدبي وظيفتين شاملتين للكثير من الجوانب:

أما الوظيفة الأولى: فهي وظيفة جمالية فنية، والوظيفة الثانية: وظيفة عملية. 

أولًا: الوظيفة الجمالية الفنية: إنّها تختص بالأدب كفن من الفنون الجميلة الراقية يتناوله النقد من حيث الشكل والمضمون، وذلك بتفسير كل منها وتحليله، ثم الحكم له أو عليه؛ فمن حيث الشكل؛ وهو الذي يشمل لغة النص ومفرداته وأسلوبه وصوره الفنية وجرس ألفاظه وإيقاعها؛ وضع النقاد مقاييس كثيرة ودقيقة لجودة كل عنصر من عناصر الشكل.

ثانيًا: الوظيفة العملية: ونعني بالوظيفة العملية فائدة النقد الأدبي في خدمة كل من الأديب والقارئ والحياة الأدبية، ومن ثم تحتم على الناقد أن يكشف عما تنطوي عليه الأعمال الأدبية من طاقات إبداعية، ربما كانت هذه الطاقات غير واردة في ذهن المبدع، لكن الناقد البصير يستطيع أن يغوص في أعماق النص، ويكشف عن مكنونه، ويرتقي بصاحبه؛ وكم من أعمال أدبية خلدها النقد لا المبدعون. 

أيضًا يتحتم على الناقد أن يستشف في العمل الأدبي ملامح جديدة ظلت متباعدة منفصلة حتى ساعة تناوله لها، فيسبغ على بعض عناصره أضواء فنية جديدة تشبع حاجتنا إلى الإحساس بالجمال، ولن يتوافر للناقد هذا الكشف، ولن يؤدي تلك الوظيفة إلا بالتنظيم والتوجيه والقدرة على الحكم؛ فتبرز أمام المتلقي العناصر المستترة المتوارية في صورة جلية للعمل الفني. 

على الناقد أيضًا أن يكشف عما يحاول الأديب إخفاءه عن المتلقي، وأن يتعرف على ما حاول الأديب إخفاءه من غايات فيتعقبها في صمت، وبذلك يصبح الناقد لا مجرد متعقب للأخطاء، بل صاحب دور إيجابي متمم لدور الأديب. 

تلكم بعض الوظائف التي يؤديها الناقد في عصرنا الحديث. 

وإذا كانت تلكم الوظائف تعود على النص وعلى المبدع وعلى الحياة الأدبية؛ فإنه يحق لنا أن نسأل: ما فائدة النقد؟ وما أهميته بالنسبة للأديب وللقارئ وللحياة الأدبية؟.
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