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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن رأي المازني في شكري وحافظ إبراهيم.
الكلمات المفتاحية: رأي المازني في شكري وحافظ إبراهيم.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول رأي المازني في شكري وحافظ إبراهيم.
II. موضوع المقالة 
رأي المازني في شكري وحافظ إبراهيم:

أما المازني فقد كانت له آراء متعددة في حافظ مرة، وفي شكري مرة؛ ففي مجال حديثه عن شكري، وحافظ يقول: "لا نجد أبلغ في إظهار فضل شكري، والدلالة عليه، وبيان ما للمذهب الجديد على القديم من المزية، والحسن من الموازنة بين شاعر مطبوع مثل شكري، وآخر ممن ينظمون بالصنعة مثل حافظ بك إبراهيم، فإنَّ الله لم يخلق اثنين هم أشد تناقضًا في المذهب، وتباينًا في المنزع من هذين، والضد كما قيل: يظهر حسنه الضد.
حافظ رجل نشأ أول ما نشأ بين السيف والمدفع، ومن أجل ذلك ترى في شعره شيئًا من خشونة الجندي، وانتظام حركاته واجتهاده، وضعف خياله، وعجزه عن الابتكار، والاختراع، والتفنن، ولعل هذا هو السبب أيضًا في أنَّ حافظًا لا يقول الشعر  إلا حينما يسأم القول فيه من الأغراض، بيد أنه على ما به من ضيق في المطرب، وتخلف في الخيال كان أفصح لسان تنطق به الصحف، وأقدر الناس على نظم معانيها، وتنضيد أخبارها، وتنسيق فقرها في نظام من البلاغة، ما شك امرؤ أنه نظام فريد، ولقد انقطع عنا شعره لأمر ما فأعيا الصحف مكان نَده.
أما شكري فشاعر لا يصعد طرفه إلى أرفع من آمال النفس البشرية، ولا يصوبه إلى أعمق من قلبها ذلك دأبه، ووكده، وهو لا يبالغ كحافظ في تحبير شعره، وتدبيجه بل حسبه من الوشي، والتطريز أن يسمعك صوت تدفق الماء من جراح الفؤاد، وأن يفضي إليك بنجوى القلوب والضمائر، وأن يريك عيون الندى على خدود الزهر، وافترار ضوء القمر، ثم ختم المقالة قائلًا: وبعد فإنَّ حافظًا إذا قيس إلى شكري كالبركة الآجِنة إلى جانب البحر العميق الزاخر، وحسب القارئ أن يتأمل ديوانيهما ليعلم ما بينهما من البعد".
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