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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن رأي شكري والعقاد في أهمية الشعر ووظيفته.
الكلمات المفتاحية: شكري  - العقاد -  أهمية الشعر - وظيفته.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول رأي شكري والعقاد في أهمية الشعر ووظيفته.
II. موضوع المقالة 
ولم يبعد جماعة الديوان عن تحديد هذا الهدف للشعر؛ فقد رأى عبد الرحمن شكري أنَّ وظيفة الشاعر في الإبانة عن الصلات التي تربط أعضاء الوجود ومظاهره، والشعر يرجع إلى طبيعة التأليف بين الحقائق، ومن أجل ذلك ينبغي أن يكون الشاعر بعيد النظرة؛ فيميز بين معاني الحياة التي تعرفها العامة وأهل الغفلة، وبين معاني الحياة التي يوحي بها الأدب. 

والواضح أنَّ شكري في هذا التحديد يلتقي مع الشاعر والناقد الإنجليزي "شيلي" حين ميز بين قدرة الناس العاديين وبين قدرة الشعراء على إدراك حقائق الأشياء ومعاني الحياة؛ وذلك حين قال: "مع أنَّ الناس يرون نفس الأشياء فإنَّهم لا يتفقون في ملاحظة نظام واحد في حركات الرقص، وفي لحن الأغنية، وفي نسيج اللغة، وفي سلسلة التقليد التي يقومون بها للأشياء الطبيعية؛ ذلك لأنَّ هناك نظامًا معينًا وإيقاعًا لهذه الألفاظ". 

وتتحدد وظيفة الشعر بواقعية ووضوح شديدين عند كل من المازني والعقاد؛ فيرى المازني أنَّ للشعر غايات معينة تؤدي في النهاية إلى خدمة الإنسان، وتكشف له حقائق الوجود الذي يعيش فيه، ولا فرق عنده أن تكون هذه الغايات مباشرة تمامًا في الشعر، أو يتلقاها الإنسان من طريق آخر، وفي ذلك يقول: "من أجل ذلك كان سواء على المرء أن تؤثر فيه الحقيقة الواقعية بالذات، أو يأتي التأثير من طرف آخر كالصور والرموز التي تمثل صفات الحقيقة". 

أما العقاد فيؤكد على أهمية الشعر ووظيفته في هذا العصر بالذات، وأن يعتني هذا الشعر بتحقيق أهدافه كما اعتنى بها في العصور السابقة؛ ففي المهرجان الخامس للشعر الذي عقد بالقاهرة عام أربعة وستين وتسعمائة وألف، يعلن العقاد صراحة تأثير الشعر على نفوس الناس الذين بهرتهم المخترعات الحديثة، حتى كادت تطغى على مشاعرهم فتخضعها للمقاييس المادية المحضة، يقول: "وموضوع هذا الحديث إليكم في هذا المهرجان أنَّ الشعر لازم في عامنا هذا، كما كان لازمًا فيما سلف من ألوف السنين ومئات العصور، لا ينقص من لزومه شيوع الصاروخ كما قيل، بل هو ألزم ما يكون حين تشيع الصواريخ وتشيع معها أخواتها من صفائح الحديد والخشب وآلات النار والكهرباء". 

وبهذا يوضح العقاد أهمية الشعر، وعلاقته بالإنسان، وينفي الزعم المفضي إلى عدم ضرورة الشعر في العصر الحاضر؛ عصر تقدم العلوم والصناعات، وعصر اختراع الصواريخ، فتلك طفرة صناعية أصابها الإنسان، وليس لها علاقة بالشعر. 

هذا أول تيار تثقف به رواد مدرسة الديوان، وأعني به التيار الغربي. 
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