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خلاصة—هذا البحث يبحث فى العوامل التي تؤثر في اختيار الوسائل التعليمية
الكلمات المفتاحية: الحضارات، تاريخ التربية، علم اجتماع التربية 
I. المقدمة
من العوامل التى تؤثر  فى اختيار الوسائل التعليمية المقرر الدراسي, والأداء المطلوب من المتعلم - نوع العمل.- خصائص المتعلم – اختيار الطريقة..... نتناول ذلك من خلال هذا العنصر.
II.  موضوع المقالة 
نتناول هنا العوامل التي تؤثر في اختيار الوسائل التعليمية، ويمكن أن نلخص أهم العوامل التي تؤثر في اختيار الوسائل التعليمية، والتي ذكرها الكثير من العلماء وفق مدخل النظم, في الآتي:
- المقرر الدراسي, والأداء المطلوب من المتعلم.
- نوع العمل.
- خصائص المتعلم.
- اختيار الطريقة.
- اختيار الوسائل.
- حدود الإمكانات المادية.
قواعد اختيار الوسائل التعليمية:
التأكيد على اختيار الوسائل وفق أسلوب النظم:

أي: أن تخضع الوسائل التعليمية لاختيار وإنتاج المواد التعليمية، وتشغل الأجهزة التعليمية وتستخدم ضمن نظام تعليمي متكامل، وهذا يعني أن الوسائل التعليمية لم يعد ينظر إليها على أنها أدوات للتدريس يمكن استخدامها في بعض الأوقات، والاستغناء عنها في أوقات أخرى، فالنظرة الحديثة للوسائل التعليمية ضمن العملية التعليمية تقوم على أساس تصميم وتنفيذ جميع جوانب عملية التعليم والتعلم، وتضع الوسائل التعليمية كعنصر من عناصر النظام، وهذا يعني أن اختيار الوسائل التعليمية يسير وفق نظام تعليمي متكامل؛ ألا وهو أسلوب النظم الذي يقوم على أربع عمليات أساسية, بحيث يضمن اختيار هذه الوسائل وتصميمها واستخدامها لتحقيق أهداف محددة.

قواعد قبل استخدام الوسائل:

هناك عددٌ من القواعد المهمة, التي يجب أن يهتم بها المعلم عند اختياره للوسائل التعليمية وقبل أن يستخدمها، ومنها:

- تحديد الوسيلة المناسبة: ونقصد بالوسيلة المناسبة الوسيلةَ التي تتفق مع موضوع الدرس، والتي تتناسب مع مستوى الطلاب، والتي تتناسب أيضًا مع فهم المعلم وإمكانية تقديمه لهذه الوسيلة؛ فأحيانًا تكون الوسيلة صعبة أو لا يدركها المعلم، أو لا يستطيع تنفيذ هذه الوسيلة، وبالتالي هو لا يقوم بهذه الوسيلة، أي: لا يختارها، ولكن يختار وسيلة أخرى غيرها.

- التأكد من توافرها: ونقصد بذلك أن المعلم يختار الوسيلة السهلة المتاحة في المكان والزمان المناسب، ويتأكد من توافر هذه الوسيلة بما يتناسب مع طبيعة الدرس.
- التأكد من إمكانية الحصول عليها: ونقصد من إمكانية الحصول عليها إمكانيةَ أن تكون متاحة، وأن يستطيع أن يوفرها من أي مكان يختاره.

- تجهيز متطلبات تشغيل الوسيلة: ونقصد بذلك أن يتأكد من أن كل شيء متاح, يستطيع من خلاله تنفيذ الوسيلة التي يرغب فيها.

- تهيئة مكان عرض الوسيلة: ونقصد بذلك أن يقوم بتجريب المكان الذي سيتم تقديم الوسيلة فيه، وكذلك أن يقوم بتجهيز الأدوات اللازمة التي سيعرض عليها هذه الوسيلة. وكذلك تهيئة المكان بالنسبة للطلاب، والتأكد من مدى ملاءمة هذا المكان للطلاب؛ حتى يستطيع المعلم أن يعرض الوسيلة التعليمية.

ومن القواعد عند استخدام الوسيلة التعليمية ما يلي: 

- التمهيد لاستخدام الوسيلة.

- استخدام الوسيلة في التوقيت المناسب.

- عرض الوسيلة في المكان المناسب.

- عرض الوسيلة بأسلوب شيق ومثير.

- التأكد من رؤية جميع المتعلمين للوسيلة, خلال عرضها.

- التأكد من تفاعل جميع المتعلمين مع الوسيلة خلال عرضها، وذلك أثناء الشرح.

- إتاحة الفرصة لمشاركة بعض المتعلمين في استخدام الوسيلة.

- عدم التطويل في عرض الوسيلة؛ تجنبًا للملل.
- عدم الإيجاز المخلّ في عرض الوسيلة.
- عدم ازدحام الدرس بعدد كبير من الوسائل، بمعنى: أن يستخدم المعلم وسائل معدودة ومحدودة بوقت الدرس؛ حتى تأخذ كل وسيلة من الوسائل حقها من الشرح والتجريب والتنفيذ من الطلاب، ولا يكون الغرض فقط هو مجرد عرض كثير من الوسائل التي تتاح للمعلم, بحيث إنه يريد أن يجعل الطلاب يستخدمون الكثير من الوسائل المختلفة فقط.
- عدم إبقاء الوسيلة أمام التلاميذ بعد استخدامها؛ تجنبًا لانصرافهم عن متابعة المعلم، وهذا يعني أنه لا ينبغي أن تبقى الوسيلة بعد الانتهاء من التدريس أو من الاستخدام؛ حتى لا تتعرض للتلف، وحتى لا تصرف الطلاب عن الانتباه للدرس.
- الإجابة عن أية استفسارات ضرورية للمتعلم حول الوسيلة، ونقصد بذلك أن يتيح المعلم وقتًا للطلاب لأن يسألوا عن هذه الوسيلة التعليمية، وفي أسئلة تختص بموضوع الدرس.
قواعد بعد الانتهاء من استخدام الوسيلة: 
ويتمثل ذلك في:
- تقويم الوسيلة: وذلك للتعرف على فاعليتها أو عدم فاعليتها في تحقيق الهدف منها، ومدى تفاعل التلاميذ معها، ومدى الحاجة لاستخدامها أو عدم استخدامها مرة أخرى.
- صيانة الوسيلة: أي: إصلاح ما قد يحدث لها من أعطال، واستبدال ما قد يتلف منها، وإعادة تنظيفها وتنسيقها كي تكون جاهزة للاستخدام مرة أخرى.
- حفظ الوسيلة: أي: تخزينها في مكان مناسب, يحافظ عليها لحين طلبها أو استخدامها مرات قادمة.

وبالتالي فهناك قواعد تمثلت في قواعد ما قبل استخدام الوسيلة، ثم قواعد في أثناء استخدام الوسيلة، ثم قواعد بعد الانتهاء من استخدام الوسيلة.
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