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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن رواد المنهج الفني من القدماء.
الكلمات المفتاحية: رواد المنهج الفني-  من القدماء
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول رواد المنهج الفني من القدماء.
II. موضوع المقالة 
رواد المنهج الفني: 
إن المنهج الفني أكثر المناهج صلاحية لنقد الأدب وتقويم النصوص وإصدار الأحكام عليها؛ لأنَّه يتخذ من الأعمال الأدبية، والنصوص المختلفة مجالًا للدرس، والبحث والموازنة، والحكم، ويعتمد هذا المنهج:

أولًا: على ذوق الناقد الأدبي.

ثانيًا: على الأصول الفنية، والقواعد المقررة للنقد، والمستمدة من الأدب الجيد الخالد لاحتوائه على قيم ثابتة.

رواد المنهج الفني من القدماء: سلك هذا المنهج نقادنا القدامى والمحدثون، وهم يقدمون لنا خلاصة آرائهم في الشعر والنثر، وتقويمهم للشعراء وللكتاب، سلكه من القدامى ابن سلام في كتابه (طبقات فحول الشعراء) حين قسم الشعراء إلى طبقات وفقًا لمبادئه، ومقاييسه، وسلكه ابن قتيبة في كتابه (الشعر والشعراء) حين قسم الشعر إلى أربعة أضرب، وحين اتخذ من جودة الشعر وحدها مقياسًا للشعر دون نظر إلى قدم أو حداثة، وحين ذكر أنَّ من الشعر المتكلف والمطبوع.
وسلكه الآمدي في (الموازنة بين أبي تمام والبحتري)، وسلكه القاضي الجرجاني في (الوساطة) حين رفع من شأن الناقد، وجعله وحده القادر على أن يميز مواقع الكلام، ثم سلكه عبد القاهر الجرجاني حين طلب إلى الناقد أن ينظر ويتأمل من أين جاءته دلائل الارتياح والإعجاب في الكلام؟ وسلكه من المحْدثين الأستاذ الجليل عباس محمود العقاد، وغيره مما سنعرض له الآن، ونكشف عن دور هؤلاء المعاصرين في مدى تطبيقهم عمليًّا للمنهج الفني.
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