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I. المقدمة
تهدف المدرسة إلى تحقيق غاية التعليم، وهي فهم الإسلام فهمًا صحيحًا متكاملًا، وغرس العقيدة الإسلامية ونشرها، وتزويد الطلاب بالقيم والتعاليم الإسلامية والمثل العليا وإكسابهم المعارف والمهارات المختلفة ونتناول العلاقة بين التلاميذ والمدرسة فى الشرح التالى.
II. موضوع المقالة 
هذه العلاقة تكمن في عملية الأخذ والعطاء، فيجب أن تتم في إطار ديمقراطي، ويجب أن تتحقق هذه العلاقة السليمة عن طريق زيادة فرص الاختلاط بهم داخل الصف, وخارجه لمتابعة نشاطهم والتحدث معهم بعلمية وموضوعية، وعقد اللقاءات الجماعية معهم في الندوات والمحاضرات، والاندماج معهم لخلق التجارب الاجتماعية بينهم، وزيادة المعرفة بينهم من خلال القيام بأنشطة مشتركة من رحلات وغيرها.
إن العلاقة ما بين المجتمع والمدرسة هي علاقة الرسالة, أو الخدمة التي تؤديها المدرسة نحو المجتمع، فهناك علاقة وطيدة بينهما، وهي علاقة عظيمة، وهي تسهم في بناء الأسرة وكذلك المجتمع. كما أن دورها يظهر جليًّا في تصحيح السلوكيات الخطأ، وتسهم كذلك في بناء المعتقدات الصحيحة في نفوس الطلاب، كما تسهم بشكل فعال في تربية الناشئة؛ ليكونوا مواطنين صالحين.

كما تهدف المدرسة إلى تحقيق غاية التعليم، وهي فهم الإسلام فهمًا صحيحًا متكاملًا، وغرس العقيدة الإسلامية ونشرها، وتزويد الطلاب بالقيم والتعاليم الإسلامية والمثل العليا وإكسابهم المعارف والمهارات المختلفة، وتنمية الاتجاهات السلوكية البنّاءة, وتطوير المجتمع اقتصاديًّا وثقافيًّا واجتماعيًّا، وتهيئة الفرد ليكون عضوًا نافعًا في بناء مجتمعه.
وتعتبر المدرسة مركز إشعاع ثقافي وروحي، ينير للمجتمع الطريق الصحيح والسليم، ومصدر توجيه للبيئة المحيطة التي تقع به.
ويجب على المنتمين إلى المدرسة التحلي بالقدوة الصالحة في القول والعمل، ويجب أيضًا أن يسود التعاون والتكامل بين أولياء الأمور وبين الطلاب، وبين مديري المدرسة من خلال مجالس الآباء والأمناء والمعلمين، فهذا يعتبر نوعًا من الشراكة الفعلية في رسم الآباء للاتجاهات المهمة داخل المدرسة؛ بهدف تطوير أبنائهم من الناحية الفكرية والاجتماعية والدينية والأخلاقية، وتبادل وجهات النظر فيما يتعلق بالتلميذ داخل المدرسة وخارجها.
كما يجب على المدرسة أن تبحث عن كل ما هو جديد، خاصة ونحن على أعتاب الألفية الثالثة، والتي تشهد تطورًا تكنولوجيًّا مطردًا ومذهلًا، وثورة معلوماتية هائلة؛ إذ أصبح العالم قرية صغيرة، أو ما يسمى بالعولمة؛ وذلك للاستفادة وتزويد الأبناء والطلاب بكل ما يخدم بشكل فعلي العملية التربوية والتعليمية، ولعل أهم ما يحقق للمدرسة ذلك هو الاستفادة من برامج الحاسب الآلي، واللغة الإنجليزية، والبحث عن كل ما هو جديد فيما يختص بالوسائل التعليمية المعينة، والتي تخدم الهدف المنشود.
هناك شراكة حقيقية وتكاملية بين البيت والمدرسة، فإذا كانت هذه الشراكة فاعلة فقد أنشأت أفرادًا ذوي تربية وتعليم وسلوك أكثر فاعلية وإنتاجًا، وينبغي أن تقوم هذه الشراكة على أساس من التفاهم والتعاون بهدف الارتقاء بمستوى الأبناء التعليمي والتربوي، وهذا لا يتم إلا بإدراك كلا الطرفين: الأسرة، والمدرسة؛ لأهمية دور كل منهما في العملية التربوية والتعليمية، ومن هنا يجب على الأسرة أن تكون على دراية بما تقوم به المدرسة، وما تقدمه من رعاية وتعليم لأبنائها؛ حتى تساعد في تحقيق الأهداف، ولا يتم ذلك إلا بزيارة الأسرة أو أحد أفرادها للمدرسة؛ ليتعرف عليها أو على برامجها.
أما من حيث المهامّ التي يمكن أن يقوم بها أولياء الأمور تجاه العملية التعليمية، فمنها:

- العمل على زيادة وعي المجتمع المحلي، واهتمامه بالتعليم.

- تكتيك اتجاهات الآباء نحو الاهتمام بتعليم أبنائهم.

- مساعدة المدرسة في حل الكثير من المشكلات المتعلقة بالنظام، والانقطاع عن المدرسة، والتأخر الدراسي، وجنوح التلاميذ.
وهناك العديد من الأنشطة التي قد يشارك فيها أولياء الأمور المدرسة, من خلال عقد ندوات لأولياء الأمور بين حين وآخر؛ لتبصيرهم بمواطن الضعف التحصيلي لدى أبنائهم وطرق علاجها، وأهمية النشاط في تكوين شخصية الطالب، كما من الضروري أن يكون هناك إشراك من أولياء الأمور في النشاط المدرسي مع أبنائهم كالرحلات المدرسية؛ لأنها تسهم في كشف مواهب أبنائهم.
هناك أمر مهم آخر وهو المتابعة، والمتابعة: عملية حيوية وضرورية ومهمة لا غنى عنها للأفراد والمؤسسات؛ لأن من خلالها يتم تبادل التفاهم والتفاعل بين الكائنات البشرية، وهي الوسيلة التي تنتقل بها الأفكار والمشاعر والآراء من شخص إلى آخر، أو من جماعة إلى أخرى.
صور المتابعة وأشكالها:

هناك العديد من الوسائل المختلفة, التي تعمل على تحقيق التواصل بين الأسرة والمدرسة، ومنها:

أ- اتصالات مكتوبة:

وهي مخاطبة موجهة للأب، أو ولي الأمر بلغة موجزة ودقيقة، تعبر عن وضع معين لدى الطالب، ومنها:

- التقارير: وتعد معلومات مهمة لولي الأمر, من حيث امتلاك الطالب لمفاهيم، أو مهارات معينة، أو مستوى تحصيلي، أو سلوك معين ترغب المدرسة مناقشته, وإعلام ولي الأمر به.
- الإعلانات, ومجلات الحائط، والنشرات، والملصقات الهادفة لدعوة أولياء الأمور، أو المطويات التي تشير إلى مستوى الطلاب وتقويمهم، وقد يشترك الطلاب في أداء هذه المطويات أو النشرات.
- ملف الطالب: ويحتوي على معلومات وبيانات عن الطالب؛ سلوكه، وتقدمه وضعفه، وما يطرأ عليه من تغيير.
ب- الاتصالات الشفهية:

وذلك من خلال:

- الهاتف: وهو وسيلة سريعة، وفيها إرسال رسالة قصيرة معبرة عن مستوى الطالب، وما يستجد من أمور طارئة، أو من خلال تبادل للرأي مع الأسرة بشأن النواحي الدراسية، أو سلوكية الطالب.
- الدعوة الجماعية: وفيها يتم مناقشة جماعة يشارك فيها أولياء الأمور مع المعلمين والإدارة، وفيها تحرير نتائج أداء الطلبة.
- لقاءات التعارف: وهي لقاءات بهدف إيجاد تفاعلات بين أولياء الأمور والمعلمين؛ لمساعدة الطلبة على الوصول إلى نتاجات تربوية.
- الاتصالات الشخصية: من خلال اللقاءات الشفهية, أو الزيارات المنزلية التي عادة ما يقوم بها المرشد التربوي.
- الورش التدريبية: وهي تعمل على إكساب ولي الأمر مهارات, أو معلومات من أجل تحقيق أهداف تربوية عامة، تسعى المدرسة لتحقيقها.
ج- المجالس التعاونية:

ومن أمثلتها: مجالس الآباء والمعلمين، مجالس الطلبة، المؤتمرات، الوسائل التكنولوجية.
معوقات المتابعة:

هناك مجموعة من المعوقات التي تحدّ من متابعة أولياء الأمور لتحصيل أبنائهم، منها: الانشغال، وعدم اختيار الأوقات المناسبة من المدرسة للزيارات والاجتماعات بأولياء الأمور، وتركيز إدارة المدرسة على الجانب المادي كجمع التبرعات من أولياء الأمور، وعدم وجود التوعية الكافية بأهداف التعاون بين المدرسة والمجتمع، والتركيز على أمورٍ لا تهم أولياء الأمور، وقلة التعاون في إعداد جدول الأعمال من قبل الآباء.
ومن هنا ينبغي أن يكون هناك تواصل مستمر مع أولياء الأمور، وتنشيط العلاقة ما بين المدرسة وما بين أولياء الأمور، وإشعار أولياء الأمور بمستوى أبنائهم وتحصيلهم، وكذلك مستوى سلوكهم أولًا بأول، وتكريم الطلاب المتفوقين في الدراسة والمتميزين في الأنشطة المختلفة، والاهتمام بعلاج الطلاب المتأخرين دراسيًّا.
كذلك تفعيل دور مجلس الأمناء، والإسهام في توثيق الصلة بين المدرسة والبيت؛ حيث إن المجالس الخاصة بالآباء في الواقع, تعتبر من أهم الآليات المناسبة لتوثيق العلاقة بين البيت والمدرسة.
وكذلك تكثيف الندوات، والمحاضرات، وحملات التوعية لأولياء الأمور؛ لتوضيح أهمية التعاون مع المدارس وزيارتها, وفوائدها لأبنائهم.
وتفعيل مذكرة الواجبات المدرسية باعتبارها من أهم الروابط بين البيت والمدرسة، وتكريم آباء الطلاب المتميزين بتوجيه خطابات الشكر والتقدير، وإشراك الآباء في المجالس المحلية، وقبول آرائهم واقتراحاتهم البناءة.
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