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خلاصة—هذا البحث يبحث فى السلاجقة ونظام الملك.
الكلمات المفتاحية: الحضارات، تاريخ التربية، علم اجتماع التربية 
I. المقدمة
يتناول هذا العنصر بعض المؤسسات التعليمية الإسلامية ثم نبذة عن الدولة السلجوقية والتى قامت فى إيران والعراق وآسيا الصغيرى وتنسب هذه الدولة إلى سلجوق زعيم عشائر الغز التركمانية، وقد تم إنشاء المدارس النظامية حيث عملت هذه المدارس على إعداد الإنسان الصالح والمصلح لغيره، واعتبر هذا الهدف مهمًّا لبناء الأمة الصالحة
II. موضوع المقالة 
إن الدولة السلجوقية هي إحدى الدول السنية القوية, التي قامت في إيران والعراق وسوريا وآسيا الصغرى، وتنسب هذه الدولة إلى سلجوق زعيم عشائر الغز التركمانية التي هاجرت واستقرت في بخارى، وقد ظلت العلاقة طيبة قائمة بين الخلافة العباسية والسلطنة السلجوقية ما يقرب من ثمانية عشر عامًا، لكن سرعان ما نشب الخلاف بين الطرفين؛ بسبب محاولة الاستئثار بجميع السلطات في العراق حتى تلك المتعلقة بالخلافة، إضافة إلى تحميل موارد العراق المالية إلى الخزانة السلجوقية. 
وكان من مآثر السلاجقة أنهم كانوا يتمسكون بالدين الإسلامي تمسكًا شديدًا، وكان لديهم ميل قوي إلى أهل السنة والجماعة، ووصل المسلمون في عهدهم إلى درجة عظيمة من التقدم في كثير من علوم الحضارة، وازدهرت في عهدهم الفنون بجميع أنواعها.
ونجد ممن اشتُهر في الدولة السلجوقية ألب أرسلان الأسد الشجاع، وكان عدلًا، حسن السيرة، كريمًا، رحيمًا، شفوقًا على الرعية، رفيقًا على الفقراء، بارًّا بأهله وبأصحابه ومماليكه، كثير الدعاء بدوام ما أنعم الله به عليه، كثير الصدقات, يتصدق في كل رمضان بخمسة عشر ألف دينار، ولا يعرف في زمانه جناية ولا مصادرة، بل كان يقنع من الرعية بالخراج في قسطين؛ رفقًا بهم.
الوزير نظام الملك:

وقد اعتمد عليه الملك ألب أرسلان في الوزارة، وكان عالمًا عادلًا حليمًا كثير العفو، وكان مجلسه حافلًا بالفقهاء وأئمة المسلمين وأهل الخير والصلاح، وقد اشتهر ببناء المدارس في البلاد، وخصص لها الكثير من النفقات، وكان وزير صدق يكرم العلماء والفقراء، ومما قاله هذا الوزير لبعض الملوك: أيها الملك، لا تخف؛ فإني قد استخدمت لك جندًا ليليًّا يدعون لك، وينصرونك بالتوجه في صلواتهم وخلواتهم، وهم العلماء والصلحاء. 
المدارس النظامية:

قال بعض المؤرخين: إنها أُنشئت في عهد نظام الملك، وقال البعض الآخر: إنها أنشئت قبل ذلك بكثير، المهم أن هذه المدارس قامت بدور مهم في تاريخ السلاجقة؛ حيث عملت هذه المدارس على إعداد الإنسان الصالح والمصلح لغيره، واعتبر هذا الهدف مهمًّا لبناء الأمة الصالحة.
ونجد مصطلح السلاجقة العظام، وهذا المصطلح يطلق على السلاجقة الذين كان لهم دور عظيم، ومنهم: ألب أرسلان، ومَلِكْشاه، هؤلاء هم الذين اشتهر عنهم بالسلاجقة العظام، وأيضًا هناك الكثير من الملوك، ونقف عند أشهر علماء الدولة السلجوقية. 
من أشهر علماء الدولة السلجوقية:

- أبو إسحاق الشيرازي، وهو من أشهر علماء المدرسة النظامية، وكان إمامًا في الفقه، والأصول، والحديث، وفنون كثيرة، ومن شعره:

	سألت الناس عن خلّ وفي

	*
	فقالوا: ما إلى هذا سبيل


	تمسك إن ظفرت بود حر

	*
	فإن الحر في الدنيا قليل



- الإمام الغزلي: هو من أشهر علماء المدارس النظامية، وكان له العديد من المؤلفات، منها على سبيل المثال لا الحصر: (المنخول في أصول الفقه)، (الوجيز)، (مآخذ الخلاف)، (ميزان العقل)، (تهافت الفلاسفة)، (إحياء علوم الدين)، (المنقذ من الضلال)، (المستصفى في علم الأصول).
- عبد الملك الجويني: ويعتبر من أشهر علماء العصر السلجوقي، وكان له الكثير من المؤلفات؛ منها ما هو في العقيدة مثل: (لمع الأدلة في قواعد أهل السنة)، (الشامل في أصول الدين)، (شفاء الغليل في بيان ما وقع في التوراة والإنجيل من التبديل)، (رسالة في أصول الدين)، كتاب (النفس)، (مدارك العقل)، وكان له مؤلفات في الفقه منها: (نهاية المطلب في دولة المذهب)، (مختصر النهاية)، (البرهان في أصول الفقه)، (التلخيص في أول الفقه). 
ونقف عند المدرسة النظامية تفصيلًا، ونذكر عما كُتب عن هذه المدرسة:

تقول موسوعة ويكيبيديا: فالمدرسة النظامية هي من مدارس بغداد القديمة، ولهذه المدرسة شهرة عظيمة، وكانت في جانب الرصافة من بغداد، وتم بناؤها وعمارتها في عام 459 من الهجرة، وهي مدرسة كان يدرس فيها مختلف العلوم، واعتبرت مع المدرسة المستنصرية من أشهر مدارس العصر العباسي, ومن أهم المعالم الأثرية التي اندثرت ولم يعرف موقعها، واندرست رسومها.

ومن آثارها: المنارة المقطوعة في محلة تحت التكية, التي هدمت في الخمسينات من القرن الماضي. ومن آثارها: دار القرآن، وهي حجرة كانت واقعة في سوق البزازين، والتي اتخذها الملا أحمد بن الحاج فليح مدرسة لتدريس القرآن، وهدمت بعد ذلك وانمحى أثرها، وموضعها على ما هو مشهور في سوق الخفافين، وتمتد إلى سوق العطارين.

وحاليًا توجد مدرسة إعدادية في منطقة حي الوحدة في بغداد, تسمى بالمدرسة النظامية سميت على اسمها، ومن العلماء الذين تصدروا للتدريس فيها: الشيخ أبو إسحاق الشيرازي، وأبو نصر المعروف بابن الصباغ، وأبو سعيد المعروف بالمتولي، وأبو حامد الغزالي، وأبو بكر الشاشي، وعلي بن أحمد بن يوسف القرشي الأموي, الذي توفي في عام 557 للهجرة، وكان يدرس الفقه الشافعي، والنحو، واللغة، والحساب.
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