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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن رؤية الإسلام في المذهب الرمزي.
الكلمات المفتاحية: رؤية الإسلام في المذهب الرمزي.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول رؤية الإسلام في هذا المذهب الرمزي.
II. موضوع المقالة 
رؤية الإسلام في هذا المذهب الرمزي:
أولًا: لقد انبثقت الرمزية عن نظرية المُثل عند أفلاطون، ونادت بأن عقل الإنسان الظاهر الواعي محدود ضيق، وأنه يملك عقلًا غيرَ واعٍ أرحب من عقله الواعي بعشرات المرات وأحفل، والإسلام يرفض هذه النظرية أشد الرفض؛ ذلك لأنَّ الكتاب العزيز قد حفل أشد الاحتفال بالعقل الواعي، ودعا إلى الاعتماد عليه، والاستنارة به؛ للوصول إلى الحقائق...
كما حذر القرآن الكريم الإنسان المتعقلَ من أن يكون قوالًا غيرَ فعال، فيأمر الناس بالخير ولا يأتيه، وينهاهم عن الشر ويقع فيه...
ثم إنَّ الإسلام وجهه الإنسان إلى استعمال العقل في النظر إلى ملكوت السماء والأرض، وحضه على استخدام ذلك الجوهر الثمين في إدراك آلاء الله -تبارك وتعالى- وإمعان النظر في نعمه التي لا تُحصى ولا تُعد...
ثانيًا: نادى الرمزيون بأنَّ العالم الخارجي الواقعي لا يصلح لئن يكون مجالًا للشعر، والأدب الإسلامي يناقض هذه الدعوة ويناهضها، ويدعو الأدباء الإسلاميين إلى أن يجعلوا أدبهم رحب الآفاق، بحيث يشتمل على الكون؛ بره وبحره، أرضه وسمائه، كما يشتمل على الطبيعة بربيعها الجميل، وشتائها العاصف، ورياضها الغنَّاء، ومروجها الخضر، وطيرها السابح، وحيوانها السارح، وما إلى ذلك.
ثالثًا: إن الرمزيين قالوا في جملة ما قالوا: إنَّ الأديب إذا عرض قصة من روائع قصص التاريخ، فإن قصته هذه لا تدخل في رحاب الأدب مهما كانت مثيرة للقراء؛ ذلك لأنها قامت على عرض الواقع، والواقع لا يتسم بالوجود الحقيقي عندهم. 
والقرآن الكريم والحديث الشريف حفلَا بالقصص الواقعية التي لا يأتيها الباطل، ففي الكتاب العزيز نحو من خمسين قصة، وفي الحديث الشريف قريب من مائة وخمسين قصة، وهذه القصص لم تُعرض للتسلية وسد الفراغ، وإنما عُرضت لتحقيق غرض من أنبل الأغراض، وفي قمة ما هدفت إليه بثُّ روح الإيمان بالله ورسوله في نفوس القراء، والانتصار للخير في صراعه مع الشر، وما إلى ذلك من الأغراض الجليلة النبيلة الشريفة.

رابعًا: إنَّ الرمزيين يرون أن اللغة ليست وسيلة لنقل المعاني الواضحة وعرض الصور البينة، وإنما هي وسيلة لنقل العدوى من الكاتب إلى القارئ، والأديب الإسلامي يدين بأن القرآن الكريم هو كتاب العربية الأكبر، وأن الحديث الشريف يحتل منزلةً وسطًا بين كلام الخالق وكلام المخلوقات، وأن هذين المصدرين الكبيرين ليسَا وسيلتين لنقل العدوى إلى القارئ، وإنَّما هما وسيلتان إلى إرشاده وتوجيهه، وأداتان لوضع قواعد حياته الخاصة والعامة.
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