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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن صور من النقد المسرحي.
الكلمات المفتاحية: صور من النقد المسرحي.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول صور من النقد المسرحي.
II. موضوع المقالة 
صور من النقد المسرحي :
 لعل من أوائل الممارسات النقدية التطبيقية ما قام به الناقد أحمد صروف، في نقده مسرحية الثورة العربية لمؤلفها أحمد رفعت؛ حيث بدأ بمقدمة نظرية في أسس النقد، ثم بعد هذه المقدمة راح ينتقد المسرحية ويأخذ عليها بعض الأخطاء اللغوية، والتناقض وعدم الدقة في تصوير الواقع، وهو نقد ساذج لم يستكمل أدواته الفنية، ولعل ذلك يعود إلى عدم اهتمام الناس بهذا الفن في هذا الوقت المبكر، مما دفع سليم الخوري إلى كتابة موضوع يدعو فيه إلى الاهتمام بهذا الفن الرفيع، الذي أحلته الدول المتحضرة أرفع مقام عندها. 

وراح يدلل على ذلك بقوله: "لا يخفى ما للأمم من الشغف بأمر الروايات -يقصد الأمم الأوربية- ولا سيما التمثيلية منها؛ لما فيها من الحكمة في تهذيب الأخلاق وتنوير الأذهان، وما تنطوي عليه من الحقائق تحت ثوب اللهو، ولذلك أجمع عقلاؤهم على اعتبارها من أعظم أركان المدنية، وتفرغ أهل الأدب للاشتغال بها والتأليف فيها دليل على قدرتهم عليها، وربما دخل بعضهم في جملة ممثليها، مما يدلك على شرف منزلتها عندهم". 

ثم راح بعد ذلك يعدد فوائد الروايات التمثيلية، ويقرر: "إن الروائي ينتفع بتأليفه جميع الطبقات من خاصة الناس وعامتهم، ويرى أن الروايات قد تكون أعظم فائدة من كتب العلم التي لا يتناول فوائدها إلا أناس معدودون، ممن تمكنهم أحوالهم من الانقطاع للدرس والتعلم".

وقد أشار إلى انصراف الكتاب عن تقدير الفن المسرحي، وقال: "ومن الغريب في هذا المقام أن نرى بعض الكتاب عندنا ممن يتوهمون في أنفسهم الحكمة، وسمو المدارك، والإحاطة بأطراف العلم والسياسة يطعنون في الروايات التمثيلية، أو كما يسمونها الروايات التياترية، ثم لا يكفيهم ذلك حتى يصفوها بالسافلة، وهي أول مرة أطلق فيها هذا الوصف على هذا الفن الشريف، مع أن الأمم الغربية بالإجمال -وفيها ملوكها وعظماؤها وعلماؤها وحكماؤها وسياسيها- تحلها في أرفع مقامات المدنية". 

إنَّه مهما كان تحمس سليم الخوري للفن المسرحي فإنَّ أفكاره قريبة المأخذ، لا تدل على عمق؛ فقد اكتفى بالهجوم على معارضي هذا الفن، دون أن يقوم بنقد تطبيقي لبعض المسرحيات يبين جوانب الفائدة والمتعة فيها؛ ليكون لكلامه قوة التأثير والإلهام، ولهذا ظل النقد المسرحي في تلك المرحلة مجرد فكرة وبداية. 
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