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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن عز الدين إسماعيل وعطاؤه العلمي.
الكلمات المفتاحية: عز الدين إسماعيل - عطاؤه العلمي. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول عز الدين إسماعيل وعطاؤه العلمي.
II. موضوع المقالة 
عز الدين إسماعيل وعطاؤه العلمي:
التعريف به: إنَّ الدكتور عز الدين إسماعيل ناقدًا متميزًا بين النقاد المعاصرين، ولا يختلف اثنان على أنَّ العالم الجليل الدكتور عز الدين إسماعيل يعد قامة كبيرة تستحق أن نذكر لها عطاءها الكبير، على مدار سنوات تربو عن الخمسين عامًا، منذ أن حصل على درجة الليسانس في قسم اللغة العربية وآدابها جامعة القاهرة، عام إحدى وخمسين وتسعمائة بعد الألف، ثم الماجستير في الآداب من قسم اللغة العربية وآدابها بجامعة عين شمس عام أربعة وخمسين وتسعمائة بعد الألف، ثم الدكتوراه في الآداب من قسم اللغة العربية وآدابها بجامعة عين شمس عام تسعة وخمسين وتسعمائة بعد الألف، تدرج من معيد بقسم اللغة العربية، ثم عُيِّن عميدًا لكلية الآداب، ثم أستاذًا للأدب العربي بقسم اللغة العربية وآدابها بجامعة عين شمس.
عطاؤه العلمي: تمثل عطاؤه العلمي في تأسيس مجلة فصول العريقة، والتي ترأس تحريرها، وقد كشف عز الدين في مقدمة العدد الأول عن مذهبه النقدي حيث قال: "هذه المجلة لا تعرف المسلمات في أي لون من ألوان الثقافة، وتؤمن بالمنهج العلمي لذلك لا تحصر نفسها في مذهب، أو اتجاه فكري بذاته بل تفتح الباب لكل دراسة، وكل فكر يلتزم بالجدية والموضوعية، وحين نصدر هذه المجلة فإننا نصدرها مبرئين من مركبين أساسيين ظلا يؤثران سلبيًّا على الحركة الأدبية والثقافية بعامة في وطننا العربي؛ أولهما: نظرة التقديس للتراث، وثانيهما: شعور الاستصغار أمام الثقافة الغربية".
وقد بدت رسالة المجلة واضحة جلية تقدمية جامعة لكل الباحثين والمفكرين العرب عبر الكتابة بحرية كاملة دون التوقف أمام التابوهات التي طالما أجبنت أقلامًا، وأضعفت نصوصًا، وفضلًا عن ذلك فقد صدر لعز الدين إسماعيل الكثير من المؤلفات التي رسخته كناقد فذ للشعر، يكتب نقد الشعر بروح الشاعر فضلًا عن آليات الناقد.
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