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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن فائدة النقد الأدبي. 
الكلمات المفتاحية: النقد الأدبي -  فائدته. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول  فائدة النقد الأدبي.
II. موضوع المقالة 
فائدة النقد الأدبي:
إنَّ فائدة النقد بالنسبة للأديب تكمن في أنه -أي النقد- الدافع الرئيس للارتقاء بلغة الكتابة، فالكاتب عندما يعلم أنَّ هناك رقابة تترصد أخطاءه وعثراته يفكر جيدًا قبل أن يسرد أفكاره في سطور، فيولي كتابته العناية والاهتمام اللازمين، وبالتالي يكسب جمهور القراءة العريض كنتيجة طبيعية للجهد المبذول والتغذية الثقافية السليمة. 

كما أنَّ الأديب بحاجة إلى النقد الذي يقوم على كشف حقيقة الكتابة ويُعرف بها، وعلى ذلك يمكن القول: إنَّ فائدة النقد بالنسبة للأديب تتمثل فيما يلي: 

أولًا: دراسة أدبه وإبراز نواحي القوة والضعف فيه.

ثانيًا: تصحيح مساره الأدبي.

ثالثًا: إسداء النصح والتوجيه الموضوعي له.

رابعًا: رعاية موهبته الأدبية وتنميتها.

تلكم الفائدة تتعلق بالأديب، فما الذي يستفيده القارئ من النقد؟ 

لا شك أن الناقد حين يعرض للنص الأدبي فإن فوائد جمة تعود على القارئ منها؛ أن النقد ييسر للقارئ فهم النصوص وتقريبها له، كما أن النقد ينبه على الجيد والرديء في الأدب؛ فيعرف القارئ ذلك، كذلك يساعد النقد القارئ في حسن الاختيار الجيد من النصوص الأدبية، كما يربي النقد لدى القارئ ملكة النقد والتذوق والحس الجمالي.
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