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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن كتاب  قضايا الشعر المعصر لنازك الملائكة. 
الكلمات المفتاحية: نازك الملائكة – قضايا الشعر المعاصر.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول كتاب قضايا الشعر المعاصر لنازك الملائكة.
II. موضوع المقالة 
القسم الثاني من الكتاب: فهو دراسة في فن الشعر من حيث العناصر الرئيسة فيه، وهي الموضوع، الهيكل، الأساليب، الوزن، وقد تخللت هذه الدراسة وقفات نقدية لها قيمتها في ميدان النقد المعاصر، فالموضوع مثلًا في نظر المؤلفة أتفه عناصر القصيدة؛ لأنه في ذاته قاصر عن أن يصنع قصيدة مهما تناول من شئون الحياة، أما الهيكل فقد حددت المؤلفة ثلاثة أصناف من الهياكل عبر عملية استقراء لمئات القصائد الحديثة فكانت كما يلي:
1. الهيكل المسطح: وهو الذي يخلو من الحركة والزمن، ويدور حول موضوعات ساكنة.

2. الهيكل السَّهْرمي: وهو الذي يستند إلى الحركة والزمن، ويتضمن فعلا أو حادثة تتحرك الأشخاص والأشياء من خلالهما.

3. الهيكل الذهني: وهو الذي يدور حول موضوعات ذهنية، إذ يقدم عنصر الحركة في إطار فكري غير مستغرق أي زمن.
ووفق إحساس نقدي واع مثلت الناقدة من كل صنف من أصناف الهياكل بقصيدة موضحة له، ثم عرضت المؤلفة أيضًا لظاهرة من أشد الظواهر الشعرية شيوعًا، وهي ظاهرة التكرار في الشعر، وعنت به تكرار الكلمة أو العبارة الواحدة أكثر من مرة في القصيدة، وردت ذلك إلى دلالات بلاغية عرفها الشعر العربي القديم والحديث معًا، فمن هذه الدلالات الدلالة البيانية المتصلة بخلجات النفس، والحواس، ففي تعليقها على بيت من قصيدة أساطير للسياب في قوله:

	ودم يغمغم، وهو يقطر



	ثم يقطر مات مات




تقول الناقدة: "وليس في إمكان قارئ هذا البيت إلا أن يقف معجبًا بهذا التوازن الهندسي بين يقطر ثم يقطر، ومات مات، فكأن كل قطرة من الدم تغمغم: مات مات"، والواقع أنَّ الفعل غمغم نفسه يحتوي في داخله على تكرار لحرفي الغين والميم؛ وذلك ولا ريب جزء واع من البناء الهندسي المحكم للبيت، إنَّه مثال جيد لتكرار ناجح.
أما تكرار التقسيم: ففيه تتوجه عناية الشاعر إلى ما قبل الكلمات، أو العبارات المكررة التي تكون في نهاية كل مقطوعة من القصيدة، ومثلت المؤلفة لذلك بقصيدة الطلاسم لإيليا أبي ماضي، والمواكب لجبران، والجندول لعلي محمود طه، والنهر الخالد لمحمود حسن إسماعيل، ومن الشعراء المعاصرين قصيدة غيوم الربيع للبياتي.

أما التكرار اللاشعوري: وهو اللون الثالث في ألوان التكرار في الشعر الحديث، فيجيء غالبًا في سياق شعوري كثيف يبلغ أحيانا درجة المأساة، ومن ثَمَّ فإنَّ العبارة المكررة تؤدي إلى رفع مستوى الشعور في القصيدة إلى درجة غير عادية، وباستناد الشاعر إلى هذا التكرار يستغني عن عناء الإفصاح المباشر، وإخبار القارئ بالألفاظ عن مدى كثافة الذروة العاطفية.
واختتمت المؤلفة القسم الثاني من الكتاب بالحديث عن صلة الشعر بالمجتمع، ووجهت نقدًا مريرًا لدعوى الالتزام الاجتماعي، وأن يصبح الشعر ضرورة اجتماعية تسقط العناصر اللاشعورية، والفنية فيه، وتحدثت المؤلفة أيضًا عن مزالق النقد المعاصر، وجعلت أبرز هذه المزالق النقدية أن يصبح النقد صدى للأبحاث السيكولوجية الحديثة التي تصب اهتمامًا ضخمًا على الفنان نفسه، حين تحاول تقديم إنتاجه الأدبي، إذ الركيزة الأساسية في النقد ينبغي أن تكون القصيدة من حيث هي عمل فني، ذلك أنَّ المهمة الأدبية للناقد تبقى مقيدة بالقصيدة من وجهتها الجمالية والتعبيرية في دراسة موضوعية خالصة، وقد ترتب على هذه الحقيقة أن يقع النقد في مزلق آخر هو ما أسمته المؤلفة بالنقد التجزيئي، وهو ذلك النقد الذي يتناول القصيدة تناولًا تفصيليًّا يقف عند المظاهر الخارجية، ويعفي نفسه من معالجة القصيدة باعتبارها هيكلًا فنيًّا مكتملًا.
وهكذا تابعت الناقدة أبرز مزالق النقد المعاصر، وحملت الناقد مسئولية عظيمة يُقوِّم من خلالها اعوجاج الشعراء، وسقطاتهم الجمالية، واللغوية، والنحوية، ويضع للقبح الشعري حدًّا ينبت الشعر المعاصر بعده نباتًا حسنًا، وتأتي أكلة سائغة ناضجة.
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