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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن قضية الشكل والمضمون عند مدرسة الديوان أولًا: المضمون.
الكلمات المفتاحية: الشكل - المضمون - مدرسة الديوان -  المضمون. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول قضية الشكل والمضمون عند مدرسة الديوان أولًا: المضمون.
II. موضوع المقالة 
قضية الشكل والمضمون عند مدرسة الديوان:
أولًا: المضمون: عندما تحدث العقاد عن المضمون أكد أنَّ التجديد في المضمون لا يعني أن يتحدث الكاتب أو الشاعر عن الموضوعات العصرية، وإنَّما يكمن الجديد في طريقة التعبير، إذ ليس المعول في معرفة عصرية الشاعر على وصفه الاختراعات الحديثة، ولكن على كيفية الوصف، ووجهة النظر، وهو ينقد من يزعم أنَّ خلو الشعر الحديث من الأغراض القديمة ضرب من العصرية، والتجديد فقال: "إنَّ أديبًا تناول ديوانًا فلم يعثر فيه على المديح فقال: هذا شعر عصري هذا ديوان خلا من باب المديح، وباب الهجاء فهو شعر جديد، وليس بشعر قديم"، خَطَّأَ العقاد من رأى ذلك، وذهب إلى أنَّ المديح ليس علامة في ذاته على التقليد، بل قد يكون أحيانًا علامة على العصرية إذا صدر من نفس صادقة، وشعور خالص.
والمضمون الجيد في نظر العقاد ينبغي أن يقوم على صحة المعنى، وأن يكون موافقًا لطبيعة الحياة، وللفطرة الإنسانية، جاء هذا الرأي في معرض نقده لقصيدة الكواكب لجبران خليل جبران، إذ أخطأ الشاعر -كما يقول العقاد- حين حاول الهروب من الحياة، وحين تمرد عليها، فذلك مما لا يوافق طبيعة الحياة ذاتها التي تقضي مواجهة الإنسان لها بشجاعة، فقد جعل العقاد جبران متنكرًا لفطرته على غير وعي أو بصيرة، فالتمرد في نظر العقاد لا يدل في كل حال على رغبة في حياة أسمى، وأفضل، وكثيرًا ما يدل على انتصار المتمرد لجانب الموت، والفوضى على جانب الحياة، والمثل الأعلى.

ويشترط العقاد لصحة المعنى الوضوح، وعدم الغموض؛ إذ الشعر تعبير عن أحاسيس ينبغي أن تصل إلى المتلقي بلا اعوجاج أو مواربة، ومن هنا حارب العقاد الرمزية كمذهب من مذاهب الشعر، وشبه الرمزيين من الشعراء في العصر الحديث بالكهان في العصور القديمة، الذين يخفون كهانتهم بعبارات غير مفهومة، تخالف المألوف من أقوال الناس، وعاداتهم، فهذه الرمزية في نظر العقاد بقية من بقايا الكهانة القديمة، لا يقبلها إلا أشباه الكهان فيما تصرم من العصور.
وواضح أن رفض العقاد للرمزية؛ لأنها لا تنسجم مع الوضوح، والمباشرة التي رآها واجبة لصحة المعنى، واستقامته، ويقف عبد الرحمن شكري موقف العقاد من وضوح المعنى، مفضلًا العقل الظاهر كأساس في إصابة المعنى، ووضوحه غير أن شكريًا لم يغال مغالاة العقاد في رفضه الرمزية، فقد وجد أن أحسن استعمال للرمزية هو استعمال كبار الشعراء الذين لم يعدوا من مذهبها، وقد كان أحسن استعمال؛ لأنهم لم يقطعوا الصلة بين فنهم، وبين العقل الظاهر كل قطع، فإن استعمال العقل الظاهري ألزم، وأوجب عند بحث ظلمات النفس، كما أن استخدام الملاح لفنه، وعقله، وعلمه ألزم، وأوجب له في بحر الظلمات.
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