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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن مبادئ مدرسة أبوللو.
الكلمات المفتاحية: مدرسة أبوللو – مبادئها.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول مبادئ مدرسة أبوللو. 
II. موضوع المقالة 
مبادئ مدرسة أبوللو: 
أما مبادئ هذه المدرسة فلم يكن لجماعة أبوللو مذهب شعري بعينه، كما كان لحركة الديوان التي انتمت للحركة الرومانسية، ضد الاتجاه الكلاسيكي في الشعر، ولم يُكتب لأبوللو بيان شعري يحدد نظرتها إلى الإبداع، وقضاياه المتفرقة من أسلوب ومضمون وشكل وفكر، إلى آخره، ولعل في اختيار الاسم أبوللو ما يشير إلى ذلك؛ لأنَّ كلمة أبوللو تعني عند الإغريق رب كل شعر فهو لا يفرق بين مذهب ومذهب، كما أنَّ جماعة أبوللو لا تفضل مذهبًا على مذهب، ولم تقم على أسس فنية ثابتة، ومن ثم انضم إليها شعراء من التيار المحافظ، والمجدد، والثائر.
وقد اكتفى أحمد زكي أبو شادي بتقديم دستور إداري للجماعة، يحدد الأهداف العامة لها من السمو بالشعر العربي، وتوجيه جهود الشعراء في هذا الاتجاه، والرقي بمستوى الشعراء فنيًّا، واجتماعيًّا، وماديًّا، ودعم النهضة الشعرية، والسير بها قدمًا إلى الأمام.
وكان لأبوللو مجلة توقفت عن العمل عام أربعة وثلاثين وتسعمائة بعد الألف، وتعد وثيقة أدبية، وتاريخية، وفكرية لهذه الجماعة التي نازعت حركة الديوان سيطرتها، وحلت محلها، وكان أثر مطران على الجماعة بارزًا باعتراف محمد مندور، وقوله المشهور: "كلنا أصابتنا الحمى المطرانية"، ويقصد بذلك نزعة مطران التجديدية في الشعر، وطابعه الذاتي الرومانسي، ورغم أن هذه الحركة الشعرية لم تعمر طويلًا، إلا أنها تركت أصداءها في العالم العربي، وراسلها العديد من الشعراء، والنقاد أمثال: أبي القاسم الشابي، وآل المعلوف، ومن بينهم عيسى إسكندر، وشفيق، كما نرى هذه الأصداء في بعض نتاج شعراء الحجاز أمثال: محمد حسن عواد، وحسين سرحان.
كما تجاوب معها ميخائيل نعيمة رائد حركة التجديد في المهجر، وقد نص على تجاوبه معها في مقدمة ديوانه (الغربال). 
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