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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن مدرسة أبوللو النشأة والرواد.
الكلمات المفتاحية: مدرسة أبوللو النشأة والرواد.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول مدرسة أبوللو النشأة والرواد.
II. موضوع المقالة 
مدرسة أبوللو النشأة والرواد:
نشأة أبوللو وتسميتها:
 أبوللو جماعة أو اسم لحركة شعرية، انبثقت من الصراع الدائر بين أنصار المدرسة التقليدية، وحركة الديوان، والنزعة الرومانسية، لتتبلور في عام اثنتين وثلاثين وتسعمائة بعد الألف من الميلاد -بريادة الشاعر أحمد زكي أبي شادي- في حركة قائمة بذاتها متخذة من أبوللو -إله الفنون، والعلوم، والإلهام في الأساطير اليونانية- اسمًا لها، وقد انتخبت الجماعة أمير الشعراء أحمد شوقي أول رئيس لها، وبعد وفاته بعام واحد تلاه خليل مطران، ثم أحمد زكي أبو شادي، واستمرت الحركة من عام اثنتين وثلاثين وتسعمائة بعد الألف، إلى عام ستة وثلاثين وتسعمائة بعد الألف من الميلاد.
رواد هذه المدرسة:
 استقطبت عددًا من الناشئين من الشعراء والأدباء الذين استهوتهم دعوة أبوللو التجديدية وثورتها على المألوف من الشعر التقليدي، فوجدوا في صفحات مجلتها متنفسًا لهم يعرضون من خلاله أشعارهم الرافضة، وأساليبهم المتحررة، وإنهم لقادرون على الوقوف في وجه الزعامات الأدبية، والتحزبات الشخصية لبعض الشعراء المحافظين، فأنتجت أبوللو جيلًا شعريًّا ينتمي إلى الاتجاه الرومانسي بحق من أمثال: أحمد محرم، إبراهيم ناجي، علي محمود طه، محمود حسن إسماعيل، محمد عبد المعطي الهمشري، أحمد ضيف، حسن كامل الصيرفي، وغيرهم، وقد شكل هؤلاء جميعًا تيارًا شعريًّا، ونقديًّا متخذًا من مجلة أبوللو منبرًا لنشر أفكارهم، وأشعارهم.
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