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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن المذهب الغالب على الشعر عند مدرسة أبوللو وهو المذهب الرومانسي.
الكلمات المفتاحية:  مذهب  الشعر عند مدرسة أبوللو -  المذهب الرومانسي. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول  المذهب الغالب على الشعر عند مدرسة أبوللو وهو المذهب الرومانسي.
II. موضوع المقالة 
والمذهب الغالب على اتجاه الشعر والنقد لهذه المدرسة هو المذهب الرومانسي كما سماها الدكتور كمال نشأت، الذي دافع عن مذهب أبوللو في الشعر، فقد أثبت بالنماذج الشعرية -التي عرضها لأفراد تلك المدرسة- اجتماعهم على هذا اللون من الشعر الرومانسي فقال: "إننا نرى خطوطًا عامة حاسمة تحدد لونًا واحدًا، هو لون الرومانسية المذهبية في شعر أعضاء جماعة أبوللو، الذين قاموا برسالتها، وتابعوا نشاطهم الأدبي على صفحات مجلة أبوللو، وكانوا لصيقين بأبي شادي مؤسس هذه المدرسة".
فإذا ذكرنا جمعية أبوللو تبادرت إلى الذهن فورًا هذه الأسماء: إبراهيم ناجي، حسن كامل الصيرفي، مصطفى السحرتي، صالح جودت، مختار الوكيل، محمود حسن إسماعيل، وهؤلاء هم أبرز شعراء الجمعية الذين ساعدوا على نهضة الشعر العربي الحديث، وتخطيه مرحلة من مراحل تطوره الدقيق، وإذا كان الدكتور كمال نشأت قد دافع عن مذهب أبوللو في الشعر، وجعله مذهبًا ينتمي إلى الحركة الرومانسية، فإنَّ خصائص شعر هؤلاء الرواد يؤكد ذلك، ويعمق المرحلة النقدية الحديثة عندهم.
ولعل من أبرز خصائص تلك المدرسة -التي تعكس الموقف النقدي لها- سيطرة النزعة الرومانسية على شعرهم، والرومانسية تيار عاطفي وجداني مشبوب يقوم على تحطيم القواعد الكلاسيكية، والتحرر من عالم المادة والتطلع إلى عالم مثالي واستلهام الطبيعة والنفس الإنسانية في التعبير عن الفرد ومشاعره.
ولو تأملنا شعر هذه الجماعة لوجدناه يتفق مع المبادئ الرومانسية، التي من أهمها الثورة على التقليد والتحرر من القوالب والصيغ التراثية، وظهور النزعة التأملية الصوفية، والتغني بالطبيعة، والحنين إلى مواطن الذكريات، والعناية بالمشاعر والأحاسيس الفردية، فقلما يتجه الرومانسي إلى تصوير الأحاسيس الوطنية أو القومية، والشعور بالوحدة والألم، والقلق النفسي واليأس والاستسلام، وإثارة الشجن، وقد سرى هذا التيار في شعر جماعة أبوللو نتيجة تأثرهم بالدعوات التجديدية، التي صدرت من العقاد، والمازني، وشكري، ومن قبلهم مطران، كما تأثر شعراء أبوللو في هذه النزعة بالأدب الغربي خاصة الإنجليزي، ونحن لا ننكر على هذه المدرسة دورها النقدي المتطور، الذي أخذ بحياتنا الأدبية إلى الأمام، وقاد الشعراء أو النقاد فيما بعد إلى التحرك.
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