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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن مراحل تطور فن المقالة.
الكلمات المفتاحية: مراحل تطور -  فن المقالة. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول مراحل تطور فن المقالة.
II. موضوع المقالة 
مراحل تطور فن المقالة:
 إنَّ المقالة قد ظهرت في أدبنا العربي نتيجة اتصالنا بالآداب الغربية، وحين ظهرت الطباعة والصحافة في البلاد العربية، وحين أخذ الناس يعالجون قضاياهم ومسائلهم عن طريق الكتابة في الصحف والمجلات، كان ذلك هو أول العهد بالمقالة في الأدب العربي المعاصر، وقد خضعت في أطوار نموها وتقدمها وطولها وقصرها وأسلوب كتابتها لِمَا خضعت له الصحافة نفسها من طريقة الكتابة الإنشائية في تلك المدة من حياة الأدب.
والأسلوب الذي بدأت به الكتابة الصحفية في مصر والبلاد العربية الأخرى التي كانت فيها صحافة، كان هو الأسلوب الذي ورثناه عن المماليك الأتراك والذي تطور بعد ذلك، فكان متمثلًا في أسلوب الجبرتي المؤرخ الذي لا تسر به النفس ولا يستريح له الخاطر، ولا يميل إليه الطبع ولا السمع، ولا ترضى عنه البلاغة ولا الفصاحة؛ ولهذا يقول المؤرخون لحياة الإمام محمد عبده: إنَّه حين ابتدأ الكتابة في جريدة الأهرام هللت له وكبرت، واستقبلته استقبال الفاتحين؛ لأنَّه كان متحررًا من أغلال السجع الذي كان يسيطر على الكتابة حينئذٍ.
ثم أخذت المقالة تخطو إلى الكمال شيئًا فشيئًا، حين أخذت الصحافة نفسها تهتم بالأدب الإنشائي، وكان من أثر هذا الاهتمام أن ظهرت مجلات شهرية أو أسبوعية متخصصة للنشر في البحوث الأدبية والعلمية والاجتماعية، واعتنت إلى حد ما بالأسلوب، واهتمت بالديباجة؛ لتروج لدى القراء وتزاحم غيرها، وكانت مجلة الهلال وعلى رأسها جرجي زيدان المعروف بعلمه وأدبه، تشق طريقها في البلاد العربية بين إكبار الناس وإجلالهم، كما كانت مجلة "المقتطف" كذلك، وإن كانت الأولى تغلب عليها النزعة الأدبية، والثانية تغلب عليها النزعة العلمية.
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