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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن مفهوم المنهج الفني.
الكلمات المفتاحية: مفهوم المنهج الفني.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول مفهوم المنهج الفني.
II. موضوع المقالة 
مفهوم المنهج الفني:

يعد المنهج الفني من أقدم المناهج الفنية التي عرفها النقد، فقد عرفه النقد القديم معرفة تعكس قدر ثقافاتهم وغاياتهم النقدية، ثم أصبح في العصر الحديث منهجًا له أصوله وقواعده على أيدي مجموعة من النقاد، وإذا كان النقد في العصر الحديث يعني فن دراسة النصوص، والتمييز بين الأساليب المختلفة، وأنَّ علوم اللغة من نحو وبلاغة وعروض أساس فهم النصوص، وتعليل الأحكام، كما ذهب إلى ذلك الدكتور محمد مندور، فإنَّ المنهج الفني من أقدر المناهج على تحقيق ذلك، فهو يُعنى بدراسة العمل الأدبي دراسة شاملة تحدد نوع العمل، وعوامل بقائه، وأسرار جماله، وتفوقه ثم علاقته بالآثار الأدبية العالمية، وإبراز خصائص الأديب الفنية، والتعرف على اتجاهه الأدبي والنقدي، وعلى قيمه التعبيرية والشعورية.
 وعلى ذلك فالمنهج الفني ينظر إلى النص موضوع الدراسة دون النظر إلى قائله، ودون تعرض للعصر الذي قيل فيه، والجو الذي أحاط به، والدوافع التي دفعت إلى إبداعه.
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