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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن رائد من رواد مدرسة الديوان وهو عبد الرحمن شكري.
الكلمات المفتاحية: من رواد مدرسة الديوان  - عبد الرحمن شكري 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول رائداً من رواد مدرسة الديوان عبد الرحمن شكري.
II. موضوع المقالة 
من رواد مدرسة الديوان عبد الرحمن شكري:
ثالثًا: عبد الرحمن شكري: وهو الثالث من هذا الثالوث الأدبي النقدي الذي قاد حركة التجديد والنقد في أدبنا الحديث؛ وهو الشاعر المصري المولود في بورسعيد، تعلم في المدارس الحديثة، ثم التحق بكلية الحقوق، ولكنه تركها ليدرس في دار المعلمين، ثم أرسل في بعثة إلى انجلترا لمدة ثلاث سنوات، حصل على درجة في الأدب الإنجليزي، ثم اشتغل بعد عودته بالتدريس حتى تقاعده عام أربعة وثلاثين وتسعمائة وألف. 
وقد اتسمت شخصيته بالخجل والانطواء بخلاف صاحبيه المازني والعقاد، أرسى شكري مع زميليه العقاد والمازني دعائم مدرسة الديوان، التي حملت لواء التجديد في كتابة الشعر، واتخذت من نقدها للشاعر أحمد شوقي ميدانًا للتطبيق، كتب شكري أولى قصائده وهو طالب عام أربعة وتسعمائة وألف، وبعد عودته من البعثة أصدر بين عامي ثلاثة عشر وتسعة عشر ستة دواوين، ثم مرت بعد ذلك فترة صمت وعزلة لا تفسير لها، حيث عاد بعد ذلك إلى كتابة الشعر والإسهام ببعض المقالات، ولكن النقاد يرون أنَّ شعره في هذه الفترة أقل جودة من شعره السابق. 
حرص شكري على أن ينبع شعره من وجدانه، كما حرص على ما يعرف بالوحدة العضوية في القصيدة، وهي قيمة تعني تلازم أجزاء القصيدة ونموها نموًّا يشبه نمو الكائن الحي، بحيث لا يمكن الحذف منها أو التقديم أو التأخير دون أن تختل، وقد صار لهذه القيمة شأن كبير في كتابة الشعر العربي الحديث ونقده بعد ذلك. 
جمع شكري عام ألف وتسعمائة وستين في ديوان بعنوان (ديوان عبد الرحمن شكري) وله بعض الأعمال النثرية غير أنَّها أقل درجة عن شعره منها: (الاعتراف) و(حديث إبليس) و(الثمرات) و(الصحائف). 
وقد تعارف شكري والمازني في دار المعلمين العليا، ثم تعرف بالعقاد وعَرَّف به شكري، وجمعت ثلاثتهم روابط، وشكري يتمثل تجديده في ديوانه الذي ظهر الجزء الأول منه (ضوء الفجر) عام ألف وتسعمائة وتسعة، وأعيد طبعه عام ألف وتسعمائة وأربعة عشر، ثم ظهر الجزء الثاني منه بعنوان (لآلئ الأفكار)، والثالث (أناشيد الصبا)، والرابع (زهر الربيع)، والخامس (خطرات)، والسادس (الأفنان)، والسابع (أزهار الخريف)، ثم أعيد طبع الديوان في مجلد بعد وفاة شكري، وأضيف إلى الأجزاء السبعة جزء ثامن جمع فيه شعره منذ عام ألف وتسعمائة وتسعة عشر حتى وفاة الشاعر. 
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