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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن رائد من رواد مدرسة الديوان ، وهو عباس محمود العقاد. 
الكلمات المفتاحية: مدرسة الديوان – روادها – العقاد. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول رائداً من رواد مدرسة الديوان ، وهو عباس محمود العقاد. 
II. موضوع المقالة 
من رواد مدرسة الديوان

عباس محمود العقاد

بعد أن تحدثنا عن هذه النشأة ننتقل إلى رواد هذه المدرسة:

أولًا: العقاد: فهو عبقري موهوب، وأديب مفكر، وناقد ذكي، وكاتب عصامي، وإمام من أئمة الأدب والشعر في العالم العربي، كان شاعرًا مجددًا يجمع بين قوة العاطفة وعمق الفكرة، ولد في مدينة أسوان في الثامن والعشرين من يونيو عام تسعة وثمانين وتسعمائة وألف، من أسرة متواضعة؛ لذا لم يتمكن من إتمام تعليمه؛ فحصل على الشهادة الابتدائية وخرج يواجه الحياة، فوظف كاتبًا بالقسم المالي مرة، واشتغل في عدة أعمال مرات أخرى، ثم رحل إلى القاهرة وطن الفكر والأدب ومهوى قلوب الشبان الطامحين المتطلعين إلى قمة الحياة، توفي في السادس والعشرين من شهر شوال عام ثلاثة وثمانين وثلاثمائة وألف، الموافق الثاني عشر من مارس عام أربعة وستين وتسعمائة وألف من الميلاد. 

وللعقاد مؤلفات تتجاوز المئات شملت جوانب مختلفة من الثقافة الإسلامية والاجتماعية، بالإضافة إلى مقالاته العديدة التي تبلغ الآلاف في الصحف والدوريات. 

أما عن أعماله الفكرية والأدبية؛ فهي كثيرة للغاية ويصعب حصرها، لكن بداية ظهوره في الإنتاج الأدبي كان في سنة ستة عشر وتسعمائة وألف؛ عندما أخرج (ديوانه) في عشرة أجزاء؛ هي هدية الكروان، أعاصير مغرب، وحي الأربعين، عابر سبيل، يقظة الصباح، وهج الظهيرة، أشباح الأصيل، أشجان الليل، وحي الأربعين، بعد الأعاصير، ما بعد البعد. 

ولعل من أشهر أعمال العقاد سلسلة (العبقريات الإسلامية) التي تناولت بالتفصيل سير أعلام الإسلام؛ مثل: عبقرية محمد، عبقرية عمر، عبقرية خالد، عبقرية الإمام، عبقرية الصديق، وغيرها، كما كتب العقاد رواية واحدة هي (سارة) تلك إلمامة موجزة برائد من رواد مدرسة الديوان، وعلم من أعلامها.
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