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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن شرط من شروط الناقد وهو الثقافة الواسعة والثقافة العامة.
الكلمات المفتاحية: شروط الناقد – الثقافة العامة.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول شرطاً من شروط الناقد وهو الثقافة العامة.
II. موضوع المقالة 
الثقافة العامة:
 فمن أكثر ما يجب على الشاعر أن يحيط بها نفسه، فالنقد الأدبي من  أكثر مجالات الأداء الفني والفكري حاجة إلى ثقافة متسعة تشمل الوعي بأنساق القيم المجتمعية، والأعراف والركائز الفكرية؛ خاصة مع وضوح اتجاه النقد الثقافي الذي وسع للغاية من مجال الناقد لدى تعامله مع النص الأدبي، ولا ننسى رأي أصحاب المذهب العلمي، الذين يربطون النقد بجملة من العلوم حتى عدوا منها العلوم الطبيعية، فضلًا عن العلوم الإنسانية. 
ولا شك أنَّ الناقد الناجح هو من يطوف في آفاق عديدة، ويقدم وجبة دسمة لإشباع القارئ كي ترقى لآفاق النقد الإبداعي؛ ولأنَّ الأديب يدرج في موضوعه أفكارًا من مجالات مختلفة وثقافات متعددة وجب عليه أن يكون على ثقافة علمية بالعلوم المساعدة للإبداع؛ مثل: علم نفس الإبداع؛ الذي يتعرف من خلاله على شخصية المبدع، ويحدد إطارها على ضوء دراسة المواقف النفسية التي يراها الناقد في اعترافات الأديب، وانعكاسات الأحداث الخارجية على نفسه إيجابًا وسلبًا، وعلى ضوء معرفة الشخصية على هذا النحو يربطها الناقد بآثارها الأدبية. 
كذلك عليه الإفادة من علم الاجتماع؛ الذي يرصد الظواهر الاجتماعية، ويقف على العادات والتقاليد، وسائر المعطيات التي تمثل الخلفية وراء عمل الأديب، ومن ثم يسهل على الناقد تفسير الظواهر العامة في النص الذي يتناوله. 
وعليه أيضًا؛ الإفادة من علم المنطق؛ الذي يمكنه من معرفة المقدمات وما تؤدي إليه من نتائج. 
وعليه أيضًا؛ الإفادة من سائر العلوم ومختلف الثقافات. 
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