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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن من منابع ثقافتهم والروافد التي أمدتهم؛ التأثر بالشعر العربي في عصوره المزدهرة .
الكلمات المفتاحية: من منابع ثقافتهم والروافد التي أمدتهم؛ التأثر بالشعر العربي في عصوره المزدهرة.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول من منابع ثقافتهم والروافد التي أمدتهم؛ التأثر بالشعر العربي في عصوره المزدهرة
II. موضوع المقالة 
الرافد الثاني: التأثر بالشعر العربي في عصوره المزدهرة:

ومن منابع ثقافتهم والروافد التي أمدتهم؛ التأثر بالشعر العربي في عصوره المزدهرة، حيث أقبلوا على الأدب العربي يتزودون منه لغة وفنًّا، كما كان لكل واحد منهم شاعر أو أكثر يرى فيه الشاعر المثال فيحتذي أثره ويفضله على غيره. 

ولقد كان ابن الرومي من أكثر الشعراء الذين تأثروا بهم؛ خاصة المازني الذي صرح أنَّ ابن الرومي من أحب الشعراء إليه، وأنه أعظم شاعر في العربية. 

ويشير العقاد إلى ازدواجية الثقافة لدى شكري فيقول: "لم أعرف قبله ولا بعده أحدًا من شعرائنا وكتابنا أوسع منه اطلاعًا على أدب اللغة العربية وأدب اللغة الإنجليزية، وما يترجم إليها من اللغات الأخرى، ولا أذكر أنني حدثته عن كتاب قرأته إلا وجدت عنده علمًا به وإحاطة بخير ما فيه".

ولعل ازدواجية الثقافة لدى هؤلاء الرواد هي التي أكسبت أسلوبهم القوة، وجعلت العقاد يهاجم أصحاب الشعر الحر، وفي الوقت نفسه لم تجعلهم ينخرطون في إطار التيار العربي القديم، وبذلك أحدثوا لونًا من التوازن في أدبهم شعرًا ونقدًا، وإذا كانت هذه الروافد قد دفعتهم إلى التجديد؛ فإنهم قبل ذلك كله يمتلكون فطرة صافية وقريحة متوقدة، دفعتهم إلى استيعاب تلك الروافد فأخرجوها بعد ذلك أسسًا نقدية تعكس فكرهم وثقافتهم.
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