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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن ناقد من نقاد جماعة أبوللو إحسان عباس.
الكلمات المفتاحية:  نقاد جماعة أبوللو -  إحسان عباس.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول ناقداً من نقاد جماعة أبوللو إحسان عباس.
II. موضوع المقالة 
من نقاد جماعة أبوللو إحسان عباس:
إنَّ التعرف على الدور النقدي الذي قام به نقاد ما بعد أبوللو، أو ما يطلق عليهم النقاد المعاصرون، يكون باستكشاف رؤاهم النقدية، ورصد أهم مؤلفاتهم، وأن نقف على أبرز قضايا النقد عندهم، ولما كان هؤلاء النقاد من الكثرة بمكان، ولما كانت مؤلفاتهم النقدية كثيرة جدًّا فإننا سنكتفي بعرض أشهر هؤلاء النقاد، وأشهر ما كتبوا من كتب نقدية:
ناقدنا الأول هو إحسان عباس: وهو ناقد ومحقق وأديب وشاعر، ولد في فلسطين في قرية عين غزال في حيفا سنة عشرين وتسعمائة بعد الألف من الميلاد، وأنهى فيها المرحلة الابتدائية، ثم حصل على الإعدادية في صفد، ونال منحة إلى الكلية العربية في القدس، والتحق بعد ذلك بجامعة القاهرة عام ثمانية وأربعين وتسعمائة بعد الألف من الميلاد حيث نال البكالوريوس في الأدب العربي، فالماجستير ثم الدكتوراه.
كان إحسان عباس غزير الإنتاج تأليفًا، وتحقيقًا، وترجمة من لغة إلى لغة فقد ألف ما يزيد عن خمسة وعشرين مؤلفًا بين النقد الأدبي، والسيرة والتاريخ، وحقق ما يقارب اثنين وخمسين كتابًا من أمهات كتب التراث، وله اثنتا عشرة ترجمة من عيون الأدب والنقد، والتاريخ، أرسى إحسان عباس الكثير من التقاليد في حقول البحث والمعرفة، إذ كان عقلًا منفتحًا مستقلًّا، لم يركن إلى منهج من المناهج الناجزة المعرفة، وإنَّما كان موسوعيًّا في معرفته المناهج النقدية يستفيد منها في سبك منهجه الخاص المميز، من أشهر دراساته كتاب (الحسن البصري)، (وفن الشعر)، (وفن السيرة) الذي كتبه قبل البدء بكتابة سيرته الذاتية (غربة الراعي)، وكتاب (تاريخ النقد الأدبي عند العرب)، (وملامح يونانية في الأدب الغربي)، (واتجاهات الشعر العربي المعاصر)، وغيرها، توفي -رحمه الله- عام ثلاثة وثمانين وتسعمائة بعد الألف من الميلاد.
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