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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن منابع فكر رواد الديوان وثقافتهم الرافد الأول: تيار الثقافة الغربية.
الكلمات المفتاحية: منابع فكر رواد الديوان وثقافتهم الرافد الأول: تيار الثقافة الغربية.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول منابع فكر رواد الديوان وثقافتهم الرافد الأول: تيار الثقافة الغربية.
II. موضوع المقالة 
منابع فكر رواد الديوان وثقافتهم:
الرافد الأول: تيار الثقافة الغربية:

لقد تجمعت عدة تيارات أدبية وثقافية مختلفة تعد المكوِّن الحقيقي لفكر هؤلاء الرواد، ومصدر تشكيل رؤيتهم الشعرية والنقدية، ولعل تيار الثقافة الغربية كان الرافد الأول لدى هؤلاء؛ فمن المعروف أنَّ أفراد جماعة الديوان حذقوا اللغة الإنجليزية وآدابها، فشكري والمازني درسا هذه اللغة منذ أن كانا طالبين في دار المعلمين، وتعمقت دراستهما لها بعد التخرج، وبعد سفر شكري إلى انجلترا لمتابعة الدراسة، أما العقاد فقد درسها بنفسه، وبلغ فيها حدًّا لفت إليه الأنظار. 
ومن البدهي أن تترك هذه الثقافة تأثيرها الواضح على الاتجاهات الشعرية والنقدية عند أفراد هذه المدرسة، وأن تدفعهم إلى الاعتراف بهذا التأثير والإدانة له بالفضل، فالعقاد وصاحباه يعترفون بأثر الرومانسية الغربية فيهم، وأنَّ هذه الرومانسية هي التي فتحت أمامهم المعنى الجديد للشعر؛ فهو يؤكد أن "هزلت" هو إمام مدرستهم كلها في النقد؛ لأنَّه هو الذي هداها إلى معاني الشعر والفنون، وأغراض الكتابة، ومواضع المقارنة والاستشهاد.
وهم يعجبون أيضًا بسائر شعراء انجلترا وأدبائها ونقادها؛ أمثال: "استوارت ميل" و"شيلي" و"بيرون" وغيرهم، غير أنَّ العقاد ينفي أن يكون تأثرهم بهؤلاء نابعًا من التقليد الأعمى لهم، وإنَّما كان فقط لتشابههم في المزاج واتجاه العصر كله، ولم يكن تشابه التقليد والفناء. 

ويضيف عبد الرحمن شكري اعترافًا صريحًا بتأثره بشاعري الإنجليز المشهورين "بيرون" و"شيلي" فقد تأثر بـ"بيرون" لقوة شعره، وبـ"شيلي" لطموحه إلى المثل العليا. 

وإذا كنا قد سلمنا أنَّ هؤلاء الثلاثة قد تثقفوا بثقافة الغرب ودانوا بالمذهب الرومانسي؛ فلنا أن نسأل: هل لنا أن نلمس مظاهر التأثر بالرومانسية الإنجليزية في مواقف وأدب جماعة الديوان؟ بمعنى هل ظهرت تلك الثقافة الغربية على شعر الديوانيين ونقدهم؟ 

إنَّ أول ما يطالعنا في هذا المجال مهاجمة هذه الجماعة شعراء عصرهم الكبار؛ أمثال: شوقي وحافظ وغيرهما، باعتبار أنَّ أشعارهم ضربًا من التقليد والاحتذاء الذي لا فائدة فيه، فقد ثار أفراد هذه الجماعة على جيل شوقي وحافظ، الذي لم يأخذ بأسباب التجديد في الشعر كما عرفها الغربيون، فظل شعرهم مقيدًا بأغلال الماضي في الفكر والأسلوب والموضوعات. 
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