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خلاصة—  هذا البحث يبحث في الأساس عن الترجمة للإمامين القسطلاني والبنا الدمياطي.
الكلمات المفتاحية: الترجمة للإمامين القسطلاني والبنا الدمياطي.
I. المقدمة
الحمد لله، والصلاة والسلام على سيدنا رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه، سوف نتحدث في هذا المقال عن الترجمة للإمامين القسطلاني والبنا الدمياطي.
II. موضوع المقالة 
الإمام القسطلاني:
هو الحافظ شهاب الدين أبو العباس أحمد بن محمد بن أبي بكر القسطلاني المصري، والقسطلاني نسبة إلى قسطلية، ولد -رحمه الله- في القاهرة سنة إحدى وخمسين وثمانمائة من الهجرة ونشأ بها، فحفظ القرآن الكريم و(الشاطبية) و(الطيبة) في القراءات، وحفِظَ متونًا في النحو وغيره، ولقي شيوخًا كثيرين ممن كانوا يتصدرون في ساحات الجامع الأزهر.
قرأ بالسبع على السراج عمر بن القاسم الأنصاري الشاوي، وعلى الزبير بن عبد الغني بالقراءات الثلاث، وقرأ بالعشر على الشهاب بن أسد، وأخذ القراءات عن غيرهم، وقرأ الفنون على جماعات من أساتذته، وحج غير مرة؛ فأخذ بمكة عن جماعة.
لقد بدأ حياته بالوعظ والإرشاد ولم يكن له نظير في الوعظ، وكان محدثًا مسندًا، ومما يدل على سعة علمه في الحديث شرحه لـ(صحيح الإمام البخاري) سماه (إرشاد الساري)، وهو من أجل تصانيفه واختصره فسماه: (الإسعاد في مختصر الإرشاد) ولم يكمله، وشرح (صحيح مسلم) إلى "كتاب الحج"، ومن أنفع وأجل كتبه في القراءات: (لطائف الإشارات لفنون القراءات) وقد نقلنا كثيرًا منه.
وكان -رحمه الله- فاضلًا محصلًا عفيفًا، وقال الشعراني: كان من أحسن الناس وجهًا، طويل القامة، يقرأ بالأربع عشرة روايةً، وكان صوته بالقرآن يبكي الناس إذا قرأ في المِحراب، كان من أزهد الناس في الدنيا منقادًا إلى الحق، وقد ألف -رحمه الله- كتبًا كثيرة في الحديث ورواياته، والقراءات والاحتجاج لها، كما ألف في الأخلاق والسلوك، ومن أهمها كتاب (إرشاد الساري لشرح صحيح البخاري) مطبوع في عشر مجلدات.
وقد توفي -رحمه الله- في القاهرة سنة ثلاث وعشرين وتسعمائة من الهجرة، وقد حمل الناس نعشه وصلُّوا عليه بالأزهر عقب صلاة الجمعة، ودفن بقبة قاضي القضاة بدر الدين العيني بقرب جامع الأزهر.
الإمام البنا الدمياطي:
هو شهاب الدين أحمد بن محمد بن أحمد بن عبد الغني الشهير بالبنا الدمياطي الشافعي، ولد -رحمه الله- بدمياط ونشأ بها، فحفظ القرآن الكريم وجوَّده، كما برع في علوم القراءات ومبادئ العلوم على مشايخ دمياط، وارتحل إلى القاهرة لطلب العلم؛ فلازم علماءها وتلقى عنهم القراءات، والحديث، والفقه، والأصول، والتاريخ، والسير، وسائر العلوم الشرعية والعربية، ثم ارتحل إلى الحجاز، وأخذ عن علمائها؛ وتوجه إلى اليمن فاستفاد من علمائها كذلك.
وهكذا تلقى العلوم المختلفة عن كثير من علماء عصره؛ منهم: الشيخ سلطان بن أحمد بن سلامة المزاحي شيخ الإقراء بالقاهرة، وقرأ على الشيخ علي الشبراملسي -وهو المراد بقوله في كتاب (الإتحاف): شيخنا- وقرأ على الشيخ علي بن محمد بن عبد الرحمن الأجهوري، ومن قرأ -أي: إجازة من المعاصرين الآن- سوف يجد فيها من قرأ عليهم الشيخ البنا الدمياطي -رحمه الله.
كان -رحمه الله- إمام القراء، عالمًا بتواتر القراءات وشاذها، وعللها وحججها، وكان عالمًا بالتفسير والحديث، وله مؤلفات كثيرة منها: (إتحاف فضلاء البشر بالقراءات الأربعة عشر)، وسماه (منتهى الأماني والمسرات في علوم القراءات)، وله حاشية على (شرح الجلال المحلي) على الورقات في أصول الفقه مطبوعة، وله (مختصر السيرة الحلبية)، و(الذخائر والمهمات فيما يجب الإيمان به من المسموعات)، وقد ارتحل إلى الحجاز مرة ثالثة، فحج، وتوفي بالمدينة المنورة في المحرم سنة سبع عشرة ومائة وألف ودفن بالبقيع، -رحمه الله.
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