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خلاصة—  هذا البحث يبحث في الأساس الأول في الزيادة في الحروف.
الكلمات المفتاحية: الزيادة في الحروف.
I. المقدمة
قال العلامة القسْطَلَّانِيُّ -رحمه الله- في حديثه عن القاعدة الثانية: وأما الثاني -وهو الزيادة- فقد اتّفقوا على زيادة ألف بعد واو ضمير جمع المذكرين، المتّصل بالفعل الماضي، والمضارع، والأمر. 
II. موضوع المقالة 
قال العلامة القسْطَلَّانِيُّ -رحمه الله- في حديثه عن القاعدة الثانية: وأما الثاني -وهو الزيادة- فقد اتّفقوا على زيادة ألف بعد واو ضمير جمع المذكرين، المتّصل بالفعل الماضي، والمضارع، والأمر، وبعد واو الجمع والرفع في المذكر السالم المرفوع ومضاهيه إذا تطرفت انضمّ ما قبلها أو انفتح، انفصلت عما قبلها كتابة أو اتصلت، وبعد الواو التي هي لام في المضارع كذلك، سُكِّنت أو انفتحت، وإن حذفا للساكنين لفظًا ما لم يخصَّا نحو: {ﭻ}، {ﭽ}، {ﭾ} و{ﯢ ﯣ} [البقرة: 14]  أو {ﭔ ﭕ}، {ﯪ ﯫ} [البقرة: 16]، {ﯷ ﯸ ﯹ ﯺ ﯻ} [البقرة: 24]، {ﮛ ﮜ ﮝ} [محمد: 35]، {ﯺ ﯻ ﯼ} [البقرة: 237]، {ﭬ} [الطلاق: 6]، {ﮭ} [لقمان: 33]، {ﮘ ﮙ ﮚ}. ثم نحو: {ﯞ ﯟ} [البقرة: 46] و{ﯙ ﯚ} [الدخان: 15] و{ﰌ ﰍ} [القمر: 27] و{ﯩ ﯪ} [هود: 116] {ﭬ ﭭ} [آل عمران: 18]. ثم نحو: {ﯩ ﯪ} [مريم: 48] {ﯔ ﯕ} [الأحقاف: 5] {ﯯ ﯰ} [الزمر: 9]. هذه الأمثلة كلها تزاد فيها الألف بعد الواو.

ثم قال -رحمه الله: بخلاف المفرد، نحو: {ﯴ ﯵ} [يوسف: 68] واتَّفقوا على زيادة ألف بين الشين والياء من قوله: {ﮚ ﮛ ﮜ ﮝ ﮞ ﮟ ﮠ} [الكهف: 23] جعلوا الألف علامة فتح الشين على ما كان في الاصطلاح الأول. وقيل: زيدت تقويةً للهمزة. 

قال العلامة القُسْطَلَّانِيّ: ولو كان كذلك لرسمت بعد الياء، واختلف فيما سواه، والصحيح أنها لم تزد في غيره. وقيل: تزاد في كل لفظ "شيء" كيف جاء في القرآن الكريم، نحو: {ﮧ ﮨ ﮩ ﮪ} [الأنعام: 93] {ﯭ ﯮ ﯯ ﯰ} [الكهف: 71] {ﭼ ﭽ ﭾ} [الإسراء: 44] {ﮖ ﮗ ﮘ ﮙ ﮚ} [القصص: 88].
ثم قال العلامة القُسْطَلَّانِيّ: وكتبوا في كل المصاحف بعد ميم مئة ألفًا كيف جاءت، موحدة ومثناة، وواقعة موقع الجمع؛ للفرق بينه وبين منه، نحو: {ﮥ ﮦ ﮧ ﮨ ﮩ ﮪ ﮫ} [الأنفال: 66] {ﯖ ﯗ ﯘ ﯙ ﯚ ﯛ} [الكهف: 25] الألفاظ الثلاثة زيدت فيها الألف بعد الميم.

وأثبتوا في كلِّ المصاحف ألف "ابن" و"ابنة" حيث وقع، وصفًا أو خبرًا، أو مخبرًا عنه، نحو: {ﭦ ﭧ ﭨ ﭩ} [المائدة: 116]، {ﯦ ﯧ ﯨ} [التحريم: 12]، {ﰂ ﰃ ﰄ ﰅ} [هود: 45]، {ﮍ ﮎ ﮏ} [يوسف: 81]، {ﯛ ﯜ} [القصص: 27].
وكذا زادوا ألفًا في: {ﮔ} و{ﭿ} و{ﮈ} و{ﯭ} [النمل: 21] و{ﯡ} [التوبة: 47] و{ﯗ ﯘ} [الصافات: 68] {ﭗ ﭘ} [يوسف: 87]، {ﮌ ﮍ} [الرعد: 31] وبين الجيم والياء في قوله: {ﭯ ﭰ} في سورة الزمر.

وأما الياء فاتفقوا على زيادتها على اللفظ في "ملأ" المجرور المضاف إلى مضمر، نحو: {ﯰ ﯱ ﯲ} [الزخرف: 46]، {ﮆ ﮇ ﮈ ﮉ ﮊ} [يونس: 83]، {ﯷ ﯸ ﯹ} [الأنعام: 34]، {ﮓ ﮔ ﮕ} [طه: 130] و{ﭪ ﭫ} [يونس: 15]، {ﯣ ﯤ ﯥ} [الشورى: 51]، {ﮀ ﮁ ﮂ} [النحل: 90]، {ﭖ ﭗ} [الروم: 16]، {ﮣ ﮤ} [القلم: 6]، {ﯱ ﯲ} [الذاريات: 47]، {ﯵ ﯶ} [الأنبياء: 34]، {ﭽ ﭾ} [آل عمران: 144].

ثم قال العلامة أبو شامة: وأما الواو، فاتفقوا على زيادة واو ثانية على اللفظ الموضوع لجمع "ذي" لصاحب، كيف تصرف إعرابه، والموضوع لجمع "ذا" و"ذي" المشار به كيف جاء، نحو: {ﯹ ﯺ} [الأنفال: 75]، {ﯓ ﯔ} [الطلاق: 10]، {ﭖ ﭗ ﭘ} [النساء: 95]، {ﯪ ﯫ} [الطلاق: 4]، {ﭹ ﭺ ﭻ} [البقرة: 5].
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