القاعدة الثالثة البدل
بحث في علم القراءات
إعداد أ/ أيمن محمد أبوبكر
قسم الدعوة وأصول الدين
كلية العلوم الإسلامية – جامعة المدينة العالمية 
شاه علم - ماليزيا

ayman.abobakr@mediu.ws

خلاصة—  هذا البحث يبحث في الأساس الأول في القاعدة الثالثة البدل.
الكلمات المفتاحية: القاعدة الثالثة البدل.
I. المقدمة
ثم تحدث -رحمه الله- عن القاعدة الثالثة فقال: وأما الثالث -يقصد الأشياء التي انحصر فيها الرسم- وهو البدل، فاتفقوا على رسم الألف المتطرفة ياءً، وإن اتصلت بضمير أو هاء تأنيث المنقلبة، أو لقيت ساكنًا عرضًا. 
II. موضوع المقالة 
ثم تحدث -رحمه الله- عن القاعدة الثالثة فقال: وأما الثالث -يقصد الأشياء التي انحصر فيها الرسم- وهو البدل، فاتفقوا على رسم الألف المتطرفة ياءً، وإن اتصلت بضمير أو هاء تأنيث المنقلبة، أو لقيت ساكنًا عرضًا، أو صائرة ياءً، أو كالياء في الأسماء المتمكنة والأفعال، نحو: {ﭠ}، {ﮍ}، {ﭥ}، {ﯱ}، {ﯡ}، {ﭘ}، {ﭰ}، {ﮱ}، {ﮟ}، {ﭶ}، {ﭘ}، {ﯧ}، {ﭳ}، {ﭴ}، {ﭢ}، {ﮪ}، {ﯨ}، {ﮔ}، {ﯨ}، {ﯙ}، {ﮓ}، {ﮔ}، {ﮍ}، {ﭘ}، {ﮜ ﮝ}، {ﰇ}، {ﭝ}، {ﮟ}، {ﭷ}، {ﭿ}، {ﭞ}، {ﮬ}، {ﰅ}، {ﮃ}، {ﮄ ﮅ}، {ﭚ}، {ﮦ}، {ﯸ}، {ﮅ}، {ﭺ}، {ﭰ}، {ﭓ}، {ﮀ}، {ﮉ}.
ثم قال: واستثنوا من النوعين مواضع، فاتفقوا على رسم ألفها ألفًا، منها جزئية، ومنها كلية، ونظرًا لأنه سوف يُعيد ذكر ذلك كله في موضعه، أرجأ الجزئية إلى موضعها من كل سورة. وبيّن الكلية فقال: أما الكلية، فهي كل ألف جاوزت ياءً قبلها أو بعدها، أو اكتنفاها، نحو: {ﭫ} و{ﯯ}، {ﯶ}، {ﭕ}، {ﯬ}، {ﰕ ﰖ}، {ﭥ}، {ﭫ}، {ﯗ}، {ﯺ}، {ﯢ}، {ﭨ ﭩ}، {ﭦ ﭧ}، {ﰟ ﰠ}، {ﯡ ﯢ}.
ثم قال: و"إلا يحيى" اسمًا وفعلًا، نحو: {ﮏ}، {ﮋ}، {ﯼ ﯽ} معًا، وكذلك {ﮆ ﮇ ﮈ} [الشمس: 13] فرسمت بالياء.
واختلف في: {ﭴ ﭵ ﭶ} [المائدة: 52] ففي بعض المصاحف بالياء، وفي بعضها بالألف.

ورسموا ألف {ﯫ} وألف {ﯗ} ياءً كذلك حيث جاءا، وكذلك: {ﯖ} و{ﭶ} و{ﮕ} و{ﮔ} حيث وقعن، نحو: {ﯦ ﯧ} [البقرة: 223]، {ﯘ ﯙ}، {ﭮ ﭯ}، {ﯼ ﯽ}، {ﭧ ﭨ ﭩ ﭪ}، {ﯣ ﯤ}.

ثم قال العلامة القسْطَلَّانِيُّ: واتفقت المصاحف على رسم نون التأكيد الخفيفة ألفًا في: {ﮅ ﮆ ﮇ} [يوسف: 32]، {ﯤ ﯥ} [العلق: 15] وكذا نون "إذن"، عاملة أو مهملة ألفًا أيضًا، نحو: {ﭣ ﭤ ﭥ} [النساء: 53] و{ﯸ ﯹ} [الإسراء: 75] {ﭙ ﭚ ﭛ} [الإسراء:76].

وعلى رسم {ﭡ} نونًا كيف وقعت، نحو: {ﮭ ﮮ ﮯ} 
[آل عمران: 146] {ﮟ ﮠ ﮡ} [العنكبوت: 60] وتكتب بالواو ألف {ﯳ} و{ﭠ}، و{ﯤ}، و{ﭓ} غير مضافات، و{ﯷ}، {ﮰ} و{ﮊ}، {ﮱ} ويكتب بالهاء -هاء التأنيث- إلا: {ﯞ ﯟ} بالبقرة، والأعراف، وهود، ومريم، والروم، والزخرف. و{ﭙ} في البقرة، وفي آل عمران، والمائدة، وإبراهيم، والنحل، ولقمان، وفاطر، والطور.

و{ﯭ} [الأنفال:38] بالأنفال، وفاطر، وثاني غافر. وامرأة مع زوجها، {ﯢ ﯣ ﯤ ﯥ} [الأعراف: 137]، {ﯴ ﯵ ﯶ} [آل عمران: 61]، {ﯡ ﯢ ﯣ ﯤ} [النور: 7] و{ﮓ} في {ﭑ ﭒ}، و{ﮐ ﮑ} و{ﮉ ﮊ} [القصص: 9] {ﮑ ﮒ} و{ﮗ ﮘ} [هود: 86] و{ﯦ} [الصافات: 102] و{ﮮ}، {ﭛ}، {ﯗ}، {ﮝ}، {ﯧ} {ﯙ}.
وهذه الكلمات التي ذكرها العلامة القسْطَلَّانِيُّ بعضها فيه قراءتان، وهذا سوف يتضح عند دراسة طلاب قسم القراءات لمادة القراءات، بمشيئة الله تعالى.
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