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الكلمات المفتاحية: بيان القاعدة السادسة حذف الهمزة وإثباتها.
I. المقدمة
ذكر العلامة القسْطَلَّانِيّ -رحمه الله- النوع السادس من الأنواع التي انحصر فيها الرسم، وهي القاعدة السادسة. 

II. موضوع المقالة 
ذكر العلامة القسْطَلَّانِيّ -رحمه الله- النوع السادس من الأنواع التي انحصر فيها الرسم، وهي القاعدة السادسة، فقال:
النوع السادس: وهو الهمز، فقد كتبوا صورة الهمزة بالحرف الذي تؤول إليه في التخفيف أو تقرب منه، وأهملوا المحذوفة فيه، ورسموا المبتدأة ألفًا، وإلى ذلك أشار ابن معطي في قوله: 

	وكتبوا الهمز على التخفيف

	*
	وأولًا بالألف المعرف



فقياس الهمزة المبتدأة -تحقيقًا أو تقديرًا- أن ترسم ألفًا، والمتوسطة والمتطرفة الساكنة، حرفًا يجانس حركة سابقها، فتكون ألفًا بعد الفتحة، وياء بعد الكسرة، واوًا بعد الضمة، والمتحركة الساكن ما قبلها صحيحًا أو معتلًّا، أصلًا أو زائدًا، لا يرسم لها صورة، إلا المضمومة والمكسورة المتوسطتين، ولو بلا حق بعد الألف، فتصور المكسورة ياءً، والمضمومة واوًا، والمتحرك ما قبلها تصور حرفًا يجانس حركتها، إلا المفتوحة بعد ضمة؛ فواو، وبعد كسرة؛ فياء.
ثم قال العلامة القسْطَلَّانِيُّ: وقد اتفقت المصاحف على رسم همزة {ﮡ} إذا اتصلت بهاء التنبيه واوًا حيث جاءت، وعلى رسم همزة {ﭱ}، و{ﮁ}، و{ﭳ}، و{ﭶ}، بالياء.
ورسمت {ﮦ} [الزمر: 45] و{ﯻ} [ق: 30] الهمزة الثانية ألفًا في المصحف الحجازي والشامي، وأقل المصاحف العراقية، ولم ترسم لها صورة في أكثرها.
ثم قال: واتفقت المصاحف على رسم همزة الوصل ألفًا إن لم يدخل عليها أداة أو دخلت، نحو: {ﮨ ﮩ} [الأنعام: 32] {ﭳ ﭴ ﭵ} [الأعراف: 180] {ﮇ ﮈ} [البقرة: 34]. إلا في خمسة أصول لم يرسم لها صورة:
الأول: همزة لام التعريف الداخل عليها لام الجر أو الابتداء، نحو: {ﭭ}، {ﮨ}، {ﭘ}.

الثاني: الهمزة الداخلة على همزة فاء الكلمة، إذا دخلت عليها واو العطف، نحو: {ﯥ ﯦ} [البقرة: 189]، {ﭬ ﭭ}، {ﭗ} [الكهف: 116] نحو: {ﯤ ﯥ} [البقرة: 223].
الثالث: الهمزة الداخلة على أمر المخاطب من سأل بعد واو العطف، نحو: {ﯔ ﯕ} [النساء: 32]، {ﯞ ﯟ ﯠ} [الزخرف: 45] وبعد فاء العطف، نحو: {ﭙ ﭚ ﭛ ﭜ} [النحل: 43].

الرابع: الهمزة الداخلة عليها همزة الاستفهام، نحو: {ﭜ ﭝ} [الأنعام: 144].
الخامس: همزة اسم المجرور بالباء المضاف إلى الله، نحو: {ﮪ ﮫ ﮬ ﮭ} [النمل: 30] {ﮑ ﮒ ﮓ} فهذه الأصول الخمسة تحذف منها الألف.
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