بيان علماء العدد، وتعريف الفاصلة والطرق التي تعرف بها
بحث في علم القراءات
إعداد أ/ إيمان أحمد سيد
قسم الدعوة وأصول الدين
كلية العلوم الإسلامية – جامعة المدينة العالمية 
شاه علم - ماليزيا

eman.ahmed@mediu.edu.my
خلاصة—  هذا البحث يبحث في الأساس عن بيان علماء العدد، وتعريف الفاصلة والطرق التي تعرف بها.
الكلمات المفتاحية: بيان علماء العدد، وتعريف الفاصلة والطرق التي تعرف بها.
I. المقدمة
الحمد لله، والصلاة والسلام على سيدنا رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه، سوف نتحدث في هذا المقال عن بيان علماء العدد، وتعريف الفاصلة والطرق التي تعرف بها.
II. موضوع المقالة 
علماء العدد: كما أن القراءات لها قُراء، كذلك يوجد للعدد علماء. فعلماء العدد -على المشهور- هم سبعة: المدني الأول، والمدني الأخير، والمكي، والبصري، والدمشقي، والحمصي، والكوفي.
أما عدد المدني الأول: فهو ما يرويه نافع عن شيخين: أبي جعفر يزيد بن قعقعة، وشيبة بن نصاح، وهذا هو ما يرويه أهل الكوفة عن أهل المدينة بدون تعيين أحد منهم، بمعنى: أنه متى روى الكوفيون العدد عن أهل المدينة بدون تسمية أحد منهم، فهو عدد المدني الأول، وهو المروي عن نافع عن شيخيه: أبي جعفر، وشيبة. وروى أهل البصرة عدد المدني الأول، عن ورش، عن نافع، عن شيخيه.
قال الشيخ القاضي -رحمه الله: والحاصل أن المدني الأول: هو ما رواه نافع عن شيخيه، لكن اختلف أهل الكوفة والبصرة في روايته عن المدنيين. فأما أهل الكوفة: فرووه عن أهل المدينة بدون تعيين أحد منهم، ورواه أهل البصرة، عن ورش، عن نافع، عن شيخيه. 

وعدد آي القرآن في رواية الكوفيين عن أهل المدينة، سبع عشرة ومائتين وستة آلاف آية. وفي رواية أهل البصرة عن ورش، أربع عشرة ومائتين وستة آلاف آية. والذي اعتمده الإمام الشاطبي رواية أهل الكوفة، وقد تبع في ذلك الإمام الداني.
المدني الأخير: هو ما يرويه إسماعيل بن جعفر، عن يزيد وشيبة بواسطةِ نقلِهِ عن سليمان بن جماز، وعدد آي القرآن عنده أربع عشرة ومائتان وستة آلاف.
العدد المكي: هو ما رواه الإمام الداني بسنده إلى عبد الله بن كثير القارئ، عن مجاهد بن جبر، عن ابن عباس، عن أبي بن كعب، عن رسول الله  وعدد الآي عنده عشر ومائتان وستة آلاف.
العدد البصري: هو ما يرويه عطاء بن يسار وعاصم الجَحدري، وهو ما يُنسب بعدُ إلى أيوب بن المتوكل، وعدد آي القرآن عنده أربع ومائتان وستة آلاف آية.
العدد الدمشقي: هو ما رواه يحيي الزماري، عن عبد الله بن عامر اليحصبي، عن أبي الدرداء، ويُنسب هذا العدد إلى عثمان بن عفان > وعدد الآي فيه سبع وعشرون ومائتان وستة آلاف. وقيل: ستة وعشرون ومائتان وستة آلاف.
أما العدد الحِمصي: فهو ما أضيف إلى شُريح بن يزيد الحمصي الحضرمي، وعدد الآي فيه ثنتان وثلاثون ومائتان وستة آلاف.
العدد الأخير العدد الكوفي: هو ما يرويه حمزة وسفيان، عن علي بن أبي طالب > بواسطة ثِقات ذوي علم وخبرة، وهذا العدد هو الذي اشتهر بالعدد الكوفي، فيكون لأهل الكوفة عددان؛ أحدهما: مروي عن أهل المدينة، وهو المدني الأول السابق ذكره. وثانيهما: ما يرويه حمزة وسفيان كما تقدم.
والحاصل: أن ما يُروى عن أهل الكوفة موقوفًا على أهل المدينة، فهو المدني الأول، وما يروى عنهم موصولًا إلى علي بن أبي طالب، فهو المنسوب إليهم، وعدد آي القرآن فيه ستة وثلاثون ومائتان وستة آلاف آية.
وهناك شيء هام أيضًا يعرفه كل طالب -كمعلومات عامة- وهي: أن الفاصلة لها طرق تُعرف بها. 

وقد ذكر الشيخ القاضي وغيرُه، أنها أربعة:
الأولى: مساواة الآية لما قبلها وما بعدها طولًا وقصرًا.
الثانية: مشاكلة الفاصلة لغيرها مما هو معها في الصورة في الحرف الأخير منها، أو فيما قبله.
الثالثة: الاتفاق على عَدِّ نظائرها في القرآن الكريم.
الرابعة: انقطاع الكلام عندها.
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