بيان قواعد الرسم العثماني إجمالا ثم ذكر أمثلة للحذف في الألفات
بحث في علم القراءات
إعداد أ/ إيمان أحمد سيد
قسم الدعوة وأصول الدين
كلية العلوم الإسلامية – جامعة المدينة العالمية 
شاه علم - ماليزيا

eman.ahmed@mediu.edu.my
خلاصة—  هذا البحث يبحث في الأساس الأول في بيان قواعد الرسم العثماني إجمالا ثم ذكر أمثلة للحذف في الألفات.
الكلمات المفتاحية: بيان قواعد الرسم العثماني إجمالا ثم ذكر أمثلة للحذف في الألفات.
I. المقدمة
الحمد لله، والصلاة والسلام على سيدنا رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه، سوف نتحدث في هذا المقال عن بيان قواعد الرسم العثماني إجمالا ثم ذكر أمثلة للحذف في الألفات.
II. موضوع المقالة 
قال العلامة القُسْطَلَّانِيّ: وقد انحصر الرسم في: الحذف، والإثبات، والزيادات، والهمز، والبدلِ، والوصل، والفصل، وما فيه قراءتان يُكتب على أحدهما. 
ثم قال: الأوّل في الحذف، فحذفوا ألف "لكن" مخففة ومشددة كيف وقعت، نحو: {ﭚ ﭛ} [البقرة: 177]، {ﭦ ﭧ} [هود: 28]، وألف {ﭳ} [البقرة: 5]، {ﰃ} [النساء: 91]، وحذفوا ألف لام "اللائي" كـ: {ﯛ ﯜ} [الطلاق: 4]، وألف {ﭓ} [البقرة: 2] حيث وقع، و{ﭟ} [البقرة: 49] و{ﮍ ﮎ} [البقرة: 73] و{ﭴ} [يوسف: 32]، وألف هاء التنبيه نحو: {ﮜ ﮝ} [آل عمران: 66]، وحذفوا ألف "هذا" نحو: {ﮜ ﮝ} [يوسف: 19] و{ﭲ ﭳ} [يوسف: 65]، {ﮞ ﮟ} [الحج: 19]، {ﯘ} [يوسف: 36]، والألف الندائية نحو: {ﯚ} [الفرقان: 30]، {ﮖ} [النمل: 16] {ﭡ} [الفجر: 27] {ﮏ} [البقرة: 33] {ﮙ} [هود: 32]، {ﯡ} [يوسف: 84]، وألف "السلام" معرفة ومنكرة، وألف "اللاتي" نحو: {ﮎ ﮏ ﮐ} [النساء: 23] وعلى حذف ألف سين "مساجد" معرفًا ومنكرًا، وألف لام "إله" كيف تصرف نحو: {ﭑ ﭒ ﭓ ﭔ ﭕ} [النساء: 87]، {ﭦ ﭧ ﭨ} [العنكبوت: 46] وألف باء "تبارك" كيف جاء نحو: {ﯔ ﯕ ﯖ ﯗ} [الفرقان: 1]، {ﭜ ﭝ ﭞ} [الإسراء: 1] واستثنوا: {ﯖ ﯗ} [فصلت: 10]، وحذفوا ألف ميم {ﭛ} [الفاتحة: 3]، وألف حاء {ﭑ} [الإسراء: 1] إلا: {ﯗ ﯘ ﯙ} [الإسراء: 93] وحذفوا ألف: {ﮪ ﮫ} [النمل: 30] وألف: {ﯘ ﯙ} [إبراهيم: 31]، {ﯡ ﯢ} [التوبة: 47]، {ﮙ ﮚ ﮛ} [الإسراء: 5] وحذفوا ألف سين {ﯥ} كيف جاء، وألف لام "الضلال" نحو: {ﯠ ﯡ ﯢ ﯣ ﯤ} [مريم: 75] وألف لام "الحلال" نحو: {ﮥ ﮦ ﮧ ﮨ} [المائدة: 88]، {ﮱ ﯓ} [إبراهيم: 116]، ولام {ﮍ} [النساء: 12]، وألف لام {ﯦ ﯧ} [يس: 81] وقرأ المطوعي: "وهو الخالق". 
ثم قال العلامة القسْطَلَّانِيُّ -رحمه الله: فوجه حذف الألف احتمال القراءتين، وكذا حذفوا ألف {ﮙ ﮚ ﮛ} [المؤمنون: 12]، وألف "غلام" حيث وقع نحو: {ﭼ ﭽ} [مريم: 8]، {ﯝ ﯞ} [الكهف: 82]، {ﮬ ﮭ} [الطور: 24]، وألف "الظلال" نحو: {ﭷ} [الرعد: 15] واضطرب حذفها إذا وقعت بين لامين منفصلتين نحو: {ﭺ} [سبأ: 33]، {ﮐ ﮑ ﮒ} [يس: 8]. 

وحذفوا أيضًا الألف الدالة على اثنين إعرابًا وعلامةً في الاسم وضميرًا في الفعل مطلقًا إذا كانت حشوًا، فإن تطرفت ثبتت، نحو: {ﯭ ﯮ} [المائدة: 23]، {ﮓ} [البقرة: 282]، {ﭒ ﭓ} [آل عمران: 122]، {ﮅ ﮆ} [الأنفال: 48]، {ﭒ ﭓ} [الشعراء: 61]، {ﮰ ﮱ} [القصص: 48]، {ﭩ ﭪ} [النساء: 16]، {ﮞ ﮟ} [الحج: 19]، و{ﯻ ﯼ} [فصلت: 29]، {ﭺ ﭻ ﭼ} [الزخرف: 38] وهي قراءة نافع وابن كثير وابن عامر وشعبة وأبي جعفر، وقرأ باقي القراء: {ﭺ ﭻ ﭼ}، {ﮟ} [التحريم: 10]، {ﭪ ﭫ} [البقرة: 102]، {ﭪ ﭫ} [القصص: 23]، {ﭜ ﭝ} [الرحمن: 19] ونحو: {ﮦ} [الإسراء: 23]، {ﯘ ﯙ ﯚ} [البقرة 288]، {ﮍ ﮎ ﮏ} [الحج: 10]. 
وكذا حذفوا ألف الضمير المرفوع المتصل من متكلم عظيم أو من المعنى إذ اتصل به ضمير المفعول مطلقًا، نحو: {ﯶ ﯷ} [الذاريات: 48]، {ﯝ ﯞ} [الحجر: 87]، {ﮚ ﮛ} [النور: 34]، {ﮇ} [الكهف: 65]، {ﮗ} [الصافات: 115]، {ﭬ ﭭ ﭮ} [الإسراء: 97]، {ﮢ} [الواقعة: 35]، {ﮇ} [القصص: 63].

وكذا ألف عين "عالم" حيث جاء نحو: {ﮞ ﮟ} [السجدة: 6]، وحذفوا ألف لام {ﰁ} [إبراهيم: 52]، وألف لام: {ﯘ} [الإنسان: 18]، وألف طاء {ﯩ} كيف وقعت، وألف لام: {ﭑ ﭒ} [قريش: 1]، وحذفوا ألف طاء: {ﮞ} حيث وقع، ولام "اللاعنون" كيف أعرب نحو: {ﯔ ﯕ} [البقرة: 159]، وألف لام: {ﮮ} [النجم: 19]، وياء {ﭼ} حيث وقع، وحاء: {ﯝ} حيث جاء، ولام "خلائف" نحو: {ﯱ ﯲ} [يونس: 14]، وهاء "الأنهار" كيف أتى، وتاء "يتامى" نحو: {ﯟ ﯠ ﯡ} [آل عمران: 127] يقصد الإمام القُسْطَلَّانِيّ الألفات التي بعد هذه الحروف.  ثم قال: وصاد "نصارى" وعين "تعالى" نحو: {ﯲ ﯳ ﯴ} [الأنعام: 100]، وهمزة "الآن" الثانية في نحو: {ﮜ ﮝ ﮞ ﮟ}
 [الأنفال: 66] واستثنوا: {ﮭ ﮮ ﮯ} [الجن: 9]، وكذا حذفوا ألف لام "يلاقوا" نحو: {ﮠ ﮡ ﮢ ﮣ ﮤ} [الزخرف: 83] واسم فاعله نحو: {ﮁ ﮂ ﮃ} [البقرة: 249] و{ﭷ ﭸ} [الانشقاق: 6]، والألف التي بعد باء: {ﮒ ﮓ} [مريم: 31]. 
والألف من أسماء العدد كيف تصرفت، نحو: {ﯙ ﯚ} [النور: 58]، {ﮘ ﮙ} [الأعراف: 142]، {ﯙ ﯚ ﯛ} [الكهف: 25]، {ﯡ ﯢ} [القصص: 27]، {ﮕ ﮖ} [النور: 4].

كما حذفوا ألف عين "الميعاد" بالأنفال، واتفقوا على الإثبات في غيرها نحو: {ﰇ ﰈ ﰉ} [آل عمران: 9]، وحذفوا ألف راء "ترابًا" في قوله تعالى: {ﯡ ﯢ ﯣ} [الرعد: 5، والنمل: 67]، {ﮟ ﮠ} [النبأ: 40] وأثبتوا ما عداها، نحو: {ﮮ ﮯ ﮰ} [آل عمران: 59].
وحذفوا ألف هاء من: {ﯻ ﯼ ﯽ ﯾ ﯿ ﰀ} [النور: 31]، {ﭠ ﭡ ﭢ} [الزخرف: 49]، {ﮡ ﮢ ﮣ ﮤ} [الرحمن: 31]، وأثبتوا ما عداها نحو: {ﮜ ﮝ} [البقرة: 21]، {ﭡ ﭢ} [الفجر: 27]. وحذفوا ألف تاء "الكتاب" كيف تصرف، نحو: {ﭓ ﭔ} [البقرة: 2]، {ﭟ} [الصافات: 157] إلا أربعة: {ﮰ ﮱ ﯓ} [الرعد: 38]، {ﭯ ﭰ ﭱ} [الحجر: 4]، {ﯾ ﯿ ﰀ} [الكهف: 27]، {ﭓ ﭔ ﭕ ﭖ} [النمل: 1] فأثبتوا فيها الألف. 
وكذا حذفوا ألف ياء "آيات" نحو: {ﮝ ﮞ} [آل عمران: 7]، {ﰇ ﰈ} [النمل: 13]، {ﮋ ﮌ} [الجاثية: 6] إلا موضعين ليونس: {ﭑ ﭒ ﭓ ﭔ} [يونس: 15]، {ﭙ ﭚ ﭛ ﭜ ﭝ} [يونس: 21] فأثبتوا الألف فيهما. 
وكذا حذفوا من {ﮫ} [يوسف: 2]، {ﮅ ﮆ ﮇ} [الزخرف: 3]، وقيل: إنها ثابتة فيها، وثبتت في غير الموضعين في كلها نحو: {ﮛ ﮜ ﮝ} [البقرة: 185]، {ﮫ ﮬ} [يوسف: 2]. 
وقال نصير: الرسوم كلها على حذف ألف "ساحر" في كل القرآن، إلا: {ﭙ ﭚ ﭛ} [الذاريات: 52] فإنها ثابتة في المصاحف العراقية. وقال نافع: كل ما في القرآن من "ساحر" فبألف قبل الحاء إلا: {ﯽ ﯾ} [الشعراء: 37] فإنها بالحاء لتكمل رواية نافع على التأخير بمعنى قوله: ليس في القرآن غيره أنه مؤخر باتفاق؛ لأن الذي في الأعراف وثاني يونس مؤخر باختلاف. 
ثم قال العلامة القُسْطَلَّانِيُّ: واتفقت الرسوم على حذف الألف المتوسطة في الاسم الأعجمي العلمي الدائر في القرآن الكريم الزائد على ثلاثة أحرف حيث جاء؛ نحو: {ﭦ} [النحل: 120]، و{ﯚ} [إبراهيم: 39]، و{ﭰ} [الأنعام: 84]، و{ﯰ} [البقرة: 248]، و{ﮤ} [البقرة: 98]، و{ﮔ} [آل عمران: 33]، و{ﭓ} [لقمان: 12]، وعلى إثبات ألف: {ﮔ ﮕ} [البقرة: 247]، {ﭒ ﭓ} [البقرة: 249]، {ﮔ ﮕ} [البقرة: 250]، {ﮥ ﮦ ﮧ ﮨ ﮩ ﮪ} [البقرة: 251]، وألف {ﯨ ﯩ} [الكهف: 94]، وألف {ﭫ} حيث أتى، كحذف واوه، واختلف في: {ﭧ} [البقرة: 102]، {ﭨ} [البقرة: 102]، {ﭑ} [العنكبوت: 39]، {ﭗ} [القصص: 6]، و{ﯮ} حيث جاء حذف يائه، فثبتت في أكثر المصاحف، وحذفت في أقلها. 
وقد خرج بقيد المتوسطة في الأعجمي نحو: {ﭨ} [طه: 115]، و{ﮃ} [الأنبياء: 48]، و{ﭨ} [الزخرف: 63]، و{ﯸ} [آل عمران: 37] مطلقًا، ونحو: {ﮕ} [الأعراف: 77]، {ﭧ} [الزخرف: 77].  وبقيد العلم نحو: {ﮢ} [الغاشية: 15].  وبقيد الزائد على ثلاثة أحرف نحو: {ﯜ} [الأعراف: 65]. 
واتفقت المصاحف على حذف ألف فاعل في الجمع الصحيح المذكر نحو: {ﭙ} [الفاتحة: 2]، {ﯦ} [البقرة: 35]، {ﮔ} [البقرة: 65]، إلا {ﭥ} [الذاريات: 53، والطور: 32]، و{ﮃ ﮄ} [الانفطار: 11] وإلا: {ﯵ ﯶ} [الشورى: 22]، وعلى حذف ألف الجمع في الثاني المؤنث من كثر دوره نحو: {ﮊ} [النساء: 25]، {ﮰ} [الأحزاب: 35]، و{ﯘ} [التحريم: 5]، {ﭟ} [البقرة: 17].
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