ترجمة الحسن البصري وراوييه
بحث في علم القراءات
إعداد أ/ رضوى محمود محمد
قسم الدعوة وأصول الدين
كلية العلوم الإسلامية – جامعة المدينة العالمية 
شاه علم - ماليزيا

radwa.mahmoud@mediu.edu.my
خلاصة—  هذا البحث يبحث في الأساس عن ترجمة الحسن البصري وراوييه.
الكلمات المفتاحية: ترجمة الحسن البصري وراوييه.
I. المقدمة
الحمد لله، والصلاة والسلام على سيدنا رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه، سوف نتحدث في هذا المقال عن ترجمة الحسن البصري وراوييه.
II. موضوع المقالة 
أما القارئ الثالث: الحسن البصري، وهو أبو سعيد الحسن بن يسار البصري مولى الأنصار، قرأ على حطَّان بن عبد الله الرقاشي، عن أبي موسى الأشعري، وعلى أبي العالية عن أُبَيِّ بن كعب، وزيد بن ثابت وعمر بن الخطاب وغيرهم.
روى عنه أبو عمرو بن العلاء وسلام الطويل ويونس بن عبيد وعاصم الجحدري، وسمع منه عيسى بن عمر النحوي وغيرهم.
قال ابن الجزري: السيد الإمام أبو سعيد البصري إمام زمانه علمًا وعملًا وهو من خيرة التابعين، وأخبار علمه وزهده معروفة يضرب بها المثل، وإذا أطلق الحسن عند أهل الحديث فهو المراد به. مناقبه جليلة وأخباره طويلة؛ كان فصيح العبارة سليم اللغة حتى قال فيه الإمام الشافعي >: لو أشاء أقول: إن القرآن نزل بلغة الحسن، لقلت: لفصاحته.

وقد ولد -رحمه الله- سنة إحدى وعشرين من الهجرة لسنتين بقيتا من خلافة عمر > وتوفي سنة عشر ومائة من الهجرة. وقد اشتهر بالرواية عنه البلخي والدوري، وهما ليسا من تلاميذه.

الراوي الأول: البلخي، فهو أبو نعيم شجاع بن أبي نصر البلخي البغدادي المقرئ الزاهد، عرض على أبي عمرو بن العلاء، وهو من جلة أصحابه، وسمع من عيسى الثقفي وحدث عن الأعمش وغيره، روى القراءة عنه أبو عبيد القاسم بن سلام ومحمد بن غالب، والقاسم بن علي، وأبو عمر الدوري وغيرهم، كان زاهدًا ثقةً كبيرًا، سئل عنه الإمام أحمد فقال: بخ بخ وأين مثله اليوم، ولد ببلخ سنة عشرين ومائة من الهجرة، وتوفي ببغداد سنة تسعين ومائة، وله سبعون سنة.
الراوي الثاني: الدوري، فهو أبو عمر حفص بن عمر الدوري، أحد راويي أبي عمر البصري، وأحد راويي الكسائي، وقد سبق ترجمته.
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