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الكلمات المفتاحية: ترجمة لخلف العاشر وراوييه.
I. المقدمة
الحمد لله، والصلاة والسلام على سيدنا رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه، سوف نتحدث في هذا المقال عن ترجمة لخلف العاشر وراوييه.
II. موضوع المقالة 
وقد سبق أن ذكرنا ترجمة لخلف عند حديثنا عن الترجمة لحمزة ، وقلنا: إن حمزة عنه راويان خلف وخلاد؛ وخلف كان راويًا لحمزة، ثم صار له اختيار، وأصبح أحد القراء العشرة، واشتهر بالرواية عنه راويان: إسحاق وإدريس.
ترجمة الراوي الأول: إسحاق:

أما إسحاق فهو: إسحاق بن إبراهيم بن عثمان بن عبد الله، أبو يعقوب المروزي ثم البغدادي، وراق خلف، وراوي اختياره عنه، ثقة قرأ على خلف اختياره، وقام به بعده، وقرأ أيضًا على الوليد بن مسلم، وكان قيمًا بالقراءة، قرأ عليه محمد بن عبد الله بن أبي عمر النقاش، والحسن بن عثمان، وعلي بن موسى الثقفي، وابنه محمد بن إسحاق، وابن شنبوز.
قال العلامة ابن الجزري: وقول الخزاعي في (المنتهي): هو إسحاق بن إبراهيم بن يعقوب. يعتبر وهمًا توفي في سنة ستين وثمانين ومائتين.
ترجمة الراوي الثاني: إدريس:

أما الراوي الثاني؛ فهو: إدريس، قال العلامة الذهبي: هو إدريس بن عبد الكريم الحداد المقرئ، أبو الحسن البغدادي قرأ على خلف البزار، وروى عن عاصم بن علي، وأحمد بن حنبل، ويحيى بن معين، ومصعب بن عبد الله، وطائفة، وأقرأ الناس ورحل إليه من البلاد لإتقانه وعلو إسناده.
قرأ عليه أبو الحسن أحمد بن بويان، وابن شنبوز، وأبو بكر بن مقسم، وأبو علي أحمد بن عبد الله بن حمدان، والحسن بن سعيد المطوعي، كذا زعم المطوعي أنه لقيه وقرأ عليه، قال العلامة الذهبي: وما ذلك بمستحيل؛ لأن المطوعي ذكر أنه قارب المائة.
وحدث عنه ابن مُجاهد، وأبو بكر النجاد، وإسماعيل الخطبي، وأبو بكر بن حمدان القطيعي، وأبو القاسم الطبراني وآخرون.
سئل عنه الدارقطني فقال: ثقة، وفوق الثقة بدرجة.
توفي إدريس يوم الأضحى سنة اثنتين وتسعين ومائتين، وله ثلاثة وتسعون سنة؛ بهذا نكون قد انتهينا من الترجمة للقراء العشرة.
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