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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  تصنيفات نظرية المنهج
الكلمات المفتاحية: تصنيفات-المنهج
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  تصنيفات نظرية المنهج
II. موضوع المقالة 
تعددت تصنيفات نظريات المنهج تبعًا لما اعتمد عليه كل تصنيف؛ فتارة يتم التصنيف حسب مراحل تطور تلك النظريات، وتَارة أُخرى نجده يتم في ضوء مفهوم المنهج، ومَرّة ثالثة يَتِمّ التصنيف حسب الفلسفة السائدة، وهكذا ونَستعرِضُ فيما يلي أهَمّ التصنيفات في مجال نظرية المنهج، يليها عرض تفصيلي لأهم النماذج المقترحة في هذا المجال.
أولًا: تصنيفات نظريات المنهج حسب توجهاتها:
ويندرج تحت هذا التصنيف لنظريات بناء المنهج وإعداد عدة تصنيفات:
1- تصنيف "إزنار فلانس" عام ألف وتسعمائة وأربعة وسبعون، لقد قام "إزنار وفلانس" بتصنيف نظريات في خمسة فئات حسب توجهاتها وهي:
نظريات ذات توجه نحو العمليات المعرفية، وهي التي تعنى أساسًا بتنمية العمليات العقلية، ولا تهتم كثيرًا بمحتوى معين.
نظريات ذات تَوَجّه يَعتبر المنهج حقل تقنيات، أي: أنّ وظيفته الأساسية هي العثور على الوسائل الأكثر فاعلية في تحقيق الغايات، والأهداف المحددة مسبقًا.
نظريات ذات توجه نحو تحقيق الذات: وهي ترى أن المنهج عبارة عن خبرة كبيرة مصممة لتحقيق النمو الشخصي.
نظريات ذات توجه نحو إعادة البناء الاجتماعي: وهو الذي يضع الحاجات الاجتماعية للمجتمع قبل حاجات الأفراد، فحاجة المجتمع ومتطلبات المجتمع محددة سلفًا، ومفضلة ومُقدمة على حاجات الأفراد التي تتصف بالفردية، وعدم الجماعية.
نظريات ذات توجه للتأكيد على العقلانية الأكاديمية: وهي تؤكد أهمية النظام الأكاديمية التعليمية.
التصنيف الثاني لـ"هولك" عام ألف وتسعمائة واثنان وثمانون، حيث رأى "هولك" أن هناك ثلاثة أنواع مختلفة في التنظير في المناهج وهي:
النظريات التكوينية: وهي تُركز على عناصر المنهج، وما بينها من علاقات، وعلى تركيبة اتخاذ القرار؛ حيثُ إنّ العلاقات المترابطة والمتداخلة والمتشعبة بين عناصر المنهج ومكوناته، وما بينها من علاقات ذات صلة وارتباط، تؤثر بالضرورة على اتخاذ أي قرار بشأن هذا المنهج.
النظريات الإنشائية: وهي تركز على نتائج المنهج وعلى الفروض والمعتقدات والحقائق المقبولة، التي تكمن خلف القرارات الخاصة بالمنهج؛ كذلك فَإنّها تُرَكّز على نَقْضِ المَفاهيم الماضية والحاضرة، التي يبنى عليها المنهج.
النظريات الجوهرية: وهي تنظر في المحتوى أي المادة الدراسية، أيها أجدر بالدراسة أي: أيها أجدر بتحقيق حاجات، وأهداف لكل من المتعلم، والمجتمع، والمؤسسة التعليمية. 
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