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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  طرق تدريس قواعد النحو
الكلمات المفتاحية: طرق-تدريس-النحو
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  طرق تدريس قواعد النحو
II. موضوع المقالة 
 وفي إشارة إلى طرق تدريس قواعد النحو والصرف فلا توجد طريقة تدريسية واحد تصلح لتدريس النحو في المراحل التعليمية المختلفة؛ إذ إن لكل مرحلة عمرية خصائصها المميزة لها، كما أن لكل مرحلة عمرية خصائصها التي تميزها أيضًا عن باقي المراحل، وكذا فلكل مرحلة دراسية منهاجها المناسبة، والمختلفة عن المراحل الأخرى؛ ومن ثم، فإن طرائق تدريس النحو في المرحلة الابتدائية، تختلف عن طرائق تدريسه في المراحل الأخرى. 

ومما هو جدير بالذكر أن طرق تدريس القواعد النحوية هي ذاتها طرق تدريس القواعد الصرفية، كما أفادت ذلك الأدبيات والنظريات والبحوث ذات العلاقة.

وفيما يلي نعرض بعض طرائق تدريس قواعد النحو والصرف في المراحل التعليمية المختلفة:

أولًا: في المدرسة الابتدائية:

في الصفين الثالث والرابع: يدرس النحو بطريقة التدريب اللغوي للأساليب اللغوية، مثل: الاستفهام والجواب، وبعض الضمائر، ويستخدم المعلم في ذلك المحادثات والأسئلة أثناء القراءة والتعبير. كما يمكن للمعلم أن يستخدم بعض البطاقات والألعاب اللغوية في تنظيم هذا التدريب، ومما يجدر ذكره، أن المعلم في هذه المرحلة لا يستخدم المصطلحات النحوية أو الصرفية، ولا يصوغ قاعدة ويطلب من التلاميذ حفظها. فيمكن للمعلم أن يستخدم البطاقات للتدريب على الاستفهام والجواب، ويعد بطاقات للتلاميذ يكون نصفها يحمل أسئلة مع تنوع أدوات الاستفهام، ونصفها يحمل إجابات لهذه الأسئلة، ويوزع البطاقات على التلاميذ، ثم يكلف تلميذًا بقراءة ما في بطاقته فإن كان سؤالًا يقف التلميذ الذي في بطاقته إجابة هذا السؤال هذا السؤال ويقرأ هذه الإجابة، فإن كان جوابًا يقف التلميذ الذي بيده إجابة هذا السؤال، ويقرأ هذا السؤال.

وفي استعمال الألعاب اللغوية، يكتب المعلم نموذجًا لسؤال يحاكيه التلاميذ، مثل: أنا رسمت كذا في حصة كذا، وأنت ماذا رسمت؟ ثم يقف التلاميذ على محيط دائرة يفضل أن تكون في فناء مدرسة أو الحديقة، فيسأل التلميذ الأول من بجواره أنا رسمت كرة، وأنت ماذا رسمت؟ فيجيبه، ثم يوجه السؤال إلى من يليه، وهكذا. والمخطئ -أي الذي يخطئ من التلاميذ- يخرج من هذه الدائرة.

وفي الصفين الخامس، والسادس: ينبغي أن يكون محور الدرس قصة قصيرة شائعة، أو موضوعًا قصيرًا يسير المعلم في تدريسه تبعًا للخطوات التالية:

أولًا: يمهد بحديث، أو أسئلة، أو يربط الدرس الحالي بالدرس السابق.

ثانيًا: يعرض على التلاميذ القصة على سبورة إضافية.

ثالثًا: يطلب من التلاميذ قراءة القصة قراءة صامتة.

رابعًا: يناقش التلاميذ في أفكارها ومعانيها العامة بأسئلة قصيرة.

خامسًا: يوجه أنظار التلاميذ إلى بعض الكلمات أو الجمل في القصة، ويناقشها في استعمالاتها.

سادسًا: يستنبط القاعدة من التلاميذ.

سابعًا: يدرب التلاميذ على هذه القاعدة تدريبًا كافيا بأمثلة كثيرة ومتنوعة.

ثانيا: في الإعدادية والثانوية: 

فقد مر تدريس النحو والصرف في المرحلتين الإعدادية والثانوية بثلاث مراحل تدريسية، ففي البداية كانت الطريقة القياسية، ثم الطريقة الاستقرائية، ثم ظهرت أخيرًا الطريقة المعدلة القائمة على تدريس النحو والصرف من خلال النصوص اللغوية المتكاملة.

1. الطريقة القياسية: تعد هذه الطريقة هي أقدم الطرق الثلاث لتدريس النحو والصرف، وقد احتلت مكانة هامة في التدريس قديمًا، ويسير المعلم في التدريب وفقًا لهذه الطرقة على النحو التالي: 

يبدأ الدرس بذكر القاعدة أو التعريف، أو المبدأ العام، ثم يوضح هذه القاعدة بذكر بعض الأمثلة التي تنطبق عليها ليعقب ذلك التطبيع على القاعدة. والأساس الذي تقوم عليه هذه الطريقة هو عملية القياس، حيث ينقل الفكر فيها من الحقيقة العامة إلى الحقائق الجزئية، ومن القانون العام إلى الحالات الخاصة، ومن الكلي إلى الجزئي، ومن المبادئ إلى النتائج. وهي بذلك تعد إحدى طرائق التفكير التي يسلكها العقل في الوصول من المعلوم إلى المجهول، وقد كانت هذه الطريقة سائدة في تدريس القواعد النحوية والصرفية في مطلع القرن الماضي، حيث يعمد المعلم إلى ذكر القاعدة مباشرة موضحًا إليها ببعض الأمثلة، ثم يأتي بالتطبيقات، والتمرينات عليها، وقد تناولت العديد من كتب طرق التدريس للغة العربية هذه الطريقة، بيد أن هذه الطريقة يؤخذ عليها: البطء، والتأني في إيصال المعلومات، وقلة الأمثلة التي يعرضها المعلم، والتسرع في الوصول إلى القاعدة.
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