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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  عرض بعض نظريات المنهج
الكلمات المفتاحية: نظريات-المنهج
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  عرض بعض نظريات المنهج
II. موضوع المقالة 
عرض لبعض نظريات المنهج: وذلك وفق تصنيف نظريات المنهج، وفق الفلسفة التي تقوم عليها، وفيما يلي عرض لأربعة من النظريات الخاصة بنظريات بناء المنهج.
النظرية الأولى: النظرية الموسوعية أو دوائر المعارف الشاملة: وترجع جذور هذه النظرية إلى مَقولات الحكمة، أو بما يُسمى بالمعرفة الشاملة، التي نادى بها "كومنيوس" عام ألف وستمائة واثنين وخمسون ميلادية، وتطورت بفضل مقترحات رواد دوائر المعرفة الفرنسيين؛ وقد نادى أصحاب هذه النظرية بأن الإنسان يجب أن يتعلم ليتم تشكيله، ليس فقط في مجال معين بل في كل المجالات التي تساهم في تحقيق كمال الطبيعة الإنسانية.
وهذه النظرية تُعدّ جزء من الحركة الفكرية التي سادت في القرنين السابع عشر والثامن عشر في أوروبا، والتي تعرف بعصر العقل أو التنوير، خاصة في القرن الثامن عشر، ذلك القرن الذي سادت فيه فلسفة عقلية تجريبية مادية، اهتمت تلك الفلسفة بعلم الرياضيات، وعلم الفلك والطبيعة والكيمياء والتاريخ الطبيعي، وكذلك علم الطّب والجغرافيا، وهي فلسفة تنادي بالتغيير، وتَسعى إلى التجديد في كل شيء.
وقد اعتقد أصحاب هذه النظرية بشدة في إمكانية تقدم البشرية نحو عالم أفضل، وأنّ الإنسان قادر على الرقي بحياته، من خلال الاستخدام السليم لعقله، وهم يرون أهمية أن يتعلم الناس كل شيء بشتى الطرق؛ ليكونوا جميعًا حكماء، حتى يمتلئ العالم بالنظام والنور والسلام.
ويُعَدّ "كوندرسيه" من أبرز الرواد الذين شاركوا في صياغة هذه النظرية، وهو عالمٌ رياضيات، وفيلسوف، وسياسي فرنسي شهير في عصر التنوير، فقد رأى أن التربية ضرورية للمجتمع، ولا يُمكن بأي مجتمع ما أن يستغني عن التربية، أو يُقلل من دورها، أو يتجاهلها أو يحبط همة التربويين، وإلا باء هذا المجتمع بأسره بالفشل؛ لأن الجهل يعرض الحياة إلى كل سوء وإلى كل خطأ، كما أنّه يضر بالحرية، ويضر بالعلم والتقدم، ويؤدي ذلك إلى الاستبداد.
من أجل هذا فإن التعليم كما يرى يجب أن يكون عالميًّا، ويَجِبُ أن يكون حقًّا للجميع، كما أن المعرفة ينبغي أن تكون عالمية أيضًا.
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