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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن عناصر المنهج  
الكلمات المفتاحية: عناصر- المنهج
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  عناصر المنهج
II. موضوع المقالة 
ويراد بالعناصر تلك المكونات الأساسية التي يتكون منها المنهج، ويتكون المنهج من أربعة عناصر أساسية وهي:
العنصر الأول: الأهداف التعليمية، ويطلق عليها البعض الغايات التعليمية، وهي عبارة عن الغايات أو التوقعات المرجوة التي سوف تحدث لدى الطلاب أو لدى التلاميذ بعد دراستهم للمنهج.
العنصر الثاني: المُحتوى: ويُترجم هذا المحتوى إلى مكونات من مفاهيم ومبادئ ومعارف، وقيمٍ واتجاهات وغيرها، ويُعدُّ المُحتوى ترجمة واضحة للأهداف التعليمية.
العُنصر الثّالث: طُرق واستراتيجيات التدريس؛ وهو يُرَكّز أساسًا على ما يحدث داخل القاعات وفصول الدراسة، ويُراد بطرق واستراتيجيات التدريس الأساليب، والوسائل اللازمة لتدريس وتقديم المحتوى للطلاب أو للمتعلمين.
والعنصر الرابع: تقويم المنهج: ويراد بالتقويم للمنهج التشخيص، والتحديد الدقيق لواقع تدريس المنهج، وكيفية علاج جوانب القصور التي قد تعتري المنهج، ويلي عملية تقويم المنهج هذه إعداد وتخطيط جديد لبناء المنهج مرة أخرى.
المكون الأول من مكونات وعناصر بناء المنهج وهو: أهداف المنهج: 
حيث إنّ تحديد الأهداف التعليِمِيّة يُمَثّل خطوة مُهِمّة من خطوات تصميم وتخطيط وتطوير المناهج الدراسية، وتتطلب هذه الخطوة بالضرورة الإجابة عن عدد من الأسئلة من أهم هذه الأسئلة ما يلي:
ما المطلوب تحقيقه من المنهج على مستوى الدولة، أو المحافظة، أو المرحلة التعليمية؟ وما التغييرات السلوكية التي يستطيع التلاميذ القيام بها، بعد مرورهم بالخبرات التعليمية المتضمنة بالمنهج؟
وتتطلب هذه الخطوة تحديد واختيار الأهداف العريضة أو المرامي الواسعة، والأهداف العامة أو الأغراض، ثُمّ الأهداف الإجرائية للمنهج؛ فإذا كان القيام بعمل ما يتطلب أن يكون هذا العمل موجهًا نحو تحقيق أهدافٍ مُعينة؛ حتى لا يكون هذا العمل عرضة للانحراف والارتجال؛ مما قد يُسبب الخسارة في الوقت والمال والجهد.
فعلى مستوى الدولة والمحافظة والمراحل التعليمية لا بد أن يكون هناك أهداف يسعى المختصون إلى تحقيقها، من خلال المناهج الدراسية؛ فالمراحل التعليمية المختلفة لها مجموعة من الأهداف التربوية، تسعى إلى تحقيقها. وإلى ضرورة وجود هذه الأهداف وتَوَفُّرها فيمن يتخرجون في هذه المرحلة.
فهناك أهداف للمرحلة الابتدائية؛ تتناسب بالضرورة مع طبيعة التلاميذ في هذه المرحلة، كما أنّ هُناك أهداف للمرحلة الإعدادية، وكذلك هناك أهداف للمرحلة الثانوية، وأهدافٌ للمَرحلة الجامعية، بحيث تتكامل هذه الأهداف في النهاية؛ لتحقيق أهداف التربية بوجه عام، والتي تتمشى بالضرورة مع فلسفة وطبيعة وثقافة واحتياجات المجتمع.
لكنْ قد نجدُ أنّ المَرْحلة الابتدائية تهتم ببعض الأهداف؛ فتوليها عناية خاصة، وهكذا الحال في المراحل التعليمية المُختلفة، هذا الاهتمام يكون في ضوء عوامل منها: قدرات المتعلم ومُيوله، واستعداداته وحاجاته، وفي ضوء طبيعة المواد الدراسية.
وتجدر الإشارة إلى أن أهداف التربية يتم تحديدها في ضوء أهداف المجتمع، وبالتالي فإن أهداف المجتمع وأهداف التربية يتم في ضوئها تحديد الخطوط العريضة لأهداف المنهج.
وعملية تحديد الأهداف، ضرورية لعدة أسباب: فهي ضَرورية لاختيار الخبرات التعليمية المُناسبة، وضرورية لاختيار أوجه النشاط التعليمي، كما أنها ضرورية من أجل عملية التقويم الصحيح والسليم، والذي يعود بالضرورة على عملية إعادة بناء وصياغة المنهج من جديد.
ويدفعنا هذا إلى أن نتعرض لمفهوم الهدف التربوي؛ فالهدف التربوي تعبير عن غاية أو شيء نرغبه، ونسعى إلى تحقيقه؛ فهو غاية ومرمى ومقصد، نُريد أن نُحققه في مرحلة ما، وهو نوعٌ من السُّلوك الظّاهري الذي يُمكن قياسه وتقويمه؛ فقد يكون السلوك سلوك أداء حركي أو عقلي، عن طريق أداء مهارة معينة باستخدام جهاز معين، أو قد يكون كتابة تقرير عن موضوع معين، أو قد يكون الأداء عن طريق الحديث الشفوي.
وللهدف التربوي المُصاغ بطريقة جيدة بُعدان أساسيان: أحدهما: البعد السلوكي. والآخر: بعد المحتوى.
ويُمكن القول بأن غاية مناهج التعليم هي إحداث تغييرات في سلوك المتعلمين، وهذه التغييرات السُّلوكية يُمكن إجمالها في التصنيف التالي، الذي يشمل ثلاثة أقسام وهي:
القسم الأول: ويشمل استدعاء وفهم ما يلي:
الحقائق النوعية والأحداث والرموز.
طرق ووسائل التعامل مع الحقائق والأحداث والرموز.
العموميات والتجريدات المتضمنة بالمجال.
القسم الثاني ويشمل ما يلي:
الشُّعور، الإحساس، العقائد، الاتجاهات، والقيم. ولا يَشتمل على شيء غير ذلك.
القسم الثالث: ويتضمن المهارات التالية:
المهارات العقلية.
المهارات الاجتماعية داخل الشخص الواحد، وتلك التي بين الأفراد كمجموعة.
المهارات النفسية الحركية.
وعلى هذا؛ فإنّ أهداف المناهج الدراسية لا تخرج عن كونها تُمَثّل جانبًا أو أكثر من الجوانب السالفة الذكر.
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