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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  مصادر اشتقاق الاهداف
الكلمات المفتاحية: نصادر-الاهداف
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  مصادر اشتقاق الاهداف
II. موضوع المقالة 
 يَكْثُر الجَدَلُ حول المصادر التي ينبغي أن تُشْتَقّ منها الأهداف التربوية، وما ينبغي الإشارة إليه: أنه لا يوجد مجال واحد يمكن أن تشتق منه الأهداف؛ فلِكُلّ من المصادر التي سنعرضها الآن أهمية في اشتقاق الأهداف التربوية، وتِلْك المَصَادِرُ هي: دراسة المتعلمين كمصدر لاشتقاق الأهداف، ودراسة الحياة المعاصرة خارج المدرسة، ودراسة اقتراحات المتخصصين في المادة الدراسية، وفلسفة المجتمع وحاجاته كمصدر لاشتقاق الأهداف، واستخدام سيكولوجية التعلم كمصدر لاشتقاق الأهداف، وكذلك دراسة المعرفة العالمية كمصدر لاشتقاق الأهداف.
ونتناول فيما يلي هذه المصادر بشيء من التفصيل: 
المصدر الأول: دِراسة المتعلمين كمصدر لاشتقاق الأهداف: فحاجات ومُيول واتجاهات واهتمامات التلاميذ تُعَدّ من المصادر الهامة لاشتقاق الأهداف التربوية والتعليمية؛ فمن حاجات الفرد ما هو أساسي: كالطعام والشراب. 
ومنها ما هو ثانوي كالحاجة إلى المعرفة في الميادين المختلفة، والحاجة إلى استخدام بعض الأجهزة في الحياة العملية، فإذا ما واجهت الفرد مشكلة تسببت في حرمانه من حاجة أساسية؛ فإنّه يبدأ في التفكير في حلها، والتغلب عليها، وبالتالي يُصبح من الضروري أن تهتم المناهج التي يدرسها التلاميذ بحاجاتهم الأساسية والثانوية.
فالمُعلم قادرٌ على التعرف على حاجات تلاميذه؛ فمن ثم يكون دوره ذا أهمية في تحديد الأهداف التربوية، التي تؤدي إلى إشباع حاجاتهم، فدراسة الحاجات لدى جماعة من أطفال ما سوف يؤدي إلى تحديد الحاجات التي لم تشبع بطريقة حسنة كما سوف يسهم هذا في إيضاح الدور الذي يمكن أن تلعبه المدرسة في إشباع هذه الحاجات.
وقد تتكون بعض ميول واتجاهات الفرد أثناء سعيه لإشباع حاجاته، فقد تدفعه الحاجة إلى الطعام مثلًا إلى محاولة تجهيز وإعداد الأطعمة وطهيها وخلال هذا قد يكتسب الفرد ميلًا إلى عملية الطهي وقد يؤدي هذا إلى عزوفه عنها تمامًا؛ لهذا ينبغي أنْ يُراعي المنهج ميول واتجاهات التلاميذ، وأن تُتَاح الفرصة للمعلم يتعرف على ميول تلاميذه التي تتمشى مع أهداف المجتمع وفلسفته وظروفه.
كذلك الحال بالنسبة لاهتمامات التلاميذ؛ فهي تُعَدّ مصدرًا من مصادر اشتقاق الأهداف التربوية، ينبغي على المنهج مراعاتها؛ فحينما تكون تلك الاهتمامات من النوع المرغوب، فإنها تبين نقطة البداية للتعليم الفعال والمثمر، أما إذا كانت هذه الاهتمامات غير مرغوبة، فإنها تضع أيدينا على أوجه القصور التي تتطلب جهودًا للتغلب عليها، حتى تكون تربية التلاميذ فعالة وتسير في الطريق الصحيح.
المصدر الثاني من مصدر اشتقاق الأهداف: دراسة الحياة المعاصرة خارج المدرسة:
فدراسة الحياة المعاصرة للأفراد والجماعات لمعرفة ما بها من نشاطات، وما بها من نواحٍ هامة له أهمية في تحديد واشتقاق الأهداف؛ فتحليل سلوك الأفراد والجماعات، وكتاباتهم وآرائهم، وخاصة المُفكرين الرواد في شتى المجالات، كل هذا يؤدي إلى تحديد جوانب هامة في الحياة المعاصرة، يُمكن أن يشتق منها بعض الأهداف التربوية.
والحياة المعاصرة تتطلب بعض الحاجات والاهتمامات والسلوكيات من جانب أفراد المجتمع، مما يفرض ضرورة أن تُشْتَقّ بعض الأهداف من الواقع المعاصر، ومن الحياة المعاصرة.
المصدر الثالث: دراسة اقتراحات المتخصصين في المادة الدراسية، حيث يستطيع المتخصصون في المادة الدراسية أن يقدموا بعض الاقتراحات المفيدة، فيما يتعلق بتحديد الأهداف التربوية. 
وهذه الاقتراحات تعكس وجهة نظرهم الشخصية؛ ولهذا فإنه كثيرًا ما يوجه النقد لهذه المقترحات، على أساس أن الأهداف التي يقدمونها تتصف بأنها فنية للغاية، ولا يعني هذا أنها ليست ذات قيمة، بل لا بُد أن توضع في الاعتبار عند اشتقاق الأهداف بعد دراستها دراسة دقيقة؛ بهدف استنباط الأهداف المرغوبة منها.
فهذه التقارير يُمكن أن تزودنا برءوس موضوعات عامة يُمكن أن يوضع لكل منها بعض الأهداف الممكنة حيث تسعى المدرسة إلى تحقيقها، ففي ميدان العلوم مثلًا، يُمكنُ أنْ تُشْتَقّ أهداف كثيرة من تقارير المتخصصين، التي تتعلق بمصادر الثروة النباتية والحيوانية، والتي تتعلق بالعالم الذي نعيش فيه، وعن علاقة الكائنات الحية ببعضها البعض؛ ومن تلك التقارير التي تهتم بصحة الأفراد، وصحة المجتمع بوجه عام.
كذلك الحال في المجالات الدينية والشرعية والثقافية والأدبية والفنية؛ فهناك تقارير تهتم بتنمية خصائص عدة، منها: التفكير التأملي، والتذوق الجمالي، والتسامح والاعتزاز بالنفس، والإدراك لمسائل الدين، والحفظ لبعض فروع وعلوم الشريعة. وكل هذه التقارير يمكن أن يشتق منها بعض الأهداف التربوية الهامة.
المصدر الرابع: استخدام فلسفة المجتمع وحاجاته، كمصدر لاشتقاق الأهداف:
فالمدرسة تشتق فلسفتها التربوية من فلسفة المجتمع التي توجد فيه، وتتبع المدرسة طرقًا وأساليب معينة، من أجل تحقيق أهدافها التي تنبع من فلسفة المجتمع؛ فهناك علاقة وثيقة بين مناهج المدرسة والفلسفة التربوية التي تؤمن بها، مما يُحَتّم علينا دراسة تلك الفلسفة دراسة جيدة، من أجل استخدامها كمَعَايير يَتِمُّ في ضوئها تحديد أهداف المدرسة التربوية؛ فينبغي أن تتضمن أهداف المنهج بعض الأهداف التي تؤكد قيم المجتمع ومبادئه، وعاداته وما إلى ذلك.
المصدر الخامس: استخدام سيكولوجية التّعلم كمصدر لاشتقاق الأهداف التربوية:
الأهداف التربوية التي تحددها المدرسة لمناهجها، عبارة عن غايات تربوية يتم تحقيقها عن طريق التعلم؛ فإذا لم تتناغم هذه الأهداف مع ما ثبتت صحته من نظريات في مجال علم النفس، ومع سيكولوجية التعلم؛ فإنه في مثل هذه الأحوال لا يمكن تحقيق تلك الأهداف؛ فمعرفتنا لسيكولوجية التعلم تُساعدنا في اختيار الأهداف التي يمكن تحقيقها في سن معينة، أو في مرحلة تعليمية معينة.
فليس من الممكن مثلًا اكتساب تلاميذ المرحلة الابتدائية مهارات مُعقدة في استخدام الأجهزة العملية أو العلمية الدقيقة، كذلك فإن معرفتنا الجيدة لسيكولوجية التعلم تمكننا من تحديد الأهداف صعبة التحقيق، والتي تتطلب مزيدًا من الجهد والوقت، ويتضح من هذا: أنّ استخدام سيكولوجية التّعَلّم يُمَكّن التربويين من تحديد الأهداف التربوية المناسبة، ومن وجهة النظر السيكولوجية. ومن خِلال معرفتنا بسيكولوجية التعلم؛ فإن هذا يساعد في توزيع الأهداف التربوية على الصفوف الدراسية في المراحل التعليمية المختلفة.
المصدر السادس: دراسة المعرفة العالمية كمصدر لاشتقاق الأهداف التربوية:
يضيف "تنر وتنر" عام ألف وتسعمائة وخمسة وسبعون مصدرًا آخر من مصادر الاشتقاق التربوية، هو: "المعرفة العالمية" وذلك أن عملية بناء المناهج ينبغي أن تكون من خلال المصادر المتعددة، والقوة التي هي في حالة تفاعل مُتداخل ومستمر؛ فعند بناء المنهج على وجه التحديد ينبغي أن يتناول المناقشة؛ ليس فقط عملية اختيار المادة الدراسية، بل أيضًا محيط هذه المادة، متضمنًا هذا تركيب المادة التي ستدرس، وطريقة تنظيمها وتناسقها الداخلي، وأساسياتها وأساليب التدريس، والعلاقة بين هذه المادة وحياة المتعلم والمعرفة العالمية، وكيفية الاعتماد على هذه المصادر وطبيعتها، وامتدادها ومكانتها، وينبغي أيضًا مراعاة فلسفة المجتمع.
فالجانب الذي يضيفه "تلر" والمعرفة العالمية التي تبني منها المعاهد، والمؤسسات التربوية المقررات الدراسية المختلفة، التي تسعى إلى تدريسها، وتعمل وتقصد على تعليمها لطلابها. 
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