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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  واقع اعداد المناهج في القرن
الكلمات المفتاحية: المناهج-القرن
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  واقع اعداد المناهج في القرن
II. موضوع المقالة 
إن بناء مناهج التعليم الجديدة خلال القرن الحادي والعشرين، ينبغي أن يركز على تغيير حياة النشء وتغيير مجتمعاتهم، حيث يجب بتلك المناهج أن تتيح للمتعلمين خبرات تعليمية، وتربوية تؤهلهم لحياة أفضل. ومن أهم الملامح التي يجب أن تبنى عليها مناهج التعليم خلال الألفية الثالثة، ما يلي: المزيد من العمق والقليل من المعالجة السطحية للأمور والمسائل والقضايا ذات الأهمية بالنسبة للطالب والمجتمع، وكذلك ينبغي التركيز على حل المشكلات التي تتطلب استخدام العديد من استراتيجيات التعلم، كما ينبغي أيضًا التأكيد على كل من المهارات والمعرفة في جميع موضوعات المنهج، وأيضًا المزيد من المواكبة والملاءمة، والعمل على تقليل الفروق الفردية بين المتعلمين، من خلال: تنويع الخبرات، والوسائل التعليمية، والتكنولوجية الحديثة والمختلفة، وكذلك توظيف واستخدام أساليب متنوعة ومتعددة للتعليم والتعلم، كما ينبغي التركيز على النقاط المشتركة، وهي الخصائص، والاحتياجات، والقدرات، والاستعدادات المعرفية والتعليمية، والخصائص والقدرات العقلية لدى جميع المتعلمين داخل الصف الدراسي الواحد.
كما ينبغي أن يكون هناك اهتمام، ومزيد من التناسق التام بين الموضوعات في المنهج الواحد، وبين موضوعات المناهج ككل، حتى يكون هناك تكامل بين المناهج، أيضًا ينبغي الاهتمام بالمزيد من التكامل الانتقائي، على مستوى موضوعات المنهج الواحد، وعلى مستوى المناهج المختلفة، أيضًا يجب التأكيد على مفهوم المنهج المتعلَّم، الذي يعني: ضرورة وصول جميع المتعلمين إلى حد التمكن والإتقان، ويشير التمكن والإتقان إلى وصول المتعلم إلى أقصى درجة من التحصيل والاستيعاب، بحيث يحصل على معيار الجودة وعلى معيار التفوق، إذا تم اختباره في المنهج الذي درس له. كما أن هناك أيضًا مزيدا من الاهتمام بالجوانب الشخصية الوثيقة، مع التوازن بين تلك الجوانب الشخصية والمستقبليات. ولذلك؛ عندما ننظر نظرة مقارنة، بين المناهج القديمة والمناهج الجديدة، نجد أن بينهما فروقًا، ولذا، فإن الاتجاهات المعاصرة في إعداد وتصميم المناهج، ينبغي أن تتغلب على بعض الملامح، وعلى بعض المشكلات التي كانت تعتري المناهج فيما مضى. 
فمن حيث العمق: نجد أن المناهج القديمة كانت تتناول القضايا بسطحية، بينما المناهج الجديدة تتعمق في تناول القضايا والأمور والمعلومات. 

ومن حيث المشكلات: كانت المناهج القديمة تركز على مهارات التفكير بشكل منفصل، أما المناهج الحديثة والمعاصرة والجديدة فهي تركز على مشكلات واقعية، تنطوي في سياقها على مزيد من استراتيجيات التعلم.

ومن حيث المهارات والمعرفة: نجد أن المناهج القديمة تركز على المعرفة فقط، أما المناهج الحديثة فهي تركز على المهارات والمعرفة في إطار حل المشكلات. وعند اعتبار الفروق الفردية بين المتعلمين، وكيفية مراعاتها بين المتعلمين داخل الصف الدراسي الواحد؛ نجد أن المناهج القديمة كانت تتجاهل تلك الفروق، تجاهلًا تامًّا وكاملًا، حيث يتم إعداد المنهج بطريقة واحدة لكافة أنواع المتعلمين، بغض النظر عن الفروق الفردية بينهم، أما المناهج الحديثة فهي تؤكد على ضرورة مراعاة الفروق الفردية بين المتعلمين.
وفيما يرتبط بنقاط التلاقي ومسارات المنهج، نجد أن المناهج القديمة كانت تركز على مسارات المنهج فقط، أما المناهج الحديثة والمعاصرة فهي تركز على نقاط التلاقي المشتركة بين جميع المتعلمين. 

ومن حيث التناسق: كان هناك تناسق جزئي في المناهج القديمة، وفي إعداد المناهج سابقًا، أما إعداد المناهج الحديثة، فلا بد من التأكيد على التناسق التام بين أجزاء المنهج من ناحية، وبين المنهج والمناهج الأخرى من ناحية ثانية.

ومن حيث التكامل: فنجد أن المناهج القديمة، عبارة عن مواد منفصلة، أما المناهج الحديثة ففيها تكامل انتقائي تام. 

ومن حيث محور التركيز: نجد أن المناهج القديمة كانت تركز على الأنشطة، أما المناهج الحديثة فهي تركز على مخرجات ونتائج التعلم. 

ومن حيث الموارد: نجد أن المناهج القديمة كانت تؤكد على الحتمية الأكاديمية، أما المناهج الحديثة فهي تؤكد على الحاجات الشخصية الوثيقة، وغيرها من الموارد المستخدمة.
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