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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  حديث مثل المهجر الي الجمعه
الكلمات المفتاحية: المهجر-الجمعه
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  حديث مثل المهجر الي الجمعه
II. موضوع المقالة 
  . حديث أبي هريرة > في قول رسول الله : ((مثل المُهجّر إلى الجمعة...)) قال الإمام علي بن المديني: رواه معمر، وأصحاب الزّهري عن الأغر عن أبي هريرة، إلا أن ابن عيينة رواه عن الزهري عن سعيد -وهو ابن المسيب- عن أبي هريرة، وجميعًا صحيح. 
والحديث المشار إليه، أو الذي ذكر الإمام عليّ طرفه هو -كما في (مسند الإمام أحمد)- عن سفيان -أي: ابن عيينة- عن الزّهري، عن سعيد، عن أبي هريرة، عن النبي  قال: ((المُهجّر إلى الجمعة كالمهدي بدنة، ثم الذي يليه كالمهدي بقرة، والذي يليه كالمهدي كبشًا، حتى ذكر الدجاجة، والبيضة))، وطريق أبي عبد الله الأغر، كما رواه يونس عن ابن شهاب، عن أبي عبد الله الأغر، عن أبي هريرة يقول: قال رسول الله : ((إذا كان يوم الجمعة كان على كل باب من أبواب المسجد ملائكة يكتبون الأول فالأول، فإذا جلس الإمام طَوَوْا الصُّحُفَ، وجاءوا يستمعون الذّكر، ومثل المُهجّر كمثل الذي يُهدي البدنة، ثم كالذي يُهدي بقرة، ثم كالذي يُهدي الكبش، ثم كالذي يُهدي الدجاجة، ثم كالذي يُهدي البيضة))، وأخرج الحديث غيرهما. 
هذا الحديث -كما ترى- مداره على الزهري, فقد رُوي عن الزهري على عدّة أوجه، ذكر منها الإمام طريقين قال عليهما: إنهما صحيحان: 
الأول: عن الزّهري، عن أبي عبد الله الأغر، عن أبي هريرة. 
والثاني: الزهري، عن سعيد بن المسيب، عن أبي هريرة. 
الثالث، وهو ما لم يذكره الإمام علي بن المديني: الزهري، عن أبي سلمة بن عبد الرحمن، عن أبي هريرة. 
الرابع، وهو لم يذكره أيضًا: الزّهري، عن الأعرج، عن أبي هريرة. 
وقد يُقرن بعض هؤلاء ببعض.

فأما الوجه الأول: وهو الزّهري عن أبي عبد الله الأغر مفردًا، عن أبي هريرة، فرواه عن الزهري ابنُ أبي ذئب، وأخرجه البخاري في (صحيحه)، في كتاب (الجمعة)، في باب الاستماع إلى الخطبة، وأخرجه الإمام أحمد، وأخرجه أبو داود الطيالسي، جميعًا عن ابن أبي ذئب، عن الزهري، عن الأغر به.
وأما الوجه الثاني: وهو الزّهري، عن سعيد بن المسيب، عن أبي هريرة، فأخرجه مسلم في الجمعة، في باب فضل التهجير يوم الجمعة -كما ذكرنا متنه-، وأخرجه غيره.
وأما الوجه الثالث: وهو عن الزهري، عن أبي سلمة، عن أبي هريرة، فأخرجه الطحاوي في (شرح معاني الآثار)، والدارقطني في (العلل).
وأما الوجه الرابع: وهو الزهري، عن الأعرج، عن أبي هريرة، فأخرجه النسائي في (الكبرى) في الجمعة، باب قعود الملائكة يوم الجمعة على أبواب المسجد.
وأما الوجه الخامس: وهو الزهري عن أبي سلمة، وأبي عبد الله الأغر عن أبي هريرة، يعني: جمع بين الاثنين: أبي سلمة، وأبي عبد الله الأغر، فأخرجه البخاري في باب بدء الخلق، باب ذكر الملائكة.
وأما الوجه السادس: وهو الزهري عن أبي سلمة، وابن المسيب، وأبي عبد الله الأغر، عن أبي هريرة، فأخرجه الطبراني في (الأوسط). 

وكما هو واضح فجُلُّ من عليهم مدار هذه الأوجه عن الزهري ثقات، وليس وجه من هذه الأوجه يتفرّد به ضعيفًا، بل ما كان فيه من ضعيف فإنه مجبور بهؤلاء الثقات الذين عليهم مدار هذه الأوجه؛ ولذلك تتابعت كلمات الأئمة النقاد على تصحيح جميع هذه الأوجه، لا سيما والزهري من أوسع الناس رواية وأكثرهم شيوخًا، فلا يُستبعد روايته الحديث الواحد على أشكالٍ متغايرة. 
وممن حكم على هذه الأوجه بالحفظ الإمام علي بن المديني -كما هنا- قال: وجميعًا صحيح، ونقله عنه البيهقي في (معرفة السنن والآثار)، وقال أيضًا: حدثنا سفيان... فذكر الحديث، قال علي: فقلت لسفيان: فإن معمرًا يقول: حدثني الزهري عن الأغر عن أبي هريرة، يعني: وليس عن سعيد. فقال سفيان: حفظناه من الزهري، عن سعيد، عن أبي هريرة. قال علي: قلت لسفيان: فإن ابن مجمع رواه عن الأغر، وسعيد بن المسيب، يعني: رواه عن الزهري عنهما، يعني: من طريق إسماعيل القاضي قال: حدثنا ابن المديني فذكره. 
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