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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  مثال لمرسل اجتمعتفيه العواضد الاربعة
الكلمات المفتاحية: مثال –مرسل-العواضد
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  مثال لمرسل اجتمعت فيه العواضد الاربعة
II. موضوع المقالة 
نذكر مثالًا لمرسل اجتمعت فيه العواضد الأربعة التي ذكرها الإمام الشافعي في كون الحديث المرسل يتقوى، ونذكر بما قاله الشافعي في ذلك. قال: إن المرسل يعتضد بواحد من العواضد الآتية: 
الأول: مجيئه مسندًا من وجه آخر.
الثاني: أن يوافقه مرسل آخر.
الثالث: أرسله مَنْ أخذ العلم عن غير رجال التابعي الأول.
الرابع: أن يعضده قول جَمْع من أهل العلم.
فهذه هي العواضد الأربعة التي ذكرها الإمام الشافعي.
والمثال الذي اجتمعت فيه العواضد الأربعة التي ذكرها الإمام الشافعي هو مرسل سعيد بن المسيب: "أن رسول الله  نهى عن بيع اللحم بالحيوان"، اجتمعت في هذا المرسل العواضد الأربعة التي ذكرها الإمام الشافعي -رحمه الله- فقد اعتضد بالأمور الآتية: 
بحديث مسند عن سمرة > وبمرسل القاسم بن أبي بزة، وبقول أبي بكر الصديق > وبفتوى أكثر أهل العلم. 
أما مرسل ابن المسيب فله طريقان عن ابن المسيب: 

الأول: رواه مالك والشافعي وأبو داود والدارقطني والحاكم والبيهقي من طريق مالك عن زيد بن أسلم عن سعيد بن المسيب: "أن رسول الله  نهى عن بيع اللحم بالحيوان"، وإسناده صحيح إلى مرسله, وله ثلاث طرق أخرى عن زيد بن أسلم:
الطريق الأول: رواه عبد الرزاق عن معمر عن زيد بن أسلم عن سعيد بن المسيب: أن رسول الله  ... نحوه، وإسناده صحيح إلى مرسله. 
الثاني والثالث: رواهما البيهقي من طريق سعيد بن منصور، حدثنا عبد العزيز بن محمد وحفص بن ميسرة عن زيد بن أسلم عن سعيد بن المسيب نحوه، وإسناده صحيح إلى مرسله. 
والحديث روي من طريق مالك مسندًا، والصواب إرساله, كما قال الدارقطني, والطريق المسندة رواها الدارقطني وأبو نعيم وابن عبد البر من طريق يزيد بن عمرو بن البراء الغنوي أبي سفيان، قال: حدثنا يزيد بن مروان، قال: حدثنا مالك بن أنس عن الزهري عن سهل بن سعد، قال: "نهى رسول الله  عن بيع اللحم بالحيوان"، قال الدارقطني: تفرد به يزيد بن مروان عن مالك بهذا الإسناد ولم يتابع عليه، وصوابه في (الموطأ) عن ابن المسيب مرسلًا، وقال أبو نعيم: غريب من حديث مالك عن الزهري عن سهل، تفرد به يزيد بن عمرو عن يزيد، وقال البيهقي: عقب روايته الحديث مرسلًا عن ابن المسيب هذا هو الصحيح، ورواه يزيد بن مروان الخلال عن مالك عن الزهري عن سهل بن سعد عن النبي  وغلط فيه. 

وقال ابن عبد البر -عقب روايته لحديث سهل-: وهذا حديث إسناده موضوع، لا يصح عن مالك، ولا أصلَ له في حديثه، ويزيد بن مروان، قال فيه ابن معين: كذاب، وقال عثمان الدارمي: قد أدركته وهو ضعيف قريب مما قال يحيى، وقال الدارقطني: ضعيف جدًّا، وقال أبو داود: ضعيف. 
الطريق الثاني: طريق مرسل سعيد بن المسيب رواه الإمام أبو داود من طريق عبد السلام بن عتيق الدمشقي، حدثنا أبو مسهر قال: حدثني يحيى بن حمزة، قال: حدثني محمد بن الوليد الزبيدي، عن الزهري، عن سعيد بن المسيب: "أن رسول الله  نهى عن بيع الحي بالميت"، يعني: الحيوان الحي باللحم المذبوح، وإسناده حسنٌ إلى مرسله، رجاله ثقات إلا عبد السلام بن عتيق فهو صدوق، كما قال الحافظ ابن حجر في (تقريب التهذيب) وأبو مسهر هو عبد الأعلى بن مسهر، وهو ثقة فاضل. 
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