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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن باب كيف بدا الوحي  
الكلمات المفتاحية: الوحي
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  باب كيف بدا الوحي
II. موضوع المقالة 
ثم بدأ الكِرْماني شرح كتاب (الكواكب الدراري) وبدأ في شرح الكتاب حيث بدأ البخاري في باب: كيف كان بدء الوحي إلى رسول الله  وقول الله : {ﭒ ﭓ ﭔ ﭕ ﭖ ﭗ ﭘ ﭙ ﭚ ﭛ} [النساء: 163]. 
قال: "بسم الله الرحمن الرحيم، باب: كيف كان بدء الوحي". قوله: "باب" يجوز فيه وفي نظائره أوجه ثلاثة: 
أحدها: رفعه مع التنوين: "بابٌ كيف كان بدء الوحي". 
الثاني: رفعه بلا تنوين على الإضافة، وعلى التقديرين هو خبر مبتدأ محذوف، أو: "هذا باب كيف كان بدء الوحي". 
الثالث: "بابْ" على سبيل التعداد للأبواب بصورة الوقف؛ فلا إعراب له، أي: يقال: "بابْ، كيف كان بدء الوحي إلى رسول الله ". 
قوله: وقول الله تعالى. و"قول الله": هو مجرور عطفًا على محل الجملة التي هي: "كيف كان بدء الوحي" إذا قلنا: إن "كيف كان بدء الوحي" الجملة في محل جر مضافة إلى "باب" فكذلك قوله: "وقول الله -جل ذكره" أو هو مرفوع عطفًا على لفظ البدء، يعني: كيف كان بدء الوحي وقول الله . 
قوله: "بدء الوحي" أي: كيف كان بدء الوحي. البدء: على وزن فَعْل، محتمل أن يكون مهموزًا فهو بمعنى: الابتداء، أو أن يكون ناقصًا فهو بمعنى: الظهور، بمعنى: بُدوّ الوحي. والوحي أصله: الإعلام في خفاء، وقيل: الإعلام بسرعة، وكل ما دللت به من كلام، أو كتابة، أو رسالة، أو إشارة فهو وحي، ومن الوحي: الرؤيا والإلهام.

وأوحى ووحى لغتان، والأولى أفصح، وبها ورد القرآن الكريم: {ﮇ ﮈ ﮉ ﮊ} [النحل: 68] {ﯤ ﯥ ﯦ} [القصص: 7] وقد يُطلق -أي: الوحي- ويراد به اسم المفعول منه، أي: من الموحى، فالقرآن وحي، أي: موحى به. وأما بحسب اصطلاح المتشرعة -أي: الذين يقولون بالشرع: فهو كلام الله المنزّل على نبيٍّ من أنبيائه. 
ويتبين لنا شيء من ملامح منهج الإمام الكِرْماني، وهو أنه يبدأ في شرح البخاري جملة جملة، ابتداء من التراجم وما فيها، وأنه يُعنى بالنواحي اللغوية، من نحوٍ وغير ذلك، ومن شرح للألفاظ كما شرح كلمة "الوحي" وبيّن معانيه في اللغة والاصطلاح. 
قال: "فإن قيل: ترجمه لبيان بدء شأن الوحي، والحديث لبيان كون الأعمال محتاجة إلى نيّة. يعني: ما الصلة بين بدء شأن الوحي -وهو الترجمة- وبين الحديث الذي رواه بعده، وهو حديث: ((إنما الأعمال بالنيات)) الذي ابتدأ به البخاري كتابه؟
قال العلماء: البخاري -رحمه الله تعالى- أورد هذا الخبر بدلًا من الخطبة، وأنزله منزلتها؛ فكأنه قال: بدأت بهذا الكتاب، وصدّرته بكيفية بدء الوحي، وقصدت به التقرب إلى الله تعالى؛ فإن الأعمال بالنيات. 
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