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الكلمات المفتاحية: بيان-الاعراب
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  بيان الاعراب
II. موضوع المقالة 
 قال: "قوله: "عائذ الله" عطف بيان على قوله: "أبو إدريس" ولهذا ارتفع قوله: "أن عبادة" ولهذا ارتفع، يعني: هناك ضمة على الذال. قوله: "أن عبادة" أصله بأن عبادة.
قوله: "وكان شهد بدرًا" الواو فيه هي الواو الداخلة على الجملة الموصوف بها؛ لتأكيد لصوقها بموصوفها، أي: لتأكيد لصوقها بعبادة، وإفادة أن اتصافه بها أمر ثابت، وكذلك الواو في قوله: "وهو أحد النقباء" ولاشك أن كون شهود عبادة بدرًا، وكونه من النقباء صفتان من صفاته، ولا يجوز أن تكون الواو للحال ولا للعطف على ما لا يخفى على من له ذوق سليم.
قوله: "بدرًا" منصوب بقوله: "شهد" وليس هو مفعولًا فيه، وإنما هو مفعول به؛ لأن تقديره: شهد الغزوة التي كانت ببدر. قوله: "وهو" مبتدأ وخبره: "أحد النقباء" وهو أحد النقباء. "وليلة العقبة" نصب على الظرفية.
قوله: "أن رسول الله " أصله بأن، فإن قلت: كيف هذا التركيب: أن عبادة بن الصامت أن رسول الله " ولاشك أن قوله: "وكان شهد بدرًا وهو أحد النقباء ليلة العقبة" معترضة، فكيف يكون التركيب: "أن عبادة بن الصامت > أن رسول الله  قال"؟

قلت: تقديره: أن عبادة بن الصامت قال أو أخبر أن رسول الله  وهو ساقط من أصل الرواية، والسقوط هذا غير جائز، وإنما جرت عادة أهل الحديث بحذف: قال، إذا كان مكررًا نحو: "قال: قال رسول الله " ومع هذا ينطقون بها عند القراءة.

وأما هنا فلا وجه لجواز الحذف، والدليل عليه أنه ثبت في رواية البخاري، هذا الحديث بإسناده هذا في باب من شهد بدرًا، والظاهر أنها سقطت من النساخ من بعده، فاستمروا عليه، يعني: هي ثابتة في رواية أخرى في باب "من شهد بدرًا" عند البخاري، وسقطت هنا من النساخ".
ولكن ابن حجر أجاز الحذف حتى هنا وقال: "إنها تحذف كتابة، ولكنها لا بد من نطقها في القراءة".
قال العَيْنِي: "وقد روى أحمد بن حنبل عن أبي اليمان بهذا الإسناد أن عبادة حدثه، فذكر التحديث الذي هو مثل القول، يعني: أن رسول الله  قال جملة في محل رفع؛ لأنها خبر "أن" يعني: أن رسول الله  قال، قال: خبر "أن" فمحلها الرفع؛ لأن خبر "أن" مرفوع.
قوله: "وحوله عصابة" جملة اسمية وقعت حالًا، وقوله: "عصابة" هي المبتدأ، و"حوله" نصب على الظرفية مقدمًا خبره، يعني: عصابة حوله.
قوله: "من أصحابه" جملة في محل الرفع على أنها صفة للعصابة، أي: عصابة كائنة من أصحابه، فمتعلقها محذوف، وهو قوله: كائنة، وكلمة "مِن" للتبعيض، يعني: بعض أصحابه، ويجوز أن تكون للبيان يعني: بيان لكلمة "عصابة".
قوله: ((بايعوني)) جملة مقول القول، يعني: قال: بايعوني كذا كذا كذا، فهذا مقول القول.
قوله: ((على أن)) يعني: بايعوني على ألا تشركوا، قوله: ((على أن)) كلمة "أن" مصدرية، أي: على ترك الإشراك بالله شيئًًا.
قوله: ((ولا تسرقوا)) وما بعده كله عطف على: ((لا تشركوا)). 
قوله: ((تفترونه)) جملة في محل الجر على أنها صفة لبهتان، يعني: جملة في محل الجر؛ لأن "بهتان" الموصوفة مجرورة. قوله: ((ولا تعصوا)) أيضًا عطف على المنفي فيما قبله. 
قوله: ((فمن وفَى)) أو ((فمن وفّى)) قال هنا: كلمة ((من)) شرطية مبتدأ، وفي الحقيقة كلامه فيما بعد ذلك يفيد أن ((من)) اسم موصول، أي: الذي وفى؛ ولهذا قال: و((وفى)) جملة صلتها.
قوله: ((فأجره)) مبتدأ ثانٍ، وقوله: ((على الله)) خبره، والجملة خبر مبتدأ الأول الذي هو اسم موصول ((من)) ودخلت الفاء في قوله: ((فأجره)) لتضمن المبتدأ الشرط.
قال: ((ومَن)) -أي: ((ومن أصاب ذلك شيئًا))- ((ومن)) مبتدأ موصولة تتضمن معنى الشرط، وهي في قبلها ((وأصاب)) جملة صلتها، و((شيئًا)) مفعوله، يعني: أصاب شيئًا مفعول لأصاب. 
قوله: ((فعوقب)) على صيغة المجهول عطف على قوله: ((أصاب)). قوله: ((فهو)) مبتدأ ثانٍ أي: فهو إلى الله، وقوله: ((كفارة)) خبره يعني: فهو كفارة له، والجملة خبر للمبتدأ الأول وهي ((من أصاب)) والفاء لأجل الشرط، يعني: لأنه متضمن معنى الشرط.
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