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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  ترجمة السهارنفوري
الكلمات المفتاحية: السهارنفوري
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن ترجمة السهارنفوري
II. موضوع المقالة 
هو الشيخ العلامة الفقيه خليل أحمد بن مجيد علي الأنصاري الحنفي، أحد كبار الفقهاء والمحدّثين، وُلد في أواخر صفر سنة تسع وستين ومائتين وألف، في قرية من أعمال "سهارنفور" ونشأ ببلدة من أعمالها، وقرأ العلم على خاله الشيخ يعقوب بن مملوك العليّ، والشيخ محمد مظهر، وعلى غيره من العلماء في المدرسة العربية بـ"ديوبند" وفي "مظاهر العلوم" بـ"سهارنفور" والعلوم الأدبية على الشيخ فيض الحسن السهارنفوري في لاهور.

وعُيّن أستاذًا مُساعدًا، أي: مُعينًا للمدرسين في "مظاهر العلوم" وأقام مدة في "بهوبال" وغيرها يُدرّس ويفيد، إلى أن اختِير أستاذًا في "دار العلوم" بـ"ديوبند" في سنة ثمان وثلاثمائة وألف، ومكث ست سنين.

ثم انتقل إلى "مظاهر العلوم" في سنة أربع عشرة وثلاثمائة وألف، وتولى رئاسة التدريس فيها، واستقام على ذلك أكثر من ثلاثين سنة، منصرفًا إليها انصرافًا كليًّا، وتولى نظارتها سنة خمس وعشرين وثلاثمائة وألف، وصرف همته إليها، ونالت به المدرسة القبول العظيم، وطبقت شهرتها أرجاء "الهند" وأصبحت تضارع "دار العلوم" في العلوم الدينية والمكانة العلمية، وأمها الطلبة من الآفاق إلى أن غادرها سنة أربع وأربعين إلى الحرمين الشريفين فلم يرجع إليها.
وكان قد درس الحديث دراسة إتقان وتدبّر، وحصلت له الإجازة عن كبار المشايخ والمسندين، وعُني بالحديث عناية عظيمة، تدريسًا، وتأليفًا، ومطالعة، وتحقيقًا، وكان من أعظم أمانيه أن يشرح (سنن أبي داود) فبدأ في تأليفه سنة خمس وثلاثين وثلاثمائة وألف، يساعده في ذلك تلميذه الشيخ محمد زكريا، وانصرف إلى ذلك بكل همته وقواه، وعكف على جمع المواد وتهذيبها وإملائها، لا لذة له ولا هم في غيره.

وأكب على ذلك إلى أن سافر إلى الحجاز السفر الأخير في سنة أربع وأربعين وثلاثمائة وألف، ودخل المدينة في منتصف المحرم سنة خمس وأربعين، وانقطع إلى تكميل الكتاب، حتى انتهى منه في شعبان سنة خمس وأربعين.
قال مترجم الشيخ: "وقد صب فيه -أي: في (شرح أبي داود)- مهجة نفسه، وعصارة علمه، وحصيلة دراسته، وقد أجهد قواه، وأرهق نفسه في المطالعة والتأليف، والعبادة، والتلاوة، والمجاهدة، والمراقبة، حتى اعتراه الضعف المضني، وقل غذاؤه، وغلب عليه الانقطاع، وحُبب إليه الخلاء والشوق إلى اللقاء، يصرف أكثر أوقاته في تلاوة القرآن، ويحضر الصلوات في المسجد الشريف بشق النفس.

وقد ودّع تلاميذه وخاصة أصحابه للهند، وبقي في جوار النبي  نزيل المدينة، مشغول الجسم بالعبادة والذكر، مربوط القلب بالله ورسوله، منقطعًا عما سواه، حتى أجاب داعي الله في المدينة المنورة". 
وله مصنفات أخرى غير هذا الشرح، وكانت وفاته بعد العصر من يوم الأربعاء في السادس عشر من ربيع الآخر سنة ست وأربعين وثلاثمائة وألف في المدينة المنورة، وشُيّعت جنازته في جمع عظيم، له رؤى صالحة، ودُفن في البقيع لدى مدفن أهل البيت.
خصائص شرح (بذل المجهود):
اهتم بأقوال الإمام أبي داود صاحب الكتاب، وكلامه في الرواة، أو في إيضاح بعض ما ورد في الحديث اهتمامًا كبيرًا. 

أنه اهتم بتصحيح نسخ السنن المختلفة المنتشرة. 
الاهتمام البالغ بتخريج التعليقات والفحص عنها في كتب أخرى، وإذا لم ينجح في ذلك بعد التتبع البليغ صرّح بذلك في غير تردد. 
تطبيق الروايات بالترجمة، وقد ظهرت في ذلك دقة فهمه وطول تأمله. وحيث تكررت الأبواب ذكر حكمة هذا التكرار. 
أنه حكم فيما اختلف فيه الشراح بما شرح الله له صدره وفتح عليه، وتكلم بكلام فصل يُثلج الصدر، ويحل العقدة.
أنه أكثر الكتب التي أُلفت في الهند في شرح كتب الحديث، أو في إثبات المذهب الحنفي، وفي مسألة خلافية كان يغلب عليها في العهد الأخير الأسلوب الكلامي، والاستدلال العقلي، وتكثر فيها اللطائف العلمية، ومع الاعتراف بقيمتها العلمية، والكلامية، وحسن قصد المؤلفين، وعلو كعبهم في العلم، يؤخذ عليها أنها لم تكن على طريقة المحدّثين وشرّاح الحديث المتقدمين، ويقل فيها الكلام على الرواة، والجرح والتعديل، وعلل الحديث وطبقاته، إلى غير ذلك من المباحث الحديثية، ويُستثنى من ذلك كتابان من تأليف علماء المذهب الحنفي في الهند في العهد الأخير
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