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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن ترجمة بن سيد الناس  
الكلمات المفتاحية: بن سيد الناس
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  ترجمة بن سيد الناس
II. موضوع المقالة 
قال السيوطي في (ذيل طبقات الحفاظ) للذهبي: "هو الإمام العلامة المحدث الحافظ الأديب البارع أبو الفتح محمد بن محمد بن أحمد بن عبد الله... إلى آخره ابن سيد الناس، الأندلسي الأصل، المصري، وُلد في ذي القعدة سنة إحدى وسبعين وستمائة، وسمع من غازي، والعز، وخلائق نحو الألف، ولازم ابن دقيق العيد، وتخرّج عليه، وعاد عنده عليه، يعني: يشرح للطلاب دروس ابن دقيق العيد، وكان يحبه ويثني عليه.

وأخذ العربية عن البهاء بن النحاس، وكتب الخط المغربي والمصري فأتقنهما، وكان أحد الأعلام الحفاظ، إمامًا في الحديث، ناقدًا في الفن، خبيرًا بالرجال والعلل والأسانيد، عالمًا بالصحيح والسقيم، له حظٌّ من العربية، حسن التصنيف، صحيح العقيدة، أديبًا، شاعرًا بارعًا، متفننًا في البلاغة، ناظمًا، ناثرًا، مترسّلًا، ولي درس الحديث بالظاهرية وغيرها. وصنف: (السيرة الكبرى) و(الصغرى) و(شرح الترمذي) لم يكمله، فأتمه الحافظ أبو الفضل العراقي. مات في شعبان سنة أربع وثلاثين، أي: وسبعمائة، ومعنى ذلك أنه عاش ما بين القرن السابع والثامن الهجريين. قال السيوطي: ولم يُخلّف في مجموعه مثله". 
أهم ما يمتاز به شرح ابن سيد الناس:
قال محققه -أكرمه الله: "يمكن تلخيص أهم مميزات هذا الشرح فيما يأتي: 
أولًا: توسعه في الشرح عمومًا أكثر من سلفه ابن العربي. 
ثانيًا: عنايته بتخريج الأحاديث وبيان درجاتها، سواء ما رواه الترمذي في الباب، أو أشار إليه، أو استدركه هو عليه، وقد أعطى بذلك القدوة لمن جاء بعده من شراح الترمذي. 
ثالثًا: حفظه لآراء المؤلف، وإضافاته العلمية المختلفة في علوم الحديث، رواية ودراية، وقد أشار المؤلف في مقدمته إلى هذه النقطة، حيث ذكر اشتغاله أولًا بتقييد ما كان يستحسنه من الفوائد العلمية المتعلقة بهذا الشرح، وأضاف قائلًا: ثم عنّ لي أن أضم لتلك الفوائد ما يضارعها، فكثيرًا ما تمر الفائدة بمن يسمعها أو يطلبها، فينأى عنها مغزاها، ومَن قَيّد العلم بالكتاب أمن هذا اللبس والارتياب. قال المحقق: وبهذا أمكن استفادة من بعده بجهده العلمي، وآرائه التي ضمّنها هذا الشرح". 
ويتكون هذا الشرح من عناصر: 
فهو يذكر نص الباب المراد شرح أحاديثه كما جاء في جامع الترمذي. ثم يُعنون لشرح الباب ومباحثه التفصيلية، وقد لا يضع عنوانًا لشرح الباب. وهو يخرّج الأحاديث، وفي الأبواب التي عنون المؤلف مباحثها قد عنون لذلك بعنوان الإسناد، وقد أشبه في هذا ابن العربي -كما عرفنا. وقد اشتمل التخريج عند المؤلف -ابن سيد الناس- على ثلاثة جوانب: 
أحدها: بيان من أخرج أحاديث الباب غير الترمذي، سواء من الطريق نفسه التي أخرجه الترمذي منها، أو من غيرها. 
ثانيها: تخريج الأحاديث التي يشير إليها الترمذي بقوله: "وفي الباب عن فلان وفلان". وهذا الجانب من الشرح يُعتبر من الجوانب البارزة التي أشاد بذكرها العلماء، كالحافظ العراقي في أول (تكملته) والشوكاني في (البدر الطالع) خلال ترجمته للمؤلف وللعراقي، وقد أشار العراقي عقب إشادته بهذا الجانب إلى أن المؤلف ربما وقف عليه أحاديث بعض من ذُكر فلم يُتيسر له تخريجها  
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