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خلاصة—هذا البحث يبحث في أسئلة التكميل.
الكلمات المفتاحية: التكميل، الإرشادات، الفقرات، الأسئلة. 
I. المقدمة
معرفة أسس أسئلة التكميل، يجب أن نضع في الاعتبار أن الإرشادات جزء مهم لفقرات التكميل، مثلًا: اكتب الفقرة بحيث يكون الجواب المطلوب إعطاؤه محددًا ومختصرًا صحيحًا، أيضًا كأن يكون الكلمة لها شكل واحد محدد بالنسبة لجميع المفحوصين. 

II. المقالة
النوع الثالث: اختبار التكميل:
هو عبارة عن فقرة، تلك الفقرة في بدايتها أو رأس سؤالها: أكمل العبارات التالية، أو يمكن أن نضع صياغة: ضع الكلمة المناسبة مكان النقط فيما يلي، هذا نوع آخر من أنواع التعليمات التي تسبق الاختبار، وهو عبارة عن عبارة، تلك العبارة ينقصها كلمة واحدة، ويوضع مكان هذا الفراغ عدد من النقاط.
يجب أن نضع في الاعتبار أن الإرشادات جزء مهم لفقرات التكميل، مثلًا: اكتب الفقرة بحيث يكون الجواب المطلوب إعطاؤه محددًا ومختصرًا صحيحًا، أيضًا كأن يكون الكلمة لها شكل واحد محدد بالنسبة لجميع المفحوصين. 
إذًا يجب علينا أن تكون الكلمة أو العبارة لا تحتمل أكثر من إجابة، هناك بعض العبارات يمكن أن تحتمل أكثر من إجابة، مثلًا لو تم صياغة العبارة: عاصمة جمهورية مصر العربية، يمكن وضع مكان النقط عاصمة جمهورية مصر العربية نقاط ممكن وضع مكان النقاط القول: بأنها مزدحمة، مرتفعة كثافة السكان، يقبل عليها العديد من الخارج، مساحتها واسعة، يمر بها النيل، تلك الصياغة تحتمل أكثر من إجابة، وتتطلب إجابة طويلة وليست كلمة واحدة، ولكن لو تم صياغة العبارة بأسلوب آخر ومحدد تسمى عاصمة جمهورية مصر العربية؛ إذًا نحن نبحث عن مسمى العاصمة، الكلمة الوحيدة التي تصلح في هذا المجال هي القاهرة، فلا تحتمل أكثر من معنى تلك الصياغة، إذًا تلك الصياغة تصيب الهدف المباشر، وهو تحديد اسم عواصم الدول. 
أيضًا نبدأ بكتابة سؤال مباشر، ندرب الطلاب عند استخدام تلك الأنواع من الأسئلة أن عليه أن يطرح تساؤلًا في ذهنه، تسمى عاصمة جمهورية مصر العربية، إذًا عن ماذا نسأل؟ ما هو اسم عاصمة جمهورية مصر العربية؟ اذكر اسم عاصمة جمهورية مصر العربية، على الفور يتطرق إلى ذهن المتعلم هذا التساؤل، ومن ثم الوصول إلى المعلومة بسهولة ويسر. 
عند تحويل العبارة إلى صيغة سؤال إذًا الاحتمال الإجابة المحتملة تكون واحدة، وسهل الوصول إليها ومحددة. أيضًا علينا أن نضع في الاعتبار أن الكلمات التي سوف تملأ هذا الفراغ ذات صلة مباشرة بالفكرة الخاصة بالفقرة؛ بحيث يتجنب التلاميذ الاستجابات المتعددة، أو الاستجابات الناقصة، أو الاستجابات غير المهمة، وذلك حين يتم صياغة الاختبار نتمكن من تحديد صورة الهدف، أو الفكرة، أو الكلمة التي نبحث عنها، ولهذا يفضل أن تأتي الفراغات دائمًا في نهاية الفقرات؛ حتى يتيح للمفحوص أن يقرأ كامل الفقرة، ومن ثم يتمكن بعد الانتهاء من الفقرة استنتاج النتيجة، أو يصل إلى النتيجة بصورة مباشرة.
هذا هو نوع الثالث من أنواع الاختبارات الموضوعية.
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