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خلاصة هذا البحث في : معرفة معاني المفردات، وشرحها، وبيان المعنى العام لقصيدة كعب بن زهير "بانت سعاد" .
الكلمات الافتتاحية : معانى المفردات ، شرحها ، المعنى العام .
 .Iالمقدمة
الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء وسيد المرسلين ، وبعد فإننا نحاول أن نعرف معاني المفردات في هذه الأبيات، ثم بعد ذلك ننتقل إلى شرحها، وبيان المعنى العام فيها، ثم نقف عند ما فيها من الأساليب البلاغية والصور البيانية .
 .IIموضوع المقالة
بانت سعاد: بانت: فارقت، متبول: سقيم متعب، يصف قلبه بالضنا والتعب بعد فِراق سعاد. متيم: ذليل مستعبد. إثرها: بعدها. لم يفد: لم يقع له فداء من أثره. مكبول: مقيد.

يقول: إنَّ "سعادَ" سافرت وقلبه أسير لديها، غَداة البين أو غداة اليوم، الغداة: هو وقت البكور من بين صلاة الفجر إلى طلوع الشمس. الأغن: الذي في صوته غنة، والغنة: صوت يخرج من الأنف، وقد وصف بهذه الصفة وما بعدها ظبيًّا يشبه به سعادَ في الجمال.

غضيض الطرف: هو مكسوره، ومكحول: من الكحل أو الكحل، وهو سواد العين من غير اكتحال، تجلو عوارض ذي ظلم: تجلو أي: تكشف، والعوارض: الأسنان، والظلم: الريق وماء الأسنان وبياضها، والمنهل: من النهل، وهو الشرب الأول، ومنهل اسم مكان، والراح: الخمر، ومعلول: من العلل وهو الشرب الثاني، شُجت أي: مزجت، وذو شجن: أي: ماء شديد البرودة، والمحنية: منعطف الوادي، والأبطح: ما اتسع من الأودية، وأضحى: أخذ في وقت الضحى، ومشمول: أخذته ريح الشمال، تنفي: تطرد، والقذَى: ما يقع في الماء من الأمور أو الأشياء التي تكدره كالقش والتراب والغبار وغير ذلك.

أفرطه: ملأه، صَوْب: يعني: مطر، والسارية: السحابة التي تمطر ليلًا، والبيض اليعاليل: الجبال الشديدة البياض، أكرم بها: أسلوب تعجب، والخلة: الصديقة، لو أنها صدقت موعودها: أي: صدقت مَن واعدته، أو صدقت في وعدها، سيط أي: خلط، والفجع: الإصابة بالمكروه، والَوْلع: الكذب، والغول: كل ما اغتال الإنسان فأهلكه، وهي نوع من الشياطين، أو حيوان كان يتخيله الجاهليون يتلوَّن بألوان متعددة في الصحراء، فيضل من يتبعه، الغرابيل: جمع غربال، والغربال: آلة تُفرز بها الحبوبُ، فيعزل الجيد المتماسك من الرديء المتهافت، وكانت معروفةً هذه الآلة في البيئة الريفية إلى عهد قريب، ولعلها ما تزال موجودةً، وبطبيعة الحال هذه الغرابيل لا تُمسك الماءَ، تمسك الحبوب لكنها لا تمسك الماء. 

"منت" في قوله:

فلا يغرنكَ ما منتْ وما وعدتْ 


*
 إنَّ الأمانيَّ والأحلامَ تضليلُ

لا تغترنَّ، والخطاب لنفسه: بما منتك به وجعلتْكَ تحلم به. عرقوب: رَجُل عُرف عند العرب بإخلاف الوعد، وقالوا: إنه كان من خبره أنه وعد أخًا له بيثرب ثمرَ نخلةٍ، وقال له: ائتني إذا أطلع النخل، فلما أطلعَ، قال: ائتني إذا أبلح، فلما أبلح قال: ائتني إذا أزهَى، فلما أزهى قال: ائتني إذا أرطب، فلما أرطب -يعني: صار رُطبًا- قال: ائتني إذا صار تمرًا، فلما صار تمرًا جزَّه من الليل ولم يعطه شيئًا، فضربوا به المثل في خُلف الوعد. 

أباطيل: جمع باطل على غير قياس، إخال: أظن، تنويل: عطاء ووصال، أمست سعاد: أي: جاء المساء وقد حلت بأرض ما يبلغها "إلا العِتاق النجيبات المراسيل" لا يصل إلى أرضها إلا النوق العتيقة الأصيلة النجيبة، وليس يبلغها إلا ناقة قوية شديدة صلبة.

في هذه الأبيات على طريقة الشاعر الجاهلي وعلى النحو الذي كان سائدًا في قصيدة المديح، يبدأ كعب بن زهير قصيدته بحديث الغزل، فيذكر أن سعادَ محبوبتَه فارقته وأخذت معها قلبه رهنًا لا يُفك، وأسيرًا عندها؛ وذلك بسبب جمالها الذي حظيت به فتعلق الشاعر بها من أجله، ولقد بدت وقتَ رحيلها مثل الغزال في جمال الوجه، ونعومة الصوت، وغض الطرف، وكحل العينين، إنها فتاة رائعة الجمال، إذا ابتسمت كشَفت عن أسنان بيضاءَ وثغر طيب الماء عذب الريق، كأنه ماء مُزِج بخمر وبماء بارد، وهبت عليه ريح باردة فزادته عذوبةً وبردًا، ونفت ما يكون في هذا الماء مما يكدر صفوه. 

إن هذا الماء الذي يقول: إن الخمر مُزجت به، وهو الشيء الذي يشبه به ريق المحبوبة في الشعر القديم، إن هذا الماء مرَّت عليه ريح طيبة باردة هبت من الشمال، ومرَّت على جبال بيض نزل عليها المطر ليلًا، إن هذه الفتاة التي وُصِفت بهذه الأوصاف الدالة على الجمال فتاة عفيفة متمنعة متأبية، إنها إذا وعدت بشيء لا تفي بهذا الوعد، إنها لا تبذل لمن يتعلق بها شيئًا من نفسها، وإذا تمنى صاحبها منها شيئًا فإن هذه الأماني لا تعدو أن تكون نوعًا من الأباطيل، إنها فتاة ذات جمال، ودلال، وعفة، إذا وعدت لا تفي، وإذا منت لا تنيل، إنها في إخلافها للوعد تشبه هذا الرجل المشهور في تلك البيئة بإخلاف وعده:

كانت مواعيدُ عُرقوبٍ لها مثلًا 


*
 وما مواعيدُها إلا الأباطيلُ

إن الشاعر يرجو ويأمل أن تدنو مودتها، ولكنه مع ذلك يائس من أن ينال منها شيئًا:

أرجُو وآملُ أن تَدْنوا مودتُها 


*
 وَمَا إِخالُ لدينا مِنكِ تَنويلُ

هذا هو المعنى العام لهذه الأبيات.
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