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 .Iالمقدمة
الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء وسيد المرسلين ، وبعد فإن هذا البحث يتناول موضوع قصيدة"لامية العرب" وشرحها .
 .IIموضوع المقالة
قصيدة الشنفرى، المعروفة بـ"لامية العرب":

 في البيت السابع:

وكل أبي باسل غير أنني 



إذا عرضت أولى الطرائد أبسل

وفي هذا البيت، والأبيات التي تليه، انتقل الشنفرى من الحديث عن أهله الجدد إلى الحديث عن نفسه، فوصف نفسه بالشجاعة، ووصف نفسه بأنه عفيف، لا يتعجل بمد يده إلى الزاد. وذكر أصحابه الذين يعتمد عليهم في حياته، وسنعرف من هم هؤلاء الأصحاب؟ قال الشنفرى في البيت الثامن، والأبيات التي تليه:

وإن مدت الأيدي إلى الزاد لم أكن 



بأعجلهم؛ إذ أجشع القومِ أعجل

وما ذاك إلا بسطة عن تفضل 



عليهم وكان الأفضلَ المتفضل

وإني كفاني فقد من ليس جازيًا 



بحسنى ولا في قربه متعلل 

ثلاثة أصحاب فؤادٌ مشيع 



وأبيض إصليت وصفراء عيطل

 هَتوفٌ من المُلْس المتون يزينها 



رصائع قد نيطت إليها ومحمل

إذا زل عنها السهم حنت كأنها 



مرزأة ثكلى ترن وتعول

في هذه الأبيات بعض الألفاظ التي تحتاج إلى بيان، كلمة أجشع: من الجشع، وهو: الحرص الشديد، والطمع الزائد، والنهم. وكلمة البسطة معناها: السعة، والتفضل: الإحسان دون علة، أو مقابل. والمتفضل: المحسن. الجازي بالحسنى: المكافئ بالإحسان. والتعلل: التلهي بالشيء، والمتعلل: اسم فاعل، وهو الذي يتعلل بالأشياء. كلمة مشيع أي: قوي ثابت، وصف للفؤاد، وهو القلب. والأبيض الإصليت: السيف الثقيل. والصفراء العيطل: القوس الطويلة العنق، أو المتينة القوية. هتوف: أي: زات صوت. والملس: جمع ملساء. والمتون: جمع متن، بمعنى: الظهر. يصف هذه القوس بأنها ملساء. يزينها: أي: يحليها، من التحلية والتزيين. القوس، الصفراء، الملساء، الهتوف، المزينة، هي من أصحابه، بالإضافة إلى قلبه، وسيفه. زال السهم: خرج عن القوس، وكذلك، زل. وحنت: أي: صوتت، والمراد صوت وترها. والقوس: آلة من الآلات الحربية التي كانت تستخدم قديمًا. والمرزأة: المصابة بالمصائب الكثيرة. وترن: أي: تصوت. وتعول: أي: ترفع صوتها بالبكاء.

إذًا في هذه الأبيات من البيت الأول إلى البيت الثالث عشر يطلب الشاعر من قومه أن يتركوه وشأنه، ويؤذنهم بالرحيل، ويخبرهم بأنه استبدل بهم أهلًا آخرين، هؤلاء الأهل هم حيوان الصحراء، ووحشها، كالذئب، والأسد، والضبع، وغيرها من حيوان الوحش، أو هم أصحابه من الصعاليك الذين يشبهون هذه الحيوانات. ويثني الشاعر على أهله هؤلاء، بأن السر عندهم لا يذاع، ولا يشاع، وإنما يحفظ، وأنهم لا يتركون صاحبهم، ولا يخذلونه، بل يدافعون عنه، ولا يسلمونه. ويقول: إنهم شجعان، ولكنهم أشجع منهم. ويثني على نفسه بالعفة، وأنه لا يتعجل في مد يده إلى الزاد، وأن له أصحابًا يكفونه أمره. هؤلاء الأصحاب هم قلبه الشجاع والقوي، وسيفه البتار، وقوسه القوية الشديدة. هذا هو المعنى العام من الأبيات.
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