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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن باب (ظن) وأخواتها. 
الكلمات المفتاحية: باب (ظن) وأخواتها .
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات وحفظها بالنحو من الهانات واللمات، والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات، وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق، وبعد فهذا البحث يتناول باب (ظن) وأخواتها.
II. موضوع المقالة 
باب (ظن) وأخواتها:
 قراءة العامة... بتاء الخطاب، وقرأ ابن عامر وحمزة وأبو حَيْوَة: "لا يحسبن" بالياء، وفي ما يلي توجيه القراءة بالياء:
ذهب الفراء والفارسي إلى أنه يجوز أن يكون الفعل للنبي ، أي: لا يحسبن محمد الذين كفروا معجزين في الأرض... مفعول ثانٍ.
ذهب أبو إسحاق الزجاج إلى أن التقدير: لا يحسبن الذين كفروا أنفسهم معجزين الله في الأرض؛ لأن الحسبان يتعدى إلى مفعولين... فاعل، وأنفسهم مفعول أول، وهو محذوف مراد... مفعول ثانٍ.
رأي الأخفش الأصغر. قال أبو جعفر النحاس: "وسمعت علي بن سليمان يقول في هذه القراءة: ويكون... موضع نصب، قال: ويكون المعنى: لا يحسبن الكافر الذين كفروا معجزين في الأرض، وهذا قريب مما قاله الفراء وأبو علي الفارسي، بيد أن الفاعل هناك النبي  وفي هذا القول الفاعل الكافر".
وقد قال السمين الحلبي عن هذه القراءة: "هي قراءة حسنة واضحة، خلافًا لمن لَحَّن قارئ هذه القراءة كأبي حاتم وأبي جعفر، فلأبي جعفر النحاس كلام عن هذه القراءة غير مقبول، فقد قال: وما علمت أحدًا من أهل العربية واللغة بصريًّا ولا كوفيًّا، إلا وهو يحذر أن تقرأ هذه القراءة، فمنهم من يقول: هي لحن، لأنه لم يأتِ إلا بمفعول واحد ليحسبن، وممن قال هذا أبو حاتم".
وقد رده الألوسي بقوله: "وأيًّا ما كان فالقراءة المذكورة صحيحة، وإن اختلفت مراتب تخريجاتها قوة وضعفًا، ومن ذلك يعلم ما في قول النحاس، من قلة الوقوف ومزيد الهذيان والجسارة على الطعن في متواتر من القران، ولعمري لو كانت القراءة بالرأي، لكان اللائق بمن خفي عليه وجه قراءة حمزة، ألا يتكلم بمثل ذلك الكلام، ويتهم نفسه ويحجم عن الطعن في ذلك الإمام".
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