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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن باب من ضرورة الشعر.
الكلمات المفتاحية: باب من ضرورة الشعر.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات وحفظها بالنحو من الهانات واللمات، والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات، وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق، وبعد فهذا البحث يتناول باب من ضرورة الشعر.
II. موضوع المقالة 
باب من ضرورة الشعر:
قال الشاعر:
	تنفي يداها الحصى في كل هاجرة

	*
	نفي الدراهيم تنقاد الصياريفِ



أورد سيبويه هذا البيت في باب ما يحتمل الشعر من الضرورة فقال: وربما مدوا مثل مساجد ومنابر فيقولون: مساجيد منابير، شبهوه بما جمع على غير واحده في الكلام كما قال الفرزدق:
	تنفي يداها الحصى في كل هاجرة

	*
	نفي الدراهيم تنقاد الصياريف



وقد اختلف العلماء في بيان محل الشاهد وفي مفرد الصياريف وفي ياء هذا الجمع، فمحل الشاهد عند أبي جعفر النحاس: الدنانير أو الدراهيم، على اختلاف في الرواية فهو يقول: "من روى الدنانير فلا ضرورة فيه؛ لأن الأصل في دينار دِنَّار، فلما جمعت رددته إلى أصله فقلت: دنانير، ومن روى الدراهيم، فذكر أبو الحسن بن كيسان أنه قد قيل في بعض اللغات: درهام.
قال: فيكون هذا على تصحيح الجمع. قال: أو يكون على أنه زاده للمد. قال: ويكون على الوجه الذي قال سيبويه أنه بنى الجمع على غير لفظ الواحد، كما أن قولهم: مذاكير ليس على لفظ ذكر، إنما هو على لفظ مذكار، وهو جمع لذكر على غير بناء واحده.
قال: ولم ينكر أن يكون الجمع على غير بناء الواحد، فلذلك زاد الياء في دراهيم. وقال لي علي بن سليمان: واحد الصياريف صيرف، وكان يجب أن يقول: صيارف، يقصد الأخفش الأصغر أن الشاعر زاد الياء في الجمع، أي زاد الياء في صيارف فصارت صياريف.
وقريبًا منه ما ذكره الأعلم الشنتمري حيث قال: زاد الياء في الصياريف ضرورة؛ تشبيهًا لها بما جمع في الكلام على غير واحده نحو: ذكر ومذاكير وسَمْح ومساميح، وهذا ما استظهره البغدادي".
وبعد فمن خلال ما عرضناه من الآراء النحوية وإعراب الآيات وتوجيه القراءات وشواهد الشعر، ندرك ما كان عليه الأخفش الأصغر من استقلال في الرأي، وهو من سمة المذهب البغدادي، وذلك ما جعل كثيرين من العلماء يدرجونه ضمن علماء مدرسة بغداد، ومن أبرز علماء المدرسة البغدادية.
هذا وبالله التوفيق، وصلى الله وسلم على سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه وسلم
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