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I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات وحفظها بالنحو من الهانات واللمات، والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات، وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق، وبعد فهذا البحث يتناول مؤلفات الأخفش الأصغر.
II. موضوع المقالة 
مؤلفات الأخفش الأصغر:
وللأخفش الأصغر مؤلفات تدور في فلك اللغة والنحو والأدب وعلوم القرآن، منها الموجود ومنها المفقود، فمن كتبه الموجودة (كتاب الاختيارين)، وهو عبارة عن قصائد مختارة من المفضليات والأصمعيات، وعليها شرح وتفسير لبعض ألفاظها الغريبة، وتوضيحًا لبعض المعاني البعيدة، ومنها تعليقات على كتاب (الكامل) للمبرد، وشرح لكتاب (النوادر) لأبي زيد الأنصاري، ومن كتبه المفقودة كتاب في النحو، و(شرح كتاب سيبويه)، و(الأمالي)، و(الأنواء)، و(التثنية والجمع)، و(تفسير معاني القرآن).
هذا، ومن صفات الأخفش الأصغر: ميله إلى المرح، وإمتاع الجليس ومؤانسته، ولهذا انتدبه أستاذه المبرد، ليكون مؤدبًا وجليسًا لأولاد إبراهيم بن المنذر الذي كان واليًا ببغداد، ولقد أنصفه كثير من كتاب التراجم، وذكروا أنه كان ثقة في نقله، وأنه كان حافظًا للأخبار، وكان إمامًا في النحو، وقال عنه أبو البركات الأنباري: "كان من أفاضل علماء العربية"، وذلك كله يرد على من بخسه حقه، وقلل من شأنه، كتلميذه أبي عبيد الله المرزباني، ومن تابعه وتأثر بقوله.
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