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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى مواطن النزول
الكلمات المفتاحية – اسباب، النزول، الصحابه ،الأنبياء
· .المقدمة
 الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة مواطن النزول
· .عنوان المقال
أوّل ما نزَل، وآخر ما نزَل، وأسباب النزول، وما نزل على لسان بعض الصحابة، وما تكرّر نزوله، وما تأخر حُكمه عن نزوله، وما تأخّر نزوله عن حُكمه، ومعرفة ما نزل مفرقاّ، وما نزل جمعاّ، وما نزل مشيعًا، وما نزل مفردًا، وما أنزل منه على بعض الأنبياء، وما لم ينزل منه على أحد قبل النبي  وكيفية إنزاله.
ومن باب الإشارة إلى هذه الموضوعات نقول:
اختلف في أوّل ما نزَل من القرآن على أقوال: 
أحدها: وهو الصحيح: {ﭻ ﭼ ﭽ} [العلق: 1]. روى الشيخان وغيرهما، عن عائشة، قالت: ((أول ما بُدئ به رسول الله  من الوحي: الرؤيا الصادقة في النوم؛ فكان لا يرى رؤيا إلا جاءت مثل فلَق الصبح. ثم حُبِّب إليه الخلاء؛ فكان يأتي حراء، فيتحنّث فيه الليالي ذوات العدد، ويتزوّد لذلك، ثم يرجع إلى خديجة < فتزوّده لمثلها. حتى فجأَهُ الحق وهو في غار حراء، فجاءه الملَك فيه، فقال: اقرأ، قال رسول الله : فقلتُ: ما أنا بقارئ، فأخذني فغطّني حتى بلغ مني الجهد. ثم أرسلني، فقال: اقرأ، فقلتُ: ما أنا بقارئ، فغطّني الثانية حتى بلغ مني الجهد. ثم أرسلني، فقال: اقرأ، فقلت: ما أنا بقارئ، فغطّني الثالثة حتى بلغ مني الجهد. ثم أرسلني، فقال: {ﭻ ﭼ ﭽ ﭾ ﭿ} حتى بلغ {ﮐ ﮑ ﮒ} [العلق: 5] فرجع بها رسول الله  ترجف بوادره)) الحديث.
وأخرج الطبراني في (الكبير) بسند على شرط الصحيح، عن أبي رجاء العطاردي، قال: "كان أبو موسى يقرئنا فيجلسنا حلقًا، عليه ثوبان أبيضان. فإذا تلا هذه السورة: {ﭻ ﭼ ﭽ ﭾ ﭿ} قال: هذه أوّل سورة أنزلت على محمد ".
وقيل: (المدثر).
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